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Important:

Read this instruction manual carefully before putting the chain saw into operation and strictly observe the safety regulations!

Keep this instruction manual!

Important :

Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d'utiliser la trongconneuse a chaine et respectez strictement les consignes de sécurité !
Conservez ce mode d’emploi !

Wichtig:

Lesen Sie vor Verwendung der Motorsage diese Betriebsanleitung aufmerksam durch, und halten Sie die Sicherheitsbestimmungen strikt ein!
Bewahren Sie diese Betriebsanleitung auf!

Importante:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione la motosega e rispettare scrupolosamente le norme per la
sicurezza.

Conservare il manuale di istruzioni.

Belangrijk:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de kettingzaag in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de veiligheidsinstructies!
Bewaar deze gebruiksaanwijzing!

Importante:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la motosierra y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.

Conserve este manual de instrucciones.

Importante:

Leia cuidadosamente este manual de instrugcdes antes de utilizar a motosserra e cumpra todas as normas de segurancga!

Guarde este manual de instrucdes!

Vigtigt:

Lees denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender kaedesaven og overhold sikkerhedsbestemmelserne til mindste detalje!
Gem denne brugsanvisning!

ZNHAVTIKO:

Mpiv BéoeTe o€ Asimoupyia T0 aAucoTTPiovo BIOBACETE TTPOCEXTIKA TO TTAPOV EYXEIPIOIO OBNYIWYV KAl EQAPHOCETE AUCTNPEA TOUG KAVOVIGHOUG
ao@aAeiag!

KparioTe auTo 1o eyxeipidio xpriong!

Onemli:

Benzinli agag¢ kesim motorunu kullanmaya baslamadan énce bu kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyun ve giivenlik talimatlarini harfiyen takip
edin!

Bu kullanim kilavuzunu saklayin!
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SYMBOLS

Read instruction manual and follow the
warning- and safety precautions!

Particular care and caution!

Forbidden!
‘;’@‘ Wear protective helmet, eye and ear
protection!

Wear protective gloves!

No smoking!

No open fire!

Stop engine!

Start engine

| Combination switch, Choke ON/STOP

Caution, kickback!

Chain brake

Hold the saw with both hands while
working!
One-handed use is extremely hazardous!

Fuel and oil mixture

Chain oil fill/oil pump

—b —
7} . . .
Saw chain oil adjustment screw
OV.+ !
L]

Primer pump

Chain direction

>
ﬂ First aid




SAFETY PRECAUTIONS

Intended use
This power chain saw is only intended for sawing wood outdoors.

General precautions

» To ensure correct operation the user has to read this instruction manual to
make himself familiar with the characteristics of the chain saw. Users insufficiently
informed will endanger themselves as well as others due to improper handling.

 Itis recommended to lend the chain saw only to people who are experienced in
working with chain saws. Always hand over the instruction manual.

« First users should ask the dealer for basic instructions to become familiarized
with the characteristics of engine powered sawing or even attend a recognized
course of instruction.

+ Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to operate
the chain saw. Persons over the age of 16 years may, however, use the chain
saw for the purpose of being trained as long as they are under the supervision of
a qualified trainer.

» Operate the chain saw only if you are in good physical condition. If you are tired,
your attention will be reduced. Be especially careful at the end of a working day.
Perform all work calmly and carefully. The user has to accept liability for others.

+ Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
chain saw. A moment of inattention while operating may result in serious personal
injury.

» Never use the chain saw after having consumed alcohol, drugs or medication.

» The muffler may contain carcinogenic chemicals inside. Avoid contact with them
in case the muffler is damaged.

« Ignition system of the engine emits electromagnetic wave during operation. It
may interfere with medical equipments under certain circumstances, and may
cause serious injury to persons with pace maker. It is recommended that persons
with pace maker shall consult with their physicians and pacemaker manufacturer
before using the chain saw.

» Do not use a chain saw which seems to be modified.

» Afire extinguisher and shovel must be available in the immediate vicinity when
working in easily inflammable vegetation or when it has not rained for a long time
(danger of fire).

» National regulation can restrict the use of the machine. Follow your county’s
regulations relating to use of chain saw.

Personal protective equipment

* In order to avoid head, eye, hand or foot injuries as well as to protect your
hearing the following protective equipment must be used during operation
of the chain saw:

» The kind of clothing should be appropriate, i. e. it should be tight-fitting but not
be a hindrance. Do not wear jewellery or clothing which could become entangled
with bushes or shrubs. If you have long hair, always wear a hairnet.

» |tis necessary to wear a protective helmet whenever working with the chain saw.
The protective helmet (1) is to be checked in regular intervals for damage and is
to be replaced after 5 years at the latest. Use only approved protective helmets.

» The face shield (2) of the protective helmet (or the goggles) protects against
sawdust and wood chips. During operation of the chain saw always wear a
goggle or a face shield to prevent eye injuries.

» Wear adequate noise protection equipment (ear muffs (3), ear plugs, etc.). Long
time exposure to noise may cause permanent hearing disorder.

* The safety jacket (4) is provided with special signal-colored shoulder straps and
is comfortable and easy to care for.

» The protective brace and bib overall (5) is made of a nylon fabric with 22 layers
and protects against cuts. We strongly recommend its use.

* Protective gloves (6) made of thick leather are part of the prescribed equipment
and must always be worn during operation of the chain saw.

» During operation of the chain saw safety shoes or safety boots (7) fitted with anti
skid sole, steel toe caps and protection for the leg must always to be worn. Safety
shoes equipped with a protective layer provide protection against cuts and ensure
a secure footing.

» Wear protective mask when necessary. Long time exposure to exhaust fumes,
chain oil mist, and saw dust can damage your health.




Fuels/Refuelling

Stop the engine before refuelling the chain saw.

Do not smoke or work near open fires.

Let the engine cool down before refuelling.

Fuels can contain substances similar to solvents. Eyes and skin should not
come in contact with mineral oil products. Always wear protective gloves when
refuelling. Frequently clean and change protective clothes. Do not breathe in fuel
vapors. Inhalation of fuel vapors can be hazardous to your health.

Do not spill fuel or chain oil. When you have spilt fuel or oil immediately clean
the chain saw. Fuel should not come in contact with clothes. If your clothes have
come in contact with fuel, change them at once.

Ensure that no fuel or chain oil oozes into the soil (environmental protection). Use
an appropriate base.

Refuelling is not allowed in closed rooms. Fuel vapors will accumulate near the
floor (explosion hazard).

Ensure to firmly tighten the screw plugs of the fuel and oil tanks.

Change the place before starting the engine (at least 3 m from the place of
refuelling).

Fuel cannot be stored for an unlimited period of time. Buy only as much as will be
consumed in the near future.

Use only approved and marked containers for the transport and storage of fuel
and chain oil. Ensure children have no access to fuel or chain oil.

Putting into operation

Do not work on your own. Another person must be nearby in case of
emergencies (within shouting distance).

Ensure that there are no children or other people within the working area. Pay
attention to any animals in the working area, as well.

Before starting work the chain saw must be checked for perfect function
and operating safety according to the prescriptions. Never use a chain
saw with defects. Check especially the function of the chain brake, the correct
mounting of the guide bar, the correct sharpening and tightening of the chain,
the firm mounting of the chain cover, the easy motion of the throttle trigger and
the function of the throttle trigger lock-out, the cleanliness and dryness of the
handles, and the function of the combination switch.

When you drop the chain saw or it gets other impacts, stop using the tool
immediately and perform inspection for identify significant damage or defects.
Put the chain saw only into operation if it is completely assembled. Never use the
chain saw when it is not completely assembled.

Check your personal protective equipment.

Put the chain saw into operation only as described in this instruction manual.
Other starting methods are not allowed.

Before starting the chain saw ensure that you have a safe footing.

When starting the chain saw it must be well supported and securely held. The
guide bar and chain must not be in contact with any object.

Check chain oil reaches sufficiently to the chain.




Operation

* When working with the chain saw always hold it with both hands. Take the
rear handle with the right hand and the front handle with the left hand. Hold the
handles tightly with your thumbs facing your fingers.

. /\ CAUTION: When releasing the throttle trigger the chain will keep on
running for a short period of time (free-wheeling).

» Continuously ensure that you have a safe footing.

» Hold the chain saw such that you will not breathe in the exhaust gas. Do not work
in closed rooms (danger of poisoning).

+ Switch off the chain saw immediately if you observe any changes in its
operating behavior.

» The engine must be switched off before checking the chain tension,
tightening the chain, replacing it or clearing malfunctions.

* When the sawing device is hit by stones, nails or other hard objects, switch off
the engine immediately and check the sawing device.

» When stopping work or leaving the working place, switch off the chain saw and
put it down such that nobody is endangered.

. /\ CAUTION: Do not put the overheated power chain saw in dry grass or on
any inflammable objects. The muffler is very hot (danger of fire).

» CAUTION: Oil dropping from the chain or guide bar after having stopped the saw
chain will pollute the soil. Always use an appropriate base.

Kickback

* When working with the chain saw dangerous kickbacks may occur.
 Kickback occurs when the upper part of the end of the guide bar inadvertently
touches wood or other hard objects.
» This causes the saw to be thrown back toward the user with great force and out
of control. Risk of injury!
In order to prevent kickback, follow these rules:
- Only specially-trained persons should perform plunge cuts, i.e., piercing timber
or wood with the tip of the saw!
- Never apply the end of the bar when starting to make a cut.
- Always observe the end of the guide bar. Be careful when continuing an
already started cut.
- When starting to cut the chain must be running.
- Ensure that the chain is always sharpened correctly. Pay special attention to
the height of the depth limiter.
- Never cut several branches at the same time. When cutting a branch ensure
that no other branch is touched.
- When crosscutting a trunk be aware of the trunks next to it.

Working behavior/Method of working

* Only use the chain saw during good light and visibility periods. Be aware of
slippery or wet areas, and of ice and snow (risk of slipping). The risk of slipping is
extremely high when working on recently peeled wood (bark).

» Never work on unstable surfaces. Make sure that there are no obstacles in the
working area, risk of stumbling. Always ensure that you have a safe footing.

» Never saw above your shoulder height.

» Never saw while standing on a ladder.

» Never climb up into trees to perform sawing with the chain saw.

» Do not work leaning too far over.

» Guide the chain saw in such a way that no part of your body is within the
elongated swivelling range of the saw.

» Use the chain saw for sawing wood only.

» Avoid touching the ground with the chain saw while it is still running.

» Never use the chain saw for lifting up or removing pieces of wood or other
objects.

» Remove foreign objects such as sand, stones and nails found within the working
area. Foreign objects may damage the sawing device and can cause dangerous
kickback.

* When sawing precut timber use a safe support (sawing jack). Do not steady the
workpiece with your foot, and do not allow anyone else to hold or steady it.

» Secure round pieces against rotation.

* Maintenance
» Refuelling
» Sharpening the chain

» Stopping work
» Transport
» Putting out of function




» For cutting down trees or performing crosscuts the spike bumper (Z) must
be applied to the wood to be cut.

» Before performing a crosscut firmly apply the spike bumper to the timber, only
then can the timber be cut with the chain running. For this the chain saw is lifted
at the rear handle and guided with the front handle. The spike bumper serves
as a centre of rotation. Continue by slightly pressing down the front handle and
simultaneously pulling back the chain saw. Apply the spike bumper a little bit
deeper and once again lift the rear handle.

* When the timber must be pierced for cutting or longitudinal cuts are to be
performed it is urgently recommended to have this carried out by specially
trained persons only (high risk of kickback).

» Do longitudinal - lengthwise - cuts at the lowest possible angle. Be very careful
when doing this type of cut, as the spike bumper cannot grip.

» The saw must be running whenever you remove the chain saw from the wood.
» When performing several cuts the throttle trigger must be released in between.

» Be careful when cutting splintery wood. Cut pieces of wood may be pulled along
(risk of injuries).

* When cutting with the upper edge of the guide bar, the chain saw may be pushed
in the direction of the user if the chain gets clamped. For this reason use the
lower edge of the bar whenever possible. The chain saw will then be pushed
away from you.

« If the timber is under tension, first cut the pressure side (A). Then the crosscut
can be performed on the tension side (B). Thus clamping of the guide bar can be
avoided.

/\ CAUTION:
People felling trees or cutting of branches must be specially trained. High risk —
of injuries!

» When cutting of branches, the chain saw should be supported on the trunk. Do

not use the end of the bar for cutting (risk of kickback).

* Be aware of branches under tension. Do not cut free branches from below.
» Never perform detensioning cuts while standing on the trunk.




Before cutting down a tree ensure that

a)only those people are within the working area which are actually involved in
cutting down the tree.

b) every worker involved can withdraw without stumbling (the people should
withdraw backwards in a diagonal line, i. e. at a degree of 45°).

c) the bottom part of the trunk is free from foreign objects, underbrush and
branches. Make sure to have a safe footing (risk of stumbling).

d) the next working place is at least 2 1/2 tree lengths away. Before cutting down
the tree check the direction of fall and make sure that there are neither people
nor objects within a distance of 2 1/2 tree lengths.

Judging the tree: Direction of hanging - loose or dry branches - height of the

tree - natural overhang - is the tree rotten?

Take into account the direction and speed of the wind. If strong gusts are

occurring, do not do any felling.

Cutting the roots: Start with the strongest root. First do the vertical and then the

horizontal cut.

Notching the trunk: The notch (A) determines the direction of fall and guides the

tree. The trunk is notched perpendicular to the direction of fall and penetrates 1/3

-1/5 of the trunk diameter. Perform the cut near the ground.

When correcting the cut, always do so over the whole width of the notch.

Cut down the tree above the bottom edge of the notch (D). The cut must be

exactly horizontal (B). The distance between both cuts (C) must be approx. 1/10

of the trunk diameter.

The material between both cuts serves as a hinge. Never cut it through,

otherwise the tree will fall without any control. Insert felling wedges in time.

Secure the cut only with wedges made of plastic or aluminium. Do not use iron

wedges. If the saw hits an iron wedge the chain can be seriously damaged or

torn.

When cutting down a tree always stay sidewards of the falling tree.

When withdrawing after having performed the cut, be alert for falling branches.

When working on sloping ground the user of the chain saw must stay above or

sidewards of the trunk to be cut or the tree already cut down.

Be alert for trunks which may roll towards you.

cutting down area




Transport and storage

* When changing your location during work switch off the chain saw and
actuate the chain brake in order to prevent an inadvertent start of the chain.

» Never carry or transport the chain saw with the chain running. When the
saw is hot, do not cover it (with a tarp, blanket, newspaper or the like). Let
the saw cool down before putting it in a storage case or vehicle. Saws with
catalytic converter take longer to cool down!

» Use the chain protection cover during transport and storage.

» Carry the chain saw with the front handle. The guide bar points backwards. Avoid
coming in contact with the muffler (danger of burns).

» Ensure safe positioning of the chain saw during car transportation to avoid fuel
leakage, damage or injury.

» Store the chain saw safely in a dry place. It must not be stored outdoors. Keep
the chain saw away from children.

» Before storing the chain saw over a long period of time or shipping it, the fuel and
oil tanks must be completely emptied.

» Perform cleaning and maintenance before storage.

Maintenance

« Before performing maintenance work switch off the chain saw and pull out
the plug cap.

» Before starting work always check the operating safety of the chain saw, in
particular the function of the chain brake. Make sure that the chain is always
sharpened and tightened correctly.

» Operate the chain saw only at a low noise and emission level. For this ensure the
carburetor is adjusted correctly.

* Regularly clean the chain saw.

* Regularly check the tank cap for tightness.

» Observe the accident prevention instructions issued by trade associations
and insurance companies.

» Do not perform any modifications on the chain saw. You will put your safety
at risk.

» Perform only the maintenance and repair works described in the instruction
manual. All other work must be carried out by Dolmar Service.

» Use only original Dolmar spare parts and accessories.

» Using spare parts other than original Dolmar parts or accessories and guide
bar/chain combinations or lengths which are not approved bring a high risk
of accidents. We cannot accept any responsibility for accidents and damage
resulting from using sawing devices or accessories which have not been
approved.

Vibration

Individuals with poor circulation who are exposed to excessive vibration may
experience injury to blood vessels or the nervous system.

Vibration may cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists:
“Falling asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin
color or of the skin.

If any of these symptoms occur, see a physician! To reduce the risk of
vibration white finger, keep your hands warm, wear gloves, and make sure the
saw chain is sharp.

First Aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of the
cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.
When asking for help, please give the following information:

- Place of accident

- What happened

- Number of injured persons

- Kind of injuries

- Your name

For European countries only

EC Declaration of Conformity

The EC declaration of conformity is included as Annex A to this instruction manual.




TECHNICAL DATA

Model PS-352 | PS-352 TLC

Overall length (without guide bar) mm 388
Net weight kg 4.2
Stroke volume cm® 35.2
Bore mm 38
Stroke mm 31
Max. power at speed kW/min™ 1.7/10,000
Max. torque at speed Nm/min” 2.0/7,000
Idling speed/max. engine speed with bar and chain min” 2,900/13,500
Clutch engagement speed min” 4,100
Carburetor Type Diaphragm
Spark plug Type NGK BPMR 8Y
Electrode gap mm 0.7
Fuel tank capacity cm® 310
Chain oil tank capacity cm?® 260
Mixture ratio (fuel/two stroke oil)
Dolmar genuine oil or quality grade JASO FC (ISO EGC) 50:1
or upper
Chain brake Engages manually or in case of kickback.
Chain speed m/s 25.3
Sprocket pitch mm (inch) 0.95 (3/8)
Number of teeth z 6
Sound pres1s)ure level at the workplace L, o per dB (A) %9
ISO 22868 Kon 25

dB (A) 111
Sound power level Ly, . ra Per 1ISO 22868 2

Kwa 25

m/s’ 3.3

front handle
I . K 2.0
Vibration a%celeratlon 8y, oq PET
1S022867 m/s? 3.4
rear handle
K 2.0

1) Figures derived in equal part from idling, full-load and racing speed.

2) Figures derived in equal part from full-load and racing speed.

» Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.
« Specifications may differ from country to country.

Guide bar and saw chain

Guide bar type Sprocket nose bar

Length 350 mm 400 mm

Cutting length 325 mm 360 mm

Saw chain Type 492 (91PX)

Pitch 3/8”

Gauge 1.3 mm (0.05”)

No. of drive links 52 56
/\ WARNING:

Use appropriate combination of the guide bar and saw chain. Otherwise personal injury may result.



DESIGNATION OF PARTS
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Designation of parts

1 Rear handle

2 | Cleaner cover

3 | Front handle

4 | Front hand guard

5 | Guide bar

6 | Saw chain

7 | Throttle trigger lock-out
8 | Throttle trigger

9 | Fuel pump (Primer)
10 | Chain cover

11 | Chain adjusting screw
12 | Chain adjusting dial
13 | Retaining nuts

14 | Lever

15 | Oil tank cap

16 | Fuel tank cap

17 | Fuel level gauge

18 | Starter grip

19 | Combination switch




CHAIN SAW’S SAFETY FUNCTION

/\ WARNING:

» Following safety functions does NOT guarantee all time protection from injury.
Only proper usage and technique can reduce the risk of kickback and other
dangerous accidents.

» Always check the safety functions before use.

« If the chain saw fails any of the checking, switch off the engine immediately, and
do NOT use the chain saw. Contact Dolmar authorized service center.

Chain brake

The chain brake is designed to stop the chain to standstill within a fraction of a
second. It is activated when the kickback is sufficiently strong.

To engage the chain brake manually, push the front hand guard forward (forwards
the tip of the saw) with your left hand.

To release the chain brake, pull the front hand guard towards backward (towards
you).
NOTICE:

» Do not accelerate the engine with the chain brake actuated (except for testing).
» Always release the chain brake before starting the operation.

Checking the chain brake

1. Run the engine at idle speed.

2. Hold the chain saw with both hands. Hold the rear handle with your right hand,
the front handle with your left. Make sure that the guide bar and the chain do not
contact with any object.

3. Push the front hand guard using the back of your hand, until the chain brake
engages.

4. Accelerate till engine reaches full throttle for less than 3 seconds. Make sure that
the saw chain does not move at all.

5. Bring the engine back to idle and release the chain brake.

Checking the brake band

The brake band is at the back of the chain cover. Chain brake wears out in course
of time. Have it checked and serviced by Dolmar authorized service center at least
every 3 month.

Throttle trigger lock-out

Throttle trigger lock-out is designed to prevent accidental start. You can pull the
throttle trigger only when the throttle trigger lock-out is pressed (i.e. when you grasp
the handle).

Checking throttle trigger lock-out

Check the throttle trigger lock-out returns its original position after releasing your
hand from the rear handle.

Engine stop

Make sure that the engine stops when you intend to.

Checking the engine stop

Start the engine. Then release the throttle trigger, and press down the combination
switch to lower (O) position.

11




Chain catcher

Chain catcher is designed to catch the chain in case the saw chain jumps from the
guide bar. The saw chain should not jump if it is properly tensioned. Always check
and adjust the tension of the saw chain in accordance with this instruction manual.

Checking chain catcher

Check the chain catcher is not damaged and securely sits on the housing.

12



ASSEMBLY

/\ WARNING:

» Before performing any work on the guide bar or saw chain, always switch off the
engine and make sure that the cutting tool is stopped.

» Always wear protective gloves.

/\ CAUTION:
+ Start the chain saw only after having assembled it completely and inspected.

Installing guide bar and saw chain

NOTICE:

* Installing or removing saw chain should be carried out in a clean place free from
sawdust or other foreign material.

Put the chain saw on a stable surface and carry out the following steps:

1. Release the chain brake by pulling the front hand guard.

2. Loosen chain tension fully.

3. (For model PS-352) Unscrew the retaining nuts.
(For model PS-352 TLC) Press and fully open the lever until it stops. Turn the
lever counterclockwise.

4. Remove the chain cover.

NOTICE:
» You can not remove the chain cover without releasing the chain brake.

13
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5. Place the guide bar over the bar bolts.

6. Check the direction of the saw chain. The arrows on the saw chain must point the
same direction as the arrow on the saw housing.

7. Fit the saw chain at the sprocket first, then fit the saw chain on the guide bar tip.

8. Place the chain cover as the adjusting pin come on the hole on the guide bar.

NOTICE:

+ Lift the saw chain over the chain catcher.

9. (For model PS-352) Tighten the retaining nuts to secure the chain cover, then
loosen them a bit for tension adjustment.
(For model PS-352 TLC) Turn the lever clockwise to secure the chain cover,
then loosen them a bit for tension adjustment.

10. Adjust the saw chain tension. (See the section “Adjusting saw chain tension”
step 3 and after.)

NOTE:

* In order to gain uniform wear of the guide bar, turned it over when replacing the
chain.

14



Adjusting saw chain tension

/\ CAUTION:

» Excessively loose saw chain may jump off the bar, and therefore presents an
accident risk. If the saw chain is too loose, adjust it.

» Excessively high tension of saw chain may cause breakage of saw chain, wear of
the guide bar and breakage of the adjusting screw/dial.

The saw chain may become loose after many hours of use. When you change the

saw chain or after some hours of operation, check the saw chain tension before

use. Properly adjusted saw chain contributes good performance and tool’s long life.

The tension of the chain is correct if the chain rests against the bottom side of the

guide bar and can still be easily turned by hand.

Check the chain tension frequently, new chain tends to become longer during use. PS-352

To adjust tension of the saw chain, perform the following procedure:

1. Release the chain brake by pulling the front hand guard.

2. (For model PS-352) Unscrew the retaining nuts a bit to loosen the chain cover.
(For model PS-352 TLC) Press and fully open the lever until it stops. Turn the
lever counterclockwise a bit to loosen the chain cover.

3. Slightly lift and hold the tip of the guide bar.

4. (For model PS-352) Turn the chain adjusting screw to adjust the saw chain
tension.

(For model PS-352 TLC) Turn the chain adjusting dial to adjust the saw chain
tension.

5. Adjust the chain tension until the lower side of the saw chain fits in the guide bar
rail (see circle in the figure).

During adjusting the chain tension, keep lifting up the tip of the guide bar.

6. Keep holding the guide bar lightly, and tighten the chain cover after adjusting the PS-352 TLC

chain tension.

(For model PS-352) Tighten the retaining nuts to secure the chain cover.

(For model PS-352 TLC) Turn the lever fully clockwise to secure the chain cover.
Then press and close the lever.

7. Make sure that the saw chain does not loose at lower side but it fits snugly
against the lower side of the bar.

PS-352 TLC

15



BEFORE USE

/\ WARNING:

» AVOID SKIN AND EYE CONTACT. Mineral oil products degrease your skin. If
your skin comes in contact with these substances repeatedly and for an extended
period of time, it may dry your skin. Various skin diseases may result. In addition,
allergic reactions are known to occur. Eyes can be irritated by contact with oil. If
oil comes into your eyes, immediately wash them with clear water. If your eyes
are still irritated, see a doctor immediately.

Fuel

/\ CAUTION:

» Be especially careful when handling gasoline.

» Do not smoke. Keep tool well away from open flames, spark, or fire (explosion
hazard).

Fuel mixture

This tool is powered by a high-performance air-cooled two stroke engine. It runs on
a mixture of gasoline and two-stroke engine oil.

The engine is designed for unleaded regular gasoline with a min. octane value of
91 RON (89 AKI), and ethanol contained no more than 10%. In case no such fuel
is available, you can use fuel with a higher octane value. This will not affect the
engine.

In order to obtain an optimum engine output and to protect your health and
the environment use unleaded fuel only.

To lubricate the engine, use synthetic oil for two-stroke air-cooled engines (Dolmar
genuine oil or quality grade JASO FC (ISO EGC) or upper). Mix engine oil with fuel.

/\ CAUTION:
» Do not use ready-mixed fuel from petrol stations.
The correct mixture ratio: 50:1 i.e. mix 50 parts gasoline with 1 part oil.

NOTE:

» For preparing the fuel-oil mixture first mix the entire oil quantity with half of the
fuel required, then add the remaining fuel. Thoroughly shake the mixture before
filling it into the chain saw tank.

Do not add more engine oil than specified. Incorrect mixture ratio of oil results in

making more polluting combustion residues. It also causes clog exhaust channel

in the cylinder and muffler, and causes poor performance and excessive fuel
consumption.

The Storage of Fuel

Fuels have a limited storage life. Fuel mixtures age through evaporation, especially
at high temperatures. Aged fuel and fuel mixtures can cause starting problems and
damage the engine. Purchase only that amount of fuel, which will be consumed
over the next few months. At high temperatures, once fuel has been mixed it should
be used up in 6-8 weeks.

Preserve fuel only in proper containers, in dry, cool, secure locations.

Chain oil

Use oil with adhesive additive for lubricating the chain and guide bar. The adhesive
additive prevents the oil from being flung off the chain too quickly.

We recommend the use of Dolmar genuine chain oil or chain oil which is bio-
degradable in order to protect the environment. The use of bio-degradable oil may
even be required by local regulations.

Bio-degradable oil is stable only for a limited period of time. Use it within 2 years
from the date of manufacture (printed on the container).

Important note on bio-degradable chain oils

If you are not planning to use the saw again for an extended period of time, empty
the oil tank and put in a small amount of regular engine oil (SAE 30), and then run
the saw for a time. This is necessary to flush out all remaining bio-degradable oil
from the oil tank, oil-feed system, chain and guide bar, as many such oils tend to
leave sticky residues over time, which can cause damage to the oil pump or other
parts.

NEVER USE WASTE OIL

Waste oil is very dangerous for the environment.

Waste oil contains high amounts of carcinogenic substances.

Residues in waste oil result in extreme wear and scuff at the oil pump and the
sawing device.

In case of damage caused by using waste oil or inappropriate chain oil the product
warranty will be void.
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Refuelling and refilling chain oil

/\ WARNING:

+ FOLLOW THE SAFETY PRECAUTIONS. Be careful and cautious when handling
fuels.

» Switch off the engine.

/\ CAUTION:

» Clean the tank cap and the area around the tank after refuelling.

Refuel or refill the chain oil as follows:

1. Thoroughly clean the area around the caps, to prevent dirt from getting into the
fuel or oil tank.

2. Unscrew the cap and fill the each tanks with fuel (fuel/oil mixture) and chain oil
respectively.

3. Fill up to the bottom edge of the filler neck. Be careful not to spill fuel or chain oil!

4. Tighten the tank caps by hand as far as it goes.

Lubricating the chain

/\ WARNING:

» Check the chain oil tank only when the engine is switched off.

Make sure there is sufficient chain oil in the chain oil tank to provide good chain
lubrication during operation.

At medium oil feed rate, the oil tank capacity is approximately equal to the run time
of one tank of fuel.

Before operation or refueling, check the chain oil level and refill if necessary.

Adjusting the chain lubrication

/\ WARNING:

» Switch off the engine.

You can adjust the oil pump feed rate with adjusting screw. There are three degrees
of the oil pump feed rate, i.e. high, middle or low.

Adjusting screw locates at the bottom of the chain saw. Use a screwdriver and
adjust the amount of oil delivery appropriately.

Cleaning the oil guide
To ensure secure operation of the oil pump, clean the oil guide groove at the
housing and the oil feed hole in the guide bar regularly.

Checking the chain lubrication

/\ CAUTION:

» Never work with the chain saw without sufficient chain lubrication. Otherwise the
service life of the saw chain and guide bar is reduced.

» Before starting work check the oil level in the tank and the oil feed.

» Pay attention to the direction of the wind and avoid unnecessary exposure to the
oil spray.

Check the oil feed rate as follows:

1. Start the chain saw.

2. Hold the running chain saw approx. 15 cm (6”) above a trunk or the ground (use
an appropriate base).

3. If the lubrication is sufficient, you can see light oil trace because oil is scattered
off the chain.

NOTE:

« After turning off the chain saw, it is normal that residual chain oil drips from the
oil feed system, the guide bar and the chain for a while. This does not mean a
defect. Place the saw on a suitable surface.
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STARTING AND STOPPING ENGINE

/\ WARNING:
» Do not start the engine before the chain saw is completely assembled and
checked.

/\ CAUTION:

* Move at least 3 meters (10 ft.) away from the place where the chain saw is
fuelled.

» Make sure you have a secure footing, and place the saw on the ground.

* Make sure the guide bar and saw chain does not touch anything.

» Do not forget to activate chain brake before starting the engine.

NOTICE:

» Never pull the rope to the full extension.

» Return the starter grip gently into the housing. Otherwise released starter grip
may hit your body or it may not rewind appropriately.

* The engine must be put in idle immediately after starting. If not, the clutch can be
damaged, ask authorized service center.

Starting the engine

1. Activate the chain brake (lock).

2. Hold the front handle firmly with left hand and press the chain saw against the
ground.

3. Hold down the rear handguard with your right foot.

4. Start the engine in accordance with engine circumstances as follows.

Cold start

When the engine is not used just before starting, perform the following steps:

1. Push the primer pump several times until fuel comes into the primer pump. (In
general, 7 to 10 pushes.)

2. Move up the combination switch (choke position). This also actuates the half-
throttle lock.

3. Pull the starter grip slowly until feeling compression. Then pull it strongly. It may
take two to four attempts until engine fires.

4. As soon as the engine fires, move the combination switch to the middle (I)
position. Then pull the starter grip strongly again until the engine starts running.

5. Grasp the rear handle (the throttle trigger lock-out is released by the grasp) and
pull the throttle trigger for a little, and release it.

6. Release the chain brake.

Warm start

When the engine is used just before starting and still warm, perform the following

steps:

1. Push the primer pump several times until fuel comes into the primer pump. (In
general, 7 to 10 pushes.)

2. Move up the combination switch (choke position), and then back to the middle (l)
position.

3. Pull the starter grip slowly until feeling compression. Then pull it strongly. It may
take two to four attempts until engine starts. If the engine does not start, perform
the steps of cold start (see the section “Cold start”).

As soon as the engine starts running, grasp the rear handle (the throttle trigger
lock-out is released by the grasp) and pull the throttle trigger for a little then
release it.

4. Release the chain brake.
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Stopping the engine
Release the throttle trigger, and then press down the combination switch to lower
(O) position.

The combination switch reverts to (I) position automatically. The engine stops with
this switch off, but is ready to start.

To cut off the ignition current, push the combination switch all the way down past the
resistance point to lock it at (O) position.

Adjusting idle speed

/\ WARNING:

* Do not adjust idle speed before the chain saw is completely assembled and
checked.

« If the saw chain still moves at idle speed even after adjustment, stop using the
chain saw immediately, and bring it to Dolmar authorized service center for repair.

/\ CAUTION:

* Do not adjust the screws (H) and (L) in the illustration.

If the saw chain moves in idle without pulling throttle trigger, it is necessary to adjust

the idle speed.

Adjust the idle speed as follows:

1. Start and warm up the engine for two or three minutes, but do not drive the
engine at high speed.

2. To reduce the idle speed, turn the adjusting screw counterclockwise.

3. To increase the idle speed, turn the adjusting screw clockwise.

4. Make sure the saw chain does not move at idle speed.

Prevention from carburetor icing

NOTICE:

* When environmental temperature is higher than 5°C, always return the shutter
to normal (sun mark) setting. Otherwise the engine may be damaged by
overheating.

When the environmental temperature is low (0°C - 5°C) and humidity is high, water

vapor may freeze inside the carburetor and the engine drives unsteadily (carburetor

icing). Change the setting of the shutter as follows if necessary.

1. Open the cleaner cover.

2. Pull out the shutter.

3. Set the shutter in anti-icing position (snow mark).

4. Return the cleaner cover.
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MAINTENANCE

A WARNING:
Make sure that the chain saw is switched off the engine and pull the plug cap off
the spark plug before performing maintenance or inspection.

» Wait until the engine cools down before performing any maintenance work.

» Always wear protective gloves.

« Start the chain saw only after having assembled and inspected it completely.

» Keep away from open flames and do not smoke.

/\ CAUTION:

» To maintain product SAFETY and RELIABILITY, any repair, maintenance or
adjustment work that is not included in this manual should be performed by
Dolmar Authorized Service Centers. Always use Dolmar replacement parts.

Sharpening the saw chain

The chain needs sharpening when:

» Chips produced by cutting look like sawdust.

» The chain penetrates the wood only under great pressure.

» The cutting edge is visibly damaged.

* The saw is pulled to the left or right when sawing. This is caused by uneven
sharpening of the chain.

NOTICE:

» Sharpen frequently, but without removing too much. Generally, two or three
strokes of the file are enough.

» Have the chain resharpened at a service centre when you have already
sharpened it yourself several times.

Proper sharpening

/\ CAUTION:
» Use only chains and guide bars designed for this saw.
» Excessive depth (3) increases the risk of kickback.

Sharpenlng criteria (for saw chain 492 (91PX))
Maintain all cutter parts (1) on the saw chain the same length. Cutter parts with
different lengths result in rough running of the chain and can cause cracks in the
chain.

- The minimum cutter length (2): 4 mm. Do not sharpen the chain when the cutter
part length becomes less than 4 mm. At this point, replace the saw chain.

- The depth of the cut (3) is determined by the difference in height between the
depth gauge (round nose) and the cutting edge.

- The best results are obtained with 0.64 mm (.025”) of the depth.

2
[ 1

- Maintain the same sharpening angle of 30° for all the cutter parts.
- Use a proper round file so that proper sharpening angle of 55° is kept against the

teeth. 30°
- Sharpen the cutters with proper angle, otherwise it may cause rough and irregular

chain running, and result in increasing wear and breakage of the saw chain. /\‘

30°
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Files and file guiding

- Use a special round file (optional accessory) for saw chains sharpening. Normal
round files are not suitable.

- Use the round file of diameter 4.0 mm.

- The file should only engage the cutter part on the forward stroke. Lift the file off
the cutter part on the return stroke.

- Sharpen the shortest cutter first. Then the length of this shortest cutter becomes
the standard for all other cutters on the saw chain.

- Guide the file as shown in the figure.

- Afile holder (optional accessory) makes file guidance easier. The file holder has
markings for the correct sharpening angle of 30°. When using the file holder, align
the markings parallel to the saw chain, and limit the filing depth to 4/5 of the file
diameter.

- After sharpening the chain, check the depth of the cut using the chain gauge tool
(optional accessory).

- Remove the small excess with a special flat file (optional accessory).

- Round off the front of the depth gauge.
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Cleaning the inside of the chain cover
Remove the chain cover, the saw chain and guide bar.
Clean the inside of the chain cover with a brush.

NOTICE:
Make sure there are no residues or foreign matter remaining in the oil guide groove,
chain tension pin, and brake band.

Cleaning the guide bar
Check the running surfaces of the bar regularly for damage. Clean it with using a
suitable tool.

Cleaning the oil guide
Clean the oil guide groove and oil feed hole in the bar at regular intervals.

Checking the sprocket

/\ CAUTION:

A worn sprocket may damage a new saw chain. Do not use a new chain on a worn
chain sprocket. Check the sprocket before installing a new saw chain. Ask Dolmar
authorized service center for repair if there are any defect or if the sprocket is worn
out more than 0.5 mm.
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Cleaning the air cleaner

/\ CAUTION:

» Always wear eye protection.

To clean the air cleaner, perform following steps:

1. Move up the combination switch (choke position) to prevent dirt or foreign
materials from falling into the carburetor.

2. Open two hooks with a flat screwdriver, and remove the cleaner cover.

3. Loosen the nut, and then remove the air cleaner.

NOTE:

» During cleaning, cover the opening with a clean cloth to prevent dirt or foreign
materials from falling into the carburetor.

* Replace the air cleaner immediately if it is damaged.

4. Tap it or clean it with a brush or air compressor to remove the dirt.

5. If the air cleaner is very dirty, replace it to a new one.

6. Return the air cleaner and cleaner cover by performing above steps in reverse.

Cleaning the fuel filter

The fuel filter of the suction head is used to filter the fuel required by the carburetor.

Perform visual inspection periodically.

1. Open the tank cap, use a wire hook and pull out the suction head through the
tank opening.

2. If the filter is hard or clogged up, replace it.

3. After checking, cleaning or replacing, fix the fuel filter onto the fuel pipe with the
hose clamp. Push the fuel filter in all the way to the bottom of the fuel tank.

NOTE:
 Itis recommended to replace the fuel filter at least once every three month to

ensure an enough fuel supply to the carburetor. Otherwise an insufficient fuel
supply may cause the engine defects.

Checking the spark plug

/\ CAUTION:

* Never touch the spark plug connector while the engine is running (danger of high
voltage electric shock).

The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.6 mm - 0.7 mm

(0.028” - 0.030"). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark plug is

clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.
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Cleaning the cylinder space

/\ CAUTION:

» Always wear eye protection.

After long period of operation, dust may accumulate in cylinder space. It may cause
overheating of the engine. Clean the cylinder space occasionally.

Perform cleaning as follows:

1. Open two hooks, and remove the cleaner cover.

2. Remove the air cleaner.

NOTE:

» During cleaning, cover the opening with a clean cloth to prevent dirt or foreign
materials from falling into the carburetor.

3. Remove three screws and remove the cylinder cover. It is easier to remove the
cylinder cover when the front hand guard is forward position.

4. Clean the cylinder space and cylinder fins. Use a brush or air compressor if
necessary.

5. Return the cylinder cover, air cleaner, and cleaner cover after cleaning.

Checking the screws on the muffler

Remove the cylinder cover and dust cover, and check the tightness of four screws
on the muffler. Tighten it if it is loose.

Checking the spark arrester

/\ CAUTION:

» Do not start the engine if the spark arrester is damaged or missing.

The spark arrester prevents hot carbon from flying out of exhaust pipe. Check the

spark arrester regularly as following steps:

1. Remove the cylinder cover.

2. Remove the screw which secures the spark arrester. It is easier to remove the
screw by pushing the front hand guard forwards. Then slide the spark arrester.

Clean the spark arrester if necessary with a wire brush.

If the spark arrester is damaged, replace it.

Cleaning of parts

Always keep the engine clean by wiping down with a cloth rag.

Inspection of bolts, nuts and screws

- Check bolts, nuts, etc. Tighten them if necessary.

- Check the fuel cap and oil cap for tightness. Check for fuel leakage.
- Replace damaged parts with new ones for safety operation.

Storing tool

/\ CAUTION:

» The engine is still hot just after stopping engine. When draining the fuel, allow
sufficient time for the engine to cool down after stopping it. Otherwise a skin burn
and/or fire may result.

* When the machine is kept out of operation for a long time, drain all fuel from the
fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

Biologically degradable saw chain oil can only be kept for a limited period. Beyond

two years after manufacture, biological oils begin to acquire an adhesive quality,

and cause damage to the oil pump and components in the lubricating system.

- Before taking the chain saw out of service for a longer period, empty the oil tank
and fill it with a small quantity of engine oil (SAE 30).

- Run the chain saw briefly to flush all residue of the biological oil out of the tank,
lubricating system and saw mechanism.

Store the chain saw on a suitable surface.

Before returning the chain saw to service, fill up with fresh bio-degradable saw

chain oil.

NOTE:
* When the chain saw is taken out of service, small quantities of chain oil leaks
from it for some time afterwards. This is normal, and is not a sign of a fault.
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MAINTENANCE INTERVAL

For tool’s long life, and to ensure the full functioning of the safety features, perform maintenance work regularly.

Operating
o | e | S| S oty | S
ltem
Inspection. O
Chain saw Cleaning. @)
Check at authorized service center. O
Saw chain Inspection. / Sharpening if necessary. O
Guide bar Inspection.
Check the function.
Chain brake Have it inspected regularly at authorized service
center. O
Starter rope Inspection.
Chain lubrication | Check the oil feed rate.
g;\/\?nnl tﬁination Inspection. @)
I'I;l::rzgluettrigger Inspection. O
Throttle trigger Inspection. O
Fuel tank cap Check tightness.
Qil tank cap Check tightness.
Air cleaner Cleaning. @)
Idle speed The saw chain does not move at idle speed. @)
Cylinder space Cleaning. @)
Spark plug Inspection. / Cleaning. / Replace if necessary. @)
Spark arrester Inspection. / Cleaning. / Replace if necessary. @)
Muffler Check tightness of screws.
Chain catcher Inspection.
Screws and nuts | Inspection. O
Fuel filter Inspection. / Replace if necessary. @)
Fuel tank Empty. @)
Carbretor Run empty. O

*

Before emptying oil, check for a suitable way to dispose of old oil. Do not pour it down into sewage drains, onto garden soil or onto open
streams. Your local zoning or environmental regulations will give you more detailed instructions on proper disposal.
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TROUBLE SHOOTING

Before making a request for repairs, check for trouble by yourself. For repairs, contact authorized service centers.

Malfunction status

Possible cause

Remedy

Chain does not run.

Chain brake is engaged.

Release chain brake.

Engine does not start.

Spark plug malfunction.

Check the spark plug.

Fuel tank is empty.

Fill the fuel tank.

Fuel supply problem.

Check whether the fuel filter is not clogged.

Tool malfunction.

Ask your local authorized service center for repair.

Insufficient performance.

Air cleaner is dirty.

Clean the air cleaner. Replace it if necessary.

Cylinder space is dirty.

Clean cylinder space.

Environment temperature is very low.

Change the shutter setting of the carburetor. See
section “Prevention from carburetor icing”.

No oil on the saw chain.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

Oil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Oil delivery is not adjusted properly.

Adjust amount of oil delivery.

Oil pump malfunction.

Ask your local authorized service center for repair.

Chain does not stop even the chain
brake is activated.

Brake band worn down.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center for repair.

The tool vibrates abnormally.

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain tension.

Tool malfunction.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center for repair.

Chain does not stop when engine is
idle.

Idle speed is too high.

Correct idle speed.

Clutch defect.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center for repair.
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SYMBOLES

Lire le mode d’emploi et suivre les
avertissements et les précautions de
sécurité !

©0

Mises en garde particulieres !

Interdit !

‘;.@’ Porter un casque protecteur, des lunettes
de protection et des protége-oreilles !

Porter des gants de sécurité !
Ne pas fumer !

Pas de flamme nue !

Arréter le moteur !

Démarrer le moteur

Bouton multi-positions, MARCHE/ARRET
I du régulateur de pression

Attention, choc en retour !

Frein de chaine

Tenir la trongonneuse avec les deux
mains pendant son fonctionnement !
Il est extrémement dangereux d’utiliser la
trongonneuse avec une seule main !

Mélange d’huile et de carburant

+
[
/ Remplissage d’huile de chaine/pompe a
BT
_é - Vi . e oL
7] is de réglage du débit d’huile de la
o\‘:’- chaine
L]

Pompe d’amorcage

Sens de la chaine

Premiers secours
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PRECAUTIONS DE SECURITE

Utilisation conforme aux prescriptions
Cette trongonneuse a chaine doit étre utilisée uniquement pour couper du bois en
extérieur.

Précautions générales

* Pour garantir un fonctionnement correct, vous devez absolument lire le
présent mode d’emploi afin de vous familiariser avec le fonctionnement de la
trongonneuse a chaine. Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en
danger ou de blesser d’autres personnes en raison d’une utilisation incorrecte.

|l est conseillé de ne préter la trongonneuse a chaine qu’aux personnes ayant
déja utilisé une trongonneuse a chaine. Confiez-leur systématiquement le mode
d’emploi.

» Sivous utilisez la trongonneuse pour la premiere fois, contactez votre revendeur
afin d’obtenir des instructions de base et vous familiariser avec le fonctionnement
de I'appareil. Vous pouvez méme participer a un cours de formation reconnu.

» Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne sont pas autorisés a
utiliser la trongonneuse a chaine. Toutefois, les personnes de plus de 16 ans

peuvent I'utiliser a des fins de formation, dans la mesure ou ils sont sous la

supervision d’'un formateur agréé.
» Utilisez la trongonneuse a chaine uniquement si vous étes en bonne condition =
physique. Si vous étes fatigué(e), votre attention sera réduite. Soyez
particulierement prudent(e) a la fin d’'une journée de travail. Effectuez tout le
travail avec calme et prudence. Vous étes responsable par rapport aux autres

personnes. 0
» Soyez vigilant, attentif & vos gestes, et faites preuve de bon sens lorsque vous ”L
utilisez une trongonneuse a chaine. Tout moment d’inattention pendant le
fonctionnement comporte un risque de blessure grave. g
» Nutilisez jamais la trongonneuse a chaine aprés avoir consommé de I'alcool, de
la drogue ou des médicaments.
« Le silencieux peut contenir des produits chimiques cancérogénes. Evitez tout ~
contact avec ces produits en cas de dommage du silencieux. ee

» Le systéme d’allumage du moteur émet des ondes électromagnétiques pendant
son fonctionnement. Dans certaines circonstances, il peut perturber les appareils
médicaux et provoquer de graves blessures chez les personnes porteuses d’un
stimulateur cardiaque. Il est conseillé aux personnes porteuses d’un stimulateur
cardiaque de consulter leur médecin et le fabriquant de leur stimulateur
cardiaque avant d'utiliser la trongonneuse a chaine.

» Nutilisez pas une trongonneuse a chaine qui semble avoir été modifiée.

» Un extincteur et une pelle doivent se trouver a proximité immédiate lorsque vous
travaillez dans de la végétation facilement inflammable ou lorsqu’il n’a pas plu
pendant une longue période (risque d’incendie).

» Les lois en vigueur peuvent restreindre I'utilisation de I'outil. Suivez les
réglementations de votre pays en matiere d'utilisation des trongonneuses a
chaines.

Equipement de protection individuelle

» Pour éviter de vous blesser a la téte, aux yeux, aux mains ou aux pieds
et pour protéger votre ouie, vous devez porter le matériel de protection
suivant lors de l'utilisation de la trongonneuse a chaine.

» Les vétements doivent étre pratiques, c’est-a-dire ajustés, sans étre génants. Ne
portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient s’emmeéler dans les taillis
ou les petits arbustes. Si vous avez les cheveux longs, portez toujours un filet a
cheveux.

» Vous devez porter un casque de protection lors de I'utilisation de la trongonneuse
a chaine. Contrélez régulierement le casque de protection (1) afin de vérifier qu’il
n’est pas endommagé et remplacez-le tous les 5 ans au minimum. N’utilisez que
des casques de protection agréés.

» L'écran facial (2) du casque de protection (qui peut également étre remplacé par

des lunettes de protection) constitue une protection contre la sciure et les éclats
de bois. Pour éviter de vous blesser aux yeux, portez toujours un écran facial

ou des lunettes de protection pendant le fonctionnement de la trongonneuse a
chaine.

» Portez un équipement de protection antibruit adéquat (protége-oreilles (3),
bouchons d’oreille etc.). Une exposition prolongée au bruit peut provoquer des
problémes d’audition définitifs.

» La veste de sécurité (4) comporte des bretelles avec des signaux de couleur
spéciales et elle est confortable et facile a entretenir.

» La salopette de protection renforcée (5) est en nylon 22 couches et protege
contre les coupures. Il est fortement recommandé de I'utiliser.

» Des gants de protection (6) en cuir épais font partie de 'équipement prescrit et
doivent toujours étre portés durant I'utilisation de la trongonneuse a chaine.

» Lors de I'utilisation de la trongonneuse a chaine, vous devez toujours porter
des chaussures ou bottes de sécurité (7) dotées de semelles antidérapantes,

d’'un embout en acier et d’'une protection pour les jambes. Les chaussures de
sécurité équipées d’'une couche de protection protégent contre les coupures et
garantissent une bonne position d’équilibre.

» Au besoin, portez un masque de protection. Une exposition prolongée aux
fumées d’échappement, au brouillard d’huile de chaine et a la sciure peut nuire a
votre santé.
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Carburant/Ravitaillement

Coupez le moteur avant de procéder au ravitaillement de la trongonneuse a
chaine.

Ne fumez pas et ne travaillez pas a proximité de feux en plein air.

Laissez le moteur refroidir avant de procéder au ravitaillement.

Le carburant peut contenir des substances similaires aux solvants. Les yeux
et la peau ne doivent pas entrer en contact avec les produits pétroliers. Portez
toujours des gants de protection lors du ravitaillement en carburant. Nettoyez
fréguemment vos vétements de protection et changez-en souvent. Ne respirez
pas les vapeurs de carburant. L'inhalation des vapeurs de carburant peut étre
dangereuse pour votre santé.

Ne renversez pas de carburant ni d’huile de chaine. Si vous avez renversé du
carburant ou de I'huile, nettoyez immédiatement la trongonneuse a chaine. Le
carburant ne doit pas entrer en contact avec les vétements. Si vos vétements
sont entrés en contact avec du carburant, changez-en immédiatement.
Assurez-vous que le carburant ou 'huile de chaine ne coule pas sur le sol
(protection de I'environnement). Utilisez une bache appropriée.

Il est interdit de procéder au ravitaillement dans une piéce fermée. Les vapeurs
de carburant s’accumuleraient prés du sol (risque d’explosion).

Veillez a visser a fond le bouchon des réservoirs d’huile et de carburant.
Changez de lieu avant de démarrer le moteur (a au moins 3 m du lieu de
ravitaillement).

Le carburant ne peut pas étre conservé pendant une durée illimitée. N'en achetez
que pour une consommation a court terme.

Utilisez uniquement des récipients certifiés et marqués pour le transport et le
stockage du carburant et de I'huile de chaine. Assurez-vous que les enfants ne
peuvent pas accéder au carburant et a I'huile de chaine.

Mise en marche

Ne travaillez pas seul(e). Une autre personne doit se trouver a proximité en
cas d’urgence (a portée de voix).

Assurez-vous qu’aucun enfant ou adulte ne se trouve dans la zone de travail.
Soyez également prudent a I'égard des animaux présents dans la zone de travail.
Avant d’utiliser la trongonneuse a chaine, vérifiez qu’elle fonctionne
parfaitement et en toute sécurité, conformément aux recommandations.
N’utilisez jamais une trongonneuse a chaine défectueuse. Vérifiez en
particulier le fonctionnement du frein de chaine, le montage du guide-chaine, la
tension et I'afftage de la chaine, le montage du garde-chaine, le fonctionnement
de la gachette et du verrou de la gachette, la propreté et 'absence d’humidité au
niveau des poignées, ainsi que le fonctionnement du bouton multi-positions.

Si vous laissez tomber la trongonneuse a chaine ou si elle subit d’autres chocs,
cessez immédiatement de I'utiliser et examinez-la afin d’identifier tout dommage
ou défaut important.

Mettez la trongonneuse a chaine en marche seulement aprés I'avoir montée
complétement. N'utilisez jamais la trongonneuse a chaine si elle n'est pas
complétement montée.

Vérifiez votre équipement de protection individuelle.

Ne démarrez la trongonneuse a chaine que conformément a la description
indiquée dans le présent mode d’emploi. Il est interdit de démarrer I'appareil
d’une autre fagon.

Avant de démarrer la trongonneuse a chaine, veillez a avoir une bonne position
d’équilibre.

Au démarrage, la trongonneuse a chaine doit étre bien soutenue et solidement
maintenue. Le guide-chaine et la chaine ne doivent entrer en contact avec aucun
objet.

Vérifiez que I'huile de chaine atteint suffisamment la chaine.
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Fonctionnement

» Lorsque vous travaillez avec la trongonneuse a chaine, tenez-la toujours
a l’aide des deux mains. La main droite doit tenir la poignée arriére, la main
gauche la poignée avant. Empoignez fermement les poignées en plagant vos
pouces face aux index.

. A ATTENTION : Aprés avoir relaché la gachette, la chaine continue de
tourner un instant avant de s’arréter totalement (roue libre).

» Vérifiez constamment que vous étes en position stable.

» Tenez la trongonneuse a chaine comme si vous n’alliez pas respirer les gaz
d’échappement. Ne travaillez pas dans des piéces fermées (risque d'intoxication).

+ Eteignez immédiatement la trongonneuse a chaine si vous observez un
changement de son comportement lors du fonctionnement.

* Vous devez éteindre le moteur avant de vérifier la tension ou le serrage de
la chaine ou bien avant de la remplacer ou de la réparer.

» Lorsque le dispositif de trongonnage entre en contact avec des pierres, des clous
ou d’autres objets durs, éteignez immédiatement le moteur et vérifiez le dispositif
de trongonnage.

» Lorsque vous cessez de travailler ou quittez le lieu de travail, éteignez la
trongonneuse a chaine et posez-la afin de ne mettre personne en danger.

. A ATTENTION : Ne placez pas la trongonneuse a chaine chaude dans de
I’herbe séche ou sur des objets inflammables. Le silencieux est trés chaud
(risque d’incendie).

» ATTENTION : L'écoulement d’huile de la chaine ou du guide-chaine aprés l'arrét
de la chaine pollue le sol. Utilisez toujours une bache appropriée.

Choc en retour
» Lors de I'utilisation de la trongonneuse a chaine, des chocs en retour dangereux
peuvent se produire.
» Un choc en retour se produit lorsque la partie supérieure de I'extrémité du guide-
chaine touche accidentellement du bois ou d’autres objets durs.
» Cela entraine la projection avec force de la trongonneuse vers l'utilisateur sans
qgu’elle puisse étre contrélée. Risque de blessure !
Pour éviter les chocs en retour, prenez les précautions suivantes :
- Seules les personnes spécialement formées doivent réaliser les coupes en
plongées, qui consistent a perforer le bois avec le bout de la trongonneuse !
- N’appliquez jamais la pointe du guide au début du processus de coupe.
- Observez toujours la pointe du guide-chaine. Soyez prudent lorsque vous
poursuivez une coupe déja commenceée.
- Mettez la chaine en marche avant de commencer a trongonner.
- Assurez-vous que la chaine est toujours correctement affitée. Soyez
particulierement vigilant quant a la hauteur du limiteur de profondeur.
- Ne coupez jamais plusieurs branches simultanément. Lorsque vous coupez
une branche, veillez a ne toucher aucune autre branche.
- Lorsque vous coupez un tronc de maniére transversale, veillez a ne pas
couper les autres troncs qui se trouvent a proximité.

Comportement et technique de travail

» Utilisez uniquement la trongonneuse a chaine lorsque les conditions de visibilité
de d’éclairage sont favorables. Méfiez-vous des zones glissantes ou humides
ainsi que de la glace et de la neige (risque de glissade). Le risque de glissade est
extrémement élevé lorsque vous travaillez sur du bois fraichement écorcé.

* Ne travaillez jamais sur des surfaces instables. Vérifiez que la zone de travail ne
comporte aucun obstacle, au risque de trébucher. Veillez a toujours avoir une
bonne position d’équilibre.

* Ne tronconnez jamais a une hauteur supérieure aux épaules.

» Ne montez jamais sur une échelle pour procéder au trongonnage.

* Ne grimpez jamais dans les arbres pour les couper a I'aide de la trongonneuse a
chaine.

* Ne vous penchez pas trop lorsque vous trongonnez.

» Guidez la trongonneuse a chaine de sorte qu’aucune partie de votre corps ne se
trouve dans le prolongement de la trongonneuse.

» Utilisez la trongonneuse a chaine uniquement pour couper du bois.

- Evitez de toucher le sol avec la trongonneuse a chaine lorsqu’elle tourne.

» Nutilisez jamais la trongonneuse a chaine pour soulever ou retirer des morceaux
de bois ou d’autres objets.

» Retirez les corps étrangers, tels que le sable, les pierres et les clous découverts
dans la zone de travail. Les corps étrangers peuvent endommager le dispositif de
coupe et provoquer de dangereux chocs en retour.

« Utilisez un support stable pour trongonner du bois prédécoupé (chevalet de
scieur). Ne stabilisez pas la piéce a travailler avec votre pied, et ne laissez
personne la tenir ou la stabiliser.

» Sécurisez les piéces rondes pour éviter qu’elles tournent.
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» Pour abattre les arbres ou effectuer des coupes transversales, vous devez
appliquer le butoir a crampon (Z) sur le bois a couper.

» Avant de procéder a une coupe transversale, appliquez fermement le butoir a
crampon sur le bois a couper, puis coupez le bois lorsque la chaine tourne. Vous
devez alors relever la trongonneuse a chaine au niveau de la poignée arriere et
la guider avec la poignée avant. Le butoir a crampon sert de centre de rotation.
Continuez en exergant une légere pression sur la poignée avant tout en retirant
la trongonneuse a chaine. Ensuite, placez le butoir a crampon un peu plus
profondément et relevez a nouveau la poignée arriére.

» Sile bois doit étre perforé pour la coupe ou coupé de maniére
longitudinale, il est fortement conseillé de demander uniquement a des
personnes spécialement formées de réaliser ce travail (risque élevé de choc
en retour).

» Effectuez les coupes- longitudinales - selon I'angle le plus faible possible.

Soyez trés prudent lorsque vous réalisez ce type de coupe, car le butoir a
crampon ne peut pas agripper.

» La scie doit tourner lorsque vous retirez la trongonneuse a chaine du bois.

» Lorsque vous effectuez plusieurs coupes, vous devez relacher la gachette entre
chaque coupe.

» Soyez prudent lorsque vous trongonner du bois éclatable. Des morceaux de bois
trongonnés peuvent étre projetés (risque de blessures).

» Lors du trongconnage avec le bord supérieur du guide-chaine, si la chaine est
coincée, la trongonneuse a chaine peut étre poussée en direction de I'utilisateur.
Il est donc conseillé d'utiliser le bord inférieur du guide-chaine le plus souvent
possible. La trongonneuse a chaine est alors éloignée de vous.

» Sile bois est sous tension, commencez par couper le coté sous pression (A).
Passez ensuite au trongonnage transversal cété soumis a la tension (B). Il est
donc possible d’éviter que le guide-chaine se coince.

/\ ATTENTION :
Les personnes qui abattent les arbres ou coupent les branches doivent étre

spécialement formées. Risque élevé de blessures !

» Lors de la coupe de branches, la trongonneuse a chaine doit étre soutenue sur
le tronc. N'utilisez pas I'extrémité du guide-chaine pour effectuer la coupe (risque
de choc en retour).

» Meéfiez-vous des branches sous tension. Ne coupez pas les branches libres par
le dessous.

» N’effectuez aucun travail d’émondage en vous tenant debout sur le tronc.
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Avant d’abattre un arbre, assurez-vous que :

a) seules les personnes chargées d’abattre I'arbre se trouvent dans la zone
d’abattage,

b) chaque personne impliquée dans ce travail peut sortir de la zone sans
trébucher (en reculant en diagonale, selon un angle de 45°).

c) la partie inférieure du tronc ne présente aucun corps étranger, broussaille
ou branche. Veillez a conserver une bonne position d’équilibre (risque de
trébuchement).

d) le poste de travail suivant se trouve a 2,5 longueurs d’arbre au moins. Avant
d’abattre I'arbre, vérifiez la direction dans laquelle I'arbre tombera et assurez-
vous qu’aucune autre personne et aucun objet ne se trouve a une distance de

. 2,5 longueurs d'arbre.

Evaluation de I’arbre : direction des branches pendantes : y a-t-il des branches

séches ou mobiles ? Quelle est la hauteur de I'arbre ? Existe-il un surplomb

naturel ? L'arbre est-il pourri ?

Tenez compte de la direction et de la vitesse du vent. En cas de fortes rafales,

n’effectuez aucun abattage.

Trongonnage des racines : commencez par la racine la plus grande. Effectuez

le premier trongonnage verticalement et le second horizontalement.

Entaille du tronc : I'entaille (A) détermine le sens de la chute et guide 'arbre.

Elle est réalisée perpendiculairement au sens de la chute et sa profondeur doit

étre comprise entre 1/3 et 1/5 de la valeur du diameétre de I'arbre. Effectuez

I'entaille prés du sol.

Si vous devez corriger I'entaille, modifiez-la sur toute sa largeur.

Coupez I'arbre au dessus du bord inférieur de I'entaille (D). La coupe doit

étre parfaitement horizontale (B). La distance entre les deux coupes (C) doit

correspondre a 1/10éme environ du diameétre du tronc.

La partie située entre les deux coupes sert de charniére. Ne la coupez pas

entieérement, au risque de ne pouvoir controler la chute de I'arbre. Insérez les

coins d’abattage au bon moment.

Sécurisez la coupe uniquement a I'aide de coins d’abattage en plastique ou en

aluminium. N'utilisez pas de coins en fer. Si la trongonneuse heurte un coin en

fer, la chaine risque d’étre trés endommagée ou usée.

Lors de I'abattage d’un arbre, tenez-vous toujours de chaque cété de celui-ci.

Apres avoir procédé a I'abattage, méfiez-vous des chutes de branches tandis que

vous vous éloignez de 'arbre en reculant.

En cas de sol incliné, I'utilisateur de la trongonneuse a chaine doit se tenir au-

dessus ou a cété du tronc a couper ou déja coupé.

Méfiez-vous des troncs susceptibles de rouler vers vous.
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Transport et rangement

« Avant de changer d’emplacement pendant le trongonnage, éteignez la
tronconneuse a chaine et actionnez le frein de chaine afin d’éviter tout
démarrage involontaire de la chaine.

* Ne déplacez ni ne transportez jamais la trongonneuse a chaine alors que
la chaine tourne. Lorsque la trongonneuse est chaude, ne la couvrez pas
(avec une bache, une couverture, un journal ou autre objet similaire).
Laissez la trongonneuse refroidir avant de la placer dans un étui de
rangement ou un véhicule. Les trongonneuses équipées d’un convertisseur
catalytique mettent plus de temps a refroidir !

» Utilisez le carter de protection de la chaine lors du transport et du stockage.

+ Tenez la trongonneuse a chaine par la poignée avant pour la transporter.

Le guide-chaine est orienté vers I'arriere. Evitez d’entrer en contact avec le
silencieux (risque de bralures).

» Pour éviter toute fuite de carburant, dommage ou blessure, assurez-vous que la
trongonneuse a chaine est bien fixée lors des transports en voiture.

» Entreposez la trongonneuse a chaine dans un endroit sec Elle ne doit pas étre
rangée en extérieur. Conservez la trongonneuse a chaine hors de portée des
enfants.

» Avant de stocker la trongonneuse a chaine pendant une période prolongée ou de
la transporter, videz complétement les réservoirs d’huile et de carburant.

» Procédez au nettoyage et a I'entretien de la trongonneuse avant de I'entreposer.

Entretien

» Avant de procéder aux travaux d’entretien, éteignez la trongonneuse a
chaine et retirez le capuchon du bouchon.

» Avant de commencer a utiliser la trongonneuse a chaine, vérifiez toujours le bon
fonctionnement de ses dispositifs de sécurité, en particulier du frein de chaine.
Vérifiez que la chaine est constamment affitée et tendue conformément aux
instructions.

» Ne faites fonctionner la trongonneuse a chaine qu’a un faible niveau de bruit et
d’émission. Pour ce faire, assurez-vous que le carburateur est bien réglé.

» Nettoyez régulierement la trongonneuse a chaine.

» Veérifiez régulierement I'étanchéité du bouchon du réservoir.

» Respectez les consignes de prévention des accidents publiées par les
associations professionnelles et les compagnies d’assurance.

* Ne modifiez en aucun cas la trongonneuse a chaine. Vous mettriez votre
sécurité en danger.

» Effectuez uniquement les travaux d’entretien et de réparation décrits dans le
mode d’emploi. Tout autre travail doit étre effectué par le personnel du service
apres-vente Dolmar.

» Utilisez uniquement des pieces de rechange et accessoires Dolmar d’origine.

» Lutilisation de pieces de rechange autres que des pieces ou accessoires
Dolmar d’origine et de combinaisons guide-chaine/chaine ou de longueurs non
approuvées comporte un risque élevé d’accidents. Nous n’assumons aucune
responsabilité en cas d’accidents et de dommages résultant de I'utilisation de
dispositifs ou d’accessoires de trongonnage non certifiés conformes.

Vibrations

Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures au
niveau des vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux si elles sont exposées a
des vibrations excessives.

Les vibrations peuvent entrainer les symptémes suivants aux doigts, mains

ou poignets : engourdissement, picotements, douleur, sensation lancinante,
changement de couleur de la peau ou altération de la peau.

Si I'un ou 'autre de ces symptomes apparait, consultez un médecin ! Pour
réduire le risque de vibrations et de doigt blanc, gardez vos mains au chaud,
portez des gants et assurez-vous que la chaine est affitée.

Premiers secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve a
proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiatement tout article pris dans
la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les renseignements
suivants :

- Lieu de l'accident

- Ce qui s’'est passé

- Nombre de personnes blessées

- Types de blessures

- Votre nom

Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

La Déclaration de conformité CE figure en Annexe A du présent mode d’emploi.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modele PS-352 | PS-352 TLC

Longueur totale (sans guide-chaine) mm 388

Poids net kg 4,2

Volume systolique cm® 35,2

Alésage mm 38

Course mm 31

Puissance max. a grande vitesse kW/min™ 1,7/10 000

Couple max. a grande vitesse Nm/min 2,0/7 000

Vitesse au ralenti/vitesse max. du moteur avec le L

guide-chaine et la chaine min 2900713 500
Vitesse d’engagement de 'embrayage min” 4100
Carburateur Type Diaphragme
Bougie d’allumage Type NGK BPMR 8Y
Distance entre les électrodes mm 0,7
Capacité du réservoir de carburant cm® 310
Capacité du réservoir d’huile de chaine cm® 260

Proportion du mélange (carburant/huile deux temps)
Huile Dolmar d’origine ou catégorie de qualité JASO 50:1
FC (ISO EGC) ou supérieure

Frein de chaine S’enclenche manuellement ou en cas de choc en retour.
Vitesse de la chaine m/s 25,3
Pas du pignon mm (pouces) 0,95 (3/8)
Nombre de dents z 6
Niveau de pression sonore sur le lieu de travail Lp, o dB (A) 99
conformément a la norme 1SO 22868 "
Kea 2,5
Niveau de puissance sonore Ly, f +ra cONformément a dB (A) m
la norme 1SO 22868 ?
Kwa 2,5
m/s’ 33
poignée avant
Accélération des vibrations ay, o, K 2,0
conformément & la norme 15022867 " m/s? 34
poignée ’
arriére K 2.0

1) Ces données prennent en compte les états de service (ralenti, pleine charge et puissance max.) a part égale.

2) Ces données prennent en compte les états de service (pleine charge et puissance max.) a part égale.

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications contenues dans ce manuel sont
sujettes a des modifications sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

Guide-chaine et chaine

Type de guide-chaine Guide-chaine a pignon de renvoi

Longueur 350 mm 400 mm

Longueur de coupe 325 mm 360 mm

Chaine Type 492 (91PX)

Hauteur 3/8”

Jauge 1,3 mm (0,05”)

Nombre de maillons d’entrainement 52 56
/\ AVERTISSEMENT :

Utilisez la bonne combinaison de guide-chaine et de chaine. Dans le cas contraire, vous risquez de vous blesser.
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NOMENCLATURE DES PIECES
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Nomenclature des piéces

N

Poignée arriere

2 | Couvercle du filtre a air

3 | Poignée avant

4 | Carter de protection de la poignée avant
5 | Guide-chaine

6 | Chaine

7 | Verrou de sécurité de la gachette
8 | Gachette

9 | Pompe a carburant (amorgage)

10 | Garde-chaine

11 | Vis de réglage de la chaine

12 | Cadran de réglage de la chaine

13 | Ecrous de serrage

14 | Levier

15 | Bouchon du réservoir d’huile

16 | Bouchon du réservoir de carburant
17 | Jauge du niveau de carburant

18 | Poignée du démarreur

19 | Bouton multi-positions




FONCTION DE SECURITE DE LA TRONCONNEUSE A CHAINE

/\ AVERTISSEMENT :

+ Lutilisation des fonctions de sécurité NE garantit PAS une protection totale contre
les blessures. Seules une utilisation et une technique appropriées peuvent
réduire le risque de choc en retour et d’autres accidents dangereux.

» Veérifiez toujours les fonctions de sécurité avant d’utiliser 'outil.

» Sil'une des fonctions de sécurité est inopérante, éteignez immédiatement le
moteur et N'utilisez PAS la trongonneuse a chaine. Contactez un centre de
service agréé Dolmar.

Frein de chaine

Le frein de chaine est destiné a immobiliser la chaine en une fraction de seconde.
Elle est activée lorsque le rebond est suffisamment puissant.

Pour serrer manuellement le frein de chaine, poussez le carter de protection de
la poignée avant vers I'avant (vers I'avant de I'extrémité de la trongonneuse) avec
votre main gauche.

Pour desserrer le frein de chaine, tirez le carter de protection de la poignée avant
vers l'arriére (vers vous).

NOTE :
» N’accélérez pas lorsque le frein de chaine est actionné (sauf a des fins de test).
» Desserrez toujours le frein de chaine avant de commencer a utiliser I'outil.

Vérification du frein de chaine

1. Faites tourner le moteur au ralenti.

2. Tenez la trongonneuse a chaine avec les deux mains. Saisissez la poignée
arriére avec votre main droite et la poignée avant avec votre main gauche.
Veillez a ce que le guide-chaine et la chaine n’entrent en contact avec aucun
objet.

3. Appuyez sur le carter de protection de la poignée avant avec le dos de votre
main, jusqu’a ce que le frein de chaine s’enclenche.

4. Accélérez jusqu’a ce que le moteur fonctionne a plein régime pendant moins de
3 secondes. Assurez-vous que la chaine ne bouge pas du tout.

5. Faites a nouveau tourner le moteur au ralenti et relachez le frein de chaine.

Vérification de la bande de frein

La bande de frein se trouve a I'arriere du garde-chaine. Le frein de chaine s’use au
fil du temps. Faites-le vérifier et entretenir dans un centre de service agréé Dolmar
au moins tous les 3 mois.

Verrou de sécurité de la gachette

Le verrou de sécurité de la gachette est destiné a éviter tout démarrage accidentel.
Vous pouvez appuyer sur la gachette uniquement lorsque le verrou de sécurité de
la gachette est enfoncé (c’est-a-dire lorsque vous agrippez la poignée).

Vérification du verrou de sécurité de la gachette

Vérifiez que le verrou de sécurité de la gachette revient en position d’origine lorsque
vous retirez votre main de la poignée arriere.

Arrét du moteur

Assurez-vous que le moteur s’arréte lorsque vous le souhaitez.

Vérification de I’arrét du moteur

Démarrez le moteur. Ensuite, relachez la gachette et enfoncez le bouton multi-
positions en position inférieure (O).
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Attrape-chaine

L’attrape-chaine est destiné a attraper la chaine au cas ou celle-ci saute du guide-
chaine. La chaine ne doit pas sauter si elle est correctement tendue. Vérifiez et
réglez toujours la tension de la chaine conformément au présent mode d’emploi.

Vérification de I’attrape-chaine

Vérifiez que I'attrape-chaine n’est pas endommagé et qu'il repose correctement sur
le chassis.
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MONTAGE

/\ AVERTISSEMENT :

» Avant d’intervenir d’'une quelconque maniére sur le guide-chaine ou la chaine,
coupez toujours le moteur et assurez-vous que I'outil de coupe est a I'arrét.

» Portez toujours des gants de protection.

/\ ATTENTION :
» Démarrez la trongonneuse a chaine uniquement apres I'avoir montée
entierement et I'avoir vérifiée.

Installation du guide-chaine et de la chaine

NOTE :

» La chaine doit étre installée et retirée dans un endroit propre, exempt de
poussiéres ou autres corps étrangers.

Placez la trongonneuse a chaine sur une surface stable et effectuez les étapes

suivantes :

1. Desserrez le frein de chaine en appuyant sur le carter de protection de la
poignée avant.

2. Détendez completement la chaine.

3. (Pour le modéle PS-352) Dévissez les écrous de serrage.
(Pour le modéle PS-352 TLC) Appuyez sur le levier et ouvrez-le entierement
jusgqu’a ce qu’il s’arréte. Tournez le levier dans le sens inverse des aiguilles d’une
montre.

4. Retirez le garde-chaine.

NOTE :
» Vous ne pouvez pas retirer le garde-chaine si le frein de chaine n’est pas
desserré.
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5. Placez le guide-chaine sur les boulons du guide.

6. Vérifiez le sens de la chaine. Les fleches sur la chaine doivent pointer dans la
méme direction que la fleche sur le chassis de la trongconneuse.

7. Installez d’abord la chaine au niveau du pignon, puis sur I'extrémité du guide-
chaine.

8. Placez le garde-chaine alors que la broche de réglage s’adapte sur l'orifice du
guide-chaine.

NOTE :

» Soulevez la chaine sur 'attrape-chaine.

9. (Pour le modele PS-352) Serrez les écrous de serrage pour fixer le garde-
chaine, puis desserrez-les un peu pour régler la tension.
(Pour le modéle PS-352 TLC) Tournez le levier dans le sens des aiguilles d'une
montre pour fixer le garde-chaine, puis desserrez-les un peu pour régler la
tension.

10. Réglez la tension de la chaine. (Voir la section « Réglage de la tension de la
chaine », étape 3 et suivantes.)

REMARQUE :
» Pour user uniformément le guide-chaine, retournez-le lorsque vous remplacez la
chaine.
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Réglage de la tension de la chaine

/\ ATTENTION :

» Une chaine trop détendue peut sauter du guide-chaine, ce qui présente un risque
d’accident. Si la chaine est trop détendue, réglez-la.

» Une tension excessive de la chaine risque de causer son bris, d'user le guide-
chaine et de casser la vis/le cadran de réglage.

Il se peut que la chaine se desserre aprés plusieurs heures d’utilisation. Si vous

remplacez la chaine ou aprés plusieurs heures de fonctionnement, vérifiez la

tension de la chaine avant de I'utiliser. Une chaine correctement réglée permet

d’optimiser les performances et de prolonger la durée de vie de l'outil.

La tension de la chaine est correcte si la chaine repose contre le c6té inférieur du

guide-chaine et si vous pouvez toujours la tourner a la main.

Vérifiez frequemment la tension de la chaine, les chaines neuves ayant tendance a

s’allonger.

Pour régler la tension de la chaine, procédez comme suit :

1. Desserrez le frein de chaine en appuyant sur le carter de protection de la
poignée avant.

2. (Pour le modéle PS-352) Dévissez légerement les écrous de serrage pour
desserrer le garde-chaine.
(Pour le modéle PS-352 TLC) Appuyez sur le levier et ouvrez-le entierement
jusqu’a ce qu'il s’arréte. Tournez légérement le levier dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour desserrer le garde-chaine.

3. Soulevez légérement I'extrémité du guide-chaine et maintenez-le dans cette
position.

4. (Pour le modéle PS-352) Tournez la vis de réglage de la chaine pour régler la
tension de celle-ci.
(Pour le modele PS-352 TLC) Tournez le cadran de réglage de la chaine pour
régler la tension de celle-ci.

5. Réglez la tension de la chaine jusqu’a ce que le c6té inférieur de la chaine
s’'insere dans le rail du guide-chaine (voir le cercle sur la figure).
Pendant le réglage de la tension de la chaine, continuez a soulever I'extrémité
du guide-chaine.

6. Continuez a tenir légerement le guide-chaine et serrez le garde-chaine apres
avoir réglé la tension de la chaine.
(Pour le modéle PS-352) Serrez les écrous de serrage pour sécuriser le garde-
chaine.
(Pour le modele PS-352 TLC) Tournez a fond le levier dans le sens des aiguilles
d’une montre pour sécuriser le garde-chaine. Ensuite, appuyez sur le levier et
fermez-le.

7. Assurez-vous que la chaine ne se détend pas sur le coté inférieur et qu’elle
s’adapte bien contre le cété inférieur du guide-chaine.
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AVANT UTILISATION

A AVERTISSEMENT :

EVITEZ TOUT CONTACT AVEC LA PEAU ET LES YEUX. Les produits & base
d’huile minérale dégraissent la peau. Le contact répété de la peau avec ces
substances pendant une période prolongée peut assécher votre peau. Cela

peut provoquer de nombreuses maladies de peau. Des réactions allergiques
peuvent également se produire. Le contact de I'huile avec les yeux peut irriter ces
derniers. Si de I'huile pénétre dans vos yeux, lavez-les immédiatement a I'eau
claire. Si vos yeux sont toujours irrités, consultez immédiatement un docteur.

Carburant

/N ATTENTION :

» Soyez particulierement prudent lorsque vous manipulez I'essence.

* Ne fumez pas. Tenez I'outil éloigné des flammes nues, des étincelles ou des feux
(risque d’explosion).

Mélange de carburant

Cet outil est alimenté par un moteur deux temps refroidi par air hautes
performances. Pour fonctionner, il utilise un mélange de carburant et d’huile pour
moteur deux-temps.

Le moteur fonctionne avec de I'essence ordinaire sans plomb d’un indice d’octane
minimum de 91 RON (89 AKI) et ne contenant pas plus de 10 % d’éthanol. Si ce
type de carburant n’est pas disponible, vous pouvez utiliser du carburant dont
l'indice d’octane est plus important. Cela n’endommagera pas le moteur.

Pour obtenir des performances optimales du moteur et protéger votre santé
ainsi que I’environnement, utilisez uniquement du carburant sans plomb.
Pour lubrifier le moteur, utilisez de I'huile synthétique pour moteur deux temps
refroidi par air (huile Dolmar d’origine ou catégorie de qualité JASO FC (ISO EGC)
ou supérieure). Mélangez I'huile moteur au carburant.

/\ ATTENTION :

* N'utilisez pas de carburant déja mélangé commercialisé dans les stations service.
Proportion correcte du mélange : 50:1, c’est-a-dire 50 parts d’essence pour 1 part
d’huile.

REMARQUE :

» Pour préparer le mélange huile-carburant, mélangez d’abord toute la quantité
d’huile avec la moitié du carburant requise, puis ajoutez le reste du carburant.
Secouez bien le mélange avant de le verser dans le réservoir de la trongonneuse
a chaine.

N’ajoutez pas plus d’huile moteur que spécifié. Une proportion incorrecte d’huile

dans le mélange augmente le caractére polluant des résidus de combustion. Cela

obstrue également le canal d’échappement dans le cylindre et le silencieux et
entraine de mauvaises performances ainsi qu'une consommation excessive de
carburant.

Stockage du carburant

La durée de stockage des carburants est limitée. Les mélanges de carburant
vieillissent lors de leur évaporation, en particulier a hautes températures. Le
carburant et les mélanges de carburant qui ont vieilli peuvent provoquer des
problemes au démarrage et endommager le moteur. Achetez uniquement la
quantité de carburant que vous prévoyez de consommer dans les mois suivants. A
hautes températures, une fois le carburant mélangé, il doit étre utilisé dans les 6 a
8 semaines.

Conservez le carburant uniquement dans des conteneurs adaptés, situés dans des
lieux secs, frais et sécurisés.

Huile de chaine

Utilisez I'huile avec des adjuvants adhésifs pour lubrifier la chaine et le guide-
chaine. L'adjuvant adhésif empéche la projection d’huile trop rapide depuis la
chaine.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile de chaine Dolmar d’origine ou de 'huile de chaine
biodégradable afin de protéger I'environnement. L utilisation d’huile biodégradable
peut méme étre imposée par les réglementations locales.

L’huile biodégradable ne se conserve que pendant une durée limitée. Utilisez-

la dans un délai de 2 ans a compter de la date de fabrication (imprimée sur
'emballage).

Remarque importante sur les huiles de chaine biodégradables
Si vous prévoyez de ne pas utiliser la trongonneuse pendant une période
prolongée, videz le réservoir d’huile et versez-y une petite quantité d’huile moteur
normale (SAE 30), puis faites fonctionner la trongonneuse quelques instants. Cette
procédure permet de rincer tous les restes d’huile biodégradable du réservoir
d’huile, du systéeme de conduite d’huile, de la chaine et du guide-chaine. En effet,
de nombreuses huiles de ce type ont tendance a laisser des résidus collants au fil
du temps, ce qui peut endommager la pompe a huile ou d’autres piéces.

N’UTILISEZ JAMAIS D’HUILE USAGEE

L’huile usagée est trées dangereuse pour I'environnement.

L’huile usagée contient d'importantes quantités de substances cancérogéenes.

Les résidus présents dans I'huile usagée entrainent une usure extréme et des
éraflures de la pompe a huile et du dispositif de coupe.

La garantie ne couvre pas les dommages provoqués par I'utilisation d’huile usagée
ou d’huile de chaine inappropriée.

41



Ravitaillement en carburant et remplissage de I’huile de
chaine

/\ AVERTISSEMENT :

« RESPECTEZ LES PRECAUTIONS DE SECURITE. soyez vigilant et prudent lors
de la manipulation du carburant.

» Coupez le moteur.

/\ ATTENTION :

» Apres avoir procédé au ravitaillement, nettoyez le bouchon du réservoir et la
zone autour du réservoir.

Procédez au ravitaillement en carburant ou au remplissage de I'huile de chaine

comme suit :

1. Nettoyez parfaitement la zone autour des bouchons pour éviter que la saleté
pénétre a l'intérieur du réservoir d’huile ou de carburant.

2. Dévissez le bouchon et remplissez chaque réservoir de carburant (mélange
carburant/huile) et d’huile de chaine respectivement.

3. Remplissez jusqu’au bord inférieur du goulot de remplissage. Veillez a ne pas
renverser de carburant ou d’huile de chaine !

4. Serrez a fond le bouchon des réservoirs a la main.

Lubrification de la chaine

/\ AVERTISSEMENT :

» Examinez le réservoir d’huile de chaine uniquement lorsque le moteur est éteint.
Assurez-vous que le réservoir d’huile de chaine contient suffisamment d’huile de
chaine afin de lubrifier correctement la chaine pendant le fonctionnement.

Avec un débit d’huile moyen, la capacité du réservoir d’huile est quasiment égale au
temps de fonctionnement d’un réservoir de carburant.

Avant d’utiliser I'outil ou de procéder au ravitaillement en carburant, vérifiez le
niveau de I'huile de chaine et procédez au remplissage au besoin.

Réglage de la lubrification de la chaine

/\ AVERTISSEMENT :

» Coupez le moteur.

Vous pouvez régler le débit de la pompe a huile a I'aide de la vis de réglage. Le
débit de la pompe a huile comporte trois réglages : élevé, moyen et faible.

La vis de réglage se trouve dans la partie inférieure de la trongonneuse a chaine. A
I'aide d’un tournevis, réglez le débit d’huile de fagon appropriée.

Nettoyage de I’'alimentation en huile

Pour garantir le bon fonctionnement de la pompe a huile, nettoyez réguliérement
la rainure d’alimentation en huile dans le chassis et I'orifice d’alimentation en huile
dans le guide-chaine.

Vérification de la lubrification de la chaine

/\ ATTENTION :

» N'utilisez jamais la trongonneuse a chaine si la chaine n’est pas suffisamment
lubrifiée. Dans le cas contraire, la durée de service de la chaine et du guide-
chaine sera réduite.

« Avant de commencer le travail, vérifiez le niveau d’huile dans le réservoir, ainsi
que I'alimentation en huile.

» Soyez attentif au sens dans lequel souffle le vent et évitez toute exposition inutile
aux pulvérisations d’huile.

Pour vérifier le débit d’huile, procédez comme suit :

1. Démarrez la trongonneuse a chaine.

2. Tenez la trongonneuse a chaine allumée environ 15 cm au-dessus d’un tronc ou
du sol (utilisez une base adaptée).

3. Si la lubrification est suffisante, vous pouvez voir une légére trace d’huile car
I'huile diffusée depuis la chaine.

REMARQUE :

* Aprés avoir éteint la trongonneuse a chaine, il est normal que de I'huile de chaine
résiduelle goutte quelques instants du systeme de conduite d’huile, du guide-
chaine et de la chaine. Cela ne révele pas un dysfonctionnement. Placez la
trongonneuse sur une surface plane.
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DEMARRAGE ET ARRET DU MOTEUR

/\ AVERTISSEMENT :

Ne démarrez pas le moteur avant d’avoir complétement monté et vérifié la
trongonneuse a chaine.

/\ ATTENTION :

Eloignez-vous d’au moins 3 metres du lieu de ravitaillement de la trongonneuse
a chaine.

Veillez a avoir une bonne position d’équilibre et placez la trongonneuse sur le sol.
Veillez a ce que le guide-chaine et la chaine ne touchent aucun objet.

N’oubliez pas de serrer le frein de chaine avant de démarrer le moteur.

NOTE :

Ne tirez jamais entiérement la corde.

Remettez doucement la poignée du démarreur dans le chassis. Si vous relachez
rapidement la poignée du démarreur, elle risque de heurter votre corps ou ne pas
se rembobiner correctement.

Le moteur doit étre placé au ralenti immédiatement aprés le démarrage. Dans le
cas contraire, 'embrayage risque d’étre endommagé, contactez votre centre de
service agréé.

Démarrage du moteur

1.
2.

3.
4.

Serrez le frein de chaine (verrou).

Tenez fermement la poignée avant avec la main gauche et poussez la
trongonneuse a chaine contre le sol.

Tenez le carter de poignée arriére avec votre pied droit.

Démarrez le moteur selon I'état du moteur, a savoir :

Démarrage a froid

Lorsque le moteur n’est pas utilisé juste avant le démarrage, exécutez les étapes
suivantes :

1

2.

5.

6.

. Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant

pénétre a l'intérieur de celle-ci. (En général, 7 a 10 pressions sont nécessaires.)
Déplacez le bouton multi-positions vers le haut (position du régulateur). Cela
enclenche également le verrou des gaz a mi-régime.

. Appuyez lentement sur la poignée du démarreur jusqu’a ce que vous sentiez

une compression. Appuyez ensuite fortement dessus. Deux a quatre tentatives
peuvent étre nécessaires pour mettre le moteur en marche.

. Dés la mise en marche du moteur, déplacez le bouton multi-position en position

moyenne (l). Appuyez ensuite a nouveau fortement sur la poignée du démarreur
jusqu’a ce que le moteur commence a tourner.

Agrippez la poignée arriére (le verrou de sécurité de la gachette se libére lorsque
vous agrippez la poignée) et appuyez un peu sur la gachette, puis relachez-la.
Desserrez le frein de chaine.

Démarrage a chaud
Lorsque le moteur est utilisé juste avant le démarrage et est encore chaud,
exécutez les étapes suivantes :

1.

2.

Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant
pénétre a l'intérieur de celle-ci. (En général, 7 a 10 pressions sont nécessaires.)
Déplacez le bouton multi-positions vers le haut (position du régulateur), puis a
nouveau en position moyenne (l).

. Appuyez lentement sur la poignée du démarreur jusqu’a ce que vous sentiez

une compression. Appuyez ensuite fortement dessus. Deux a quatre tentatives
peuvent étre nécessaires pour que le moteur démarre. Si le moteur ne démarre
pas, exécutez les étapes du démarrage a froid (voir la section « Démarrage a
froid »).

Dés que le moteur commence a tourner, agrippez la poignée arriére (le verrou de
sécurité de la gachette se libére lorsque vous agrippez la poignée) et appuyez un
peu sur la gachette, puis relachez-la.

. Desserrez le frein de chaine.
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Arrét du moteur
Relachez ensuite la gachette, puis enfoncez le bouton multi-positions en position
inférieure (O).

Le bouton multi-positions repasse automatiquement en position (I). Le moteur
s’arréte lorsque ce bouton est éteint, mais il est prét a démarrer.

Pour couper le courant d’allumage, appuyez a fond sur le bouton multi-positions
au-dela du point de résistance, afin de le bloquer en position (O).

Réglage de la vitesse du ralenti

/\ AVERTISSEMENT :

* Ne réglez pas la vitesse du ralenti avant d’avoir complétement monté et vérifié la
trongonneuse a chaine.

« Sila chaine bouge toujours au ralenti méme aprés le réglage, cessez
immédiatement d’utiliser la trongonneuse a chaine et amenez-la dans un centre
de service agréé Dolmar pour la faire réparer.

/\ ATTENTION :

* Ne réglez pas les vis (H) et (L) sur l'illustration.

Si la chaine tourne au ralenti alors que vous n’avez pas appuyé sur la gachette, il
est nécessaire de régler la vitesse du ralenti.

Pour régler la vitesse du ralenti, procédez comme suit :

1. Démarrez et laissez chauffer le moteur pendant deux ou trois minutes, mais ne
faites pas tourner le moteur a plein régime.

2. Pour diminuer le ralenti, tournez la vis de réglage dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre.

3. Pour augmenter le ralenti, tournez la vis de réglage dans le sens des aiguilles
d’une montre.

4. Assurez-vous que la chaine ne bouge pas lorsqu’elle fonctionne au ralenti.

Prévention du givrage du carburateur

NOTE :

» Lorsque la température ambiante est supérieure a 5°C, replacez toujours le
volet en position normale (étoile). Dans le cas contraire, le moteur risque d’étre
endommagé en raison de la surchauffe.

Lorsque la température ambiante est basse (entre 0°C et 5°C) et 'humidité élevée,

la vapeur d’eau peut geler a l'intérieur du carburateur et le moteur fonctionner de

fagon irréguliére (givrage du carburateur). Modifiez le réglage du volet comme suit,
si besoin.

1. Ouvrez le couvercle du filtre a air.

2. Sortez le volet.

3. Réglez le volet en position anti-givrage (neige).

4. Remettez le couvercle du filtre a air en place.
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ENTRETIEN

/\ AVERTISSEMENT :

» Assurez-vous que la trongonneuse a chaine a éteint le moteur et retirez le
capuchon de la bougie avant de procéder a I'entretien ou a I'inspection.

» Attendez que le moteur refroidisse avant d’effectuer toute tache de maintenance.

» Portez toujours des gants de protection

» Démarrez la trongonneuse a chaine uniquement aprés I'avoir montée et vérifiée
entiérement.

+ Eloignez-la des flammes nues et ne fumez pas.

/\ ATTENTION :

+ Pour garantir la SURETE et la FIABILITE du produit, les réparations, 'entretien
et les réglages non mentionnés dans ce manuel doivent étre confiés a un centre
de service aprés-vente Dolmar agréé. Utilisez toujours des pieces de rechange
Dolmar.

Affatage de la chaine

La chaine doit étre affitée lorsque :

» Les copeaux produits lors de la coupe ressemblent a de la sciure,

» La chaine, tout en exergant une forte pression, ne « tire » que péniblement dans
le bois,

» La face de coupe est de toute évidence endommagée,

» La trongonneuse est tirée vers la gauche ou la droite lors du trongonnage. Cela
est d0 a un aff(tage irrégulier de la chaine.

NOTE :

« Affatez souvent, sans enlever trop de matériau. En général, deux ou trois
passages de la lime suffisent.

» Apres avoir effectué vous-méme plusieurs affitages, faites affater la chaine dans
un centre de service aprés-vente.

Affatage correct

/\ ATTENTION :

» Utilisez uniquement des chaines et guide-chaines congus pour cette
trongonneuse.

» Une profondeur trop importante (3) augmente le risque de choc en retour.

Criteres d’affatage (pour la chaine 492 (91PX))

- Conservez la méme longueur pour toutes les parties coupantes (1) de la chaine.
Des parties coupantes de différentes longueurs rendent le fonctionnement difficile

3
N f 1> «—
de la chaine et peuvent provoquer des ruptures de celle-ci. 1 H l
- Longueur minimum de coupe (2) : 4 mm. N'affitez pas la chaine lorsque la [~ A
longueur de la partie coupante est inférieure @ 4 mm. A ce stade, remplacez la @/ O

chaine.

- La profondeur de coupe (3) correspond a la différence de hauteur entre la jauge
de profondeur (nez rond) et la face de coupe.

- Les meilleurs résultats sont obtenus avec une profondeur de 0,64 mm (0,025”). 1

- Conservez le méme angle d’affitage de 30° pour toutes les parties coupantes.
- Utilisez une lime ronde appropriée afin qu’un angle d’affGtage correct de 55° soit

conserveé contre les dents. 30°
- Afftez les parties coupantes selon un angle correct. Dans le cas contraire, la
chaine risque de tourner de maniére irréguliére en cahotant, augmentant ainsi les
risques d’usure et de cassure. /\‘ 30°
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Limes et guidage de la lime

Utilisez une lime ronde spéciale (accessoire fourni en option) pour 'affitage des
chaines. Il est préférable de ne pas utiliser une lime ronde ordinaire.
Utilisez une lime ronde de 4,0 mm de diametre.

La lime ne doit engager la partie coupante que dans son mouvement vers I'avant.

Soulevez la lime de la partie coupante dans son mouvement de retour.

Affltez d’abord la plus courte aréte. La longueur de cette aréte la plus courte
devient ensuite la référence pour toutes les autres arétes de la chaine.

Guidez la lime comme illustré sur la figure.

Un porte-lime (accessoire fourni en option) facilite le guidage de la lime. Le
porte-lime comporte des repeéres pour I'angle d’afftage correct de 30°. Lors de
I'utilisation du porte-lime, alignez les repéres parallélement a la chaine, et limitez
la profondeur de limage aux 4/5 du diamétre de la lime.

Aprés I'affitage de la chaine, vérifiez la profondeur de la coupe au moyen de
I'outil pour jauge de chaine (accessoire en option).

Retirez le petit exces a I'aide d’'une lime plate spéciale (accessoire fourni en
option).

Arrondissez la partie avant de la jauge de profondeur.
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Nettoyage de I'intérieur du garde-chaine
Retirez le garde-chaine, la chaine et le guide-chaine.
Nettoyez l'intérieur du garde-chaine avec une brosse.

NOTE :
Assurez-vous qu’'aucun résidu ou corps étranger ne se trouve dans la rainure
d’alimentation en huile, la broche de tension de la chaine et la bande de frein.

Nettoyage du guide-chaine
Vérifiez réguliérement 'absence de dommages sur les surfaces mobiles du guide-
chaine. Nettoyez-le a I'aide d’un outil adapté.

Nettoyage de I’alimentation en huile
Nettoyez régulierement la rainure d’alimentation en huile et I'orifice d’alimentation
en huile dans le guide-chaine.

Vérification du pignon

/\ ATTENTION :

Un pignon usé risque d’endommager une chaine neuve. N'utilisez pas une chaine
neuve sur un pignon de chaine usé. Vérifiez le pignon avant d’installer une chaine
neuve. En cas de défaillance ou si le pignon est usé de plus de 0,5 mm, demandez
a un centre de service apres-vente agréé Dolmar d’effectuer les réparations
nécessaires.
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Nettoyage du filtre a air

/\ ATTENTION :
» Portez toujours des protections oculaires.
Pour nettoyer le filtre a air, procédez comme suit :

1. Déplacez le bouton multi-positions vers le haut (position du régulateur) pour
empécher la saleté ou les corps étrangers de tomber dans le carburateur.

2. Ouvrez deux crochets avec un tournevis a téte plate et retirez le couvercle du
filtre a air.

3. Desserrez I'écrou, puis retirez le filtre a air.

REMARQUE :

» Avant de procéder au nettoyage, couvrez I'ouverture avec un tissu propre pour
empécher la saleté ou les corps étrangers de tomber dans le carburateur.

+ Si le filtre a air est endommagé, remplacez-le immédiatement.

4. Tapez dessus ou nettoyez-le avec une brosse ou un compresseur d’air pour en
retirer la saleté.

5. Sile filtre a air est trés encrassé, remplacez-le par un filtre a air neuf.

6. Remettez le filtre a air et son couvercle en place en exécutant les étapes
précédentes en ordre inverse.

Nettoyage du filtre a carburant

Le filtre a carburant de la crépine d’aspiration permet de filtrer le carburant

nécessaire au carburateur. Examinez-le régulierement de maniére visuelle.

1. Dévissez le bouchon du réservoir, utilisez un crochet a fil et retirez la crépine
d’aspiration a travers I'orifice du réservoir.

2. Si le filtre est dur ou bouché, remplacez-le.

3. Aprés avoir procédé a la vérification, au nettoyage ou au remplacement des
éléments, installez le filtre a carburant sur le tuyau de carburant a I'aide du collier
de serrage. Enfoncez complétement le filtre a carburant au fond du réservoir de
carburant.

REMARQUE :

« Il est conseillé de remplacer le filtre & carburant au moins tous les trimestres pour
garantir une alimentation suffisante en carburant du carburateur. Dans le cas
contraire, une alimentation insuffisante en carburant peut entrainer la défaillance
du moteur.

Vérification de la bougie

/\ ATTENTION :

» Ne touchez jamais le connecteur de la bougie lorsque le moteur est en marche
(danger de choc électrique haute tension).

L'écartement entre les deux électrodes de la bougie doit étre compris entre 0,6

et 0,7 mm. Réglez I'écartement s’il est trop large ou trop étroit. Si la bougie est

bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou remplacez-la.
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Nettoyage de I'’espace du cylindre

/\ ATTENTION :

» Portez toujours des protections oculaires.

Apres une longue période de fonctionnement, la poussiere peut s’accumuler dans
I'espace du cylindre. Cela peut entrainer une surchauffe du moteur. Nettoyez
occasionnellement I'espace du cylindre.

Pour le nettoyage, procédez comme suit :

1. Ouvrez deux crochets et retirez le couvercle du filtre a air.

2. Retirez le filtre a air.

REMARQUE :

» Avant de procéder au nettoyage, couvrez I'ouverture avec un tissu propre pour
empécher la saleté ou les corps étrangers de tomber dans le carburateur.

3. Retirez trois vis ainsi que le couvercle du cylindre. Il est plus facile de retirer le
couvercle du cylindre lorsque le carter de protection de la poignée avant est
orienté vers l'avant.

4. Nettoyez I'espace du cylindre et les ailettes du cylindre. Au besoin, utilisez une
brosse ou un compresseur d’air.

5. Une fois le nettoyage terminé, remettez le couvercle du cylindre, le filtre a air et
le couvercle du filtre a air en place.

Vérification des vis sur le silencieux
Retirez le couvercle du cylindre et le couvercle antipoussiére, puis vérifiez
I'étanchéité des quatre vis sur le silencieux. Serrez-le s’il est desserré.

Vérification du pare-étincelles

/\ ATTENTION :

* Ne démarrez pas le moteur si le pare-étincelles est endommagé ou absent.

Le pare-étincelles empéche aux charbons chauds de sortir du tuyau

d’échappement. Vérifiez régulierement le pare-étincelles en procédant comme suit :

1. Retirez le couvercle du cylindre.

2. Retirez la vis de retenue du pare-étincelles. Il est plus facile de retirer la vis en
poussant le carter de protection de la poignée avant vers I'avant. Ensuite, faites
glisser le pare-étincelles.

Au besoin, nettoyez le pare-étincelles avec une brosse métallique.

Si le pare-étincelles est endommagé, remplacez-le.

Nettoyage des piéces
Essuyez régulierement le moteur avec un chiffon en tissu afin de le maintenir
propre.

Inspection des boulons, écrous et vis

- Vérifiez les boulons, écrous, etc. Serrez-les au besoin.

- Assurez-vous que le bouchon du réservoir de carburant et le bouchon d’huile
sont bien serrés. Vérifiez 'absence de fuite de carburant.

- Remplacez les piéces endommagées par des piéces neuves afin de garantir un
fonctionnement en toute sécurité.

Rangement de I'outil

/N ATTENTION :

» Le moteur est encore trés chaud juste aprés I'arrét du moteur. Lorsque vous
purgez le carburant, laissez suffisamment de temps au moteur pour refroidir
apres 'avoir arrété. Dans le cas contraire, vous risquez de vous briler et/ou de
déclencher un incendie.

» Sivous prévoyez de ne pas utiliser I'appareil pendant une longue période,
vidangez le réservoir de carburant et le carburateur, et entreposez I'appareil dans
un endroit sec et propre.

L’huile de chaine biodégradable ne peut se conserver que pendant une durée

limitée. Deux ans apreés leur fabrication, les huiles biologiques deviennent

adhésives et endommagent la pompe a huile et les piéces du dispositif de
lubrification.

- Sivous prévoyez de ne pas utiliser la trongonneuse a chaine pendant une
période prolongée, videz le réservoir d’huile et versez-y une petite quantité
d’huile moteur (SAE 30).

- Faites tourner la trongonneuse a chaine un court instant pour éliminer les résidus
d’huile biologique du réservoir, du dispositif de lubrification et du mécanisme de la
trongonneuse.

Rangez la trongonneuse a chaine sur une surface adéquate.

Avant d’envoyer la trongonneuse a chaine pour la faire réparer, remplissez-la

d’huile de chaine biodégradable fraiche.

REMARQUE :

» De petites quantités d’huile de chaine coulent pendant un certain temps apres
I'utilisation de la trongonneuse a chaine. Cela est normal et n’indique aucun
dysfonctionnement.
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INTERVALLE D’ENTRETIEN

Pour prolonger la durée de service de I'outil et garantir un fonctionnement optimal des fonctions de sécurité, effectuez régulierement des

travaux d’entretien.

Durée de Avant de
fonctionnement Avant Tous les | Toutesles | Tous les Tous les ranaer
I'utilisation jours semaines | trimestres ans , g.
., I'outil
Elément
Inspection. O
Trongonneuse a chaine | Nettoyage. 'e)
Vérification dans un centre de o
service aprés-vente agréé.
Chaine Inspection. / Affatage, au besoin.
Guide-chaine Inspection.
Vérifiez le fonctionnement. O
Frein de chaine Faites-le vérifier régulierement dans
un centre de service aprés-vente @)
agréeé.
Corde du démarreur Inspection. O
Lubrification de la chaine | Vérifiez le débit d’huile. O
Bouton multi-positions Inspection. O
Verrou de sécurité de la Inspection o
gachette P ’
Gachette Inspection. O
Bouchon duréservoir de | /4ifie; retanchéité. o
carburant
Bouchon du réservoir PR s
dhuile Vérifiez I'étanchéité. O
Filtre a air Nettoyage. O
Vitesse au ralenti La chaine ne bouge pas au ralenti. @)
Espace du cylindre Nettoyage. O
L Inspection. / Nettoyage. /
Bougie d'allumage Remplacez-la au besoin. O
Pare-étincelles Inspection. / Nettoyage_. / o
Remplacez-le au besoin.
Silencieux Vérifiez 'étanchéité des vis.
Attrape-chaine Inspection.
Vis et écrous Inspection.
Filtre & carburant Inspgctlon. / Remplacez-le au o
besoin.
Réservoir de carburant | Videz-le. e
Carburateur Faites-le tourner a vide. O

* Avant de vider I'huile, assurez-vous de pouvoir vous en débarrasser de maniére appropriée. Ne la versez pas dans les égouts, dans le jardin
ou dans un cours d’eau. Les réglementations environnementales ou de zonage locales peuvent vous fournir des instructions plus détaillées
quant a I'élimination de ce type de déchet.
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DEPANNAGE

Avant d’envoyez votre appareil en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Pour toute réparation, contactez un centre

de service aprées-vente agréé.

Etat du dysfonctionnement

Cause possible

Solution

La chaine ne tourne pas.

Le frein de chaine est serré.

Desserrez le frein de chaine.

Le moteur ne démarre pas.

Dysfonctionnement de la bougie d’allumage.

Vérifiez la bougie d’allumage.

Le réservoir de carburant est vide.

Remplissez le réservoir de carburant.

Probléme d’alimentation du carburant.

Vérifiez que le filtre a carburant n’est pas bouché.

Dysfonctionnement de I'outil.

Faites réparer I'appareil par le centre de service
agréé le plus proche.

Performances insuffisantes.

Le filtre a air est encrassé.

Nettoyez le filtre a air. Remplacez-le au besoin.

L'espace du cylindre est sale.

Nettoyez I'espace du cylindre.

La température ambiante est trés basse.

Modifiez le réglage du volet du carburateur. Voir la
section « Prévention du givrage du carburateur ».

Pas d’huile sur la chaine.

Le réservoir d’huile est vide.

Remplissez le réservoir d’huile.

La rainure d’alimentation en huile est sale.

Nettoyez la rainure.

L’alimentation en huile est mal réglée.

Réglez le débit d’huile.

Dysfonctionnement de la pompe a huile.

Faites réparer I'appareil par le centre de service
aprées-vente agrée le plus proche.

La chaine ne s’arréte pas, méme si le
frein de chaine est serré.

Bande de frein usée.

Cessez immédiatement d'utiliser I'outil et faites
réparer I'appareil par votre centre de service aprés-
vente agréé le plus proche.

L’outil vibre anormalement.

Le guide-chaine ou la chaine est détendu(e).

Réglez la tension du guide-chaine et de la chaine.

Dysfonctionnement de I'outil.

Cessez immédiatement d'utiliser I'outil et faites
réparer I'appareil par votre centre de service aprées-
vente agréeé le plus proche.

La chaine ne s’arréte pas lorsque le
moteur tourne au ralenti.

La vitesse du ralenti est trop élevée.

Corrigez la vitesse du ralenti.

Défaillance de 'embrayage.

Cessez immédiatement d'utiliser 'outil et faites
réparer I'appareil par votre centre de service aprés-
vente agréé le plus proche.
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SYMBOLE

Lesen Sie unbedingt diese
Bedienungsanleitung und
beachten Sie die Warnungen und
Sicherheitsvorschriften!

©0

Besondere Vorsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich!

Verboten!

Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
Gehorschutz!

Tragen Sie Schutzhandschuhe!
Rauchen verboten!

Offenes Feuer verboten!

Motor stoppen!

Motor starten

| Kombinationsschalter, Choke EIN/STOPP

Achtung, Ruckschlag!

Kettenbremse

Halten Sie die Sage wahrend der Arbeit
mit beiden Handen fest!

Das Erfassen der Sage mit nur einer
Hand ist duRRerst gefahrlich!

Kraftstoff-Ol-Gemisch

Kettendl-Fillung/Olpumpe

—b —
7} . - .
Stellschraube flr Sagekettendl
OV.+ 9
L]

Anlasseinspritzpumpe

Laufrichtung der Kette

Erste Hilfe
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ARBEITSSCHUTZ

Verwendungszweck
Diese Motorséage ist nur fir das Sagen von Holz im Freien bestimmt.

Allgemeine VorsichtsmafRnahmen

Der Benutzer muss diese Betriebsanleitung aufmerksam durchlesen,

um sich mit dem Umgang des Werkzeugs vertraut zu machen. Nur so ist

eine ordnungsgemafRe Handhabung des Werkzeugs gegeben. Unzureichend
informierte Benutzer geféhrden sich selbst und andere aufgrund eines
unsachgemaflen Umgangs.

Es wird empfohlen, die Motorsage nur an Personen zu verleihen, die bereits tber
Erfahrung im Umgang mit Motorségen verfiigen. Uberreichen Sie stets auch
diese Betriebsanleitung.

Personen ohne Erfahrung im Umgang mit Motorsagen sollten den Handler um
eine Grundeinweisung zum Umgang mit motorgetriebenen Sagen ersuchen
oder einen anerkannten Lehrgang besuchen, um sich mit der Verhaltensweise
derartiger Maschinen vertraut zu machen.

Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung dieser Motorsage
untersagt. Jugendliche Uber 16 Jahre durfen die Motorsage ausschlieRlich

zu Ausbildungszwecken und unter Aufsicht eines zugelassenen Ausbilders
bedienen.

Betreiben Sie die Motorsage nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung sind.
Falls Sie mide sind, lasst Ihre Aufmerksamkeit nach. Seien Sie am Ende eines
Arbeitstages besonders aufmerksam. Flhren Sie alle Arbeiten ruhig und mit
Vorsicht aus. Die Bedienperson ist gegenuber Dritten haftbar.

Bleiben Sie wachsam, achten Sie auf das, was Sie tun, und gebrauchen Sie Ihren
gesunden Menschenverstand, wenn Sie eine Motorsage benutzen. Ein Moment
der Unachtsamkeit bei der Arbeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
Verwenden Sie die Motorsage niemals, wenn Sie Alkohol, Drogen oder
Medikamente eingenommen haben.

Der Auspuffschalldampfer kann in seinem Inneren krebserregende Chemikalien
enthalten. Vermeiden Sie daher den Kontakt mit einem beschadigten
Auspuffschalldampfer.

Das Ziindsystem des Motors erzeugt wahrend des Betriebs elektromagnetische
Wellen. Diese kdnnen unter bestimmten Umstéanden medizinische Gerate
beeintrachtigen und bei Personen mit Herzschrittmacher zu ernsten Verletzungen
fuhren. Personen mit Herzschrittmacher sollten vor der Verwendung der
Motorsage unbedingt ihren Hausarzt oder den Hersteller des Herzschrittmachers
um Rat fragen.

Verwenden Sie keine Motorsage, an der augenscheinlich Modifikationen
vorgenommen wurden.

Sind im Arbeitsbereich leicht entziindliche Gewéachse vorhanden oder hat es
langere Zeit nicht geregnet, missen ein Feuerldscher und eine Schaufel in der
unmittelbaren Umgebung verfiigbar sein (Brandgefahr).

Die Erlaubnis zur Verwendung dieses Werkzeugs kann durch ortlich geltende
Gesetze und Bestimmungen eingeschrankt sein. Befolgen Sie die in lhrem Land
geltenden Bestimmungen zur Verwendung der Motorsage.

Personliche Schutzausriistung

Um Verletzungen von Gehor, Augen, Handen und FiiRen zu vermeiden, aber
auch um lhre Horleistung wahrend des Betriebs zu schiitzen, miissen Sie
wahrend der Bedienung der Motorsage die folgenden Schutzausriistungen
tragen.

Es ist geeignete Arbeitskleidung zu tragen, die am Korper anliegt, jedoch die
Bewegungsfreiheit nicht einschrankt. Das Tragen von Schmuck oder Kleidung,
der bzw. die sich in Biischen oder Gestripp verfangen kénnen, ist nicht zulassig.
Falls Sie lange Haare haben, tragen Sie immer ein Haarnetz.

Es ist notwendig, bei der Arbeit mit der Motorsage jederzeit einen Schutzhelm
zu tragen. Der Schutzhelm (1) muss regelmaRig auf Beschadigungen Uberpruft
und spatestens nach jeweils 5 Jahren durch einen neuen Helm ersetzt werden.
Verwenden Sie ausschlief3lich zugelassene Schutzhelme.

Der Gesichtsschutz (2) des Schutzhelms (oder die Schutzbrille) schiitzt vor
Sagemehl und Holzspéane. Der Gesichtsschutz oder die Schutzbrille ist beim
Arbeiten mit Motorsdgen vorgeschrieben und schitzt vor Augenverletzungen.
Tragen Sie einen angemessenen Gehorschutz (Gehdrschutzkapseln (3),
Gehorschutzstopsel usw.). Ist Ihr Gehor Giber einen langeren Zeitraum lautem
Larm ausgesetzt, kann es zu dauerhaften Hérschaden kommen.

Die Sicherheitsjacke (4) hat einen speziellen einfarbigen Schulterstreifen und ist
bequem und pflegeleicht.

Die Arbeitslatzhosen (5) bestehen aus einer Nylonfaser mit 22 Schichten und
schitzen vor Schnitten. Fir viele Einsatzfalle ist diese Hose vorgeschrieben.
Schutzhandschuhe (6) aus dickem Leder sind Bestandteil der vorgeschriebenen
Ausristung und mussen beim Betrieb der Motorsage stets getragen werden.
Wahrend des Betriebs der Motorsage miissen stets Sicherheitsschuhe oder
Sicherheitsstiefel (7) mit rutschfester Sohle, Stahlkappen und Beinschitzern
getragen werden. Sicherheitsschuhe mit Schnittschutz bieten Schutz vor
Schnitten und einen sicheren Stand.

Tragen Sie bei Bedarf eine Schutzmaske. Das Einatmen von Abgasen,
Kettendlnebel und Sagespane Uber einen langeren Zeitraum kann lhrer
Gesundheit schaden.
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Kraftstoffe/Betanken

Stoppen Sie vor dem Betanken der Motorsadge den Motor.

Rauchen Sie nicht und arbeiten Sie nicht in der Nahe offener Feuer.

Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie ihn betanken.

Kraftstoffe konnen Substanzen enthalten, die wie Lésungsmittel wirken. Augen
und Haut durfen mit Mineraldlerzeugnissen nicht in Kontakt kommen. Tragen
Sie zum Betanken immer Schutzhandschuhe. Reinigen und wechseln Sie

die Schutzhandschuhe haufig. Atmen Sie die Kraftstoffdampfe nicht ein. Das
Einatmen von Kraftstoffddmpfen kann gefahrlich fur Ihre Gesundheit werden.
Verschiitten Sie keinen Kraftstoff oder Kettendl. Wenn Sie Kraftstoff oder Ol
verschuttet haben, reinigen Sie die Motorsage sofort. Kraftstoff darf nicht in
Kontakt mit Kleidung kommen. Falls Kraftstoff auf Ihre Kleidung gelangt ist,
wechseln Sie diese sofort.

Achten Sie darauf, dass kein Kraftstoff oder Kettendl ins Erdreich eintritt
(Umweltschutz) Verwenden Sie eine geeignete Unterlage.

Das Betanken in geschlossenen Raumen ist nicht erlaubt. Am FuRboden
sammeln sich Kraftstoffdampfe an (Explosionsgefahr).

Stellen Sie sicher, dass die Schraubkappen der Kraftstoff- und Oltanks
festgezogen sind.

Wechseln Sie lhren Standort, bevor Sie den Motor starten (Mindestens 3 m vom
Ort des Auftankens entfernt).

Kraftstoff kann nicht unbegrenzt gelagert werden. Kaufen Sie nur so viel, wie Sie
in nachster Zeit verbrauchen werden.

Lagern und transportieren Sie Kraftstoff und Kettendl ausschlief3lich in
zugelassenen und ordnungsgemaf beschrifteten Behaltern. Bewahren Sie
Kraftstoff und Kettendl auRerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Inbetriebnahme

Arbeiten Sie niemals allein. Eine andere Person muss sich fiir den Notfall in
der Nahe befinden (in Rufreichweite).

Vergewissern Sie sich, dass sich keine Kinder oder andere Personen im
Arbeitsbereich aufhalten. Achten Sie auch auf Tiere im Arbeitsbereich.

Vor dem Arbeitsbeginn muss die Motorsage auf einwandfreie Funktion
tiberpruft werden und die ordnungsgemaRe Betriebssicherheit muss
gegeben sein. Verwenden Sie niemals eine beschadigte Motorsage.
Uberpriifen Sie insbesondere die Funktionstiichtigkeit der Kettenbremse, die
korrekte Montage der Flihrungsschiene, die Sagekette auf vorschriftsmafige
Scharfung und Spannung, den Kettenschutz auf festen Sitz, den Gashebel auf
Leichtgangigkeit, die Funktionstlichtigkeit der Gashebel-Arretierung, Griffe auf
Sauberkeit und Trockenheit sowie den Kombinationsschalter auf einwandfreie
Funktion.

Wenn Sie die Motorsage fallen lassen oder sie anderen StoRRen ausgesetzt war,
unterbrechen Sie sofort die Arbeit mit dem Werkzeug und untersuchen Sie es auf
erhebliche Schaden oder Defekte.

Betreiben Sie die Motorsage nur dann, wenn sie vollstdndig zusammengesetzt
ist. Wenn Teile an der Motorsage fehlen, ist der Betrieb der Motorsage
unzulassig.

Uberpriifen Sie Ihre persénliche Schutzausriistung.

Betreiben Sie die Motorsage nur so, wie es in dieser Betriebsanleitung
beschrieben ist. Andere Startmethoden sind nicht zulassig.

Achten Sie vor dem Start der Motorsage auf sicheren Stand.

Beim Start der Motorsage muss diese fest aufliegen und sicher festgehalten
werden. Die Flhrungsschiene und Kette diirfen keine Gegensténde berthren.
Vergewissern Sie sich, dass genligend Kettendl die Kette erreicht.
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Betrieb

» Halten Sie beim Arbeiten mit der Motorsage diese stets mit beiden Handen.
Erfassen Sie den hinteren Griff mit der rechten Hand und den vorderen Griff mit
der linken Hand. Umfassen Sie die Griffe fest mit dem Daumen.

. A ACHTUNG: Wenn Sie den Gashebel loslassen, lauft die Kette noch fiir
eine kurze Zeit nach (Nachlauf).

* Achten Sie jederzeit auf sicheren und festen Stand.

» Halten Sie die Motorsage so, dass Sie die Abgase nicht einatmen. Arbeiten Sie
nicht in geschlossenen Raumen (Vergiftungsgefahr).

» Schalten Sie die Motorsage sofort aus, wenn spiirbare Verdnderungen im
Verhalten der Motorsége auftreten.

* Der Motor muss ausgeschaltet werden, bevor Sie die Spannung der
Kette priifen, die Kette nachspannen oder wechseln oder Fehlfunktionen
beheben.

* Wenn die Sage wahrend der Arbeiten von Steinen, Nageln oder sonstigen harten
Gegenstanden getroffen wird, schalten Sie sofort den Motor aus und Uberpriifen
Sie die Sage.

» Wenn Sie die Arbeit beenden oder den Arbeitsbereich verlassen, schalten Sie
die Motorsage aus und legen Sie diese so ab, dass keine Personen gefahrdet
werden.

. /A\ ACHTUNG: Legen Sie die iiberhitzte Motorsédge nicht in trockenes Gras
oder auf andere brennbare Gegenstéande. Der Schalldampfer ist sehr hei3
(Brandgefahr).

« ACHTUNG: O, das nach dem Anhalten der S&gekette von der Kette oder der
Fuhrungsschiene tropft, verschmutzt das Erdreich. Verwenden Sie immer eine
geeignete Unterlage.

Riickschlag
» Beim Arbeiten mit der Motorsage kann es zu gefahrlichen Rickschlagen
(Kickback) kommen.
» Wenn das obere Ende der Fiihrungsschiene unbeabsichtigt einen Gegenstand
oder hartes Holz berthrt, kommt es zu einem Ruickschlag.
» Dadurch wird die Sage mit groRer Kraft und auBerhalb der Kontrolle zuriick in
Richtung des Bedieners geworfen. Verletzungsgefahr!
Um ein Riickschlagen zu vermeiden, befolgen Sie diese Regeln:
- Nur speziell-geschulte Personen diirfen Tauchschnitte durchfiihren, d.h.
Eindringen in Holz mit der Spitze der Sage!
- Setzen Sie niemals das Schienenende an, um einen Schnitt zu beginnen.
- Achten Sie immer auf das Fuhrungsschienenende. Seien Sie vorsichtig, wenn
Sie einen bereits begonnenen Schnitt fortflihren.
- Ein Schnitt muss immer mit laufender Sagekette angesetzt werden.
- Stellen Sie immer sicher, dass die Kette richtig gescharft ist. Achten Sie
insbesondere auf die Hohe des Tiefenbegrenzers.
- Ségen Sie niemals mehrere Aste gleichzeitig. Achten Sie beim Sagen eines
Astes darauf, dass die Motorsage keinen anderen Ast berihrt.
- Achten Sie beim Ablangen eines Stamms auf benachbarte Stamme.

Verhaltensregeln und Vorgehensweise fiir die Arbeiten

» Verwenden Sie die Motorsage nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Achten Sie auf rutschigen und feuchten Untergrund und auf Eis und Schnee
(Rutschgefahr). Beim Arbeiten auf frisch geschaltem Holz (Rinde) ist die
Rutschgefahr besonders hoch.

» Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen. Stellen Sie sicher, dass sich im
Arbeitsbereich keine Hindernisse befinden, tiber die Sie stolpern kénnten. Achten
Sie jederzeit auf sicheren und festen Stand.

» Sagen Sie niemals Uber Schulterhéhe.

» Sagen Sie niemals auf einer Leiter.

» Klettern Sie niemals auf Baume, um dort Arbeiten mit der Motorsage
auszuflhren.

» Lehnen Sie sich bei der Arbeit nicht zu weit iber.

» Fuhren Sie die Motorsage so, dass sich lhr Korper auRerhalb des verlangerten
Schwenkbereichs der Sage befindet.

» Diese Motorsage darf ausschlieRlich fiir das Sagen von Holz verwendet werden.

» Vermeiden Sie Bodenkontakt mit der Motorsage, wahrend diese noch lauft.

* Verwenden Sie die Motorsage niemals zum Abhebeln oder Entfernen von
Holzstucken oder anderen Gegenstanden.

» Entfernen Sie Fremdkorper, wie Sand, Steine und Nagel aus dem Arbeitsbereich.
Fremdkorper kénnen die Sage beschadigen und so gefahrliche Riickschlage
verursachen.

» Verwenden Sie zum Sagen von Schnittholz eine sichere Auflage (Sagebock).
Fixieren Sie das Werkstlck nicht mit Ihrem Fuf® und gestatten Sie niemandem,
es festzuhalten oder abzustutzen.

+ Sichern Sie runde Stiicke gegen unerwiinschte Drehbewegungen.
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» Fiir das Féallen von Baumen oder bei Ablangschnitten muss der
Krallenanschlag (Z) an das zu sdgende Holz angesetzt werden.

» Setzen Sie vor dem Ausfiihren eines Ablangschnittes den Krallenanschlag
fest am zu schneidenden Holz an, nur so kann das Holz von der laufenden
Kette durchtrennt werden. Heben Sie dazu die Motorsage am hinteren Griff an
und fiihren Sie die Sadge am vorderen Griff. Der Krallenanschlag dient dabei als
Drehpunkt. Fihren Sie den Schnitt aus, indem Sie den vorderen Griff nach unten
drticken und dabei die Motorsage gleichzeitig nach hinten ziehen. Setzen Sie den
Krallenanschlag etwas tiefer an und heben Sie die Sage wieder am hinteren Griff
an.

» Es wird dringend empfohlen, dass Stech- und Langsschnitte nur von
entsprechend ausgebildeten Personen ausgefiihrt werden (hohe Gefahr von
Riickschlagen).

* Fuhren Sie Langsschnitte--mit dem kleinstmoglichen Winkel durch. Seien
Sie bei dieser Art von Schnitten sehr vorsichtig, da der Krallenanschlag
nicht greift.

» Die Sage muss stets laufen, wenn Sie die Motorsage aus dem Holz entfernen.

* Wenn Sie mehrere Schnitte durchfiihren, muss der Gashebel zwischen den
Schnitten losgelassen werden.

» Gehen Sie beim Sagen von gesplittertem Holz duferst vorsichtig vor.
Abgeschnittene Holzstlicke kénnen mitgerissen werden (Verletzungsgefahr).

* Wenn beim Sagen mit der Fiihrungsschienenoberseite die Sagekette einklemmt,
kann die Motorsage plétzlich in Richtung Bediener gesto3en werden. Schneiden
Sie daher moglichst mit der Schienenunterseite. Die Motorsage wird so von lhnen
weg bewegt.

* Wenn das Holz unter Spannung steht, sdgen Sie zuerst die Druckseite (A).
Fihren Sie anschlieBend den Ablangschnitt auf der unter Zugbelastung
stehenden Seite (B) aus. Ein Verklemmen der Fiihrungsschiene kann so
vermieden werden.

/\ ACHTUNG:

Personen, die Biaume fillen oder Aste siigen, miissen speziell geschult sein.

Es besteht hohe Verletzungsgefahr!

+ Beim Sé&gen von Asten sollte die Motorsage auf dem Baumstamm abgestiitzt
werden. Verwenden Sie zum Sagen nicht das Schienenende (Gefahr von
Riickschlagen).

« Achten Sie auf Aste, die unter Spannung stehen. Freihdngende Aste nicht von
unten durchtrennen.

» Fuhren Sie Schnitte zum Lésen von mechanischen Spannungen niemals auf dem
Baumstamm stehend aus.
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Vor dem Féllen eines Baumes ist Folgendes sicherzustellen:

a) Es durfen sich nur die direkt mit dem Fallen des Baumes beschaftigten
Personen im Arbeitsbereich aufhalten.

b) Jeder beteiligte Arbeiter kann sich aus dem Arbeitsbereich zurlickziehen, ohne
zu stolpern (Personen sollten sich riickwarts und in einer diagonalen Linie, d.h.
in einem 45°-Winkel zurtickziehen).

c) Der untere Teil des Baumstamms muss frei von Fremdkérpern, Unterholz und
Asten sein. Achten Sie auf sicheren Stand (Stolpergefahr).

d) Der nachste Arbeitsplatz befindet sich mindestens 2 1/2 Baumlangen entfernt.
Vergewissern Sie sich vor dem Fallen des Baumes uber die Fallrichtung und
stellen Sie sicher, dass sich weder Personen noch Gegenstande in einem
Umkreis von 2 1/2 Baumlangen befinden.

Beurteilen des Baumes: Hangerichtung - lose oder diirre Aste - Hohe des

Baumes - natirliche Neigung - ist der Baum morsch?

Achten Sie auf Windrichtung und Windgeschwindigkeit. Flihren Sie bei starken

Boen keine Fallarbeiten durch.

Sagen der Wurzeln: Beginnen Sie mit der starksten Wurzel. Flhren Sie zuerst

den senkrechten Schnitt und dann den waagerechten Schnitt aus.

Einkerben des Stamms: Der Fallkerb (A) gibt dem Baum Fallrichtung und

Fihrung. Der Kerb wird senkrecht zur Fallrichtung und auf 1/5 bis 1/3 des

Durchmessers des Stamms in den Baum eingebracht. Fiihren Sie den Schnitt

maoglichst nah am Boden aus.

Korrekturen am Fallkerb sind Uber die gesamte Breite des Kerbs

nachzuschneiden.

Setzen Sie den Fallschnitt Gber der Unterkante (D) des Kerbs an. Der

Fallschnitt muss exakt waagerecht ausgefiihrt werden (B). Der Abstand zwischen

beiden Schnitten (C) muss ca. 1/10 des Stammdurchmessers betragen.

Das Material zwischen den beiden Schnitten dient als Scharnier. Schneiden

Sie den Baum niemals vollstandig durch, da der Baum sonst véllig unkontrolliert

fallt. Bringen Sie rechtzeitig Keile ein.

Sichern Sie den Fallschnitt nur mit Keilen aus Kunststoff oder Aluminium.

Verwenden Sie keine Stahlkeile. Wenn die Sage auf einen Stahlkeil trifft, kann die

Sagekette schwer beschadigt werden oder abreilen.

Stellen Sie sich beim Ausflihren des Fallschnitts immer seitlich neben den

fallenden Baum.

Achten Sie beim Zuriickgehen nach dem Fallschnitt auf fallende Aste.

Beim Arbeiten am Hang muss sich der Bediener der Motorsage immer oberhalb

oder seitlich neben dem zu fallenden Baum bzw. des gefallten Baums aufhalten.

Achten Sie auf Baumstdmme, die auf Sie zurollen kénnten.
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Transport und Lagerung

* Wenn Sie wahrend der Arbeiten Ihren Standort wechseln, schalten Sie
die Motorsage aus und aktivieren Sie Kettenbremse, um ein ungewolltes
Anlaufen der Sagekette zu verhindern.

» Tragen oder transportieren Sie die Motorsége niemals mit laufender
Sagekette. Wenn die Sage heil ist, decken Sie diese nicht (mit einer Plane,
Decke, Zeitung o0.4.) ab. Lassen Sie die Sdge abkiihlen, bevor Sie sie in
einen Lagerbehilter oder in ein Fahrzeug legen. Sagen mit Katalysator
bendétigen eine langere Zeit zum Abkiihlen!

» Verwenden Sie wahrend Transport und Lagerung den Kettenschutz.

» Tragen Sie die Motorséage am vorderen Giriff. Die Flihrungsschiene zeigt
dabei nach hinten. Vermeiden Sie Kontakt mit dem Auspuffschalldampfer
(Verbrennungsgefahr).

» Sorgen Sie bei Transport der Motorsage in einem Fahrzeug fiir eine sichere
Ablage, um das Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

» Lagern Sie die Motorsage an einem trockenem Platz. Sie darf nicht im Freien
aufbewahrt werden. Lagern Sie die Motorsage sicher vor Kindern.

* Wenn Sie die Motorsage flr einen langeren Zeitraum einlagern oder als
Frachtgut versenden méchten, sind die Kraftstoff- und Oltanks vollsténdig zu
leeren.

» Fuhren Sie vor der Lagerung eine Reinigung und Wartung durch.

Wartung

+ Schalten Sie die Motorsage vor der Durchfithrung von Wartungsarbeiten
stets aus und ziehen Sie die Ziindkerze heraus.

« Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn stets die Betriebssicherheit der Motorsége,
insbesondere die Funktion der Kettenbremse. Stellen Sie sicher, dass die
Sagekette immer ordnungsgemaR gescharft und gespannt ist.

» Betreiben Sie die Motorsage nur bei niedrigem Gerausch- und Larmpegel. Stellen
Sie sicher, dass der Vergaser ordnungsgemaf ausgerichtet ist.

» Reinigen Sie die Motorsage regelmanig.

« Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelmaRig auf Dichtheit.

* Beachten Sie die Anweisungen zur Verhinderung von Unfillen, die von
Handelsorganisationen und Versicherungsunternehmen herausgegeben
werden.

» Nehmen Sie keine technischen Veranderungen an der Motorsége vor. Sie
gefahrden sonst lhre Sicherheit.

* Nehmen Sie nur Wartungs- und Reparaturarbeiten vor, die in der
Bedienungsanleitung erlautert sind. Alle dartber hinausgehenden Arbeiten
mussen vom Dolmar-Service durchgefiihrt werden.

» Verwenden Sie ausschlieRlich Originalersatzteile und Originalzubehdr von
Dolmar.

» Die Verwendung von nicht originalen Dolmar-Ersatzteilen oder Zubehor
sowie von nicht zugelassenen Fihrungsschienen-/Sagekettenkombinationen
oder -langen bringt eine hohe Unfallgefahr mit sich. Fir Unfalle und Schaden,
die aus der Verwendung von Sagen oder Zubehdrteilen resultieren, die nicht
zugelassen wurden, tbernimmt Dolmar keinerlei Haftung.

Schwingung

Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen
Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von Blutgefalen und/oder
Nervensystem kommen.

Folgende Symptome kénnen durch Schwingungen an Fingern, Handen oder
Handgelenken auftreten: ,Einschlafen” von Korperteilen (Taubheit), Kribbeln,
Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder Haut.

Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf! Um das
Risiko der ,,WeiRfingerkrankheit*“ zu verringern, halten Sie lhre Hande
wahrend des Arbeitens warm, tragen Sie Handschuhe und stellen Sie sicher,
dass die Sagekette scharf ist.

Erste Hilfe

Stellen Sie fur den Fall eines Unfalls sicher, dass ein Erste-Hilfe-Kasten in der
Nahe des Sagebetriebs verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem Erste-Hilfe-Kasten
entnommene Materialien sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anfordern:

- Ort des Unfalls

- Was ist passiert

- Anzahl der verletzten Personen

- Art der Verletzungen

- |hr Name

Nur fir europaische Lander

EG-Konformitatserklarung

Die EG-Konformitatserklarung liegt dieser Betriebsanleitung als Anhang A bei.
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TECHNISCHE DATEN

Modell PS-352 | PS-352 TLC
Gesamtlange (ohne Fiihrungsschiene) mm 388
Nettogewicht kg 4,2
Hubraum cm?® 35,2
Durchmesser mm 38
Hub mm 31
Max. Leistung unter Last kW/min™ 1,7/10.000
Max. Drehmoment unter Last Nm/min™ 2,0/7.000
gzegr;akg(tjerehzahllmax. Motordrehzahl mit Schiene und min 2.900/13.500
Drehzahl Kupplungseingriff min” 4.100
Vergaser Typ Diaphragma
Zundkerze Typ NGK BPMR 8Y
Elektrodenabstand mm 0,7
Volumen Kraftstofftank cm?® 310
Fassungsvermdgen Kettendltank cm® 260

Mischungsverhaltnis (Kraftstoff : 2-Takt-Motordl)
Dolmar Original-Ol oder Ol der Guteklasse JASO FC 50:1
(ISO EGC) oder héher

Kettenbremse Automatische Aktivierung bei Riickschlag
Sagekettendrehzahl m/s 25,3
Kettenradneigung mm (Zoll) 0,95 (3/8)
Anzahl der Zahne 4 6
dB (A) 99
Schalldruckpegel am Arbeitsplatz L, ., gem. ISO 22868 "
Kea 2,5
dB (A) 111
Schallleistungspegel Ly r + rs geM. 1SO 22868 ?
Kwa 2,5
m/s’ 3,3
Vorderer Griff
Schwingungsbeschleunigung a, ., gem. K 2,0
1SO22867 " m/s? 3,4
Hinterer Griff
K 2,0

1) Daten berlicksichtigen die Betriebszustande Leerlauf, Vollast und Hochstdrehzahl zu gleichen Teilen.

2) Daten berucksichtigen die Betriebszustande Vollast und Héchstdrehzahl zu gleichen Teilen.

» Aufgrund unserer besténdigen Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen Technischen Daten ohne
Vorankundigung vorbehalten.

» Die Technischen Daten kdnnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.

Fuhrungsschiene und Sagekette

Flhrungsschienentyp Kettenradschiene

Lange 350 mm 400 mm

Schnittlange 325 mm 360 mm

Sagekette Typ 492 (91PX)

Teilung 3/8”

Treibgliedbreite 1,3 mm (0,05”)

Anz. Antriebsverbindungen 52 56
/\ WARNUNG:

Verwenden Sie eine geeignete Kombination aus Fiihrungsschiene und Sagekette. Anderenfalls kann es zu Verletzungen kommen.
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

Bezeichnung der Bauteile
1 Hinterer Griff
2 | Luftfilterabdeckung
3 | Vorderer Giriff
4 | Vorderer Handschutz
5 | Fihrungsschiene
6 | Sagekette
7 | Gashebel Arretierung
8 | Gashebel
9 | Kraftstoffpumpe (Primer)
10 | Kettenschutz
11 | Sageketten-Stellschraube
12 | Sageketten-Stellrad
13 | Haltemuttern
14 | Hebel
15 | Oltankdeckel
16 | Kraftstoff-Tankdeckel
17 | Kraftstoffstandanzeige
18 | Startergriff
19 | Kombinationsschalter
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SICHERHEITSFUNKTION DER MOTORSAGE

/\ WARNUNG:

» Die folgenden Sicherheitsfunktionen garantieren KEINEN dauernden Schutz vor
Verletzungen. Nur der richtige Umgang und die richtige Technik kénnen die
Gefahr von Riickschldgen und anderen gefahrlichen Unféllen verringern.

« Uberpriifen Sie vor jeder Verwendung immer die Sicherheitsfunktionen.

+ Falls Sie bei der Uberpriifung der Motorsége mit einem Ergebnis nicht zufrieden
sind, schalten Sie den Motor sofort aus und verwenden Sie die Motorsage
NICHT. Wenden Sie sich an ein autorisiertes Dolmar-Servicezentrum.

Kettenbremse

Die Kettenbremse dient dazu, die Sagekette im Bruchteil einer Sekunde zum
Stillstand zu bringen. Wird aktiviert, wenn der Riickschlag ausreichend stark ist.
Um die Kettenbremse manuell zu aktivieren, driicken Sie den vorderen Handschutz
mit lhrer linken Hand nach vorne (in Richtung Spitze der Sage).

Zum L6sen der Kettenbremse, ziehen Sie den vorderen Handschutz zurick (in lhre
Richtung).

HINWEIS:

» Erhohen Sie bei betatigter Kettenbremse nicht die Motordrehzahl (auRer zu
Testzwecken).

» Losen Sie die Kettenbremse stets, bevor Sie die Motorsage in Betrieb nehmen.

Uberpriifen der Kettenbremse

1. Bringen Sie den Motor in den Leerlauf.

2. Halten Sie die Motorsége mit beiden Handen fest. Halten Sie die rechte Hand am
hinteren Griff und die linke Hand am vorderen Griff. Vergewissern Sie sich, dass
die Flhrungsschiene und die Sagekette nicht mit Gegenstanden in Beriihrung
kommen.

3. Dricken Sie den vorderen Handschutz mit dem Handrlicken nach vorne, bis sich
die Kettenbremse aktiviert.

4. Beschleunigen Sie, bis der Motor fiir weniger als 3 Sekunden volle Leistung
erreicht. Vergewissern Sie sich, dass die Sagekette vollig unbewegt bleibt.

5. Bringen Sie den Motor zuriick in den Leerlauf und I6sen Sie die Kettenbremse.

Uberpriifen des Bremsbandes

Das Bremsband befindet sich auf der Riickseite des Kettenschutzes. Die
Kettenbremse nutzt sich im Lauf der Zeit ab. Lassen Sie sie daher mindestens alls
3 Monate bei einem autorisierten Dolmar-Servicecenter Uberpriifen und warten.
Gashebel-Arretierung

Die Gashebel-Arretierung dient zur Vermeidung eines unbeabsichtigten Motorstarts.
Sie kénnen den Gashebel nur ziehen, wenn die Gashebel-Arretierung gedriickt ist
(d.h. wenn Sie den Griff umfassen).

Uberpriifen der Gashebel-Arretierung

Uberpriifen Sie, ob die Gashebel-Arretierung in ihre Ausgangsposition zuriickkehrt,
nachdem Sie lhre Hand vom hinteren Griff geldst haben.

Anhalten des Motors

Vergewissern Sie sich, dass der Motor anhalt, wenn Sie es beabsichtigen.

Uberpriifen des Motor-Stopps

Starten Sie den Motor. Lassen Sie dann den Gashebel los und driicken Sie den
Kombinationsschalter in die untere Position (O).
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Kettenfanger

Der Kettenfanger dient dazu, die Kette aufzufangen, falls die Sagekette von der
Flhrungsschiene abspringt. Die Sagekette sollte nicht springen sofern sie richtig
gespannt ist. Uberpriifen und korrigieren Sie stets die Spannung der Séagekette
gemalf der Anweisungen in dieser Betriebsanleitung.

Uberpriifen des Kettenfingers

Vergewissern Sie sich, dass der Kettenfanger nicht beschadigt ist und sicher auf
dem Gehause sitzt.
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MONTAGE

/\ WARNUNG:

» Schalten Sie vor allen Arbeiten an der Flihrungsschiene oder Sagekette den
Motor aus und vergewissern Sie sich, dass das Schneidwerkzeug zum Stillstand
gekommen ist.

» Tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

/\ ACHTUNG:
» Schalten Sie die Motorsage nur ein, nachdem Sie diese vollstandig
zusammengebaut und Uberprift haben.

Montieren der Fiihrungsschiene und Sagekette

HINWEIS:

» Die Montage oder Demontage der Sagekette sollte an einem sauberen Ort, frei
von Sagespanen und ahnlichen Fremdkorpern, erfolgen.

Platzieren Sie die Motorsage auf einer stabilen Flache und fihren Sie die folgenden

Montageschritte durch:

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vorderen Handschutz nach hinten
ziehen.

2. Losen Sie die Kettenspannung vollstandig.

3. (Fur Modell PS-352) Lésen Sie die Haltemuttern.
(Fur Modell PS-352 TLC) Driicken und 6ffnen Sie den Hebel vollstandig bis zum
Anschlag. Drehen Sie den Hebel gegen den Uhrzeigersinn.

4. Entfernen Sie den Kettenschutz.

HINWEIS:
» Sie konnen den Kettenschutz nicht entfernen, ohne die Kettenbremse zu l6sen.
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5. Setzen Sie die Flihrungsschiene auf die Schienenschrauben.

6. Achten Sie auf die Laufrichtung der Sagekette. Die Pfeile auf der Sagekette
mussen in dieselbe Richtung zeigen, wie der Pfeil auf dem Sagegehause.

7. Legen Sie die Sagekette zuerst um das Kettenrad und dann um die Spitze der
Fihrungsschiene.

8. Setzen Sie den Kettenschutz auf, wenn sich der Einstellring auf der Offnung der
Fihrungsschiene befindet.

HINWEIS:

* Heben Sie die Sagekette iber den Kettenfanger.

9. (Fur Modell PS-352) Ziehen Sie die Haltemuttern fest, um den Kettenschutz zu
sichern. L6sen Sie sie dann ein wenig, um die Spannung einzustellen.
(FUr Modell PS-352 TLC) Drehen Sie den Hebel im Uhrzeigersinn, um den
Kettenschutz zu sichern. Ldsen Sie ihn dann ein wenig, um die Spannung
einzustellen.

10. Stellen Sie die Kettenspannung ein. (Siehe Abschnitt ,Einstellen der
Kettenspannung® Schritt 3 und folgende.)

HINWEIS:
» Damit die FUhrungsschiene nicht einseitig abgenutzt wird, wenden Sie sie bei
jedem Austauschen der Sagekette.
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Einstellen der Kettenspannung

/\ ACHTUNG:

» Eine zu lockere Sagekette kann abspringen und stellt deshalb ein Unfallrisiko dar.
Falls die Sagekette zu locker ist, stellen Sie die Spannung ein.

» Eine UbermafRig hohe Sagekettenspannung kann zur Beschadigung der
Sagekette, zum Verschleily der Fihrungsschiene und zum Bruch der
Stellschraube bzw. des Stellrads fihren.

Die Sagekette kann nach vielen Betriebsstunden locker werden. Wenn Sie die

Séagekette austauschen oder nach einigen Betriebsstunden, tUberprifen Sie vor

der weiteren Verwendung die Spannung der Sagekette. Eine richtig eingestellte

Sagekette tragt zu einer guten Leistung und langen Lebensdauer des Werkzeugs

bei.

Die Spannung der Sagekette ist korrekt, wenn die Sagekette an der Unterseite der

Flhrungsschiene anliegt und immer noch leicht von Hand gedreht werden kann.

Uberpriifen Sie die Kettenspannung regelmaBig - neue Ketten werden bei

Gebrauch meist etwas langer.

Flhren Sie zum Einstellen der Sagekettenspannung die folgenden Schritte durch:

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vorderen Handschutz nach hinten
ziehen.

2. (Fur Modell PS-352) Ldsen Sie die Haltemuttern ein wenig, um den Kettenschutz
zu lésen.
(Fur Modell PS-352 TLC) Drucken und 6ffnen Sie den Hebel vollstandig bis zum
Anschlag. Drehen Sie den Hebel ein wenig gegen den Uhrzeigersinn, um den
Kettenschutz zu I6sen.

3. Heben Sie die Spitze der Fiihrungsschiene leicht an und halten Sie sie in dieser
Position.

4. (Fir Modell PS-352) Drehen Sie die Sageketten-Stellschraube, um die
Sagekettenspannung einzustellen.
(Far Modell PS-352 TLC) Drehen Sie das Sageketten-Stellrad, um die
Sagekettenspannung einzustellen.

5. Stellen Sie die Kettenspannung ein, bis die Unterseite der Sagekette in die
Flhrungsschiene passt (siehe Kreis in der Abbildung).
Halten Sie die Spitze der Flhrungsschiene wahrend des Einstellens der
Kettenspannung weiterhin horizontal.

6. Halten Sie die Fiihrungsschiene weiterhin leicht fest und ziehen Sie nach dem
Einstellen der Kettenspannung den Kettenschutz fest.
(Fur Modell PS-352) Ziehen Sie an den Haltemuttern, um den Kettenschutz zu
sichern.
(Fur Modell PS-352 TLC) Drehen Sie den Hebel vollstandig im Uhrzeigersinn,
um den Kettenschutz zu sichern.

7. Vergewissern Sie sich, dass sich die Sagekette an der Unterseite nicht 16st,
sondern dass sie eng an der Unterseite der Flihrungsschiene anliegt.
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VOR DER VERWENDUNG

A WARNUNG:
VERMEIDEN SIE HAUT- UND AUGENKONTAKT. Mineral6lerzeugnisse wirken
hautentfettend. Wenn Ihre Haut tber langere Zeit wiederholt mit derartigen
Substanzen in Kontakt kommt, trocknet die Haut aus. Dies kann verschiedenste
Hautkrankheiten zur Folge haben. Aufkerdem wurde von allergischen Reaktionen
berichtet. Bei Kontakt mit Ol kénnen Augenirritationen auftreten. Falls Ol in
Ihre Augen gelangt, spulen Sie die Augen sofort mit klarem Wasser. Falls die
Augenirritationen anhalten, suchen Sie sofort einen Arzt auf.

Kraftstoff

/\ ACHTUNG:

» Seien Sie beim Umgang mit Benzin besonders vorsichtig.

* Rauchen Sie nicht. Halten Sie das Werkzeug von offenen Flammen, Funken oder
Feuer fern (Explosionsgefahr).

Kraftstoffgemisch

Dieses Werkzeug wird von einem luftgekiihlten Zwei-Takt-Hochleistungs--Motor
angetrieben. Dieser wird mit einem Gemisch aus Benzin und Zwei-Takt-Motorendl
betrieben.

Der Motor ist fir unverbleites Normalbenzin mit einer Mindestoktanzahl von 91
RON (89 AKI) und einem Ethanolgehalt von héchstens 10% ausgelegt. Ist dieser
Kraftstoff nicht verflgbar, kdnnen Sie einen Kraftstoff mit hdherer Oktanzahl
verwenden. Der Motor wird dadurch nicht beeintrachtigt.

Verwenden Sie nur bleifreien Kraftstoff, um eine optimale Motorleistung zu
erreichen und um lhre Gesundheit und die Umwelt zu schiitzen.

Verwenden Sie zur Schmierung_des Motors synthetisches Ol fiir luftgekiihlte Zwei-
Takt-Motoren (Dolmar Original-Ol oder Ol der Giiteklasse JASO FC (ISO EGC) oder
héher). Mischen Sie das Motordl mit dem Kraftstoff.

/\ ACHTUNG:

» Verwenden Sie keinen vorgemischten Kraftstoff von Tankstellen.

Das korrekte Mischungsverhaltnis: 50:1 d.h. Mischung von 50 Teilen Benzin mit 1
Teil Ol.

HINWEIS: B

» Mischen Sie zur Bereitung des Kraftstoff-Ol-Gemischs zuerst die gesamte
Olmenge mit der Halfte des erforderlichen Kraftstoffs, und fligen Sie
anschliefend den restlichen Kraftstoff hinzu. Mischen Sie das Gemisch durch
Schutteln gut durch, bevor Sie es in den Tank der Motorsage einfillen.

Geben Sie nicht mehr Motordl hinzu als angegeben. Ein falsches

Olmischungsverhaltnis fiihrt zur Erzeugung einer groReren Menge von schadlichen

Verbrennungsrickstanden. Es fuhrt aulerdem zur Verstopfung der Auspuffkanale

im Zylinder und Auspuffschalldampfer sowie zu einer mangelhaften Leistung und

Ubermafigem Kraftstoffverbrauch.

Aufbewahrung von Kraftstoffen

Kraftstoffe konnen nur eine begrenzte Zeit lang aufbewahrt werden.
Kraftstoffmischungen altern durch Verdunstung, insbesondere bei hohen
Temperaturen. Gealterte Kraftstoffe und Kraftstoffmischungen kénnen zu
Startproblemen und zu Schaden am Motor fiihren. Kaufen Sie nur so viel Kraftstoff,
wie Sie in den kommenden Monaten verbrauchen werden. Bei hohen Temperaturen
sollte der Kraftstoff nach dem Mischen innerhalb von 6-8 Wochen aufgebraucht
werden.

Bewahren Sie Kraftstoff nur in geeigneten Behaltern an trockenen, kihlen und
sicheren Orten auf.

Séagekettenol

Verwenden Sie zum Schmieren der Sagekette und Fiihrungsschiene Ol mit
Klebstoffzusatz. Der Klebstoffzusatz verhindert, dass das Ol zu schnell von der
Sagekette geschleudert wird.

Wir empfehlen zum Schutz der Umwelt die Verwendung von Original-Kettendl
von Dolmar oder biologisch abbaubares Kettendl. Die Verwendung von
biologisch abbaubarem Ol ist méglicherweise sogar durch geltende Gesetze und
Bestimmungen vorgeschrieben.

Biologisch abbaubares Ol ist nur in einem begrenzten Zeitraum stabil. Verbrauchen
Sie es innerhalb von 2 Jahren ab Herstellungsdatum (auf der Verpackung
aufgedruckt).

Wichtiger Hinweis zu biologisch abbaubaren Kettendlen

Wenn Sie die Sége langere Zeit nicht benutzen méchten, leeren Sie den Oltank
und flllen Sie eine geringe Menge an herkdmmlichem Motorendl (SAE 30) ein und
lassen Sie die Sage anschlieRend eine kurze Zeit laufen. Dies ist notwendig, um
das verbliebene biologisch abbaubare Ol aus Tank und Olsystem und von Kette und
Fuhrungsschiene zu entfernen, da die meisten derartigen Ole dazu neigen, mit der
Zeit klebrige Riicksténde zu bilden, durch die Olpumpe und andere Teile beschadigt
werden kénnen.

VERWENDEN SIE NIEMALS ALTOL

Altol ist extrem umweltschadlich.

Altdl enthalt hohe Mengen an krebserzeugenden Substanzen.

Riickstande im Altél filhren zu extremem Verschleil und Abnutzung der Olpumpe
und der Sage.

Schaden, die durch das Verwenden von Altdl oder ungeeignetem Kettendl
entstanden sind, fallen nicht unter die Produktgarantie und die Produktgarantie geht
verloren.
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Betanken und Nachfiillen von Kettenol

/\ WARNUNG:

» TREFFEN SIE DIE SICHERHEITSVORKEHRUNGEN. Seien Sie beim Umgang
mit Kraftstoffen vorsichtig.

» Schalten Sie den Motor aus.

/\ ACHTUNG:

» Reinigen Sie nach dem Betanken den Tankdeckel und den Bereich um den Tank.

Fihren Sie das Betanken und Nachflllen von Kettendl folgendermaf3en durch:

1. Reinigen Sie den Bereich um die Tankdeckel griindlich, um das Eindringen von
Schmutz in den Kraftstoff- oder Oltank zu vermeiden.

2. Schrauben Sie den Deckel ab und befiillen Sie jeden Tank mit Kraftstoff
(Kraftstoff/Ol-Mischung) bzw. Kettendl.

3. Flllen Sie den Tank bis zur Unterkante des Einfiillstutzens. Achten Sie darauf,
keinen Kraftstoff oder Kettendl zu verschiitten.

4. Ziehen Sie die Tankdeckel so weit wie mdglich von Hand fest.

Schmieren der Sagekette

/\ WARNUNG:

«+ Uberpriifen Sie den Kettendl-Tank nur bei ausgeschaltetem Motor.

Vergewissern Sie sich, dass im Kettendl-Tank eine ausreichende Menge Kettendl
vorhanden ist, um wahrend des Betriebs eine gute Kettenschmierung zu
gewahrleisten.

Bei einer mittleren Zufuhrrate entspricht das Fassungsvermégen des Oltanks etwa
der Laufzeit mit einem Kraftstofftank.

Uberpriifen Sie vor dem Betrieb oder Betanken den Kettendlstand und fiillen Sie bei
Bedarf nach.

Einstellen der Kettenschmierung

/\ WARNUNG:

+ Schalten Sie den Motor aus.

An der Stellschraube kénnen Sie die Olpumpenzufuhr einstellen. Die Olpumpe kann
auf drei Zufuhrgrade eingestellt werden, namlich hoch, mittel und niedrig.

Die Stellschraube befindet sich an der Unterseite der Motorsdge. Verwenden Sie
einen Schraubendreher, um die Menge der Olzufuhr passend einzustellen.

Reinigen der Olfiihrung

Um einen sicheren Betrieb der Olpumpe zu gewahrleisten, reinigen Sie die
Olfiihrungsnut und die Oleintrittsbohrung der Fiihrungsschiene in regelmaRigen
Abstanden.

Uberpriifen der Kettenschmierung

/\ ACHTUNG:

» Arbeiten Sie niemals mit der Motorsage ohne eine ausreichende
Kettenschmierung. Anderenfalls verringern sich die Lebensdauer der Sagekette
und der FUhrungsschiene.

+ Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn den Olstand im Tank und die Olzufuhr.

» Achten Sie auf die Windrichtung und vermeiden Sie, dass Sie sich unnétig dem
Olaerosol aussetzen.

So priifen Sie die Olzufuhr:

1. Starten Sie die Motorséage.

2. Halten Sie die laufende Motorsage ca. 15 cm Uber einen Baumstamm oder tber
den Boden (geeignete Flache auswahlen).

3. Ist die Schmierung ausreichend, kann man eine leichte Olspur erkennen, da Ol
von der Sagekette spritzt.

HINWEIS:

» Nach dem Ausschalten der Motorsage ist es normal, dass fir eine Weile Reste
von Kettendl aus dem Olleitungssystem, von der Fiihrungsschiene und der
Sagekette tropfen. Dies weist nicht auf einen Defekt hin. Stellen Sie die Sage auf
einer geeigneten Flache ab.
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STARTEN UND STOPPEN DES MOTORS

/\ WARNUNG:

Starten Sie den Motor erst, wenn die Motorsage vollstandig zusammengesetzt
und Uberprift worden ist.

/\ ACHTUNG:

Entfernen Sie sich mindestens 3 Meter von dem Ort, an dem die Motorsage
aufgetankt wurde.

Achten Sie auf einen sicheren Stand und legen Sie die Sage auf den Boden.
Vergewissern Sie sich, dass die Fihrungsschiene und die Sagekette keine
Gegenstande berihren.

Vergessen Sie nicht, vor dem Motorstart die Kettenbremse zu aktivieren.

HINWEIS:

Ziehen Sie das Starterseil niemals ganz heraus.

Fihren Sie den Startergriff langsam ins Gehause zuriick. Anderenfalls kann ein
losgelassener Startergriff Sie treffen oder sich nicht wieder richtig aufspulen.
Der Motor muss unmittelbar nach dem Starten in den Leerlauf gebracht werden.
Anderenfalls kann die Kupplung beschadigt werden, wenden Sie sich an ein
autorisiertes Servicecenter.

Starten des Motors

1.
2.

3.
4.

Aktivieren Sie die Kettenbremse (Arretierung).

Halten Sie den vorderen Griff mit der linken Hand fest und driicken Sie die
Motorsage gegen den Boden.

Halten Sie den hinteren Handschutz mit lhrem rechten Fuf am Boden.
Starten Sie den Motor je nach Motorzustand folgendermafen:

Kaltstart

Wenn der Motor kurz vor dem Starten noch nicht verwendet wurde, flhren Sie die
folgenden Schritte aus:

1

2.

3.

5.

6.

. Driicken Sie die Anlasseinspritzpumpe mehrere Male, bis Kraftstoff in die

Anlasseinspritzpumpe eintritt. (Normalerweise reichen 7 bis 10 Betatigungen.)
Bewegen Sie den Kombinationsschalter nach oben (Choke-Position). Dies
betatigt gleichzeitig die Halbgassperre.

Ziehen Sie den Startergriff langsam, bis Sie eine Komprimierung spuiren. Ziehen
Sie dann stark. Es ist normal, wenn der Motor erst nach drei bis vier Versuchen
startet.

. Sobald der Motor ziindet, bewegen Sie den Kombinationsschalter in die mittlere

Position (I). Ziehen Sie den Startergriff dann noch einmal stark, bis der Motor
anlauft.

Erfassen Sie den hinteren Griff (Die Gashebel-Arretierung wird durch das Greifen
geldst) und ziehen Sie den Gashebel ein wenig und lassen Sie ihn dann los.
Losen Sie die Kettenbremse.

Warmstart

Wenn der Motor kurz vor dem Starten bereits verwendet wurde und noch warm ist,
fuhren Sie die folgenden Schritte aus:

1.

2.

3.

Driicken Sie die Anlasseinspritzpumpe mehrere Male, bis Kraftstoff in die
Anlasseinspritzpumpe eintritt. (Normalerweise reichen 7 bis 10 Betatigungen.)
Bewegen Sie den Kombinationsschalter nach oben (Choke-Position) und dann
zurtick in die mittlere Position (1).

Ziehen Sie den Startergriff langsam, bis Sie eine Komprimierung spiren. Ziehen
Sie dann stark. Es ist normal, wenn der Motor erst nach drei bis vier Versuchen
startet. Falls der Motor nicht startet, flihren Sie die Schritte furr einen Kaltstart
durch (siehe Abschnitt ,Kaltstart).

Sobald der Motor anlauft, erfassen Sie den hinteren Griff (Die Gashebel-
Arretierung wird durch das Greifen gelost) und ziehen Sie den Gashebel ein
wenig und lassen Sie ihn dann los.

. Loésen Sie die Kettenbremse.
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Stoppen des Motors

Lassen Sie den Gashebel los und driicken Sie den Kombinationsschalter in die
untere Position (O).

Der Kombinationsschalter kehrt automatisch in die Position (l) zurlick. Der Motor
halt mit diesem Schalter in der Off-Position an, ist jedoch startbereit.

Um den Ziindstrom zu unterbrechen, driicken Sie den Kombinationsschalter tiber
den Widerstandspunkt ganz nach unten, um ihn in der Position (O) zu verriegeln.

Einstellen der Leerlaufdrehzahl

/\ WARNUNG:

+ Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl erst ein, wenn die Motorsage vollstéandig
zusammengesetzt und Uberpruft worden ist.

* Falls sich die Sagekette auch nach dem Einstellen der Leerlaufdrehzahl noch
im Leerlauf bewegt, unterbrechen Sie lhre Arbeit mit der Motorséage sofort und
bringen Sie sie zu einem autorisierten Dolmar-Servicecenter zur Reparatur.

/\ ACHTUNG:

* Nehmen Sie keine Einstellungen an den Schrauben (H) und (L) in der Darstellung
VOor.

Falls sich die Sagekette im Leerlauf bewegt, ohne dass der Gashebel betatigt wird,

muss die Leerlaufgeschwindigkeit eingestellt werden.

Stellen Sie die Leerlaufgeschwindigkeit folgendermafen ein:

1. Starten Sie den Motor und warmen Sie ihn drei oder vier Minuten lang vor, aber
bringen Sie ihn nicht auf eine hohe Drehzahl.

2. Um die Leerlaufdrehzahl zu verringern, drehen Sie die Stellschraube gegen den
Uhrzeigersinn.

3. Um die Leerlaufdrehzahl zu erh6hen, drehen Sie die Stellschraube im
Uhrzeigersinn.

4. Vergewissern Sie sich, dass die Sagekette im Leerlauf vollig unbewegt bleibt.

Vermeiden von Vergaservereisung

HINWEIS:

» Wenn die Umgebungstemperatur hoher als 5°C ist, stellen Sie den Verschluss
immer zurtick auf Normaleinstellung (Sonnensymbol). Anderenfalls kann der
Motor durch Uberhitzung beschadigt werden.

Wenn die Umgebungstemperatur niedrig (0°C - 5°C) und die Luftfeuchtigkeit

hoch ist, kann Wasserdampf im Vergaser gefrieren und der Motor lauft

unrund (Vergaservereisung). Andern Sie die Verschlusseinstellung bei Bedarf

folgendermalien:

1. Offnen Sie die Luftfilterabdeckung.

2. Nehmen Sie den Verschluss heraus.

3. Setzen Sie den Verschluss in die Anti-lce-Position (Schneesymbol).

4. Setzen Sie die Luftfilterabdeckung wieder auf.
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WARTUNG

/\ WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich, dass die Motorsage ausgeschaltet ist und der Motor steht.
Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziundkerze, bevor Sie Wartungs- oder
Inspektionsarbeiten durchfiihren.

» Warten Sie, bis der Motor abgekiihlt ist, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren.

» Tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

« Starten Sie die Motorsage nur dann, wenn Sie diese vollstandig
zusammengebaut und Uberprift wurde.

» Halten Sie die Motorsage von offenen Flammen fern und rauchen Sie nicht.

/\ ACHTUNG:

+ Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT des Produkts zu gewahrleisten,
mussen alle Reparaturen, Wartungs- oder Einstellungsarbeiten, die nicht
in dieser Anleitung enthalten sind, von autorisierten Dolmar-Servicecentern
durchgefihrt werden. Verwenden Sie ausschlieRlich Ersatzteile von Dolmar.

Scharfen der Sagekette

Unter den folgenden Umsténden muss die Kette gescharft werden:

+ Splitter, die beim Sagen entstehen, sehen wie Sagespane aus.

» Die Sagekette dringt nur bei starkem Druck in das Holz ein.

» Die Schneiden sind sichtbar beschadigt.

» Die Sage zieht beim Sagen im Holz einseitig nach links oder rechts. Dies wird
durch ungleichmagliges Scharfen der Sagekette verursacht.

HINWEIS:

» Scharfen Sie die Kette regelmafig, jedoch mit maRigem Materialabtrag. Im
Allgemeinen reichen drei oder vier Striche mit der Feile aus.

» Nachdem Sie die Kette bereits mehrere Male selbst gescharft haben, lassen Sie
die Kette in einem Servicecenter neu scharfen.

Richtiges Scharfen

/\ ACHTUNG:

» Verwenden Sie ausschlieRlich nur solche Sageketten und Fihrungsschienen, die
fur diese Sage ausgelegt sind.

» Eine zu grofe Tiefe (3) erhdht die Gefahr von Riickschlagen.

Scharfekriterien (fiir Sagekette 492 (91PX))

- Halten Sie alle Schneidzahne (1) auf der Sagekette auf derselben Lange. 3
Schneidzahne unterschiedlicher Lange fiihren zu einem unruhigen Lauf der
Sagekette und kénnen zu Rissen in der Sagekette fihren. 1 «—

- Mindestlange der Schneidzahne (2): 4 mm. Scharfen Sie die Kette nicht, wenn -

S i . ) , I~
die Lange der Schneidzahne 4 mm unterschreitet. Tauschen Sie stattdessen die M \
Sagekette aus. @/ w M (

- Die Tiefe des Schnitts (3) wird durch den vertikalen Abstand zwischen
Tiefenanschlag (runde Nase) und Schneidzahnoberkante bestimmt.
- Die besten Ergebnisse werden bei einer Tiefe von 0,64 mm erzielt. 1

- Halten Sie alle Schneidzéhne auf einem Winkel von 30°.

- Verwenden Sie eine geeignete Rundfeile, damit der richtige Scharfewinkel von
55° gegen den Schneidzahn beibehalten wird. 30°

- Scharfen Sie die Schneidzahne mit dem richtigen Winkel. Anderernfalls kann
es zu einem rauen und unregelmafigen Lauf der Sagekette kommen, was zu
verstarktem Verschleiy und Beschadigung der Sagekette fiihrt. /\‘ 30°
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Feilen und Feilenfiihrung

Verwenden Sie fur das Scharfen eine spezielle Rundfeile fir Sageketten
(Sonderzubehdr). Normale Rundfeilen sind nicht geeignet.

Verwenden Sie die Rundfeile mit einem Durchmesser von 4,0 mm.

Die Feile sollte nur im Vorwartsstrich in den Schneidzahn greifen. Beim
Zuruckfuhren die Feile vom Schneidzahn abheben.

Scharfen Sie den kilrzesten Schneidzahn zuerst. Dann wird die Lange des
kirzesten Schneidzahns zum Richtwert fiir alle anderen Schneidzahne auf der
Sagekette.

Fihren Sie die Feile wie in der Abbildung dargestellt.

Ein Feilenhalter (optionales Zubehdr) erleichtert die Feilenfihrung. Der
Feilenhalter besitzt Markierungen fir den korrekten Scharfwinkel von

30°. Richten Sie bei der Verwendung des Feilenhalters die Markierungen
parallel zur Sagekette aus und begrenzen Sie die Eindringtiefe auf 4/5 des
Feilendurchmessers.

Nach dem Scharfen der Sagekette die Schnitttiefe mit der Kettenmesslehre
(optionales Zubehor) prifen.

Entfernen Sie kleine Uberstande mit einer Spezial-Flachfeile (optionales
Zubehor).

Runden Sie den Tiefenanschlag vorne ab.
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Reinigen der Innenseite des Kettenschutzes
Nehmen Sie den Kettenschutz, die Sagekette und die Fihrungsschiene ab.
Reinigen Sie die Innenseite des Kettenschutzes mit einem Pinsel.

HINWEIS:
Vergewissern Sie sich, dass sich keine Riickstande oder Fremdkorper in der
Olfiihrungsnut, dem Kettenspannungsstift und dem Bremsband befinden.

Reinigen Sie die Flihrungsschiene
Die Laufflachen der Schiene regelmaRig auf Beschadigungen Uberprifen. Reinigen
Sie diese mit einem geeigneten Werkzeug.

Reinigen der Olfiihrung
Reinigen Sie die Olfiihrungsnut und die Oleintrittsbohrung der Fiihrungsschiene in
regelmaBigen Abstanden.

Uberpriifen des Kettenrads

/\ ACHTUNG:

Ein abgenutztes Kettenrad flihrt an einer neuen Sagekette zu Beschadigungen.
Verwenden Sie keine neue Ségekette mit einem abgenutzten Kettenrad. Uberpriifen
Sie das Kettenrad vor der Montage einer neuen Sagekette. Wenden Sie sich zur
Reparatur an ein autorisiertes Dolmar-Servicecenter, falls Defekte vorliegen oder
das Kettenrad mehr als 0,5 mm abgenutzt ist.
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Reinigen des Luftfilters

/\ ACHTUNG:

» Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

Fihren Sie zur Reinigung des Lulftfilters die folgenden Schritte durch:

1. Bewegen Sie den Kombinationsschalter nach oben (Choke-Position), um ein
Eindringen von Schmutz oder Fremdkdérpern in den Vergaser zu verhindern.

2. Offnen Sie die beiden Haken mit einem flachen Schraubendreher und entfernen

Sie die Filterabdeckung.
3. Losen Sie die Mutter und entfernen Sie dann den Luftfilter.

HINWEIS:

+ Decken Sie die Offnung wahrend der Reinigung mit einem sauberen Tuch ab, um

ein Eindringen von Schmutz oder Fremdkérpern in den Vergaser zu verhindern.
» Ersetzen Sie einen beschadigten Luftfilter sofort.
4. Klopfen Sie ihn ab oder reinigen Sie ihn mit einem Pinsel oder Luftkompressor,
um den Schmutz zu entfernen.
5. Falls der Luftfilter stark verschmutzt ist, ersetzen Sie ihn durch einen neuen.

6. Setzen Sie den Luftfilter und die Filterabdeckung wieder ein, indem Sie die oben

genannten Schritte in umgekehrter Reihenfolge durchfiihren.

Reinigen des Kraftstofffilters

Der vom Vergaser bendtigte Kraftstoff wird Gber den Kraftstofffilter des

Ansaugkopfes gefiltert. Fiihren Sie regelmafig eine Sichtpriifung durch.

1. Offnen Sie dazu den Tankdeckel, und ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens
den Ansaugkopf durch die Tankoéffnung.

2. Wenn der Filter verhartet oder stark verstopft ist, tauschen Sie den Filter aus.

3. Befestigen Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen oder

Austauschen mit Hilfe der Schlauchklemme an der Kraftstoffleitung. Driicken Sie

den Kraftstofffilter ganz bis auf den Boden des Kraftstofftanks.

HINWEIS:

» Es wird empfohlen, den Kraftstofffilter mindestens alle drei Monate
auszutauschen, um eine ausreichende Kraftstoffversorgung des Vergasers
zu gewahrleisten. Anderenfalls kann eine unzureichende Kraftstoffversorgung
Motordefekte verursachen.

Uberpriifen der Ziindkerze

/\ ACHTUNG:

» Berthren Sie bei laufendem Motor niemals den Zindkerzenstecker (Gefahr eines

Hochspannungsschlags).
Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze muss zwischen 0,6 und
0,7 mm liegen. Wenn der Abstand zu klein oder zu grof} ist, korrigieren Sie den
Abstand. Falls die Ziindkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie diese
grundlich oder ersetzen Sie sie.
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Reinigen des Zylinderraums

/\ ACHTUNG:

» Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

Nach langerem Betrieb kann sich Staub im Zylinderraum ansammeln. Dadurch
kann es zu einer Motorlberhitzung kommen. Reinigen Sie gelegentlich den
Zylinderraum.

Fuhren Sie die Reinigung folgendermalen durch:

1. Offnen Sie die beiden Haken und entfernen Sie die Filterabdeckung.

2. Nehmen Sie die Luftfilterabdeckung ab.

HINWEIS:

+ Decken Sie die Offnung wahrend der Reinigung mit einem sauberen Tuch ab, um
ein Eindringen von Schmutz oder Fremdkérpern in den Vergaser zu verhindern.

3. Entfernen Sie drei Schrauben und entfernen Sie die Zylinderabdeckung.
Die Zylinderabdeckung lasst sich leichter entfernen, wenn sich der vordere
Handschutz in der vorderen Position befindet.

4. Reinigen Sie den Zylinderraum und die Zylinderrippen. Verwenden Sie bei
Bedarf einen Pinsel oder Luftkompressor.

5. Setzen Sie die Zylinderabdeckung, Luftfilter und Filterabdeckung nach der
Reinigung wieder ein.

Uberpriifen der Schrauben am Auspuffschalldampfer.

Entfernen Sie die Zylinderabdeckung und den Staubschutz und prifen Sie die vier
Schrauben am Auspuffschalld@mpfer auf Dichtigkeit. Falls sie lose sind, ziehen Sie
sie fest.

Uberpriifen des Funkenfingers

/\ ACHTUNG:

« Starten Sie den Motor nicht, wenn der Funkenfanger beschadigt ist oder fehit.

Der Funkenfénger verhindert, dass heier RuR aus dem Auspuffrohr herausfliegt.

Uberprifen Sie den Funkenfanger regelmafig wie folgt:

1. Entfernen Sie die Zylinderabdeckung.

2. Entfernen Sie die Schraube, die den Funkenfanger sichert. Die Schraube lasst
sich leichter entfernen, indem der vordere Handschutz nach vorne gedriickt wird.
Schieben Sie dann den Funkenfénger heraus.

Reinigen Sie den Funkenfanger bei Bedarf mit einer Drahtbdirste.

Ist der Funkenféanger beschadigt, tauschen Sie ihn aus.

Reinigen von Bauteilen

Halten Sie den Motor stets sauber, indem Sie den Motor mit einem Putzlappen
abwischen.

Inspektion von Schrauben und Muttern

- Uberpriifen Sie Schrauben, Muttern usw. Ziehen Sie diese bei Bedarf fest.

- Uberprifen Sie den Kraftstofftankdeckel und den Oldeckel auf Dichtigkeit. Auf
Austreten von Kraftstoff priifen.

- Tauschen Sie beschadigte Bauteile durch neue aus, damit ein sicherer Betrieb
gegeben ist.

Aufbewahrung des Werkzeugs

/\ ACHTUNG:

» Kurz nach dem Stoppen des Motors ist der Motor sehr hei. Warten Sie nach
dem Stoppen des Motors eine ausreichende Zeit, bis sich der Motor abgekuhlt
hat, bevor Sie den Kraftstoff ablassen. Andernfalls kann es zu Verbrennungen der
Haut und/oder einem Brand kommen.

» Wenn das Werkzeug fiir Iangere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den
gesamten Kraftstoff aus Tank und Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an
einem trockenen und sauberen Ort.

Biologisch abbaubares Ségekettendl ist nur begrenzt haltbar. Nach einer Frist

von zwei Jahren ab dem Herstelldatum neigen Bio-Ole zu Verklebungen und

verursachen dadurch Schaden an der Olpumpe und den Ol filhrenden Bauteilen.

- Vor einer langeren Auf3erbetriebnahme den Oltank entleeren und anschlieRend
mit einer geringen Menge Motordl (SAE 30) beflllen. B

- Lassen Sie die Motorsége einige Zeit laufen, damit alle Riickstdnde des Bio-Ols
aus dem Tank, Olleitungssystem und Sagevorrichtung gespult werden.

Bewahren Sie die Motorsage auf einer geeignete Unterlage auf.

Fir die erneute Inbetriebnahme wieder frisches biologisch abbaubares

Sagekettendl einfullen.

HINWEIS:

» Wenn die Motorsage aul3er Betrieb genommen wird, laufen noch einige Zeit
geringe Mengen von Kettendl aus. Dies ist normal und deutet nicht auf einen
Fehler hin.

74




WARTUNGSINTERVALL

Flhren Sie Wartungsarbeiten regelmafig durch, um die Lebensdauer des Werkzeugs zu verlangern und die volle Funktionsfahigkeit der
Sicherheitsfunktionen zu gewahrleisten.

Betriebsdauer . .
V‘;;’:;’iim Taglich | Wéchentiich ':/'Ifnirt:' Jahrlich VL‘: deer;“
Artikel g
Inspektion. O
Motorsage Reinigung. e}
Wenden Sie sich an ein autorisiertes
Servicecenter. O
Sagekette Inspektion. / Bei Bedarf scharfen.
Flhrungsschiene Inspektion.
Prifen auf ordnungsgemaRe
Funktion. O
Kettenbremse Lassen Sie die Kettenbremse
regelmafig in einem autorisierten @)
Servicecenter Uberprifen.
Starterseil Inspektion. @)
Kettenschmierung Stellen Sie die Olpumpenzufuhr ein. @)
Kombinationsschalter Inspektion. @)
Gashebel-Arretierung Inspektion. @)
Gashebel Inspektion. @)
Kraftstoff-Tankdeckel Auf Dichtigkeit prifen. @)
Oltankdeckel Auf Dichtigkeit priifen. o)
Luftfilter Reinigung. @)
Leerlaufdrehzahl Q!e_Sagekette bleibt im Leerlauf o
vollig unbewegt.
Zylinderraum Reinigung. O
. Inspektion. / Reinigung. / Bei Bedarf
Zundkerze ersetzen. O
Funkenfanger Inspektion. / Reinigung. / Bei Bedarf o
ersetzen.
Auspuffschalldampfer Dichtigkeit der Schrauben prifen. @)
Kettenfanger Inspektion. @)
Schrauben und Muttern Inspektion. O
Kraftstofffilter Inspektion. / Bei Bedarf ersetzen. @)
Kraftstofftank Leer. @)
Vergaser Leeren. @)

*

Sorgen Sie vor dem Leeren des Oltanks fiir eine ordnungsgemaRe Entsorgung des Altéls. Schiitten Sie Altél niemals in Abwasserkanéle, in
den Garten oder in offene Gewasser. In den fir Ihre Region geltenden Gesetzen und Bestimmungen finden Sie ausfiihrliche Anweisungen
Uber eine fachgerechte Entsorgung.
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PROBLEMBEHEBUNG

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Wenden Sie sich fiir Reparaturen an ein autorisiertes Servicecenter.

Fehlfunktionsstatus

Mégliche Ursache

Abhilfe

Die Sagekette lauft nicht.

Die Kettenbremse ist angezogen.

Losen Sie die Kettenbremse.

Motor startet nicht.

Fehlfunktion der Ziindkerze.

Uberpriifen Sie die Ziindkerze.

Kraftstofftank ist leer.

Fullen Sie den Kraftstofftank.

Problem mit der Kraftstoffversorgung.

Priifen Sie, ob der Kraftstofffilter verstopft ist.

Fehlfunktion des Werkzeuges.

Wenden Sie sich zwecks Reparatur an lhr ortliches,
autorisiertes Servicecenter.

Unzureichende Leistung.

Der Luftfilter ist verschmutzt.

Reinigen Sie den Luftfilter. Bei Bedarf ersetzen.

Der Zylinderraum ist verschmutzt.

Reinigen Sie den Zylinderraum.

Die Umgebungstemperatur ist sehr niedrig.

Andern Sie die Verschlusseinstellung am Vergaser.
Siehe Abschnitt ,Vermeiden von Vergaservereisung®.

Kein Ol auf der Sagekette.

Oltank ist leer.

Fiillen Sie den Oltank.

Olfiihrungsnut ist verschmutzt.

Reinigen Sie die Nut.

Die Olzufuhr ist nicht richtig eingestellt.

Stellen Sie die Olzufuhrmenge ein.

Fehlfunktion der Olpumpe.

Wenden Sie sich zwecks Reparatur an lhr ortliches,
autorisiertes Servicecenter.

Die Sagekette stoppt nicht, selbst wenn
die Kettenbremse aktiviert ist.

Bremsband verschlissen.

Beenden Sie die Verwendung des Werkzeugs
sofort und wenden Sie sich an ein autorisiertes
Servicecenter in Ihrer Nahe.

Das Werkzeug vibriert unnormal.

Losen Sie die Fihrungsschiene oder
Sagekette.

Stellen Sie die Spannung der Fuhrungsschiene und
der Sagekette ein.

Fehlfunktion des Werkzeugs.

Beenden Sie die Verwendung des Werkzeugs
sofort und wenden Sie sich an ein autorisiertes
Servicecenter in Ihrer Nahe.

Die Sagekette stoppt nicht, wenn sich
der Motor im Leerlauf befindet.

Die Leerlaufdrehzahl ist zu hoch.

Korrigieren Sie die Leerlaufdrehzahl.

Kupplungsdefekt.

Beenden Sie die Verwendung des Werkzeugs
sofort und wenden Sie sich an ein autorisiertes
Servicecenter in Ihrer Nahe.
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Leggere il manuale di istruzioni
e attenersi alle avvertenze e alle
precauzioni per la sicurezza!

Prestare particolare cura e attenzione!

Vietato!

Indossare il casco di protezione e i

dispositivi di protezione per occhi e

orecchie!

Indossare i guanti protettivi!

Vietato fumare!

Divieto di flamme libere!

Spegnere il motore!

Accendere il motore

Interruttore a combinazione, avviamento
a freddo ON/STOP

Pericolo di contraccolpi!

Freno catena

Tenere la sega con entrambe le mani
durante il lavoro!

L'uso con una sola mano & molto
pericoloso!

Miscela di olio e carburante

Pompa dell’olio/riempimento dell’'olio per
catena

—é - /) + Vite di regolazione dell’olio per la catena
.V. della motosega
L]

Pompa di adescamento

Direzione della catena

Pronto soccorso
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

Uso previsto
La presente motosega & destinata esclusivamente al taglio del legno all’aperto.

Precauzioni generali

» Per garantire il corretto funzionamento dell’utensile, leggere il manuale di
istruzioni per familiarizzare con le caratteristiche della motosega. Gli operatori
non informati possono mettere in pericolo se stessi e altre persone a seguito di
un uso improprio.

+ Si consiglia di prestare la motosega solo a persone esperte nell’'uso di tali
utensili. Tenere sempre a portata di mano il manuale di istruzioni.

» Gli operatori alle prime armi dovrebbero richiedere al rivenditore le istruzioni di
base per acquisire dimestichezza con le caratteristiche della motosega oppure
partecipare a un corso di addestramento riconosciuto.

» L'uso della motosega deve essere proibito ai minori di 18 anni. Tuttavia,
€ possibile consentire I'uso della motosega a persone di almeno 16 anni
esclusivamente a scopi di addestramento e dietro supervisione di un istruttore
qualificato.

» Azionare la motosega solo se 'operatore € in buone condizioni fisiche. La
stanchezza puo ridurre il livello di attenzione. Prestare particolare attenzione
al termine di una giornata di lavoro. Eseguire il lavoro con calma e attenzione.
L'operatore deve assumersi la responsabilita delle altre persone.

» Quando si utilizza una motosega & necessario rimanere vigili, prestare
attenzione a quello che si sta facendo e ricorrere al buonsenso. Un momento di
disattenzione durante il lavoro pud provocare gravi danni alle persone.

» Non utilizzare la motosega dopo aver assunto alcool, droghe o medicinali.

» La marmitta pud contenere sostanze chimiche cancerogene al suo interno.
Evitare il contatto con tali sostanze in caso di danni alla marmitta.

« |l sistema di accensione del motore emette onde elettromagnetiche durante
il funzionamento. In alcune circostanze, tali onde possono interferire con le
apparecchiature medicali e causare gravi lesioni ai portatori di pacemaker. Si
consiglia ai portatori di pacemaker di consultare il proprio medico e il produttore
del pacemaker prima di utilizzare la motosega.

» Non utilizzare la motosega se sembra essere stata modificata.

» Tenere un estintore e un badile nelle immediate vicinanze del luogo di lavoro se &
presente vegetazione facilmente infiammabile o se non piove da tempo (pericolo
di incendio).

» L'uso dell'utensile pud essere sottoposto a restrizioni dalla regolamentazione
nazionale. Attenersi alle normative del proprio paese in relazione all'uso delle
motoseghe.

Dispositivi di protezione personale

» Per evitare infortuni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere I'udito &
opportuno indossare i seguenti dispositivi di protezione durante I'uso della
motosega:

» L’abbigliamento deve essere adatto, vale a dire aderente ma non limitante i
movimenti. Non indossare gioielli o abiti che potrebbero impigliarsi in cespugli o
arbusti. Indossare sempre una retina per contenere i capelli lunghi.

+ E sempre necessario indossare un casco di protezione quando si lavora con la
motosega. Il casco di protezione (1) deve essere controllato regolarmente per
verificare la presenza di danni e deve essere sostituito almeno una volta ogni 5
anni. Utilizzare esclusivamente caschi di protezione omologati.

+ La visiera (2) del casco di protezione (o gli occhiali) protegge dalla segatura e dai
trucioli di legno. Indossare sempre occhiali di protezione o una visiera durante
I'uso della motosega, in modo da prevenire lesioni oculari.

+ Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati (cuffie (3), tappi per orecchie
e cosi via). Un’esposizione prolungata al rumore puo causare danni permanenti
all’udito.

» La giacca protettiva (4) dispone di apposite bande di segnalazione sulle spalle ed
€ comoda e facile da pulire.

» La salopette di protezione (5) & realizzata in un tessuto di nylon a 22 strati e
permette di proteggersi dai tagli. Se ne consiglia caldamente I'utilizzo.

| guanti protettivi (6) in cuoio pesante sono parte dei dispositivi prescritti e devono
sempre essere indossati durante I'uso della motosega.

* Durante I'uso della motosega, indossare sempre stivali o scarpe antinfortunistiche
(7) con suola antiscivolo, punta rinforzata in acciaio e parastinco. Le scarpe
antinfortunistiche dotate di strato protettivo garantiscono la protezione dai tagli e
una buona aderenza al terreno.

» Indossare la maschera protettiva quando necessario. Un’esposizione prolungata
ai fumi di scarico, ai vapori dell’'olio per catena e alla segatura pud causare danni
alla salute.
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Carburanti e rifornimento

» Spegnere il motore prima di rifornire la motosega.

» Non fumare e non lavorare in prossimita di fiamme libere.

» Attendere il raffreddamento del motore prima di effettuare il rifornimento.

| carburanti possono contenere sostanze simili ai solventi. Evitare il contatto
dei prodotti a base di olio minerale con gli occhi e la cute. Indossare sempre i
guanti protettivi durante il rifornimento. Lavare e cambiare spesso gli indumenti
di protezione. Non respirare i vapori del carburante. L'inalazione dei vapori del
carburante puo risultare pericolosa per la salute.

» Evitare le fuoriuscite di carburante e olio per catena. In caso di fuoriuscita, pulire
immediatamente la motosega. Evitare il contatto del carburante con gli indumenti.
In caso di contatto cambiare immediatamente tutti gli indumenti.

 Evitare la dispersione del carburante o dell’'olio per catena nel terreno (protezione
dell’ambiente). Utilizzare una base adeguata.

* Non eseguire il rifornimento in un ambiente chiuso. | vapori del carburante si
accumulano a livello del pavimento (pericolo di esplosione).

» Serrare saldamente i tappi a vite dei serbatoi del carburante e dell’olio.

» Spostarsi ad almeno 3 m dal luogo del rifornimento prima di avviare il motore.

|l carburante non pud essere conservato per un periodo di tempo illimitato.
Acquistare esclusivamente il carburante che si prevede di consumare nel
prossimo futuro.

» Utilizzare esclusivamente contenitori omologati per il trasporto e la conservazione
del carburante e dell’olio per catena. Assicurarsi che i bambini non possano
accedere al carburante o all’'olio per catena.

Messa in funzione

* Non lavorare da soli. Deve essere presente un’altra persona nelle vicinanze
in caso di emergenza (a portata di voce).

« Verificare che non vi siano bambini o altre persone nella zona di lavoro. Prestare
attenzione anche agli animali nella zona di lavoro.

» Prima di iniziare il lavoro, controllare la motosega verificandone il
funzionamento e la sicurezza in base alle indicazioni. Non utilizzare una
motosega difettosa. Controllare nello specifico il funzionamento del freno
catena, il montaggio della barra di guida, 'affilatura e il serraggio della catena, il
montaggio del coperchio della catena, il movimento della leva dell’acceleratore
e il funzionamento della sicura della leva dell’acceleratore, la pulizia delle
impugnature (che devono essere asciutte) e il funzionamento dell’interruttore a
combinazione.

» Se la motosega cade o subisce altri colpi, interrompere immediatamente 'uso
dell'utensile ed eseguire un’ispezione per individuare eventuali danni o difetti
significativi.

» Mettere in funzione la motosega solo se € completamente montata. Non utilizzare
la motosega se non € montata interamente.

» Controllare i dispositivi di protezione personale.

» Mettere in funzione la motosega solo come descritto nel presente manuale di
istruzioni. Altri metodi di avviamento non sono consentiti.

» Prima di avviare la motosega, assicurarsi di avere una buona aderenza al
terreno.

» In fase di avviamento, la motosega deve essere sostenuta con fermezza e in
modo sicuro. La barra di guida e la catena non devono essere a contatto con
alcun oggetto.

» Controllare che I'olio per catena raggiunta in modo sufficiente la catena.
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Funzionamento

Tenere sempre la motosega con entrambe le mani durante il lavoro. Afferrare
'impugnatura posteriore con la mano destra e I'impugnatura anteriore con la
mano sinistra. Afferrare saldamente le impugnature mantenendo i pollici opposti
alle altre dita.

/\ ATTENZIONE: dopo il rilascio della leva dell’acceleratore, la catena
rimane in movimento per un breve periodo (rotazione libera).

Verificare costantemente di avere una buona aderenza al terreno.

Sostenere la motosega in modo da non inalare i gas di scarico. Non lavorare in
ambienti chiusi (pericolo di avvelenamento).

Spegnere immediatamente la motosega se si rilevano cambiamenti nel suo
comportamento.

Il motore deve essere spento prima di controllare la tensione della catena,
serrarla, sostituirla o risolvere eventuali problemi di funzionamento.

Se la sega viene colpita da sassi, chiodi o altri oggetti duri, spegnere
immediatamente il motore e controllare la sega.

Quando si interrompe il lavoro o si abbandona la zona di lavoro, spegnere

la motosega e appoggiarla a terra in modo da non creare pericoli per le altre
persone.

/\ ATTENZIONE: Non appoggiare la motosega calda nell’erba secca o su
altri oggetti infiammabili. La marmitta & molto calda (pericolo di incendio).
ATTENZIONE: L'olio che fuoriesce dalla catena o dalla barra di guida dopo aver
fermato la catena pud inquinare il terreno. Utilizzare sempre una base adeguata.

Contraccolpi

Durante I'utilizzo della motosega possono verificarsi pericolosi contraccolpi.

| contraccolpi si verificano quando la parte superiore dell’estremita della barra di

guida tocca inavvertitamente il legno o altri oggetti duri.

La sega viene quindi scagliata verso I'operatore con grande forza ed é fuori

controllo. Pericolo di infortuni.

Attenersi alle seguenti regole per prevenire i contraccolpi:

- | tagli a immersione (ad esempio in caso di penetrazione nel legno con
la punta della sega) devono essere eseguiti esclusivamente da persone
opportunamente- addestrate.

- Non utilizzare I'estremita della barra quando si inizia a praticare un taglio.

- Osservare sempre 'estremita della barra di guida. Prestare attenzione quando
si prosegue un taglio gia iniziato.

- La catena deve essere in movimento quando si inizia il taglio.

- Assicurarsi che la catena sia sempre ben affilata. Prestare particolare
attenzione all’'altezza del limitatore di profondita.

- Non tagliare piu rami contemporaneamente. Durante il taglio di un ramo,
assicurarsi che non vengano toccati altri rami.

- Durante il taglio incrociato di un tronco, prestare attenzione ai tronchi accanto.

Comportamento e metodo di lavoro

Utilizzare la motosega solo in condizioni di luce e visibilita buone. Prestare
attenzione alle aree scivolose o umide, al ghiaccio e alla neve (pericolo di
scivolamento). Il pericolo di scivolamento & particolarmente alto quando si lavora
su legno rimosso di recente (corteccia).

Non lavorare su superfici instabili. Assicurarsi che non vi siano ostacoli nell’area
di lavoro (pericolo di inciampare). Verificare sempre di avere una buona aderenza
al terreno.

Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella delle spalle.

Non utilizzare la sega stando su una scala.

Non arrampicarsi sugli alberi per praticare tagli con la motosega.

Non inclinarsi troppo durante il lavoro.

Guidare la motosega in modo che nessuna parte del corpo si trovi nel raggio di
azione circolare della sega.

Utilizzare la motosega esclusivamente per tagliare il legno.

Evitare di toccare il terreno con la motosega ancora in funzione.

Non utilizzare la motosega per il sollevamento o la rimozione di frammenti di
legno o altri oggetti.

Rimuovere i corpi estranei dalla zona di lavoro (ad esempio sabbia, sassi e
chiodi). | corpi estranei possono danneggiare la sega e causare pericolosi
contraccolpi.

Durante I'uso della motosega su legname pretagliato, utilizzare un supporto
sicuro (cavalletto). Non tenere fermo il pezzo con il piede e non permettere che
siano altre persone a farlo.

Fissare i pezzi rotondi per impedirne la rotazione.
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» Per I’'abbattimento di alberi o I’esecuzione di tagli incrociati € necessario
applicare il paracolpi (Z) al legno da tagliare.

» Prima di eseguire un taglio incrociato, fissare il paracolpi al legname; solo
allora ¢ possibile tagliare il legname con la catena in movimento. La motosega
deve essere sollevata afferrandola dall'impugnatura posteriore, quindi deve
essere guidata con I'impugnatura anteriore. Il paracolpi serve come centro di
rotazione. Continuare premendo leggermente sull'impugnatura anteriore e nello
stesso tempo tirare indietro la motosega. Applicare il paracolpi a una profondita
leggermente superiore e ancora una volta sollevare I'impugnatura posteriore.

» Se occorre penetrare nel legname per il taglio o se & necessario eseguire
tagli longitudinali, € caldamente consigliato che il lavoro sia svolto
esclusivamente da personale opportunamente addestrato (elevato pericolo di
contraccolpi).

» Eseguire i tagli -longitudinali -sull’intera lunghezza del pezzo con la minore

angolazione possibile. Prestare attenzione durante I'esecuzione di questo tipo di

taglio, in quanto il paracolpi non pud fare presa.

» La sega deve essere in funzione quando si estrae la motosega dal legname.

» Se si eseguono diversi tagli, la leva dell’acceleratore deve essere rilasciata tra un
taglio e I'altro.

» Prestare attenzione durante il taglio di legno che pud scheggiarsi faciimente. |
frammenti di legno potrebbero colpire I'operatore (pericolo di infortuni).

» Durante il taglio con il lato superiore della barra di guida, la motosega potrebbe
essere spinta nella direzione dell’operatore in caso di bloccaggio della catena.
Per questo motivo € consigliabile utilizzare il lato inferiore della barra ogni
qualvolta sia possibile. La motosega sara cosi spinta lontano dall’'operatore.

» Se il legname € in tensione, tagliare prima il lato sotto pressione (A). Eseguire
quindi il taglio incrociato sul lato in tensione (B). Con questa procedura &
possibile evitare il bloccaggio della barra di guida.

/\ ATTENZIONE:

Gli operatori che si occupano dell’abbattimento di alberi o del taglio di rami

devono sottoporsi a un addestramento specifico. Elevato pericolo di infortuni.

» Durante il taglio dei rami, la motosega dovrebbe appoggiare sul tronco. Non
utilizzare I'estremita della barra per il taglio (pericolo di contraccolpi).

» Prestare attenzione ai rami in tensione. Non tagliare i rami liberi da sotto.

» Non eseguire tagli che producono una riduzione della tensione rimanendo in piedi
sul tronco.
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Prima di tagliare un albero, assicurarsi che:

a)Nella zona di lavoro siano presenti solo le persone effettivamente coinvolte nel
taglio dell’albero.

b) Tutte le persone coinvolte siano in grado di allontanarsi senza inciampare (&
opportuno allontanarsi camminando all'indietro lungo una linea diagonale, ad
esempio a un’angolazione di 45°).

c) Nella parte inferiore del tronco non siano presenti oggetti estranei, sterpaglie
e rami. Assicurarsi di avere una buona aderenza al terreno (pericolo di
inciampare).

d) Il luogo di lavoro successivo sia a una distanza di almeno 2 volte e 1/2
I'altezza dell’albero. Prima di tagliare I'albero, controllare la direzione di caduta
e assicurarsi che non vi siano persone né oggetti a una distanza inferiore a
2 volte e 1/2 I'altezza dell’albero.

Valutazione dell’albero: direzione della pendenza, rami prossimi alla caduta o

secchi, altezza dell’albero, sopravvivenza naturale, I'albero & marcio?

Tenere conto della direzione e della velocita del vento. Evitare 'abbattimento in

presenza di forti raffiche.

Taglio delle radici: iniziare dalla radice piu robusta. Eseguire prima il taglio

verticale, poi quello orizzontale.

Esecuzione di una tacca nel tronco: la tacca (A) determina la direzione di

caduta e guida I'albero. La tacca deve essere perpendicolare alla direzione di

caduta e deve penetrare per 1/3 - 1/5 del diametro del tronco. Eseguire il taglio in

prossimita del terreno.

Per correggere il taglio, lavorare sempre sull'intera larghezza della tacca.

Abbattere I'albero sopra il lato inferiore della tacca (D). Il taglio deve essere

perfettamente orizzontale (B). La distanza tra i due tagli (C) deve essere pari a

circa 1/10 del diametro del tronco.

Il materiale rimasto tra i due tagli serve da cerniera. Non effettuare mai

tagli al suo interno, altrimenti I'albero cadra senza alcun controllo. Inserire

tempestivamente i cunei per I'abbattimento.

Proteggere il taglio utilizzando esclusivamente cunei in plastica o alluminio. Non

utilizzare cunei in ferro. Se la sega dovesse colpire un cuneo in ferro, la catena

potrebbe spezzarsi o subire gravi danni.

Durante il taglio di un albero, tenersi sempre a lato dell’albero in caduta.

Prestare attenzione ai rami in caduta mentre ci si allontana dopo aver eseguito il

taglio.

Se si lavora su un terreno in pendenza, I'operatore della motosega deve rimanere

piu in alto o a lato del tronco da tagliare o dell’albero gia abbattuto.

Prestare attenzione ai tronchi che potrebbero rotolare verso 'operatore.
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Trasporto e conservazione

» Se é necessario cambiare zona di lavoro, spegnere la motosega e azionare
il freno catena per impedire I’avviamento accidentale della catena.

* Non trasportare la motosega mentre la catena ¢ in funzione. Evitare di
coprire la sega ancora calda utilizzando teli, lenzuola, giornali o simili.
Attendere il raffreddamento della sega prima di riporla in magazzino o in
un veicolo. Le seghe dotate di marmitta catalitica richiedono un tempo di
raffreddamento superiore.

 Utilizzare il coperchio di protezione della catena durante il trasporto e lo
stoccaggio.

» Trasportare la motosega afferrandone I'impugnatura anteriore. La barra di guida
e rivolta verso il basso. Evitare il contatto con la marmitta (pericolo di ustioni).

» Controllare la posizione della motosega durante il trasporto in auto, onde evitare
perdite di carburante, danni o infortuni.

» Conservare la motosega in un luogo asciutto e sicuro. Non conservarla all’aperto.
Tenere la motosega fuori dalla portata dei bambini.

» Prima di riporre la motosega per un periodo prolungato o prima della sua
spedizione, svuotare completamente i serbatoi del carburante e dell’olio.

» Eseguire la pulizia e la manutenzione prima della conservazione a lungo termine.

Manutenzione

* Prima di eseguire gli interventi di manutenzione & necessario spegnere la
motosega e staccare la candela.

» Prima di iniziare un lavoro, controllare sempre la sicurezza della motosega,
in particolare il funzionamento del freno catena. Assicurarsi che la catena sia
sempre ben affilata e serrata correttamente.

» Azionare la motosega solo se i livelli di rumore ed emissioni sono limitati. Per
ottenere questo risultato € necessario regolare correttamente il carburatore.

» Pulire regolarmente la motosega.

» Controllare regolarmente che il tappo del serbatoio sia ben chiuso.

« Attenersi alle istruzioni per la prevenzione degli incidenti specificate dalle
associazioni di settore e dalle compagnie di assicurazioni.

» Non apportare modifiche alla motosega. Si metterebbe a repentaglio la
propria sicurezza.

» Eseguire esclusivamente gli interventi di manutenzione e riparazione descritti nel
presente manuale di istruzioni. Qualsiasi altro intervento deve essere eseguito
dal centro assistenza Dolmar.

« Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori Dolmar originali.

» L'uso di ricambi o di accessori non originali Dolmar, oppure di combinazioni o
lunghezze non approvate per la barra di guida o la catena, pu¢ aumentare il
pericolo di incidenti. Non ci assumiamo alcuna responsabilita per incidenti e
danni derivanti dall'uso di seghe o accessori non approvati.

Vibrazione

Gli operatori che soffrono di insufficienza venosa, se esposti a vibrazioni eccessive,
possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso.

Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
torpore, formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o del suo colorito.
Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi. Per ridurre

il rischio di sindrome da vibrazione mano-braccio, tenere le mani calde,
indossare i guanti e assicurarsi che la catena della sega sia affilata.

Pronto soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze della zona di lavoro sia disponibile una cassetta di
pronto soccorso, in caso di infortuni. Sostituire immediatamente qualunque oggetto
prelevato dalla cassetta di pronto soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza, fornire le seguenti informazioni:

- Luogo dellincidente

- Che cosa € accaduto

- Numero delle persone ferite

- Tipo di ferite

- Nome e cognome

Solo per i paesi europei

Dichiarazione di conformita CE

La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Allegato A di questo manuale di istruzioni.
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DATI TECNICI

Modello PS-352 | PS-352 TLC

Lunghezza complessiva (senza barra di guida) mm 388

Peso netto kg 4,2

Volume di corsa cm?® 35,2

Alesaggio mm 38

Corsa mm 31

Potenza massima alla velocita indicata kW/min™ 1,7/10.000

Coppia massima alla velocita indicata Nm/min” 2,0/7.000

Velocita al minimo/velocita massima del motore con .

barra e catena min 2.900/13.500
Velocita di innesto della frizione min” 4.100
Carburatore Tipo A membrana
Candela Tipo NGK BPMR 8Y
Distanza tra gli elettrodi mm 0,7
Capacita del serbatoio del carburante cm® 310
Capacita del serbatoio dell’'olio per catena cm® 260

Rapporto della miscela (carburante/olio due tempi)
Olio originale Dolmar o tipo di qualita JASO FC 50:1
(ISO EGC) o superiore

Freno catena Innesto manuale o in caso di contraccolpo.
Velocita della catena m/s 25,3
Passo del pignone mm (pollici) 0,95 (3/8)
Numero di denti Z 6
dB (A) 99

Livello di pressione sonora nell’ambiente di lavoro Le,
secondo 1SO 22868 "

Kea 2,5
dB (A) 1M
Livello di potenza sonora Ly r . ra S€CONdoO 1SO 22868 ?
Kwa 2,5
Impugnatura m/s’ 33
: . I anteriore K 20
Accelerazione delle 1\{lbrazwnl Ay, eq ,
secondo 1S022867 2
Impugnatura m/s 3.4
posteriore K 2.0

1) Dati derivati in parti uguali da velocita al minimo, al massimo carico e operativa.

2) Dati derivati in parti uguali da velocita al massimo carico e operativa.

* Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro programma continuo di ricerca e
sviluppo.

« Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.

Barra di guida e catena della sega

Tipo di barra di guida Barra a puntale per pignone

Lunghezza 350 mm 400 mm

Lunghezza di taglio 325 mm 360 mm

Catena della sega Tipo 492 (91PX)

Passo 3/8”

Calibro 1,3 mm (0,05”)

N. di anelli 52 56
/\ AVERTENZA:

Utilizzare I'adeguata combinazione di barra di guida e catena della sega. In caso contrario potrebbero verificarsi infortuni.
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DENOMINAZIONE DEI COMPONENTI
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Denominazione dei componenti

N

Impugnatura posteriore

2 | Coperchio del dispositivo di pulizia

3 | Impugnatura anteriore

4 | Paramano anteriore

5 | Barra di guida

6 | Catena della sega

7 | Sicura della leva dell’acceleratore

8 | Leva dell’acceleratore

9 | Pompa del carburante
(adescamento)

10 | Coperchio della catena

11 | Vite di regolazione della catena

12 | Ghiera di regolazione della catena

13 | Dadi di bloccaggio

14 | Leva

15 | Tappo del serbatoio dell’'olio

16 | Tappo del serbatoio del carburante

17 | Indicatore di livello del carburante

18 | Interruttore di avviamento

19 | Interruttore a combinazione




FUNZIONI DI SICUREZZA DELLA MOTOSEGA

/\ AVWERTENZA:

* Le seguenti funzioni di sicurezza NON garantiscono una protezione costante
dagli infortuni. Solo I'uso corretto e la tecnica adeguata possono ridurre il
pericolo di contraccolpi e altri incidenti pericolosi.

» Controllare sempre le funzioni di sicurezza prima dell’'uso.

» Se la motosega non supera uno dei controlli, spegnere immediatamente il motore
e NON utilizzare la motosega. Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato
Dolmar.

Freno catena

Il freno catena & progettato per fermare la catena in una frazione di catena. Viene
attivato quando il contraccolpo & di intensita sufficiente.

Per innestare manualmente il freno catena, spingere in avanti il paramano anteriore
(verso la punta della sega) con la mano sinistra.

Per rilasciare il freno catena, tirare indietro il paramano anteriore (verso I'operatore).

AVVISO:

» Non aumentare il regime del motore con il freno catena azionato (tranne che a
scopo di test).

» Rilasciare sempre il freno catena prima della messa in funzione.

Controllo del freno catena

1. Mettere in funzione il motore al minimo.

2. Tenere la motosega con entrambe le mani. Tenere I'impugnatura posteriore con
la mano destra e 'impugnatura anteriore con la mano sinistra. Assicurarsi che la
barra di guida e la catena non siano a contatto con alcun oggetto.

3. Spingere il paramano anteriore utilizzando la parte posteriore della mano fino a
innestare il freno catena.

4. Accelerare finché il motore non raggiunge il pieno regime per meno di 3 secondi.
Assicurarsi che la catena della sega non si muova.

5. Riportare il motore al minimo e rilasciare il freno catena.

Controllo del nastro del freno

Il nastro del freno si trova nella parte posteriore del coperchio della catena. Il freno
catena si usura con il tempo. Richiedere il controllo e la riparazione a un centro
assistenza autorizzato Dolmar almeno ogni 3 mesi.

Sicura della leva dell’acceleratore

La sicura della leva dell’acceleratore € studiata per evitare I'avviamento accidentale.
E possibile tirare la leva dell’acceleratore solo quando la sicura della leva
dell’acceleratore & premuta (vale a dire afferrando I'impugnatura).

Controllo della sicura della leva dell’acceleratore

Controllare che la sicura della leva dell’acceleratore ritorni nella sua posizione
originale dopo aver tolto la mano dall'impugnatura posteriore.

Spegnimento del motore

Assicurarsi che il motore si spenga quando richiesto.

Controllo dello spegnimento del motore

Avviare il motore. Rilasciare la leva dell’acceleratore e portare I'interruttore a
combinazione nella posizione inferiore (O).
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Perno fermacatena

Il perno fermacatena permette di bloccare la catena della sega qualora fuoriesca
dalla barra di guida. La catena della sega non fuoriesce se presenta la tensione
corretta. Controllare e regolare sempre la tensione della catena della sega in
conformita al presente manuale di istruzioni.

Controllo del perno fermacatena

Verificare che il perno fermacatena non sia danneggiato e che risieda saldamente
nel proprio alloggiamento.
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MONTAGGIO

/\ AVVERTENZA:

» Prima di eseguire qualunque intervento sulla barra di guida o sulla catena della
sega, spegnere il motore e attendere 'arresto dell'utensile.

» Indossare sempre i guanti protettivi.

/\ ATTENZIONE:
» Avviare la motosega solo dopo averla interamente montata e ispezionata.

Montaggio della barra di guida e della catena della sega

AVVISO:

|l montaggio o lo smontaggio della catena della sega deve essere eseguito in un
ambiente pulito, privo di segatura e altri corpi estranei.

Appoggiare la motosega su una superficie stabile ed eseguire le seguenti

operazioni:

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano anteriore.

2. Allentare del tutto la catena.

3. (Per il modello PS-352) Svitare i dadi di bloccaggio.
(Per il modello PS-352 TLC) Premere e aprire completamente la leva fino
all’arresto. Ruotare la leva in senso antiorario.

4. Rimuovere il coperchio della catena.

AVVISO:
» Non & possibile rimuovere il coperchio della catena senza rilasciare il freno
catena.

PS-352 TLC

PS-352 TLC




5. Posizionare la barra di guida sopra i bulloni della barra.

6. Controllare la direzione della catena della sega. Le frecce sulla catena della sega
devono puntare nella stessa direzione della freccia sul corpo della sega.

7. Inserire la catena della sega nel pignone, quindi posizionarla sulla punta della
barra di guida.

8. Montare il coperchio della catena in modo che il perno di regolazione fuoriesca
dal foro sulla barra di guida.

AVVISO:

» Sollevare la catena della sega sopra il perno fermacatena.

9. (Per il modello PS-352) Serrare i dadi di bloccaggio per fissare il coperchio della
catena, quindi allentarli leggermente per la regolazione della tensione.
(Per il modello PS-352 TLC) Ruotare la leva in senso orario per fissare il
coperchio della catena, quindi allentarla leggermente per la regolazione della

tensione.

10. Regolare la tensione della catena della sega (vedere la sezione “Regolazione
della tensione della catena della sega” dal punto 3 in avanti).

NOTA:
» Per ottenere un’usura uniforme della barra di guida, capovolgerla nella fase di
sostituzione della catena.
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Regolazione della tensione della catena della sega

/\ ATTENZIONE:

» Un eccessivo allentamento della catena della sega pud provocarne la fuoriuscita
dalla barra, con conseguente pericolo di incidenti. Regolare la catena della sega
se risulta troppo allentata.

» Una tensione eccessiva della catena della sega pud provocare la rottura della
catena, I'usura della barra di guida e la rottura della vite/ghiera di regolazione.

La catena della sega pud allentarsi dopo numerose ore di utilizzo. Dopo aver

sostituito la catena della sega o dopo aver utilizzato 'utensile per molte ore,

controllare la tensione della catena della sega prima dell’'uso. Una catena della sega
regolata correttamente contribuisce alle prestazioni e alla lunga durata dell'utensile.

La tensione della catena & corretta se la catena rimane nel lato inferiore della barra

di guida e pud comunque essere ruotata facilmente a mano.

Controllare spesso la tensione della catena: le catene nuove tendono ad allungarsi

durante l'uso.

Per regolare la tensione della catena della sega, attenersi alla seguente procedura:

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano anteriore.

2. (Per il modello PS-352) Svitare leggermente i dadi di bloccaggio per allentare il
coperchio della catena.

(Per il modello PS-352 TLC) Premere e aprire completamente la leva fino
allarresto. Ruotare leggermente la leva in senso antiorario per allentare il
coperchio della catena.

3. Sollevare leggermente e sostenere la punta della barra di guida.

4. (Per il modello PS-352) Ruotare la vite di regolazione della catena per regolare la
tensione della catena della sega.

(Per il modello PS-352 TLC) Ruotare la ghiera di regolazione della catena per
regolare la tensione della catena della sega.

5. Regolare la tensione della catena finché il lato inferiore della catena della sega
entra nel binario della barra di guida (vedere la sezione cerchiata nella figura).
Durante la regolazione della tensione della catena € necessario continuare a
tenere sollevata la punta della barra di guida.

6. Continuare a tenere leggermente sollevata la barra di guida e serrare il coperchio
della catena dopo aver regolato la tensione della catena.

(Per il modello PS-352) Avvitare i dadi di bloccaggio per fissare il coperchio della
catena.

(Per il modello PS-352 TLC) Ruotare completamente la leva in senso orario per
fissare il coperchio della catena. Successivamente, premere e chiudere la leva.

7. Assicurarsi che la catena della sega non si allenti nel lato inferiore, ma che sia
perfettamente inserita contro il lato inferiore della barra.
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PRIMA DELL’USO

/\ AVVERTENZA:

» EVITARE IL CONTATTO CON GLI OCCHI E CON LA PELLE. | prodotti a base
di olio minerale sgrassano la pelle. Un contatto ripetuto e prolungato della cute
con queste sostanze potrebbe causare problemi di secchezza, con conseguenti
problemi della pelle. E possibile anche il verificarsi di reazioni allergiche. Il
contatto con I'olio pud causare irritazione agli occhi. In caso di contatto dell’olio
con gli occhi, lavarli immediatamente con acqua fresca. Se l'irritazione permane,
consultare immediatamente un medico.

Carburante

/\ ATTENZIONE:

» Prestare particolare attenzione quando si maneggia la benzina.

» Non fumare. Mantenere I'utensile a distanza da fiamme libere e scintille (pericolo
di esplosione).

Miscela di carburante

L'utensile & alimentato da un motore a due tempi raffreddato ad aria ad elevate-
prestazioni. Utilizza una miscela di benzina e olio per motori a due tempi.

I motore & progettato per 'uso di normale benzina senza piombo, con un numero
di ottani minimo pari a 91 RON (89 AKI) e un contenuto di etanolo non superiore al
10%. Se questo tipo di carburante non fosse disponibile, & possibile utilizzare un
carburante con un numero di ottani superiore. Questa scelta non comportera effetti
sul motore.

Per ottimizzare le prestazioni del motore e proteggere la propria salute e
I’'ambiente, utilizzare esclusivamente carburante senza piombo.

Per lubrificare il motore, utilizzare olio sintetico per motori a due tempi raffreddati
ad aria (Olio originale Dolmar o tipo di qualita JASO FC (ISO EGC) o superiore).
Miscelare I'olio motore con il carburante.

/\ ATTENZIONE:

» Non utilizzare il carburante gia miscelato disponibile presso le stazioni di
rifornimento.

Rapporto di miscela corretto: 50:1 (50 parti di benzina e 1 parte di olio).

NOTA:

» Per la preparazione della miscela di olio e carburante, miscelare prima l'intera
quantita d’olio con meta del carburante richiesto e solo successivamente
aggiungere il carburante rimanente. Miscelare con cura prima di riempire il
serbatoio della motosega.

Non aggiungere una quantita di olio motore superiore a quella specificata. Un

rapporto di miscelazione errato provochera un aumento dei residui inquinanti della

combustione. Causera inoltre ostruzioni del canale di scarico nel cilindro e nella
marmitta, prestazioni scadenti e un eccessivo consumo di carburante.

Conservazione del carburante

Il carburante puo essere conservato per un tempo limitato. Le miscele di carburante
si deteriorano a causa dell’evaporazione, specialmente ad alte temperature. Il
carburante e le miscele di carburante deteriorati possono causare problemi di
avviamento e danni al motore. Acquistare solamente la quantita di carburante che
sara consumata nei prossimi mesi. Alle alte temperature, il carburante miscelato
deve essere utilizzato entro 6-8 settimane.

Conservare il carburante negli appositi contenitori, in luoghi freschi, asciutti e sicuri.

Olio per catena

Per la lubrificazione della catena e della barra di guida, utilizzare un olio con additivi
adesivi. L'additivo adesivo impedisce che I'olio sia consumato troppo rapidamente
dalla catena.

Si consiglia utilizzare I'olio per catena originale Dolmar o un olio per catena
biodegradabile al fine di proteggere 'ambiente. L'uso di oli biodegradabili pud
essere imposto dalle normative locali.

L'olio biodegradabile rimane stabile per un periodo limitato. Deve essere utilizzato
entro 2 anni dalla data di produzione (stampata sul contenitore).

Nota importante sugli oli per catena biodegradabili

Se non si intende utilizzare la sega per un periodo prolungato, svuotare il serbatoio
dell’olio e versarvi una piccola quantita di normale olio per motori (SAE 30), quindi
azionare la sega per qualche istante. Questa operazione consente di rimuovere

i residui di olio biodegradabile dal serbatoio dell’olio, dallimpianto di erogazione
dell’olio, dalla catena e dalla barra di guida, in quanto molti oli tendono a lasciare
residui adesivi che, con il tempo, possono causare danni alla pompa dell’olio o ad
altri componenti.

NON UTILIZZARE OLIO ESAUSTO

L'olio esausto & molto pericoloso per 'ambiente.

L'olio esausto contiene elevate quantita di sostanze cancerogene.

| residui di olio esausto provocano un elevato grado di usura della pompa dell’'olio e
dell’'utensile di taglio.

La garanzia non copre i danni causati dall’'uso di olio esausto o di olio per catena
inadatto.
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Rifornimento del carburante e dell’olio per catena

/\ AVVERTENZA:

* RISPETTARE LE PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA. Prestare la massima
attenzione quando si maneggia il carburante.

» Spegnere il motore.

/\ ATTENZIONE:

» Dopo I'operazione di rifornimento, pulire il tappo del serbatoio e la zona
circostante.

Procedere come segue per rifornire il carburante o I'olio per catena:

1. Pulire con cura la zona intorno ai tappi per evitare la penetrazione dello sporco
nel serbatoio del carburante o dell’olio.

2. Svitare il tappo e riempire ogni serbatoio rispettivamente con carburante (miscela
di olio e carburante) e olio per catena.

3. Riempire fino al bordo inferiore del bocchettone. Evitare le fuoriuscite di
carburante e olio per catena.

4. Serrare i tappi dei serbatoi a mano.

Lubrificazione della catena

/\ AVVERTENZA:

» Controllare il serbatoio dell’'olio per catena solo a motore spento.

Durante il funzionamento dell’'utensile il serbatoio dell’olio per catena deve sempre
contenere olio per catena sufficiente a garantire una corretta lubrificazione della
catena.

Con un’erogazione media dell’'olio, la capacita del serbatoio dell’olio equivale circa
al tempo di funzionamento di un serbatoio di carburante.

Prima della messa in funzione o del rifornimento, controllare il livello dell’olio per
catena e, se necessario, effettuare il rifornimento.

Regolazione della lubrificazione della catena

/\ AVWERTENZA:

» Spegnere il motore.

E possibile regolare la velocita di erogazione della pompa dell’olio con la vite di
regolazione. Sono disponibili tre livelli per la velocita di erogazione della pompa
dellolio: alto, medio e basso.

La vite di regolazione si trova nella parte inferiore della motosega. Utilizzare un
cacciavite e regolare opportunamente la quantita erogata d’olio.

Pulizia della guida dell’olio

Per garantire un funzionamento sicuro della pompa dell’olio, pulire regolarmente la
scanalatura di guida dell’olio sul corpo e il foro di erogazione dell’olio sulla barra di
guida.

Controllo della lubrificazione della catena

/\ ATTENZIONE:

» Non utilizzare la motosega se la lubrificazione della catena & insufficiente. In
caso contrario, la durata della catena della sega e della barra di guida si ridurra
notevolmente.

» Prima di iniziare il lavoro, controllare il livello dell’olio nel serbatoio e valutare
I'erogazione dell’olio.

» Prestare attenzione alla direzione del vento ed evitare un'’inutile esposizione
all’'olio nebulizzato.

Verificare la velocita di erogazione dell’'olio procedendo come segue:

1. Avviare la motosega.

2. Tenere la motosega in funzione circa 15 cm (6”) sopra un tronco o sopra il
terreno (utilizzare una base adeguata).

3. Se la lubrificazione & sufficiente sara possibile vedere leggere tracce dell’olio
disperso dalla catena.

NOTA:

» Dopo aver spento la motosega, € normale che I'olio per catena residuo goccioli
dal sistema di erogazione dell’olio, dalla barra di guida e dalla catena per qualche
tempo. Non si tratta di un difetto. Appoggiare la sega su una superficie idonea.

92




AVVIAMENTO E ARRESTO DEL MOTORE

/\ AVVERTENZA:
» Non avviare il motore prima di avere montato e controllato interamente la
motosega.

/\ ATTENZIONE:

+ Allontanarsi di almeno 3 metri (10 ft) dal luogo in cui € stato effettuato il
rifornimento di carburante della motosega.

» Assicurarsi di avere una buona aderenza al terreno e appoggiare a terra la sega.

» Assicurarsi che la barra di guida e la catena della sega non siano a contatto con
alcun oggetto.

» Non dimenticare di attivare il freno catena prima di avviare il motore.

AVVISO:

» Non tirare la corda fino alla completa estensione.

» Riportare delicatamente l'interruttore di avviamento nell’alloggiamento. In caso
contrario, l'interruttore di avviamento rilasciato potrebbe colpire I'operatore
oppure potrebbe non riavvolgersi correttamente.

* |l motore deve essere messo al minimo subito dopo I'avviamento. In caso
contrario, la frizione potrebbe subire danni; rivolgersi a un centro assistenza
autorizzato.

Avviamento del motore

1. Attivare il freno catena (sicura).

2. Afferrare saldamente I'impugnatura anteriore con la mano sinistra e premere la
motosega contro il terreno.

3. Tenere premuta la protezione posteriore con il piede destro.

4. Avviare il motore in base alle circostanze, attenendosi alle indicazioni di seguito.

Avviamento a freddo
Se il motore non € stato utilizzato prima dell’avviamento, procedere come segue:

1. Premere piu volte la pompa di adescamento finché il carburante non affluisce
nella pompa (in generale sono necessarie da 7 a 10 pressioni).

2. Spostare verso l'alto I'interruttore a combinazione (posizione di avviamento
a freddo). Con questa operazione viene attivato anche il bloccaggio a meta
dell’acceleratore.

3. Tirare lentamente l'interruttore di avviamento fino a sentire una compressione.
Tirarla quindi con forza. Potrebbero essere necessari da due a quattro tentativi
per avviare il motore.

4. Non appena il motore si &€ avviato, portare l'interruttore a combinazione nella
posizione intermedia (l). Tirare quindi con forza l'interruttore di avviamento finché
il motore non entra a regime.

5. Afferrare 'impugnatura posteriore (rilasciando cosi la sicura della leva
dell’acceleratore) e tirare leggermente la leva dell’acceleratore per poi rilasciarla.

6. Rilasciare il freno catena.

Avviamento a caldo

Se il motore & gia stato utilizzato prima dell’avviamento ed & ancora caldo,
procedere come segue:

1. Premere piu volte la pompa di adescamento finché il carburante non affluisce
nella pompa (in generale sono necessarie da 7 a 10 pressioni).

2. Portare l'interruttore a combinazione nella posizione superiore (avviamento a
freddo) e quindi nella posizione intermedia (I).

3. Tirare lentamente l'interruttore di avviamento fino a sentire una compressione.
Tirarla quindi con forza. Potrebbero essere necessari da due a quattro tentativi
per avviare il motore. Se il motore non si avvia, eseguire i passaggi per
I'avviamento a freddo (vedere la sezione “Avviamento a freddo”).

Non appena il motore entra a regime, afferrare I'impugnatura posteriore
(rilasciando cosi la sicura della leva dell’acceleratore) e tirare leggermente la
leva dell’acceleratore per poi rilasciarla.

4. Rilasciare il freno catena.
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Spegnimento del motore
Rilasciare la leva dell’acceleratore e portare I'interruttore a combinazione nella
posizione inferiore (O).

L'interruttore a combinazione ritorna automaticamente nella posizione (). Il motore
si spegne quando l'interruttore € nella posizione OFF, ma & pronto per essere
avviato.

Per eliminare la corrente di accensione, premere a fondo l'interruttore a
combinazione per portarlo nella posizione di sicurezza (O), superando il punto di
resistenza.

Regolazione della velocita al minimo

/\ AVWERTENZA:

» Non regolare la velocita al minimo prima di avere montato e controllato
interamente la motosega.

» Se la catena della sega €& ancora in movimento al regime minimo, anche dopo la
regolazione, interrompere immediatamente I'uso della motosega e consegnarla a
un centro assistenza autorizzato Dolmar per la riparazione.

/\ ATTENZIONE:

» Non regolare le viti indicate con (H) e (L) nella figura.

Se la catena della sega €& in movimento al regime minimo senza che venga tirata la

leva dell'acceleratore, € necessario regolare la velocita al minimo.

Per regolare la velocita al minimo, procedere come segue:

1. Avviare e scaldare il motore per due o tre minuti, senza portarlo ad alta velocita.

2. Per ridurre la velocita al minimo, ruotare la vite di regolazione in senso antiorario.

3. Per aumentare la velocita al minimo, ruotare la vite di regolazione in senso
orario.

4. Assicurarsi che la catena della sega non si muova con la velocita al minimo.

Prevenzione della formazione di ghiaccio sul carburatore

AVVISO:

» Se la temperatura ambiente & superiore a 5°C, riportare sempre lo schermo nella
posizione normale (simbolo del sole). In caso contrario, il motore potrebbe subire
danni da surriscaldamento.

Se la temperatura ambiente € bassa (tra 0°C e 5°C) e 'umidita ¢ alta, il vapore

acqueo potrebbe congelarsi all'interno del carburatore e il motore funzionerebbe in

maniera instabile (formazione di ghiaccio sul carburatore). Cambiare I'impostazione
dello schermo come indicato di seguito, se necessario.

1. Aprire il coperchio del dispositivo di pulizia.

2. Estrarre lo schermo.

3. Collocare lo schermo nella posizione antigelo (simbolo della neve).

4. Rimontare il coperchio del dispositivo di pulizia.
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MANUTENZIONE

/\ AVVERTENZA:

» Assicurarsi che la motosega sia spenta e staccare la candela prima di eseguire
interventi di manutenzione o ispezione.

+ Attendere che il motore si raffreddi prima di eseguire interventi di manutenzione.

» Indossare sempre i guanti protettivi.

» Avviare la motosega solo dopo averla interamente montata e ispezionata.

* Mantenere I'utensile a distanza dalle fiamme libere e non fumare.

/\ ATTENZIONE:

+ Per mantenere la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del prodotto, gli interventi di
riparazione, manutenzione o regolazione non specificati nel presente manuale
devono essere effettuati da centri assistenza autorizzati Dolmar. Utilizzare
sempre ricambi Dolmar.

Affilatura della catena della sega

La catena deve essere affilata quando:

| trucioli prodotti dal taglio sembrano segatura.

» La catena penetra nel legno solo con una forte pressione.

« |l tagliente & visibilmente danneggiato.

» La sega vira a destra o sinistra durante il taglio. Questo comportamento &
causato da un’affilatura non uniforme della catena.

AVVISO:

* Ripetere spesso l'affilatura, ma senza rimuovere troppo metallo. In genere, sono
sufficienti due o tre colpi di lima.

» Dopo aver affilato personalmente la catena diverse volte, richiedere I'affilatura
presso un centro assistenza.

Affilatura corretta

/\ ATTENZIONE:
« Utilizzare solamente catene e barre di guida studiate per questa sega.
» Una profondita eccessiva (3) aumenta il pericolo di contraccolpi.

Criteri di affilatura (per la catena della sega 492 (91PX))

3
- Mantenere la stessa lunghezza per tutte le parti taglienti (1) della catena della 8
sega. L'uso di parti taglienti con lunghezze diverse pud causare uno scorrimento J 1 «
non uniforme, con conseguente pericolo di rottura della catena. 1 ‘*

- Lunghezza minima del tagliente (2): 4 mm. Non affilare la catena se la lunghezza =\ S
della parte tagliente diventa inferiore a 4 mm. A questo punto occorre sostituire la O M O Q\(
catena della sega. \(\/ \F

- La profondita del taglio (3) € determinata dalla differenza in altezza tra il
misuratore di profondita (dentino arrotondato) e il tagliente.

- | risultati migliori si ottengono con una profondita di 0,64 mm (0,025”). 1

- Mantenere I'angolo di affilatura a 30° per tutte le parti taglienti.
- Utilizzare un’apposita lima arrotondata per mantenere il corretto angolo di

o
affilatura di 55° contro i denti. 30
- Affilare i taglienti con I'angolazione corretta, altrimenti la catena potrebbe scorrere
in maniera irregolare, subendo un’usura superiore e correndo il rischio di rottura. /\‘
30°
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Lime e guide per lime

- Utilizzare un’apposita lima arrotondata (accessorio opzionale) per I'affilatura delle
catene della sega. Le normali lime arrotondate non sono idonee.

- Utilizzare una lima arrotondata con diametro 4,0 mm.

- La lima deve passare sulla parte tagliente solo durante il colpo in avanti.
Sollevare la lima dalla parte di tagliente nel percorso di ritorno.

- Limare innanzitutto il tagliente piu corto. La lunghezza del tagliente piu corto
diverra cosi lo standard per tutti gli altri taglienti sulla catena della sega.

- Guidare la lima come mostrato nella figura.

- Un supporto per lime (accessorio opzionale) permette di guidare piu faciimente la
lima. Il supporto per lime dispone di indicatori per il corretto angolo di affilatura di
30°. Durante I'uso del supporto per lime, allineare gli indicatori parallelamente alla
catena della sega e limitare la profondita di limatura a 4/5 del diametro della lima.

- Dopo aver affilato la catena, verificare la profondita del taglio utilizzando 'utensile
di misurazione della catena (accessorio opzionale).

- Rimuovere gli eccessi con un’apposita lima piatta (accessorio opzionale).

- Arrotondare il bordo anteriore del misuratore di profondita.
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Pulizia dell’area interna al coperchio della catena
Rimuovere il coperchio della catena, la catena della sega e la barra di guida.
Pulire I'area interna al coperchio della catena con un pennello.

AVVISO:
Assicurarsi che non vi siano residui o corpi estranei nella scanalatura della guida
dell’olio, sul perno di tensionamento della catena e sulla fascia del freno.

Pulizia della barra di guida
Controllare regolarmente le superfici di scorrimento della barra per verificare che
non siano danneggiate. Pulirle con un attrezzo idoneo.

Pulizia della guida dell’olio
Pulire regolarmente la scanalatura della guida dell’olio e il foro di erogazione
dellolio sulla barra.

Controllo del pignone

/\ ATTENZIONE:

Un pignone usurato provochera danni a una nuova catena della sega. Non utilizzare
una catena nuova su un pignone usurato. Controllare il pignone prima di montare
una nuova catena della sega. Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Dolmar
per la riparazione qualora si rilevino difetti o segni di usura superiori a 0,5 mm sul
pignone.
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Pulizia del filtro dell’aria

/\ ATTENZIONE:
» Indossare sempre una protezione per gli occhi.
Per pulire il filtro dell’aria, procedere come segue:

1. Spostare in alto I'interruttore a combinazione (posizione di avviamento a freddo)
per evitare la penetrazione nel carburatore di sporcizia o corpi estranei.

2. Aprire due ganci con un cacciavite piatto e rimuovere il coperchio del dispositivo
di pulizia.

3. Allentare il dado e rimuovere il filtro dell’aria.

NOTA:

» Durante la pulizia, coprire I'apertura con un panno pulito per evitare la
penetrazione nel carburatore di sporcizia o corpi estranei.

+ Sostituire subito il filtro dell’aria se appare danneggiato.

4. Batterlo o pulirlo con un pennello o un compressore d’aria per rimuovere la
sporcizia.

5. Sostituire il filtro dell’aria se & molto sporco.

6. Rimontare il filtro dell'aria e il coperchio del dispositivo di pulizia eseguendo in
ordine inverso i passaggi precedenti.

Pulizia del filtro del carburante

Il filtro del carburante della testina di aspirazione € utilizzato per filtrare il carburante

richiesto dal carburatore. Eseguire periodicamente un’ispezione visiva.

1. Aprire il tappo del serbatoio e, con un gancio metallico, estrarre la testina di
aspirazione attraverso 'apertura.

2. Un filtro rigido o intasato deve essere sostituito.

3. Dopo aver eseguito le operazioni di controllo, pulizia o sostituzione, fissare il filtro
del carburante sul tubo del carburante con la ganascia del tubo. Spingere il filtro
del carburante fino in fondo al serbatoio del carburante.

NOTA:

 Si consiglia di sostituire il filtro del carburante almeno una volta ogni tre mesi per
garantire un’adeguata erogazione del carburante al carburatore. Un’erogazione
insufficiente del carburante pud causare problemi al motore.

Controllo della candela

/\ ATTENZIONE:

* Non toccare mai il connettore della candela mentre il motore € in funzione
(pericolo di scossa elettrica ad alta tensione).

Lo spazio tra i due elettrodi della candela dovrebbe essere compreso tra 0,6 mm e

0,7 mm (0,028” - 0,030"). Se la distanza & superiore o inferiore a questo intervallo,

€ necessario regolarla. Se la candela € ostruita o contaminata occorre pulirla

accuratamente o sostituirla.
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Pulizia dello spazio del cilindro

/\ ATTENZIONE:

» Indossare sempre una protezione per gli occhi.

Dopo un lungo periodo di funzionamento & possibile che si sia accumulata polvere
nello spazio del cilindro, che potrebbe causare un surriscaldamento del motore.
Effettuare di tanto in tanto la pulizia dello spazio del cilindro.

Procedere come indicato di seguito per la pulizia:

1. Aprire due ganci e rimuovere il coperchio del dispositivo di pulizia.

2. Rimuovere il filtro dell’aria.

NOTA:

» Durante la pulizia, coprire I'apertura con un panno pulito per evitare la
penetrazione nel carburatore di sporcizia o corpi estranei.

3. Rimuovere tre viti e quindi il coperchio del cilindro. Il coperchio del cilindro pud
essere rimosso piu facilmente spostando avanti il paramano anteriore.

4. Pulire lo spazio e le alette del cilindro. Utilizzare un pennello o un compressore
d’aria, se necessario.

5. Dopo la pulizia, rimontare il coperchio del cilindro, il filtro dell’aria e il coperchio
del dispositivo di pulizia.

Controllo delle viti sulla marmitta

Rimuovere il coperchio del cilindro e il coperchio antipolvere, quindi verificare che le
quattro viti sulla marmitta siano ben serrate. Se appaiono allentate, serrarle.

Controllo del parascintille

/\ ATTENZIONE:

» Non avviare il motore se il parascintille & danneggiato o assente.

Il parascintille impedisce la fuoriuscita dal tubo di scarico di carbonio caldo.

Controllare regolarmente il parascintille procedendo come segue:

1. Rimuovere il coperchio del cilindro.

2. Rimuovere la vite di fermo del parascintille. La vite pud essere rimossa piu
facilmente spostando avanti il paramano anteriore. Fare quindi scorrere il
parascintille.

Pulire il parascintille, se necessario, con una spazzola metallica.

Sostituire il parascintille, se appare danneggiato.

Pulizia delle parti

Tenere sempre pulito il motore strofinandolo con uno straccio.

Ispezione di bulloni, dadi e viti

- Controllare bulloni, viti e cosi via, serrandoli se necessario.

- Controllare che il tappo del carburante e il tappo dell’olio siano serrati. Controllare
eventuali perdite di carburante.

- Sostituire le parti danneggiate per garantire la sicurezza.

Stoccaggio dell’utensile

/\ ATTENZIONE:

» Subito dopo lo spegnimento il motore € ancora caldo. Durante il drenaggio del
carburante, attendere il tempo necessario affinché il motore si raffreddi dopo lo
spegnimento. In caso contrario potrebbero verificarsi ustioni e/o incendi.

* In caso di inutilizzo prolungato dell’'utensile, drenare tutto il carburante dal
serbatoio e dal carburatore e conservare 'utensile in un ambiente pulito e
asciutto.

L'olio biodegradabile per la catena della motosega puo essere conservato per

un periodo limitato. A due anni dalla produzione, gli oli biodegradabili iniziano ad

acquisire una certa viscosita che provoca danni alla pompa dell’'olio e ai componenti

del sistema di lubrificazione.

- Prima di stoccare la motosega per un lungo periodo di inutilizzo, svuotare il
serbatoio dell’'olio e riempirlo con una piccola quantita di olio motore (SAE 30).

- Accendere la motosega per qualche secondo per espellere i residui di olio
biodegradabile dal serbatoio, dal sistema di lubrificazione e dal meccanismo della
sega.

Conservare la motosega su una superficie idonea.

Prima di riutilizzare la motosega, riempire il serbatoio con olio biodegradabile per la

catena della motosega nuovo.

NOTA:

» Se la motosega viene messa fuori servizio, per qualche tempo potrebbero
verificarsi piccole perdite di olio per catena. Si tratta di un fenomeno normale e
non ¢ indice di un guasto.

29




INTERVALLO DI MANUTENZIONE

Per prolungare la durata dell’'utensile e garantire il corretto funzionamento di tutte le caratteristiche per la sicurezza, svolgere regolarmente gl

interventi di manutenzione.

Tempo di
funzionamento Prima Ogni Ogni Ogni Ogni Prima dello
dell’uso giorno settimana | 3 mesi anno stoccaggio
Componente
Ispezione. O
Motosega Pulizia. o)
Richiedere un controllo presso un centro o
assistenza autorizzato.
Ispezione. / Effettuare I'affilatur
Catena della sega spezione / Effettuare Iaffilatura, se @)
necessario.
Barra di guida Ispezione.
Controllo del funzionamento.
Freno catena . " -
Richiederne regolarmente l'ispezione o
presso un centro assistenza autorizzato.
Corda di avviamento Ispezione. @)
Lubrificazione della Controllare la velocita di erogazione o
catena dellolio.
Interruttore a Ispezione o
combinazione P ’
Sicura della leva Ispezione o
dell’acceleratore P ’
Leva dell’acceleratore Ispezione. @)
Tappo del serbatoio del .
ntrollare la chiusura.
carburante Controllare la chiusura O
Tappo del serbatoio .
L ntrollare la chiusura.
dell'olio Controllare la chiusura @)
Filtro dell’aria Pulizia. @)
s . L ten Il non deve muoversi
Velocita al minimo a catena d_e la sega no deve muovers @)
al regime minimo.
Spazio del cilindro Pulizia. @)
Ispezione. / Pulizia. / Effettuare la
Candela pezion h e
sostituzione, se necessario.
- Ispezione. / Pulizia. / Effettuare |
Parascintille spezione / Pulizia. / ettuare fa O
sostituzione, se necessario.
Marmitta Controllare che le viti siano serrate.
Perno fermacatena Ispezione.
Viti e dadi Ispezione.
. Ispezione. / Effettuare la sostituzione, se
Filtro del carburante P : ’ O
necessario.
Serbatoio del carburante | Svuotare. O
Carburatore Far funzionare a secco. @)

* Prima di svuotare I'olio, individuare la modalita piu adatta per lo smaltimento dell’'olio esausto. Non versarlo negli scarichi, nel terreno o nei

corsi d'acqua. Le normative ambientali locali contengono istruzioni dettagliate sulle modalita di smaltimento adeguate.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione & opportuno valutare il problema autonomamente. Per le riparazioni, rivolgersi ai centri assistenza
autorizzati.

Problema di funzionamento Possibile causa Soluzione
La catena non si muove. E inserito il freno catena. Rilasciare il freno catena.
Problema di funzionamento della candela. Controllare la candela.
Il serbatoio del carburante € vuoto. Riempire il serbatoio del carburante.

Verificare che il filtro del carburante non sia
intasato.

Il motore non si avvia. Problema di erogazione del carburante

Rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona

Problema di funzionamento dell’utensile. f :
per la riparazione.

Pulire il filtro dell’aria. Effettuare la sostituzione, se

Il filtro dell’aria € sporco. .
necessario.

N L Lo spazio del cilindro & sporco. Pulire lo spazio del cilindro.
Prestazioni insufficienti.

Cambiare I'impostazione dello schermo sul
La temperatura ambiente € molto bassa. carburatore. Vedere la sezione “Prevenzione della
formazione di ghiaccio sul carburatore”.

Il serbatoio dell’'olio & vuoto. Riempire il serbatoio dell’'olio.

La scanalatura di guida dell’'olio & sporca. Pulire la scanalatura.

i oli L'erogazion I'olio non & impostat
Assenza di olio sulla catena della sega. | L'erogazione dell'olio non & impostata Regolare la quantita di olio erogato.

correttamente.
Problema di funzionamento della pompa Rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona
dell’olio. per la riparazione.

Interrompere immediatamente I'uso dell’utensile e
Nastro del freno usurato. rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona
per la riparazione.

La catena non si ferma nemmeno
attivando il freno catena.

Regolare la tensione della barra di guida e della

Barra di guida o catena della sega allentata. catena della sega.

L'utensile vibra in modo anomalo. Interrompere immediatamente 'uso dell’'utensile e

Problema di funzionamento dell’'utensile. rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona
per la riparazione.

La velocita al minimo & troppo alta. Correggere la velocita al minimo.

La catena non si ferma nemmeno se il

N S Interrompere immediatamente I'uso dell’'utensile e
motore € al minimo.

Difetto della frizione. rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona
per la riparazione.
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SYMBOLEN

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

Bijzondere zorg en voorzichtigheid!

Verboden!

Draag een veiligheidshelm, gezichts- en
gehoorbescherming!

Draag veiligheidshandschoenen!

Verboden te roken!

Geen open vuur!

Zet de motor uit!

Start de motor

| Combinatieschakelaar (choke-aan-uit)

Voorzichtig, terugslag!

Kettingrem

Houd de kettingzaag tijdens het werk met
beide handen vast!

Gebruik met slechts één hand is
uitermate gevaarlijk.

Benzine-oliemengsel

Kettingolie bijvullen, oliepomp

—b —
/] . .
Stelschroef voor zaagkettingolie
OV.+ 9 9
L]

Brandstofhandpomp

Draairichting van de zaagketting

EHBO
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VEILIGHEIDSVOORZORGSMAATREGELEN

Gebruiksdoeleinden
Deze kettingzaag is uitsluitend bedoeld voor het zagen van hout in de buitenlucht.

Algemene voorzorgsmaatregelen

* Om een juiste bediening te garanderen, moet de gebruiker deze
gebruiksaanwijzing lezen om zichzelf bekend te maken met de eigenschappen
van de kettingzaag. Gebruikers die onvoldoende geinformeerd zijn, brengen
zichzelf en anderen in gevaar als gevolg van onjuist omgaan met het
gereedschap.

» Wij adviseren u de kettingzaag alleen uit te lenen aan personen die ervaring
hebben met het werken met een kettingzaag. Geef altijd de gebruiksaanwijzing
mee.

» Onervaren gebruikers dienen de dealer om basisinstructies te vragen om bekend
te raken met de eigenschappen van motoraangedreven zagen, of deel te nemen
aan een erkende cursus met instructie.

» Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met de
kettingzaag werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter de
kettingzaag gebruiken om te oefenen, zolang ze onder toezicht staan van een
gekwalificeerde begeleider.

» Bedien de kettingzaag alleen als u in goede lichamelijke conditie bent. Als
u vermoeid bent, kunt u zich minder goed concentreren. Wees met name
voorzichtig aan het einde van de werkdag. Werk altijd rustig en voorzichtig. De
gebruiker is aansprakelijk ten opzichte van anderen.

» Let altijd goed op, kijk naar wat u aan het doen bent, en gebruik uw
gezond verstand tijdens het werken met een kettingzaag. Een ogenblik van
onoplettendheid kan tijdens het gebruik leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

» Gebruik de elektrische kettingzaag nooit nadat u alcohol, drugs of medicijnen
hebt gebruikt.

* Binnenin de uitlaatdemper kunnen kankerverwekkende chemicalién zitten.
Vermijd aanraking daarvan in het geval de uitlaatdemper beschadigd is.

» Het ontstekingssysteem van de motor produceert elektromagnetische golven
tijdens gebruik. Dit kan onder bepaalde omstandigheden medische apparatuur
hinderen, en kan ernstig letsel veroorzaken bij personen met een pacemaker.
Wij adviseren personen met een pacemaker om hun arts en de fabrikant van de
pacemaker te raadplegen alvorens de kettingzaag te gebruiken.

» Gebruik nooit een kettingzaag die lijkt te zijn gewijzigd.

» Een brandblusser en schop moeten beschikbaar zijn in de onmiddellijke
omgeving tijdens het werken in snel ontvlambare vegetatie of wanneer het lang
niet geregend heeft (gevaar van brand).

» Het gebruik van het gereedschap kan landelijk gereglementeerd zijn. Houd u aan
de nationale regelgeving met betrekking tot het gebruik van een kettingzaag.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

* Om letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten te voorkomen en om uw
gehoor te beschermen, moet de volgende veiligheidsuitrusting worden
gebruikt tijdens het werken met de kettingzaag:

» Het type kleding moet geschikt zijn, d.w.z. deze moet nauwsluitend zijn zonder
u te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen verstrikt
raken. Als u lang haar hebt, moet u een haarnetje gebruiken.

* Het is noodzakelijk een veiligheidshelm te dragen wanneer u met de kettingzaag
werkt. U moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op beschadigingen
en deze na uiterlijk 5 jaar vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde
veiligheidshelmen.

» Het spatscherm (2) van de veiligheidshelm (of de veiligheidsbril) beschermt u
tegen zaagsel en houtsnippers. Draag tijdens het gebruik van de kettingzaag
altijd een veiligheidsbril of een spatscherm om oogletsel te voorkomen.

» Draag geschikte geluidsbeschermingsmiddelen (oorbeschermers (3),
oordopjes, enz.). Langdurige blootstelling aan geluid kan leiden tot permanente
gehoorbeschadiging.

» Het veiligheidshesje (4) is voorzien van speciale, signaalgekleurde
schouderbanden, comfortabel om te dragen en eenvoudig te onderhouden.

» De veiligheidsoverall (5) bestaat uit nylonmateriaal van 22 lagen en beschermt u
tegen sneden. Wij adviseren u deze te gebruiken.

» Veiligheidshandschoenen (6) gemaakt van dik leer maken deel uit van de
voorgeschreven uitrusting en moeten altijd worden gedragen tijdens het gebruik
van de kettingzaag.

» Tijdens het gebruik van de kettingzaag moet u altijd lage of hoge
veiligheidsschoenen (7) met antislipzolen, stalen neus en enkelbescherming
dragen. Veiligheidsschoenen die zijn voorzien van een beschermende laag
bieden bescherming tegen sneden en zorgen ervoor dat u stevig staat.

» Draag zo nodig een veiligheidsmasker. Langdurige blootstelling aan
uitlaatgassen, kettingoliemist en zaagsel kunnen schadelijk zijn voor uw
gezondheid.
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Brandstof en bijvullen

Stop de motor voordat u brandstof bijvult in de kettingzaag.

Niet roken of werken in de buurt van open vuur.

Laat de motor afkoelen voordat u brandstof bijvult.

Brandstoffen kunnen stoffen bevatten die soortgelijk zijn aan oplosmiddelen. Uw
ogen en huid mogen niet in aanraking komen met minerale-olieproducten. Draag
altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de brandstof. Verschoon
en was beschermende kleding veelvuldig. Adem geen brandstofdampen in. Het
inademen van brandstofdampen kan schadelijk zijn voor uw gezondheid.

Mors geen brandstof of kettingolie. Als u brandstof of olie hebt gemorst, maakt

u onmiddellijk de buitenkant van de kettingzaag schoon. Brandstof mag niet op
kleding komen. Als uw kleding in aanraking is gekomen met brandstof, trekt u
direct schone kleding aan.

Zorg ervoor dat brandstof of kettingolie niet in de grond komt
(milieuverontreiniging). Werk op een geschikte ondergrond.

Brandstof bijvullen is niet toegestaan in gesloten vertrekken. Brandstofdampen
verzamelen zich vlak boven de vloer (explosiegevaar).

Zorg ervoor dat de schroefdoppen van de brandstoftank en olietank stevig
vastgedraaid zijn.

Verplaats de kettingzaag na het bijvullen van brandstof naar een andere plaats
voordat u de motor start (minimaal 3 meter verwijderd van de plaats waar de
brandstof is bijgevuld).

Brandstof kan niet gedurende een onbeperkte tijd worden bewaard. Koop niet
meer brandstof dan u in de nabije toekomst nodig zult hebben.

Gebruik uitsluitend goedgekeurde en gemerkte flessen of jerrycans om brandstof
of kettingolie in te bewaren en te vervoeren. Zorg ervoor dat kinderen niet bij de
brandstof of kettingolie kunnen.

In gebruik nemen

Werk niet alleen. Een tweede persoon moet in de buurt zijn voor
noodgevallen (binnen roepafstand).

Controleer dat geen kinderen of andere mensen zich binnen het werkgebied
bevinden. Let ook op of er geen dieren in het werkgebied zijn.

Alvorens met de werkzaamheden te beginnen moet de kettingzaag
worden gecontroleerd op een perfecte werking en bedrijfsveiligheid
overeenkomstig de voorschriften. Gebruik nooit een defecte
kettingzaag. Controleer met name of de kettingrem goed werkt, het zaagblad
correct is bevestigd, de zaagketting goed is geslepen en gespannen, het
kettingdeksel stevig is bevestigd, de gashendel gemakkelijk beweegt en de
gashendelvergrendeling goed werkt, de handgrepen schoon en droog zijn, en de
werking van de combinatieschakelaar.

Wanneer u de kettingzaag laat vallen, of deze op een andere manier wordt
blootgesteld aan zware schokken, stopt u onmiddellijk met het gebruik van het
gereedschap en inspecteert u het op tekenen van aanmerkelijke schade of
defecten.

Neem de kettingzaag alleen in gebruik als deze volledig in elkaar gezet is.
Gebruik de kettingzaag nooit als deze niet volledig in elkaar gezet is.
Controleer uw persoonlijke beschermingsmiddelen.

Neem de kettingzaag alleen in gebruik zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing. Andere manieren van starten zijn niet toegestaan.
Controleer voordat u de kettingzaag start of u stevig staat.

Bij het starten van de kettingzaag moet deze goed ondersteund en stevig
vastgehouden worden. Het zaagblad en de zaagketting mogen geen enkel
voorwerp aanraken.

Controleer of voldoende kettingolie op de zaagketting komt.
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Bediening

Houd de kettingzaag tijdens het werken altijd met twee handen vast. Pak
de achterhandgreep vast met uw rechterhand en de voorhandgreep met uw
linkerhand. Houd de handgrepen stevig vast met uw duim in tegenovergestelde
richting van uw vingers.

A\ LET OP: Nadat u de gashendel hebt losgelaten, blijft de zaagketting nog
een korte tijd doordraaien (uitlopen).

Zorg er voortdurend voor dat u stevig staat.

Houd de kettingzaag zodanig vast dat u niet de uitlaatgassen inademt. Werk niet
in gesloten vertrekken (gevaar van vergiftiging).

Stop onmiddellijk de motor wanneer u enige verandering in het gedrag van
de kettingzaag opmerkt.

De motor moet gestopt zijn voordat u de kettingspanning controleert, de
zaagketting spant, de zaagketting vervangt of problemen verhelpt.
Wanneer de zaagketting in aanraking komt met stenen, spijkers of andere harde
voorwerpen, stopt u onmiddellijk de motor en controleert u de zaagketting.

Na afloop van de werkzaamheden of bij het verlaten van het werkgebied, stopt

u de motor en zet u de kettingzaag op een plaats neer waar hij voor niemand
gevaar oplevert.

A\ LET OP: Plaats de hete kettingzaag niet in droog gras of op brandbare
voorwerpen. De uitlaatdemper is zeer heet (gevaar van brand).

LET OP: Olie die van de zaagketting of het zaagblad afdruppelt nadat de motor is
gestopt, verontreinigt de bodem. Werk altijd op een geschikte ondergrond.

Terugslag

Tijdens het werken met de kettingzaag kan zich een gevaarlijke terugslag

voordoen.

Terugslag doet zich voor wanneer de het bovenste gedeelte van het uiteinde van

het zaagblad per ongeluk hout of een ander hard voorwerp raakt.

Hierdoor wordt de kettingzaag met grote kracht en ongecontroleerd in de richting

van de gebruiker teruggeworpen. Gevaar van letsel!

Om terugslag te voorkomen, houdt u zich aan deze regels:

- Alleen speciaal opgeleide personen mogen ’invalzaagsneden’ maken, d.w.z.
met de punt van het zaagblad in hout zagen!

- Gebruik nooit het uiteinde van het zaagblad om een zaagsnede te starten.

- Kijk altijd naar het uiteinde van het zaagblad. Wees voorzichtig wanneer u
verder zaagt in een eerder gemaakte zaagsnede.

- Bij het starten van een zaagsnede moet de zaagketting reeds draaien.

- Controleer altijd of de zaagketting goed geslepen is. Let met name goed op de
hoogte van de dieptebegrenzer.

- Zaag nooit meerdere takken tegelijkertijd. Let er bij het zagen van een tak op
dat geen andere tak wordt aangeraakt.

- Let bij het afkorten van een boomstam op boomstammen die in de buurt
liggen.

Gedrag tijdens het werk/Werkwijze

Gebruik de kettingzaag alleen wanneer u goed licht en zicht hebt. Wees bedacht
op gladde of natte plaatsen en op ijs en sneeuw (kans op uitglijden). De kans op
uitglijden is bijzonder hoog tijdens het werken op recent ontbast hout (schors).
Werk nooit op onstabiele oppervlakken. Zorg ervoor dat zich in het werkgebied
geen obstakels bevinden (kans op struikelen). Zorg er altijd voor dat u stevig
staat.

Zaag nooit boven schouderhoogte.

Zaag nooit terwijl u op een ladder staat.

Klim nooit in een boom om daar te zagen met de kettingzaag.

Leun tijdens het werk niet te ver opzij.

Geleid de kettingzaag zodanig dat geen enkel deel van uw lichaam in de
bewegingslijn in de lengterichting van de kettingzaag valt.

Gebruik de kettingzaag uitsluitend voor het zagen van hout.

Voorkom dat de zaagketting de grond raakt terwijl hij nog draait.

Gebruik de kettingzaag nooit voor het optillen of verwijderen van stukken hout of
ander voorwerpen.

Verwijder vreemde voorwerpen, zoals zand, stenen en spijkers, die zich

binnen het werkgebied bevinden. Vreemde voorwerpen kunnen de zaagketting
beschadigen en gevaarlijke terugslag veroorzaken.

Gebruik bij het zagen van reeds gezaagd hout een veilige ondersteuning
(zaagschraag). Klem het werkstuk niet vast met uw voet en laat het ook niet door
iemand anders vasthouden of -klemmen.

Zet ronde werkstukken vast zodat ze niet kunnen draaien.
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» Bij het omzagen van bomen en het afkorten moet de getande kam (Z) tegen
het hout dat u wilt zagen worden gedrukt.

» Alvorens hout af te korten, moet de getande kam stevig tegen het hout worden
gezet. Hierbij wordt de kettingzaag aan de achterhandgreep opgetild en
gericht met de voorhandgreep. De getande kam dient als middelpunt van de
cirkelbeweging. Ga verder door de voorhandgreep licht omlaag te drukken en
tegelijkertijd de kettingzaag naar achteren te trekken. Zet de getande kam iets
lager tegen het hout aan en til de achterhandgreep opnieuw op.

» Als het hout moet worden doorboord voor het zagen, of als een zaagsnede
in de lengterichting moet worden gemaakt, adviseren wij u met klem dit
te laten uitvoeren door een speciaal opgeleide persoon (grote kans op
terugslag).

» Voer zaagsneden in de lengterichting uit onder een zo klein mogelijke hoek.

Wees zeer voorzichtig bij het maken van dit type zaagsneden omdat de getande
kam geen grip heeft.

» De zaagketting moet draaien op het moment dat u de kettingzaag uit het hout
haalt.

» Als u meerdere aparte zaagsneden maakt, moet daar tussenin de gashendel
worden losgelaten.

» Wees voorzichtig bij het zagen in splinterend hout. Afgezaagde stukken hout
kunnen worden meegetrokken (kans op letsel).

» Bij het zagen met de bovenrand van het zaagblad, kan de kettingzaag in de
richting van de gebruiker worden geduwd in het geval de zaagketting vastloopt in
het hout. Om deze reden dient u zo veel mogelijk de onderrand van het zaagblad
te gebruiken. De kettingzaag zal dan van u af worden geduwd.

» Als het hout onder spanning staat, zaagt u eerst de kant waarop trekkracht staat
(A). Daarna kan het hout worden doorgezaagd aan de kant waarop duwkracht
staat (B). Op deze manier kan het vastklemmen van het zaagblad worden
voorkomen.

I\ LET OP:

Mensen die bomen omzagen of takken afzagen dienen hiervoor speciaal

opgeleid te zijn. Grote kans op letsel!

+ Bij het afzagen van takken moet de kettingzaag afgesteund worden op de
boomstam. Gebruik niet het uiteinde van het zaagblad om te zagen (kans op
terugslag).

» Let op wanneer takken onder spanning staan. Zaag geen vrijhangende takken
vanaf de onderkant.

» Voer nooit zaagsneden uit om de spanning eruit te halen terwijl u op de
boomstam staat.
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Alvorens een boom om te zagen zorgt u ervoor dat:

a) zich alleen personen binnen het werkgebied bevinden die daadwerkelijk
betrokken zijn bij het omzagen van de boom.

b)iedere werker die erbij betrokken is zich kan terugtrekken zonder te struikelen

(de mensen moeten zich achterwaarts terugtrekken in diagonale richting, d.w.z.

onder een hoek van 45°).

c) aan de onderkant van de boom geen vreemde voorwerpen, ondergroei en
takken zitten. Zorg ervoor dat u stevig staat (kans op struikelen).

d) de volgende werklocatie minstens 2 1/2 boomlengte verwijderd is. Alvorens
de boom om te zagen, controleert u de valrichting en verzekert u uzelf ervan
dat zich geen mensen of voorwerpen bevinden binnen een afstand van 2 1/2
boomlengte.

Beoordelen van de boom: Richting van hangen - losse of dorre takken - hoogte

van de boom - natuurlijke overhang - is de boom rot?

Houd rekening met de windrichting en -snelheid. Als sterke windstoten zich

voordoen, mag u geen bomen omzagen.

De wortels doorzagen: Begin met de sterkste wortels. Maak eerst de verticale

en daarna de horizontale zaagsnede.

Een inkeping in de boomstam maken: De inkeping (A) bepaalt de valrichting

en geleidt de boom. De inkeping moet haaks op de valrichting met een diepte

van 1/3 tot 1/5 van de diameter in de boomstam worden aangebracht. Breng de
inkeping vlak boven de grond aan.

Als u de zaagsnede wilt bijstellen, moet u dat doen over de volledige breedte van

de inkeping.

Zaag de boom om boven de onderrand van de inkeping (D). De zaagsnede

moet precies horizontaal (B) zijn. De afstand tussen de beide zaagsneden (C)

moet ongeveer 1/10 van de diameter van de boomstam zijn.

De breuklijst tussen de beide zaagsneden werkt als een scharnier. Zaag deze

nooit door omdat anders de boom ongecontroleerd valt. Plaats op tijd valwiggen

in de zaagsnede.

Gebruik uitsluitend wiggen van kunststof of aluminium. Gebruik geen ijzeren

wiggen. Als de zaagketting een ijzeren wig raakt, kan de zaagketting ernstig

worden beschadigd of breken.

Sta bij het omzagen van een boom altijd zijwaarts van de vallende boom.

Let bij het achteruit lopen na het omzagen van de boom op vallende takken.

Bij het werken op hellende ondergrond, moet de gebruiker van de kettingzaag

boven of zijwaarts staan van de boom die wordt omgezaagd of de boom die

reeds is omgezaagd.

Let op boomstammen die naar u toe kunnen rollen.
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Vervoer en opslag

» Als u tijdens het zagen van locatie verandert, stopt u de motor en stelt u
de kettingrem in werking om te voorkomen dat de kettingzaag per ongeluk
start.

» Draag of verplaats de kettingzaag nooit met draaiende zaagketting. Als
de kettingzaag heet is, mag u deze niet afdekken (met een dekzeil, deken,
krant of iets dergelijks). Laat de kettingzaag afkoelen voordat u hem in een
transportkoffer of voertuig plaatst. Een kettingzaag met een katalysator
heeft langer nodig om af te koelen!

» Plaats het kettingdeksel om het zaagblad tijdens vervoer en opslag.

» Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep. Het zaagblad is naar achteren
gericht. Voorkom aanraking van de uitlaatdemper (gevaar van brandwonden).

» Zorg voor een veilige positionering van de kettingzaag tijdens vervoer in een auto
om brandstoflekkage, beschadiging en letsel te voorkomen.

» Bewaar de kettingzaag op een droge plaats. Hij mag niet buiten worden bewaard.
Houd de kettingzaag uit de buurt van kinderen.

» Alvorens de kettingzaag gedurende een lange tijd te bewaren of te vervoeren,
moeten de brandstoftank en olietank geheel leeg worden gemaakt.

* Voer schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden uit alvorens op te slaan.

Onderhoud

« Alvorens onderhoudswerkzaamheden uit te voeren, schakelt u de
kettingzaag uit en trekt u de bougiekap eraf.

» Alvorens de werkzaamheden te starten, moet u de bedrijfsveiligheid van de
kettingzaag controleren, met name de werking van de kettingrem. Zorg ervoor dat
de zaagketting altijd geslepen en correct gespannen is.

» Bedien de kettingzaag alleen bij lage geluids- en emissieniveaus. Hiertoe moet
de carburator goed zijn afgesteld.

» Maak de kettingzaag regelmatig schoon.

» Controleer regelmatig of de tankdop stevig vast zit.

» Volg de instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de
relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen zijn
uitgegeven.

* Breng geen wijzigingen aan in de kettingzaag. U zet uw veiligheid op het
spel.

» Voer uitsluitend de onderhouds- en reparatiewerkzaamheden uit die worden
beschreven in de gebruiksaanwijzing. Alle andere werkzaamheden moeten
worden uitgevoerd door Dolmar Service.

» Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en accessoires van Dolmar.

» Het gebruik van andere vervangingsonderdelen en accessoires dan originele
Dolmar-onderdelen en -accessoires, en het gebruik van combinaties of lengten
van zaagblad en ketting die niet zijn goedgekeurd, leiden tot een grote kans op
ongevallen. Wij kunnen geen aansprakelijkheid aanvaarden voor ongevallen
en schade die voortvloeien uit het gebruik van een zaagketting, zaagblad of
accessoires die niet zijn goedgekeurd.

Trillingen

Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen of
polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintelingen, pijn, stekend gevoel, veranderen van
huidskleur of van de huid.

Als een van deze symptomen zich voordoet, raadpleegt u uw huisarts! Om
de kans op witte vingers als gevolg van trillingen te verkleinen, houdt u uw
handen warm, draagt u handschoenen, en zorgt u ervoor dat de zaagketting
scherp is.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar gezaagd wordt
om eerste hulp te kunnen bieden bij eventuele ongevallen. Vervang onmiddellijk elk
item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:

- Plaats van het ongeval

- Beschrijving van het ongeval

- Aantal gewonden

- Soort letsels

- Uw naam

Alleen voor Europese landen

EU-verklaring van conformiteit

De EU-verklaring van conformiteit is opgenomen als Bijlage A in deze instructiehandleiding.
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TECHNISCHE GEGEVENS

Model PS-352 | PS-352 TLC

Totale lengte (zonder zaagblad) mm 388

Nettogewicht kg 4,2

Slagvolume cm® 35,2

Boring mm 38

Slag mm 31

Max. vermogen bij toerental kW/min™ 1,7/10.000

Max. koppel bij toerental Nm/min” 2,0/7.000

Stationair toerental per max. motortoerental met zaagblad -

en zaagketting min 2.900/13.500
Toerental op aangrijppunt van koppeling min™ 4.100
Carburateur Type Membraan
Bougie Type NGK BPMR 8Y
Elektrodenafstand mm 0,7
Inhoud brandstoftank cm’® 310
Inhoud kettingolietank cm® 260

Mengverhouding (benzine : tweetaktmotorolie)
Originele olie van Dolmar of kwaliteitsklasse JASO FC 50:1
(ISO EGC) of hoger

Kettingrem Handmatig in werking stellen of automatisch bij terugslag.
Kettingsnelheid m/s 25,3
Steek van kettingwiel mm (inch) 0,95 (3/8)
Aantal tanden z 6
Geluidsdrukﬂniveau op de werkplek Lp, o, Volgens dB (A) 99
I1ISO 22868 Ko 25
dB (A) 111
Geluidsvermogenniveau Ly, r . r, Volgens 1SO 22868
Kwa 2,5
m/s’ 3,3
voorhandgreep
TriIIingsver1s)neIIing ay, o Volgens K 2,0
1S022867 m/s? 3.4
achterhandgreep
K 2,0

1) De waarden zijn in gelijke mate afgeleid van het stationair toerental, vollasttoerental en maximaal toerental bij volledig geopende gasklep.

2) De waarden zijn in gelijke mate afgeleid van het vollasttoerental en maximaal toerental bij volledig geopende gasklep.

« Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit gereedschap onderhevig aan
veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.

* De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

Zaagblad en kettingzaag

Type zaagblad Kettingwielzaagblad

Lengte 350 mm 400 mm

Zaaglengte 325 mm 360 mm

Zaagketting Type 492 (91PX)

Steek 3/8”

Maat 1,3 mm (0,05”)

Aantal schakels 52 56
/\ WAARSCHUWING:

Gebruik een geschikte combinatie van zaagblad en zaagketting. Als u dat niet doet, kan ernstig letsel ontstaan.

109



NAMEN VAN ONDERDELEN
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Namen van onderdelen

1 | Achterhandgreep

2 | Luchtfilterkap

3 | Voorhandgreep

4 | Beschermkap van voorhandgreep
5 | Zaagblad

6 | Zaagketting

7 | Gashendelvergrendeling

8 | Gashendel

9 | Brandstofhandpomp

10 | Kettingdeksel

11 | Stelschroef voor zaagketting
12 | Stelknop voor zaagketting
13 | Bevestigingsmoeren
14 | Hendel
15 | Olietankdop
16 | Brandstoftankdop
17 | Brandstofniveaumeter
18 | Trekstarthandgreep
19 | Combinatieschakelaar




VEILIGHEIDSFUNCTIE VAN KETTINGZAAG

/\ WAARSCHUWING:

» Het gebruik van de veiligheidsfuncties garandeert NIET altijd bescherming tegen
letsel. Alleen een juist gebruik en de juiste technieken kunnen de kans op
terugslag en andere gevaarlijke ongelukken verkleinen.

» Controleer altijd de veiligheidsfuncties voor gebruik.

» Als de kettingzaag een controle niet doorstaat, zet u onmiddellijk de motor uit
en gebruikt u de kettingzaag NIET. Neem contact op met een erkend Dolmar-
servicecentrum.

Kettingrem

De kettingrem is ontworpen om de zaagketting binnen een fractie van een seconde
tot stilstand te brengen. Hij wordt geactiveerd wanneer de terugslag voldoende
sterk is.

Om de kettingrem handmatig te bedienen, duwt u met uw linkerhand de
beschermkap van de voorhandgreep naar voren (in de richting van de punt van het
zaagblad).

Om de kettingrem los te zetten, trekt u de beschermkap van de voorhandgreep naar
achteren (naar u toe).

KENNISGEVING:

» Verhoog het motortoerental niet terwijl de kettingrem in werking is gesteld
(behalve om te testen).

» Zet de kettingrem altijd los alvorens met de werkzaamheden te beginnen.

De kettingrem controleren

1. Laat de motor met stationair toerental draaien.

2. Houd de kettingzaag met beide handen vast. Houd de achterhandgreep met uw
rechterhand vast en de voorhandgreep met uw linkerhand. Zorg ervoor dat het
zaagblad en de zaagketting geen enkel voorwerp raken.

3. Duw met de rug van uw hand tegen de beschermkap van de voorhandgreep
totdat de kettingrem in werking treedt.

4. Verhoog het toerental van de motor totdat de gashendel helemaal ingeknepen
is en houd dit gedurende 3 seconden aan. Controleer dat de zaagketting in het
geheel niet draait.

5. Laat de motor weer stationair draaien en zet daarna de kettingrem los.

De remband controleren

De remband bevindt zich aan de achterkant van de afdekking van het kettingwiel.
De kettingrem verslijt na verloop van tijd. Laat hem iedere 3 maanden controleren
en onderhouden door een erkend Dolmar-servicecentrum.
Gashendelvergrendeling

De remband bevindt zich aan de achterkant van het kettingdeksel. U kunt de
gashendel alleen inknijpen nadat de gashendelvergrendeling is ingedrukt (d.w.z.
wanneer u de achterhandgreep hebt vastgepakt).

De gashendelvergrendeling controleren

Controleer of de gashendelvergrendeling terugkeert naar zijn oorspronkelijke stand
nadat u de achterhandgreep hebt losgelaten.

Motorstop

Controleer of de motor stopt wanneer u dat wilt.

De motorstop controleren

Start de motor. Laat daarna de gashendel los en duw de combinatieschakelaar naar
de onderste stand (O).
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Kettingvanger

De kettingvanger is bedoeld om de zaagketting op te vangen in het geval de
zaagketting van het zaagblad af springt. De zaagketting zou niet moeten springen
als deze goed gespannen is. Controleer altijd de spanning van de zaagketting en
stel deze zo nodig af volgens de instructies in deze gebruiksaanwijzing.

De kettingvanger controleren

Controleer of de kettingvanger niet beschadigd is en stevig in het huis zit.

112



DE ONDERDELEN MONTEREN

/\ WAARSCHUWING:

» Alvorens enige werkzaamheden aan het zaagblad of de zaagketting uit te voeren,
schakelt u altijd de motor uit en controleert u of het snijgarnituur stil staat.

» Draag altijd veiligheidshandschoenen.

/\ LET OP:
+ Start de kettingzaag alleen nadat deze volledig is gemonteerd en is
geinspecteerd.

Zaagblad en zaagketting aanbrengen

KENNISGEVING:

» Het aanbrengen en verwijderen van de zaagketting dient te gebeuren op een
schone plaats zonder zaagsel en andere vreemde stoffen.

Plaats de kettingzaag op een stabiele ondergrond en voer de volgende stappen uit:

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap van de voorhandgreep te
trekken.

2. Hef de kettingspanning volledig op.

3. (Voor model PS-352) Draai de bevestigingsmoeren los.
(Voor model PS-352 TLC) Duw de hendel omhoog tot hij volledig is geopend en
stopt. Draai de hendel linksom.

4. Verwijder het kettingdeksel.

KENNISGEVING:

» U kunt het kettingdeksel niet verwijderen zonder de kettingrem vrij te zetten.

PS-352 TLC

PS-352 TLC
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5. Leg het zaagblad over de zaagbladbouten.

6. Controleer de richting van de zaagketting. De pijlen op de zaagketting moeten in
dezelfde richting wijzen als de pijl op de behuizing.

7. Leg de zaagketting eerst rond het kettingwiel, en leg hem daarna om de punt van
het zaagblad.

8. Plaats het kettingdeksel zodanig dat de paspen in het gat in het zaagblad valt.

KENNISGEVING:

« Til de zaagketting op over de kettingvanger.

9. (Voor model PS-352) Draai de bevestigingsmoeren vast om het kettingdeksel
vast te zetten, en draai ze daarna iets los om de spanning te kunnen afstellen.
(Voor model PS-352 TLC) Draai de hendel rechtsom om het kettingdeksel vast
te zetten, en draai hem daarna iets los om de spanning te kunnen afstellen.

10. Stel de zaagkettingspanning af. (Zie het tekstdeel getiteld “De
zaagkettingspanning afstellen” bij stap 3 en verder.)

OPMERKING:
» Om een uniforme slijtage van het zaagblad te verkrijgen, draait u hem om
wanneer u de zaagketting vervangt.

114




De zaagkettingspanning afstellen

/\ LET OP:

» Een zeer losse zaagketting kan van het zaagblad afspringen en vergroot
daarom de kans op een ongeluk. Als de zaagketting te los zit, stelt u de
zaagkettingspanning af.

» Door een buitensporig hoge kettingspanning kan de zaagketting breken, het
zaagblad slijten en de stelschroef/-knop afbreken.

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan zitten. Wanneer u de

zaagketting vervangt of na hem enkele uren te hebben gebruikt, controleert u de

zaagkettingspanning alvorens de kettingzaag te gebruiken. Een goed afgestelde
zaagketting draagt bij aan de goede prestaties en een lange levensduur van het
gereedschap. PS-352

De spanning van de zaagketting is goed wanneer de zaagketting strak langs de
onderrand van het zaagblad loopt, maar nog wel gemakkelijk met de hand gedraaid

kan worden.
Controleer de zaagkettingspanning regelmatig: nieuwe zaagkettingen rekken op
door gebruik.

Om de spanning van de zaagketting af te stellen, voert u de volgende procedure uit:

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap van de voorhandgreep te
trekken.

2. (Voor model PS-352) Draai de bevestigingsmoeren iets los om het kettingdeksel
los te zetten.
(Voor model PS-352 TLC) Duw de hendel omhoog tot hij volledig is geopend en
stopt. Draai de hendel iets linksom om het kettingdeksel los te zetten.

3. Til de punt van het zaagblad iets op en houd hem zo vast.

4. (Voor model PS-352) Draai de stelschroef voor de zaagketting om de spanning

van de zaagketting af te stellen.
(Voor model PS-352 TLC) Draai de stelknop voor de zaagketting om de spanning

van de zaagketting af te stellen.
5. Stel de spanning van de zaagketting af totdat de onderkant van de zaagketting in
de groef in het zaagblad valt (zie cirkel in de afbeelding).
Tijdens het afstellen van de zaagkettingspanning, houdt u de punt van het
zaagblad iets opgetild.
6. Blijf het zaagblad licht vasthouden, stel de kettingspanning in en zet het
kettingdeksel vast.
(Voor model PS-352) Draai de bevestigingsmoeren vast om het kettingdeksel
vast te zetten.
(Voor model PS-352 TLC) Draai de hendel helemaal rechtsom om het
kettingdeksel vast te zetten. Duw daarna de hendel omlaag om hem te sluiten.
7. Controleer of de zaagketting niet los hangt, maar strak langs de onderrand van
het zaagblad loopt.

PS-352 TLC
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VOOR GEBRUIK

/\ WAARSCHUWING:

+ VERMIJD DAT BRANDSTOF OP UW HUID OF IN UW OGEN KOMT.
Aardolieproducten ontvetten uw huid. Als uw huid bij herhaling en gedurende een
langere tijdsduur in aanraking komt met deze stoffen, kan uw huid uitdrogen. Dit
kan leiden tot diverse huidaandoeningen. Daarnaast zijn ook allergische reacties
bekend. Uw ogen kunnen geirriteerd raken door contact met olie. Als er olie in uw
ogen terecht komt, moet u ze onmiddellijk spoelen met helder water. Als uw ogen
dan nog steeds geirriteerd zijn, moet u onmiddellijk een dokter raadplegen.

Brandstof

/\ LET OP:

* Wees met name voorzichtig tijdens het omgaan met benzine.

» Niet roken! Houd het gereedschap goed uit de buurt van viammen, vonken en
open vuur (explosiegevaar).

Brandstofmengsel

Dit gereedschap wordt aangedreven door een luchtgekoelde tweetaktmotor met
hoge prestaties. Deze werkt op een mengsel van benzine en tweetaktmotorolie.

De motor is ontwikkeld voor gebruik met loodvrije benzine met een minimaal
octaangehalte van 91 ROZ (89 AKI), en een ethanolgehalte van niet meer dan 10%.
In het geval dergelijke benzine niet beschikbaar is, mag u benzine met een hoger
octaangehalte gebruiken. Dit heeft geen invioed op de motor.

Om een optimaal uitgangsvermogen van de motor te verkrijgen en om uw
gezondheid en het milieu te beschermen, mag u alleen loodvrije benzine
gebruiken.

Om de motor te smeren, gebruikt u een synthetische olie voor luchtgekoelde
tweetaktmotoren (originele olie van Dolmar of kwaliteitsklasse JASO FC (ISO EGC)
of hoger). Meng de motorolie met de brandstof.

/\ LET OP:
» Gebruik niet de voorgemengde brandstoffen van benzinestations.
De juiste mengverhouding is 50 op 1, d.w.z. 50 delen benzine met 1 deel olie.

OPMERKING:

* Om het benzine-oliemengsel te maken, mengt u eerst de volledige hoeveelheid
olie met de helft van de vereiste benzine en voegt u daarna de resterende
benzine toe. Schud het mengsel stevig voordat u het bijvult in de brandstoftank
van de kettingzaag.

U mag niet meer motorolie toevoegen dan is gespecificeerd. Een onjuiste

mengverhouding met olie leidt tot de vorming van meer verontreinigende

verbrandingsresten. Het veroorzaakt tevens een verstopt uitlaatgaskanaal in

de cilinder en geluidsdemper, en leidt tot slechte prestaties en een buitensporig

brandstofverbruik.

Opslag van brandstof

Brandstoffen hebben een beperkte bewaartermijn. Brandstofmengsels verouderen
door verdamping, met name bij hoge temperaturen. Verouderde brandstof en
brandstofmengsels kunnen startproblemen en motorschade veroorzaken. Koop
alleen de hoeveelheid brandstof die gedurende de eerstvolgende paar maanden
gebruikt gaat worden. Bij hoge temperaturen moet de brandstof die al gemengd is,
binnen 6 tot 8 weken worden verbruikt.

Bewaar brandstof uitsluitend in jerrycans op een droge, koele en veilige plaats!

Kettingolie

Gebruik olie met een hechttoevoeging voor het smeren van de zaagketting en het
zaagblad. De hechttoevoeging voorkomt dat de olie te snel van de ketting wordt
afgeworpen.

Wij adviseren originele Dolmar-kettingolie of biologisch afbreekbare kettingolie te
gebruiken om het milieu te beschermen. Het gebruik van biologisch afbreekbare
kettingolie kan zelfs verplicht zijn gesteld in plaatselijke regelgeving.

Biologisch afbreekbare olie is slechts gedurende een beperkte tijdsduur stabiel.
Gebruik de olie binnen 2 jaar na de productiedatum (afgedrukt op de fles of
jerrycan).

Belangrijke opmerking over biologisch afbreekbare kettingolie
Als u van plan bent de kettingzaag gedurende een lange tijd niet te gebruiken,
maakt u de olietank leeg en doet u er een kleine hoeveelheid normale motorolie
(SAE 30) in, en laat u vervolgens de kettingzaag gedurende enige tijd lopen. Dit

is noodzakelijk om alle resterende biologisch afbreekbare olie uit de olietank, het
olietoevoersysteem, de zaagketting en het zaagblad te spoelen, aangezien veel van
dergelijke olién na verloop van tijd een kleverig residu achterlaten, waardoor schade
kan ontstaan aan de oliepomp en andere onderdelen.

GEBRUIK NOOIT AFGEWERKTE OLIE

Afgewerkte olie is zeer schadelijk voor het milieu.

Afgewerkte olie bevat grote hoeveelheden kankerverwekkende stoffen.

Residuen in de afgewerkte olie leiden tot extreme slijtage en invreten van de
oliepomp, de zaagketting en het zaagblad.

In het geval van schade veroorzaakt door afgewerkte olie of ongeschikte kettingolie,
vervalt de productgarantie.
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Brandstof en kettingolie bijvullen

/\ WAARSCHUWING:

* VOLG DE VOORZORGSMAATREGELEN OP. Wees voorzichtig tijdens het
omgaan met brandstoffen.

* Zet de motor uit.

/\ LET OP:

» Maak de tankdop en het gebied rondom de tank schoon na het bijvullen.

Vul brandstof en kettingolie als volgt bij:

1. Maak het gebied rondom de vuldoppen grondig schoon om te voorkomen dat vuil
in de brandstoftank of olietank komt.

2. Draai de dop los en vul brandstof (benzine-oliemengsel) en kettingolie in de
betreffende tanks.

3. Vul tot aan de onderrand van de vulnek. Wees voorzichtig geen brandstof of
kettingolie te morsen!

4. Draai de doppen met de hand weer zo ver mogelijk vast op de tanks.

De ketting smeren

/\ WAARSCHUWING:

» Controleer de kettingolietank alleen wanneer de motor uit staat.

Controleer dat er voldoende kettingolie in de kettingolietank zit voor een goede
smering van de zaagketting tijdens gebruik.

Bij een gemiddelde olietoevoersnelheid is de inhoud van de olietank ongeveer gelijk
aan de gebruikstijd van één volle brandstoftank.

Controleer voor gebruik of brandstof bij te vullen, het kettingoliepeil en vul zo nodig
bij.

De kettingsmering instellen

/\ WAARSCHUWING:

» Zet de motor uit.

U kunt de olietoevoersnelheid van de oliepomp instellen met behulp van de
stelschroef. De olietoevoersnelheid van de oliepomp kan worden ingesteld in drie
standen: hoog, gemiddeld en laag.

De stelschroef bevindt zich op de onderkant van de kettingzaag. Gebruik een
schroevendraaier en stel de juiste hoeveelheid toegevoerde olie in.

De olietoevoergroef schoonmaken

Om een correcte werking van de oliepomp te garanderen, maakt u regelmatig de
olietoevoergroef in de behuizing en het olietoevoergat in het zaagblad schoon.

De kettingsmeering controleren

/\ LET OP:

» Gebruik de kettingzaag nooit zonder voldoende kettingsmering. Als u dat toch
doet, wordt de levensduur van de zaagketting en het zaagblad verkort.

» Alvorens met het werk te beginnen, controleert u het oliepeil in de olietank en de
olietoevoer.

» Let op de windrichting en voorkom onnodige blootstelling aan oliespetters.

Controleer de olietoevoersnelheid als volgt:

1. Start de kettingzaag.

2. Houd de draaiende zaagketting ongeveer 15 cm boven een boomstronk of de
grond (gebruik een geschikte ondergrond).

3. Als de smering voldoende is, is een licht oliespoor waarneembaar omdat de olie
van de zaagketting wordt afgeworpen.

OPMERKING:

* Nadat de kettingzaag is uitgezet, is het normaal dat resterende kettingolie
gedurende enige tijd uit het olietoevoersysteem, uit het zaagblad en vanaf de
zaagketting druppelt. Dit duidt niet op een defect. Leg het gereedschap op een
geschikte ondergrond.
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DE MOTOR STARTEN EN STOPPEN

/\ WAARSCHUWING:
» Start de motor niet voordat de kettingzaag volledig in elkaar gezet en
gecontroleerd is.

/\ LET OP:

+ Start de motor van het kettingzaag minimaal 3 meter verwijderd van de plaats
waar brandstof is bijgevuld.

» Zorg ervoor dat u stevig staat en zet de kettingzaag op de grond.

» Zorg ervoor dat het zaagblad en de zaagketting niets aanraken.

» Vergeet niet de kettingrem in werking te stellen voordat u de motor start.

KENNISGEVING:

= Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord.

» Laat de trekstarthandgreep gecontroleerd teruglopen in de behuizing. Als u de
trekstarthandgreep loslaat kan deze uw lichaam raken of kan het trekstartkoord
verkeerd worden opgerold.

» Onmiddellijk na het starten moet de motor op stationair worden gezet. Als dat
niet gebeurt, kan de koppeling worden beschadigd. Raadpleeg een erkend
servicecentrum.

De motor starten

1. Stel de kettingrem in werking (vergrendelen).

2. Houd de voorhandgreep stevig met uw linkerhand vast en druk de kettingzaag
tegen de grond.

3. Houd de beschermkap van de achterhandgreep omlaag gedrukt met uw
rechtervoet.

4. Start de motor overeenkomstig de toestand van de motor als volgt.

Koude start

Als de motor niet werd gebruikt viak voordat u hem wilt starten, voert u de volgende

stappen uit:

1. Druk meerdere keren op de brandstofhandpomp tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen, 7 tot 10 keer drukken.)

2. Duw de combinatieschakelaar omhoog (choke-stand). Dit stelt tevens de
halfgasvergrendeling in werking.

3. Trek langzaam aan de trekstarthandgreep tot u de compressieweerstand voelt.
Trek er daarna hard aan. Het kan twee tot vier pogingen vergen tot de motor
vonkt.

4. Zodra de motor vonkt, zet u de combinatieschakelaar in de middelste stand (l).
Trek daarna nogmaals hard aan de trekstarthandgreep tot de motor aanslaat.

5. Pak de achterhandgreep vast (de gashendelvergrendeling wordt opgeheven door
het vastpakken) en knijp de gashendel een stukje in en laat hem weer los.

6. Zet de kettingrem los.

Warme start

Als de motor werd gebruikt vlak voordat u hem wilt starten en nog warm is, voert u

de volgende stappen uit:

1. Druk meerdere keren op de brandstofhandpomp tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen, 7 tot 10 keer drukken.)

2. Duw de combinatieschakelaar omhoog (choke-stand) en weer terug naar de
middelste stand (1).

3. Trek langzaam aan de trekstarthandgreep tot u de compressieweerstand voelt.
Trek er daarna hard aan. Het kan twee tot vier pogingen vergen tot de motor
start. Als de motor niet start, voert u de stappen voor een koude start uit (zie het
tekstdeel getiteld “Koude start”).

Zodra de motor is gestart, pakt u de achterhandgreep vast (de
gashendelvergrendeling wordt opgeheven door het vastpakken) en knijp de
gashendel een stukje in en laat hem weer los.

4. Zet de kettingrem los.
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De motor uitzetten

Laat de gashendel los en duw daarna de combinatieschakelaar naar de onderste
stand (O).

De combinatieschakelaar keert automatisch terug naar de middelste stand (l). De
motor stopt wanneer deze schakelaar wordt uitgezet, maar is klaar om te worden
gestart.

Om de elektrische voeding van de ontsteking te onderbreken, duwt u de
combinatieschakelaar helemaal omlaag tot voorbij het weerstandspunt om hem te
vergrendelen in de stand (O).

Het stationair toerental afstellen

/\ WAARSCHUWING:

« Stel het stationair toerental niet af voordat de kettingzaag volledig in elkaar gezet
en gecontroleerd is.

» Als na het afstellen van het stationair toerental de zaagketting nog steeds draait,
stopt u onmiddellijk met het gebruik van de kettingzaag en brengt u hem voor
reparatie naar een erkend Dolmar-servicecentrum.

/\ LET OP:

» Verander de instelling van de schroeven (H) en (L) in de afbeelding niet.

Als bij stationair toerental de zaagketting draait zonder dat de gashendel wordt

aangeraakt, is het noodzakelijk om het stationair toerental af te stellen.

Stel het stationair toerental als volgt af:

1. Start de motor en warm hem gedurende twee of drie minuten op, maar laat de
motor niet op een hoog toerental draaien.

2. Om het stationair toerental te verlagen, draait u de stelschroef linksom.

3. Om het stationair toerental te verhogen, draait u de stelschroef rechtsom.

4. Controleer dat de zaagketting niet draait bij stationair toerental.

IJsvorming in de carburateur voorkomen

KENNISGEVING:

» Als de omgevingstemperatuur hoger is dan 5°C, zet u de sluiter altijd terug op de
normale instelling (zon-symbool). Anders kan de motor beschadigd worden door
oververhitting.

Wanneer de omgevingstemperatuur laag is (0°C - 5°C) en de vochtigheid hoog

is, kan waterdamp in de carburateur bevriezen en de motor onregelmatig lopen

(ijsvorming in de carburateur). Verander zo nodig de instelling van de sluiter als

volgt.

1. Haal de luchtfilterkap eraf.

2. Trek de sluiter eruit.

3. Zet de sluiter in de anti-ijsvormingstand (sneeuw-symbool).

4. Bevestig de luchtfilterkap weer.
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ONDERHOUD

/\ WAARSCHUWING:

» Zorg ervoor dat de motor van de kettingzaag uit staat en de bougiekap van de
bougie is afgetrokken alvorens onderhoudswerkzaamheden of inspecties uit te
voeren.

» Wacht totdat de motor is afgekoeld alvorens enige onderhoudswerkzaamheden
uit te voeren.

» Draag altijd veiligheidshandschoenen.

+ Start de kettingzaag alleen nadat deze volledig is gemonteerd en is
geinspecteerd.

« BIijf uit de buurt van open vuur en rook niet.

/\ LET OP:

» Voor het behoud van de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het product,
dienen reparaties, onderhoud en instellingen die niet worden beschreven
in deze gebruiksaanwijzing te worden uitgevoerd door een erkend Dolmar-
servicecentrum. Gebruik altijd originele Dolmar-vervangingsonderdelen.

De zaagketting slijpen

De zaagketting moet worden geslepen wanneer:

» De houtsnippers die door het zagen worden geproduceerd eruit zien als zaagsel.

» De zaagketting alleen onder grote druk in het hout dringt.

* De zaagmesjes zichtbaar beschadigd zijn.

» De kettingzaag tijdens het zagen naar links of rechts wordt getrokken. Dit wordt
veroorzaakt door ongelijkmatig slijpen van de zaagketting.

KENNISGEVING:

« Slijp regelmatig zonder te veel te verwijderen! Over het algemeen zijn twee of
drie slijpbewegingen met de vijl voldoende.

» Laat de zaagketting slijpen door een servicecentrum nadat u deze al enkele
keren zelf hebt geslepen.

De juiste manier van slijpen

I\ LET OP:

» Gebruik uitsluitend zaagkettingen en zaagbladen die bedoeld zijn voor deze
kettingzaag.

» Een te grote zaagdiepte (3) vergroot de kans op terugslag.

Regels met betrekking tot het slijpen (voor zaagketting 492

(91PX))

- Houd alle messen (1) van de zaagketting op dezelfde lengte. Als de messen
verschillende lengten hebben, zal de zaagketting onregelmatig lopen en kunnen
barsten in de zaagketting ontstaan.

- De minimumlengte van de messen (2) is 4 mm. Slijp de zaagketting niet
wanneer de lengte van de messen korter wordt dan 4 mm. In dat geval moet de
zaagketting worden vervangen.

- De zaagdiepte (3) wordt bepaald door het verschil in hoogte tussen de
dieptevoeler (ronde neus) en de punt van de messen. N

- De beste resultaten worden behaald met een zaagdiepte van 0,64 mm (0,025”). 2

- Behoud dezelfde slijphoek van 30° voor alle messen.

- Gebruik een geschikte ronde vijl tegen de tanden zodat een correcte slijphoek 30°
van 55° behouden blijft.

- Slijp de messen met een correcte hoek omdat anders de zaagketting ruw
en onregelmatig kan lopen, waardoor een verhoogde slijtage optreedt en de /\‘
zaagketting kan breken. 30°
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Vijlen en vijlbeweging

Gebruik een speciale ronde vijl (los verkrijgbaar) voor het slijpen van een
zaagketting. Normale ronde vijlen zijn niet geschikt.

Gebruik een ronde vijl met een diameter van 4,0 mm.

De vijl mag alleen tijdens de voorwaartse beweging met het mes in aanraking
komen. Til de vijl van het mes af tijdens de achterwaartse beweging.

Slijp eerst het kortste mes. Daarna is de lengte van het kortste mes de standaard
voor alle overige messen van de zaagketting.

Beweeg de vijl zoals aangegeven in de afbeelding.

Een vijlhouder (los verkrijgbaar) helpt de vijl in de juiste richting te houden. Op de
vijlhouder staan merktekens voor de juiste slijphoek van 30°. Bij gebruik van de
vijlhouder, lijnt u de markeringen uit parallel aan de zaagketting, en beperkt u de
vijldiepte tot 4/5 van de vijldiameter.

Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u de zaagdiepte met behulp van
het kettingmeetgereedschap (los verkrijgbaar).

Verwijder kleine hoogteverschillen met een speciale platte vijl (los verkrijgbaar).
Maak de voorkant van de dieptevoeler rond.
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De binnenkant van het kettingdeksel schoonmaken

Verwijder het kettingdeksel, de zaagketting en het zaagblad.
Maak de binnenkant van het kettingdeksel schoon met een borstel.

KENNISGEVING:
Controleer of er geen resten van vreemde stoffen zijn achtergebleven in de
olietoevoergroef, kettingspanpen en remband.

Het zaagblad schoonmaken
Controleer de loopvlakken van het zaagbladregelmatig op beschadigingen. Maak
het schoon met een geschikt gereedschap.

De olietoevoergroef schoonmaken
Maak de olietoevoergroef en het olietoevoergat in het zaagblad regelmatig schoon.

Het kettingwiel controleren

/\ LET OP:

Een versleten kettingwiel kan een nieuw zaagketting beschadigen. Gebruik niet een
nieuwe zaagketting op een versleten kettingwiel. Controleer het kettingwiel voordat

u een nieuwe zaagketting aanbrengt. Vraag een erkend Dolmar-servicecentrum het
gereedschap te repareren in geval van een defect of wanneer het kettingwiel meer

dan 0,5 mm versleten is.
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Het luchtfilter schoonmaken

/\ LET OP:

» Draag altijd oogbescherming.

Om het luchtfilter schoon te maken, voert u de volgende stappen uit:

1. Duw de combinatieschakelaar omhoog (choke-stand) om te voorkomen dat vuil
of vreemde materialen in de carburateur vallen.

2. Open twee haken met een platkopschroevendraaier en verwijder luchtfilterkap.

3. Draai de moer los en verwijder daarna het luchffilter.

OPMERKING:

» Houd tijdens het schoonmaken de opening afgedekt met een schone doek om te
voorkomen dat vuil of vreemde stoffen in de carburateur vallen.

 Als het luchtfilter beschadigd is, vervangt u het onmiddellijk.

4. Tik ertegen of maakt het schoon met een borstel of luchtcompressor om het vuil
te verwijderen.

5. Als het luchffilter zeer vuil is, vervangt u het door een nieuwe.

6. Breng het luchtfilter en de luchtfilterkap weer aan door de bovenstaande stappen
in omgekeerde volgorde uit te voeren.

Het brandstoffilter schoonmaken

Het brandstoffilter op de zuigkop wordt gebruikt om de brandstof die door de

carburateur wordt aangezogen, te filteren. Voer regelmatig een visuele inspectie uit.

1. Draai de tankdop eraf en gebruik een draadhaak om de zuigkop uit de
brandstofvulopening te trekken.

2. Als het filter hard of verstopt is, vervangt u het.

3. Na het controleren, schoonmaken of vervangen van het brandstoffilter, bevestigt
u het met een slangklem op de brandstofleiding. Duw het brandstoffilter helemaal
naar de bodem van de brandstoftank.

OPMERKING:

» Wij adviseren u het brandstoffilter minstens elke drie maanden te vervangen om
voldoende brandstoftoevoer naar de carburateur te garanderen. Anders kan door
onvoldoende brandstoftoevoer een motorstoring ontstaan.

De bougie controleren

/\ LET OP:

» Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar van elektrische
schok door hoogspanning).

De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,6 tot 0,7 mm

bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze aanpassen. Als

de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u deze grondig

schoonmaken of de bougie vervangen.

123

|

0,6 mm -0,7 mm
(0,028” - 0,030”)




Rondom de cilinder schoonmaken

/\ LET OP:

» Draag altijd oogbescherming.

Na langdurig gebruik, kan zich vuil ophopen rondom de cilinder. Dit kan
oververhitting van de motor veroorzaken. Maak regelmatig schoon rondom de
cilinder.

Maak als volgt schoon:

1. Open twee haken en verwijder de luchtfilterkap.

2. Verwijder het luchffilter.

OPMERKING:

» Houd tijdens het schoonmaken de opening afgedekt met een schone doek om te
voorkomen dat vuil of vreemde stoffen in de carburateur vallen.

3. Verwijder drie schroeven en verwijder het cilinderdeksel. Het is gemakkelijker
om het cilinderdeksel te verwijderen wanneer de beschermkap van de
voorhandgreep naar voren is geduwd.

4. Maak rondom de cilinder en de koelribben van de cilinder schoon. Gebruik zo
nodig een borstel of luchtcompressor.

5. Breng het cilinderdeksel, het luchtfilter en de luchtfilterkap weer aan.

De schroeven van de uitlaatdemper controleren
Verwijder het cilinderdeksel en stofscherm, en controleer of de vier schroeven van
de uitlaatdemper goed vast zitten. Draai ze vast als ze los zitten.

De vonkenvanger controleren

/\ LET OP:

» Start de motor niet als de vonkenvanger beschadigd is of ontbreekt.

De vonkenvanger voorkomt dat hete koolstofdeeltjes uit de uitlaatpijp vliegen.

Controleer de vonkenvanger regelmatig aan de hand van de volgende stappen:

1. Verwijder het cilinderdeksel.

2. Verwijder de schroef waarmee de vonkenvanger is bevestigd. Het is
gemakkelijker om de schroef te verwijderen wanneer de beschermkap van de
voorhandgreep naar voren is geduwd. Verschuif daarna de vonkenvanger.

Maak de vongenvanger zo nodig schoon met een staalborstel.

Als de vonkenvanger beschadigd is, vervangt u hem.

Onderdelen schoonmaken
Houd de motor altijd schoon door deze af te vegen met een poetsdoek.

Bouten, moeren en schroeven inspecteren

- Controleer bouten, moeren, enz. Draai ze zo nodig vast.

- Controleer of de brandstofvuldop en olievuldop goed vastgedraaid zijn.
Controleer op brandstoflekkage.

- Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

Het gereedschap bewaren

/\ LET OP:

» De motor is nog heet vlak nadat de motor is uitgeschakeld. Als u de brandstof
gaat aftappen, wacht u voldoende lang om de motor te laten afkoelen nadat deze
is uitgeschakeld. Anders kunt u uw huid verbranden of kan brand ontstaan.

» Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt u
alle brandstof uit de brandstoftank en carburateur, en slaat u het op een droge,
schone plaats op.

Biologisch afbreekbare zaagkettingolie kan slechts een beperkte tijdsduur bewaard

worden. Twee jaar na de productiedatum begint biologisch afbreekbare olie

hechteigenschappen te ontwikkelen, waardoor schade aan de oliepomp en de
onderdelen van het smeersysteem kan worden veroorzaakt.

- Alvorens de kettingzaag gedurende langere tijd buiten gebruik te stellen, leegt u
de olietank en giet u er een kleine hoeveelheid motorolie (SAE 30) in.

- Laat de kettingzaag een korte tijd draaien om alle resten van de biologisch
afbreekbare olie uit de olietank, het smeersysteem en het zaagmechanisme te
spoelen.

Bewaar de kettingzaag op een geschikte ondergrond.

Voordat u de kettingzaag weer in gebruik neemt, vult u de olietank met nieuwe

biologisch afbreekbare zaagkettingolie.

OPMERKING:

» Nadat de kettingzaag buiten gebruik is gesteld, zal gedurende enige tijd een
kleine hoeveelheid kettingolie eruit lekken. Dit is normaal en duidt niet op een
defect.
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ONDERHOUDSINTERVAL

Voor een lange levensduur van het gereedschap, en om de volledige functionaliteit van de veiligheidsvoorzieningen te garanderen, dient u
regelmatig onderhoudswerkzaamheden uit te voeren.

Gebruikstijd . .
Voor " . ledere . Voor
. Dagelijks | Wekelijks Jaarlijks
gebruik 3 maanden opslag
Iltem
Inspecteren. O
Kettingzaag Schoonmaken. 0)
Laten controleren door een erkende
servicecentrum. O
Zaagketting Inspecteren./Slijpen, zo nodig.
Zaagblad Inspecteren.
Controleren van de werking. @)
Kettingrem —
Laat deze regelmatig inspecteren
door een erkend servicecentrum. o
Trekstarthandgreep Inspecteren. O
. . Controleren van de
Kettingsmering olietoevoersnelheid. O
Combinatieschakelaar Inspecteren. @)
Gashendelvergrendeling Inspecteren. O
Gashendel Inspecteren. O
Brandstoftankdop Controleren op stevig vastgedraaid. O
Olietankdop Controleren op stevig vastgedraaid. @)
Luchtfilter Schoonmaken. O
. De zaagketting draait niet rond bij
Stationair toerental stationair toerental. o
Rondom de cilinder Schoonmaken. O
. Inspecteren./Schoonmaken./
Bougie Vervangen, zo nodig. O
Inspecteren./Schoonmaken./
Vonkenvanger Vervangen, zo nodig. O
. Controleren of schroeven zijn
Uitlaatdemper vastgedraaid. O
Kettingvanger Inspecteren. @)
Bouten en moeren Inspecteren. @)
Brandstoffilter Inspecteren./Vervangen, zo nodig. @)
Brandstoftank Legen.
Carburateur Met draaiende motor leegmaken.

* Alvorens de olietank leeg te maken, onderzoekt u de beste manier om afgewerkte olie weg te gooien. Giet de olie niet in het riool, op
tuingrond of in open water. Uw plaatselijke overheid of milieudienst kan meer informatie geven over de juiste wijze van verwerken.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Voor reparatie neemt u
contact op met een erkend servicecentrum.

Toestand tijdens defect

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Zaagketting draait niet.

Kettingrem is in werking getreden.

Zet de kettingrem los.

Motor start niet.

Storing van bougie.

Controleer de bougie.

Brandstoftank is leeg.

Vul de brandstoftank.

Probleem met brandstoftoevoer.

Controleer of het brandstoffilter verstopt zit.

Storing van gereedschap.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Onvoldoende prestaties.

Luchtfilter is vuil.

Maak het luchtfilter schoon. Vervang hem zo nodig.

Rondom de cilinder is het vuil.

Maak rondom de cilinder schoon.

Omgevingstemperatuur is erg laag.

Verander de instelling van de sluiter op de
carburateur. Zie het tekstdeel getiteld “IJsvorming in
de carburateur voorkomen”.

Geen kettingolie op de zaagketting.

Olietank is leeg.

Vul de olietank.

Olietoevoergroef is verstopt.

Reinig de groef.

Olietoevoer is niet goed ingesteld.

Stel de hoeveelheid toegevoerde olie in.

Storing in oliepomp.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

De zaagketting stopt niet, ook niet
wanneer de kettingrem in werking
treedt.

Remband is versleten.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het
gereedschap en vraag uw plaatselijke, erkende
servicecentrum het gereedschap te repareren.

Zaagblad of zaagketting zit los.

Stel het zaagblad en de kettingspanning in.

Het gereedschap trilt abnormaal sterk.

Storing van gereedschap.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het
gereedschap en vraag uw plaatselijke, erkende
servicecentrum het gereedschap te repareren.

De zaagketting staat niet stil wanneer
de motor stationair draait.

Het stationair toerental is te hoog.

Stel het stationair toerental goed in.

Koppeling defect.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het
gereedschap en vraag uw plaatselijke, erkende
servicecentrum het gereedschap te repareren.
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m (Instrucciones originales)

SIiMBOLOS

Tabla de contenido Pagina
STMDOIOS. ... s 127
Precauciones de seguridad.............ccceiiiiiiiiiiiiiencee e 128
Datos tECNICOS ......eiiiiiiiiiiie e 134
Denominacion de 1as piezas...........ccoceeieiiiieiiiiiieiieeee e 135
Funcion de seguridad de la motosierra ...........ccccevvveeiiiieeieeene 136
MONEAJE ... 138
ANLES eI USO ...t 141
Puesta en marcha y detencion del motor............cccocoeiiiiiinnns 143
Mantenimiento .......coocviiiiii e 145
Intervalo de mantenimiento .............ccoooieiiie i 150
Solucion de ProblEMAS.........ceevviieiiiie e 151

Lea el manual de instrucciones y respete
las advertencias y las precauciones de
seguridad.

©0

jCuidado y atencién especificos!

jProhibido!

‘é’ Utilice un casco de seguridad y
proteccion para los ojos y oidos.

jUtilice guantes de proteccion!
iNo fume!

iSe prohiben las llamas abiertas!
iDetenga el motor!

Puesta en marcha del motor

Interruptor combinado, activacion (ON)
I del estrangulador/PARADA

iPrecaucion, contragolpe!

Freno de la cadena

jSujete la sierra con ambas manos
mientras trabaja!

iEl uso con una sola mano es
extremadamente peligroso!

Mezcla de combustible y aceite

Llenado de aceite de la cadena/bomba
de aceite

—é - /) + Tornillo de ajuste del aceite de la cadena
NV, de la sierra
L]

Bomba de cebado

Direccion de la cadena

Primeros auxilios
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Uso previsto
Esta motosierra solo se ha disefiado para cortar madera al aire libre.

Precauciones generales

Para garantizar un uso correcto, el usuario debe leer este manual de
instrucciones para familiarizarse con las caracteristicas de la motosierra. Los
usuarios con una informacion insuficiente se pondran en riesgo a ellos mismos y
pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

Se recomienda prestar la motosierra solamente a personas que tengan
experiencia en el trabajo con motosierras. Entregue siempre el manual de
instrucciones.

Los usuarios que utilizan la herramienta por primera vez deben solicitar al
distribuidor instrucciones para familiarizarse con las caracteristicas del aserrado
con motosierra o incluso deben asistir a un curso de instruccion homologado.
No se debe permitir que los nifios o las personas de menos de 18 afios utilicen
la motosierra. No obstante, las personas de mas de 16 afios pueden usar la
motosierra con finalidades de aprendizaje si estan bajo la supervisién de un
instructor cualificado.

Utilice la motosierra solamente si se encuentra en buen estado fisico. Si esta
cansado, su atencién se vera reducida. Tenga especial cuidado al final de un dia
de trabajo. Realice todo el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que
aceptar la responsabilidad por otros.

Esté atento, preste atencién a lo que esta haciendo y utilice su sentido comun al
manejar una motosierra. Un momento de distraccion durante el uso puede dar
como resultado dafios corporales graves.

Nunca utilice la motosierra tras consumir alcohol, drogas o0 medicamentos.

El silenciador puede contener sustancias cancerigenas en su interior. Evite el
contacto con ellas si se dafia el silenciador.

El sistema de encendido del motor emite ondas electromagnéticas durante

su uso. Puede interferir con los equipos médicos bajo ciertas circunstancias y
puede provocar lesiones graves a personas con marcapasos. Se recomienda
que las personas con marcapasos consulten con su médico y el fabricante del
marcapasos antes de utilizar la motosierra.

No utilice una motosierra que parezca modificada.

Debe haber disponible un extintor y una pala en las inmediaciones cuando se
trabaje en vegetacion facilmente inflamable o cuando no haya llovido en mucho
tiempo (peligro de incendio).

Las normativas nacionales pueden restringir el uso de la maquina. Respete las
normativas de su pais para el uso de la motosierra.

Equipo de proteccion personal

Para evitar lesiones en la cabeza, los ojos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo de proteccion
mientras se utiliza la motosierra:

El tipo de ropa debe ser apropiado, es decir, debe estar ajustado al cuerpo pero
no debe ser una molestia. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse en
arbustos o maleza. Si tiene cabellos largos, lleve siempre una red para pelo.

Es necesario llevar un casco de proteccion cuando se trabaje con la motosierra.
Debe comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algun dafio y
se debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

La pantalla facial (2) del casco protector (o las gafas) protege del aserrin y las
virutas de madera. Durante el uso de la motosierra lleve siempre gafas o una
pantalla facial para evitar dafios en los ojos.

Utilice un equipo de proteccién acustica adecuado (protectores de oido (3),
tapones para los oidos, etc.). La exposicion prolongada al ruido puede provocar
trastornos auditivos permanentes.

La chaqueta de seguridad (4) se proporciona con correas de hombro con colores
de sefales especiales, de gran comodidad y de facil cuidado.

El pantalon de seguridad con peto (5) esta hecho de una fibra de nylon con 22
capas y protege contra cortes. Recomendamos encarecidamente su utilizacion.
Los guantes de proteccion (6) hechos de cuero grueso son parte del equipo
reglamentario y deberan ser usados durante la utilizaciéon de la motosierra.
Durante la utilizacion de la motosierra se deberan utilizar siempre zapatos de
seguridad o botas de seguridad (7) dotados de suela antideslizante, puntera de
acero y proteccion de la pierna. Los zapatos de seguridad equipados con una
capa protectora proporcionan proteccién contra cortes y garantizan un equilibrio
seguro.

Utilice una mascara protectora cuando sea necesario. La exposicion prolongada
a los gases de escape, al aceite de la cadena en suspensién y al aserrin puede
perjudicar su salud.
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Combustible/Repostaje

» Detenga el motor antes de repostar la motosierra.

* No fume ni trabaje cerca de llamas abiertas.

» Deje que el motor se enfrie antes de repostar.

* El combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Los
ojos y la piel no deben entrar en contacto con productos de aceite mineral.
Utilice siempre guantes de proteccion durante el repostaje. Limpie y cambie
frecuentemente la ropa de proteccion. No inhale el vapor de combustible. La
inhalacion de vapores de combustible puede ser peligrosa para su salud.

» No vierta combustible o aceite de la cadena. Si vierte combustible o aceite, limpie
inmediatamente la motosierra. EI combustible no debe entrar en contacto con la
ropa. Si la ropa entra en contacto con combustible, cambiela inmediatamente.

» Asegurese de que el combustible o el aceite de la cadena no rezumen en el
suelo (proteccion medioambiental). Utilice una base adecuada.

» No se permite repostar en recintos cerrados. Los vapores de combustible se
acumularan cerca del suelo (peligro de explosion).

» Asegurese de apretar firmemente la tapa de rosca de los depdsitos de
combustible y de aceite.

» Cambie de ubicacion antes de poner en marcha el motor (como minimo 3 m
desde el lugar de repostaje).

» El combustible no se puede guardar durante un periodo de tiempo ilimitado.
Compre solamente la cantidad que utilizara en un futuro préximo.

» Utilice solamente los contenedores homologados y marcados para el transporte
y el almacenamiento de combustible y aceite de la cadena. Asegurese de que los
nifos no tengan acceso al combustible o al aceite de la cadena.

Inicio de las operaciones

* No trabaje usted solo. Debe haber una persona cerca para un caso de
emergencia (a una distancia en la que oigan su voz).

» Asegurese de que no haya nifios u otras personas en el area de trabajo. Preste
atencion también a los animales que pueda haber en el area de trabajo.

» Antes de iniciar el trabajo debe comprobarse el correcto funcionamiento
y la seguridad de funcionamiento de la motosierra de acuerdo con las
instrucciones. Nunca utilice una motosierra defectuosa. Compruebe
especialmente el funcionamiento del freno de la cadena, el correcto montaje
de la barra de guia, el correcto afilado y el correcto apriete de la cadena, el
montaje firme de la cubierta de la cadena, el facil movimiento del disparador
de la mariposa de gases y el funcionamiento del bloqueo del disparador de
la mariposa de gases, la limpieza y la sequedad de las empufiaduras y el
funcionamiento del interruptor combinado.

» Si deja caer la motosierra o recibe otros impactos, deje de usar la herramienta
inmediatamente y realice la inspeccion para identificar dafios o defectos
importantes.

» Ponga en funcionamiento la motosierra solamente si estd completamente
montada. No utilice nunca la motosierra si no se ha ensamblado completamente.

» Compruebe su equipo de proteccion personal.

» Ponga en marcha la motosierra Unicamente como se describe en este manual de
instrucciones. No se permite ningun otro método de puesta en marcha.

» Antes de poner en marcha la motosierra, asegurese de que el suelo que pisa es
firme.

» Cuando se ponga en marcha la motosierra, debe estar bien apoyada y
firmemente sujeta. La barra de guia y la cadena no deben estar en contacto con
ningun objeto.

» Compruebe que llegue suficiente aceite de la cadena a la cadena.
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Funcionamiento

» Cuando trabaje con la motosierra, sujétela siempre con ambas manos.
Tome la empufiadura trasera con la mano derecha y la empufiadura frontal con la
mano izquierda. Sujete las empufiaduras firmemente con los pulgares orientados
hacia los dedos.

. A PRECAUCION: Cuando suelte el disparador de la mariposa de gases la
cadena seguira girando durante un breve periodo de tiempo (efecto de giro
por inercia).

» Asegurese continuamente de que tiene un equilibrio seguro.

» Sujete la motosierra de forma que no inhale los gases de escape. No trabaje en
habitaciones cerradas (peligro de intoxicacion).

» Apague la motosierra inmediatamente si observa algin cambio en su
comportamiento de funcionamiento.

» El motor se debe apagar antes de comprobar la tension de la cadena o el
apriete de la cadena, sustituirla o solucionar averias.

» Si el dispositivo de aserrar es golpeado por piedras u otros objetos duros,
apague el motor inmediatamente y compruebe el dispositivo de aserrar.

» Cuando deje de trabajar o vaya a abandonar el lugar de trabajo, apague la
motosierra y déjela de forma que no ponga en peligro a nadie.

- A PRECAUCION: No coloque la motosierra sobrecalentada en césped
seco o sobre objetos inflamables. El silenciador esta muy caliente (peligro
de incendio).

+ PRECAUCION: El goteo de aceite de cadena o barra guia después de haber
parado la cadena de la sierra contaminara la tierra. Utilice siempre una base
adecuada.

Contragolpe

» Durante el trabajo con la motosierra se pueden producir peligrosos contragolpes.

» El contragolpe se produce cuando la parte superior de la barra de guia toca
accidentalmente madera u otros objetos duros.

» Esto hace que la motosierra salga despedida hacia el usuario con gran fuerza y
fuera de control. jRiesgo de lesiones!

Para evitar el contragolpe, respete estas reglas:

- jLos cortes de penetracion radial, es decir, perforacion de troncos o madera
con la punta de la sierra, solamente deberan ser realizados por personas
especialmente capacitadas!

- Nunca aplique el extremo de la barra cuando empiece a realizar un corte.

- Observe siempre el extremo de la barra guia. Tenga cuidado cuando contintie
un corte ya comenzado.

- Cuando comience a cortar, la cadena debera estar girando.

- Asegurese de que la cadena esté siempre correctamente afilada. Preste
especial atencién a la altura del limitador de profundidad.

- No corte nunca varias ramas a la vez. Cuando vaya a cortar una rama,
asegurese de que no tocara ninguna otra rama.

- Cuando corte un tronco a través, sea consciente de otros troncos junto a él.

Comportamiento de trabajo/Método de trabajo

+ Utilice la motosierra unicamente en periodos de buena iluminacion y visibilidad.
Tenga cuidado con las zonas humedas o resbaladizas y de hielo o nieve (riesgo
de resbalar). El riesgo de resbalar es muy alto cuando se trabaja en madera
pelada recientemente (corteza).

* No trabaje nunca en superficies inestables. Asegurese de que no haya
obstaculos en el area de trabajo, ya que corre el riesgo de tropezar. Asegurese
siempre de que tiene un equilibrio seguro.

» No corte nunca por encima de la altura de los hombros.

» No corte nunca mientras esté subido a una escalera.

» No se suba a arboles mientras realice la operacién de corte con la motosierra.

* No trabaje inclinandose demasiado.

» Guie la motosierra de forma que ninguna parte de su cuerpo esté en el intervalo
de oscilaciéon ampliado de la sierra.

 Utilice la motosierra para cortar madera solamente.

+ Evite tocar el suelo con la motosierra mientras todavia esté en marcha.

» No utilice nunca la motosierra para levantar o retirar trozos de madera u otros
objetos.

» Retire objetos extrafios como tierra, piedras y clavos en el area de trabajo. Los
objetos extrafios pueden danar el dispositivo de aserrar y pueden ocasionar
peligrosos contragolpes.

» Cuando sierre madera precortada, utilice un soporte seguro (caballete de
aserrar). No sostenga la pieza de trabajo con su pie, ni permita que nadie la
sujete ni la sostenga.

» Sujete las piezas redondas para que no giren.
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» Para cortar arboles o realizar cortes transversales, debe aplicarse el
paragolpes con puas (Z) a la madera que se desea cortar.

» Antes de realizar un corte transversal aplique firmemente el paragolpes con
puas a la madera; solo entonces se podra cortar la madera con la cadena en
funcionamiento. Para ello, la motosierra se levanta por la empufiadura trasera y
se guia con la empufiadura frontal. El paragolpes con puas sirve como centro de
rotacién. Siga presionando ligeramente la empufadura frontal y simultdneamente
tire hacia atras de la motosierra. Aplique el paragolpes con puas un poco mas
profundo y vuelva a levantar la empufiadura trasera.

» Sila madera se debe perforar con la punta de la sierra para su corte o para
cortes longitudinales se recomienda encarecidamente que esa tarea solo la
realicen personas con formacion especial (alto riesgo de contragolpe).

* Realice cortes - longitudinales - a lo largos con el menor angulo posible.
Tenga mucho cuidado cuando realice este tipo de corte, ya que el paragolpes
con puas no puede adherirse.

» La motosierra debe estar funcionando cuando la retire de la madera.

» Cuando realice varios cortes debe soltar el disparador de la mariposa de gases
entre ellos.

» Tenga cuidado cuando corte madera astillada. Pueden salir despedidas piezas
de madera (riesgo de lesiones).

» Cuando corte con el borde superior de la barra de guia, la motosierra debe
empujarse en la direccion del usuario si la cadena queda atrapada. Por este
motivo, utilice el borde inferior de la barra siempre que sea posible. De esta
forma la motosierra sera empujada en direccién contraria a usted.

» Sila madera esta sometida a tensién, primero corte el lado de presién (A).
Después el corte transversal podra ser realizado en el lado de tension (B). De
esta manera, se podra evitar que se atasque la barra de guia.

/\ PRECAUCION:

Las personas que talen arboles o corten ramas deben estar especialmente

capacitadas. jAlto riesgo de lesiones!

» Cuando corte ramas, la motosierra se debe apoyar en el tronco. No utilice el
extremo de la barra de guia para cortar (riesgo de contragolpe).

» Tenga cuidado con las ramas sometidas a tension. No corte ramas sueltas desde
abajo.

* No realice nunca cortes de destensionamiento estando de pie en el tronco.
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Antes de talar un arbol, asegtirese de que

a) solamente se encuentren en el area de trabajo las personas que realmente
participen en la tala del arbol.

b) todos los trabajadores que participen en la tarea puedan retirarse sin tropezar
(las personas deben retirarse hacia atras en linea diagonal, es decir, con un
angulo de 45°).

c) la parte inferior del tronco esté libre de objetos extrafios, maleza y ramas.
Asegurese de que el suelo que pisa sea seguro (riesgo de tropezar).

d) el siguiente lugar de trabajo esté a una distancia de al menos 2 veces y media
la longitud del arbol. Antes de talar el arbol, compruebe la direccion hacia
la que caera y asegurese de que no haya gente ni objetos dentro de una
distancia de 2 veces y media la longitud del arbol.

Evaluacion del arbol: Direccion de inclinacion - ramas sueltas o secas - altura

del arbol - parte saliente natural - ; estad podrido el arbol?

Tenga en cuenta la direccion y la velocidad del viento. Si hay rafagas fuertes, no

haga ninguna tala.

Corte de las raices: Comience con la raiz mas fuerte. Primero haga el corte

vertical y después el horizontal.

Entallamiento del tronco: La entalladura (A) determinara la direccion de la

caida y guiara al arbol. El tronco se debe entallar perpendicular a la direccién

de caida y la entalladura debe penetrar entre un tercio y una quinta parte del
diametro del tronco. Realice el corte cerca del suelo.

Cuando quiera corregir el corte, hagalo siempre en todo lo ancho de la

entalladura.

Tale el arbol por encima del borde inferior de la entalladura (D). El corte debe

ser exactamente horizontal (B). La distancia entre ambos cortes (C) debera ser

aproximadamente una décima parte del diametro del tronco.

El material entre ambos cortes actua como una articulacion. No corte nunca

a través, de lo contrario, el arbol caera sin control. Inserte cufias para tala cada

cierto tiempo.

Afiance el corte solamente con cufias de plastico o aluminio. No utilice cufas

de hierro. Si la sierra se topa con una cufia de hierro, la cadena podra dafiarse

seriamente o romperse.

Cuando tale un arbol, péngase siempre en el costado del lado que va a caer el

arbol.

Al retirarse después de haber realizado el corte, esté atento a las ramas que

caigan.

Cuando se trabaje en terreno inclinado, el operario de la motosierra debera estar

por encima o en el costado del tronco a cortar o del arbol ya cortado.

Esté atento a los troncos que puedan rodar hacia usted.
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Transporte y almacenamiento

» Cuando cambie de lugar durante el trabajo, apague la motosierra y accione
el freno de la cadena para evitar un inicio accidental de la cadena.

* Nunca transporte la motosierra con la cadena de sierra en funcionamiento.
Cuando la sierra esté caliente, no la cubra (con una lona, una manta, un
periédico o un elemento similar). Deje que la sierra se enfrie antes de
colocarla en una caja de almacenamiento o un vehiculo. jLas sierras con
catalizador tardan mas en enfriarse!

« Utilice la cubierta de proteccion de la cadena durante el transporte y el
almacenamiento.

» Transporte la motosierra sujetandola por la empufadura frontal. La barra de guia
apunta hacia atras. Evite el contacto con el silenciador (peligro de quemaduras).

» Asegurese de que la motosierra esté en una posicion segura durante el
transporte en un vehiculo para evitar fugas de combustible, dafios o lesiones.

» Almacene la motosierra de forma segura en un lugar seco. No se debe
almacenar a la intemperie. Mantenga la motosierra alejada de los nifios.

» Antes de almacenar la motosierra durante un largo periodo de tiempo o enviarla
a algun lugar, debera vaciar completamente los depdsitos de combustible y de
aceite.

» Realice la limpieza y el mantenimiento antes del almacenamiento.

Mantenimiento

« Antes de realizar trabajos de mantenimiento, apague la motosierra 'y
desenchufe el capuchén de la bujia.

» Antes de iniciar el trabajo compruebe siempre la seguridad de la motosierra, en
concreto el funcionamiento del freno de la cadena. Asegurese de que la cadena
de sierra esté debidamente afilada y tensada.

« Utilice la motosierra solamente con bajos niveles de ruido y emisién. Para ello,
asegurese de que el carburador esté ajustado correctamente.

» Limpie regularmente la motosierra.

» Compruebe regularmente el apriete de la tapa del depdsito.

» Respete las instrucciones de prevencion de accidentes emitidas por las
compaiias de seguros y las asociaciones comerciales.

* No realice ninguna modificacion en la motosierra. Pondra su seguridad en
peligro.

» Realice solamente los trabajos de reparacion y mantenimiento descritos en el
manual de instrucciones. Cualquier otro trabajo debe ser realizado por el servicio
técnico de Dolmar.

» Utilice solamente accesorios y recambios originales de Dolmar.

» La utilizacion de piezas de repuesto o accesorios que no sean originales de
Dolmar y combinaciones o longitudes de la barra de guia/cadena que no estén
aprobados acarreara un alto riesgo de sufrir accidentes. No aceptamos ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios causados por el uso de dispositivos de
aserrar o accesorios que no hayan sido aprobados.

Vibracion
Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones

excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema nervioso.

La vibracion puede provocar los siguientes sintomas en los dedos, manos o
mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacién punzante, alteracion del
color de la piel o de la piel.

Si sufre alguno de estos sintomas, acuda a un médico. Para reducir el riesgo
de dedos blancos a causa de las vibraciones, mantenga sus manos tibias,
utilice guantes y asegurese de que la cadena de la sierra esté afilada.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen las
operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios. Reponga
inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros auxilios.
Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente informacién:

- Lugar del accidente

- Qué ha ocurrido

- Numero de personas heridas

- Tipo de lesiones

- Su nombre

Soélo para paises europeos

Declaracion de conformidad de la CE

La Declaracion de conformidad de la CE se incluye como Anexo A en este manual de instrucciones.
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DATOS TECNICOS

Modelo PS-352 | PS-352 TLC

Longitud total (sin barra de guia) mm 388

Peso neto kg 4,2

Cilindrada cm?® 35,2

Diametro del cilindro mm 38

Carrera mm 31

Max. potencia con revoluciones kW/min™ 1,7/10.000

Max. par con revoluciones Nm/min” 2,0/7.000

Velocidad a ralenti/velocidad maxima del motor con .

barra de guia y cadena min 2.900/13.500
Velocidad de acoplamiento de embrague min™ 4.100
Carburador Tipo Diafragma
Bujia Tipo NGK BPMR 8Y
Separacion entre electrodos mm 0,7
Capacidad del depdsito de combustible cm® 310
Capacidad del depésito de aceite de la cadena cm® 260

Relacién de mezcla (combustible-aceite de 2 tiempos)
Aceite original de Dolmar o de grado JASO FC (ISO 50:1
EGC) o superior

Freno de la cadena Se activa manualmente o en caso de contragolpe.
Velocidad de la cadena m/s 25,3
mm
Paso de la rueda dentada 0,95 (3/8)
(pulgadas)
Numero de dientes z 6
Nivel de presion sonora en el lugar de trabajo Lg, o, de dB (A) 99
acuerdo con 1SO 22868 " K 25
PA ’
Nivel de pot;)ancia sonora Ly, r +ra de acuerdo con dB (A) 1
ISO 22868 K 25
empufiadura m/s’ 33
frontal
Aceleracion de vibraciéq)ahvv o de K 2,0
acuerdo con 1S0O22867 2
empunadura m/s 3.4
trasera K 2.0

1) Cifras derivadas en partes iguales de operacion a ralenti, carga completa y velocidad maxima.

2) Cifras derivadas en partes iguales de carga completa y velocidad de carrera.

» Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a cambios sin previo
aviso.

* Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.

Barra de guia y cadena de la sierra

Tipo de barra de guia Barra con rueda dentada en la punta

Longitud 350 mm 400 mm

Longitud de corte 325 mm 360 mm

Cadena de la sierra Tipo 492 (91PX)

Paso de los dientes 3/8”

Calibre 1,3 mm (0,05”)

N° de eslabones 52 56
/\ ADVERTENCIA:

Utilice la combinacion adecuada de barra de guia y cadena de la sierra. De lo contrario, puede sufrir lesiones personales.
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS
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Denominacién de las piezas

N

Empufiadura trasera

2 | Cubierta del filtro de aire

3 | Empufiadura frontal

4 | Protector de mano delantero

5 | Barra de guia

6 | Cadena de la sierra

7 | Bloqueo del disparador de la
mariposa de gases

8 | Disparador de la mariposa de gases

9 | Bomba de combustible (cebador)

10 | Cubierta de la cadena

11 | Tornillo de ajuste de la cadena

12 | Dial de ajuste de la cadena

13 | Tuercas de retencion

14 | Palanca

15 | Tapa del depdsito de aceite

16 | Tapa del depdsito de combustible

17 | Indicador del nivel de combustible

18 | Empufadura de arranque

19 | Interruptor combinado




FUNCION DE SEGURIDAD DE LA MOTOSIERRA

/\ ADVERTENCIA:

* Las siguientes funciones de seguridad NO garantizan una proteccién ante
lesiones en todo momento. Solo un uso y una técnica correctos pueden
reducir el riesgo de contragolpe y otros accidentes peligrosos.

» Compruebe siempre las funciones de seguridad antes del uso.

+ Sila motosierra no supera las comprobaciones, apague el motor inmediatamente
y NO la utilice. Péngase en contacto con un centro de servicio autorizado de
Dolmar.

Freno de la cadena

El freno de la cadena se ha disefiado para detener la cadena por completo en una
fraccién de segundo. Se activa cuando el contragolpe es suficientemente fuerte.
Para activar el freno de la cadena manualmente, empuje hacia delante el protector
de mano delantero (hacia la punta de la sierra) con la mano izquierda.

Para liberar el freno de la cadena, tire del protector de mano delantero hacia atras
(hacia usted).

AVISO:

* No acelere el motor con el freno de la cadena accionado (excepto para realizar
pruebas).

 Libere siempre el freno de la cadena antes de iniciar la operacion.

Comprobacion del freno de la cadena

1. Haga que el motor funcione al ralenti.

2. Sujete la motosierra con ambas manos. Sujete la empufiadura trasera con la
mano derecha y la frontal con la izquierda. Asegurese de que la barra de guia 'y
la cadena no entren en contacto con ningun objeto.

3. Empuje el protector de mano delantero con el dorso de la mano hasta que se
active el freno de la cadena.

4. Acelere hasta que el motor alcance las maximas revoluciones durante menos de
3 segundos. Asegurese de que la cadena de la sierra no se mueva en absoluto.

5. Vuelva a poner el motor al ralenti y suelte el freno de la cadena.

Comprobacién de la banda de freno

La banda de freno se encuentra en la parte posterior de la cubierta de la cubierta
de la cadena. El freno de la cadena se desgasta con el paso del tiempo. Haga que
se compruebe y se repare en un centro de servicio autorizado de Dolmar como
minimo cada 3 meses.

Bloqueo del disparador de la mariposa de gases

El bloqueo del disparador de la mariposa de gases se ha disefiado para evitar
una puesta en marcha accidental. Puede accionar el disparador de la mariposa
de gases solamente cuando se pulsa el bloqueo del disparador de la mariposa de
gases (es decir, cuando sujeta la empufiadura).

Comprobacién del bloqueo del disparador de la mariposa de

gases

Compruebe que el bloqueo del disparador de la mariposa de gases vuelva a su
posicién original tras soltar su mano de la empufiadura trasera.

Detencion del motor

Asegurese de que el motor se detenga cuando usted desee.

Comprobacion de la detencién del motor

Ponga en marcha el motor. A continuacion, suelte el disparador de la mariposa de
gases y pulse el interruptor combinado hasta la posicion inferior (O).
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Receptor de cadena

El receptor de cadena se ha disefiado para recoger la cadena si la cadena de

la sierra salta de la barra de guia. La cadena de la sierra no debe saltar si se ha
tensado correctamente. Siempre debe comprobar y ajustar la tension de la cadena
de la sierra de acuerdo con este manual de instrucciones.

Comprobacion del receptor de cadena

Compruebe que el receptor de cadena no esté dafiado y que se asiente de forma
segura en su alojamiento.
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MONTAJE

/\ ADVERTENCIA:

» Antes de realizar cualquier trabajo en la barra de guia o la cadena de la sierra,
apague siempre el motor y asegurese de que la herramienta de corte se haya
detenido.

» Utilice siempre guantes de proteccion.

/\ PRECAUCION:
» Ponga en marcha la motosierra unicamente después de montarla completamente
e inspeccionarla.

Instalacion de la barra de guia y la cadena de la sierra

AVISO:

» Lainstalacién o extraccion de la cadena de sierra debe realizarse en un lugar
libre de serrin u otros materiales extrafios.

Coloque la motosierra sobre una superficie estable y siga estos pasos:

1. Libere el freno de la cadena tirando del protector de mano delantero.

2. Afloje la tension de la cadena completamente.

3. (Para el modelo PS-352) Desatornille las tuercas de retencion.
(Para el modelo PS-352 TLC) Pulse y abra completamente la palanca hasta que
se detenga. Gire la palanca en el sentido contrario a las agujas del reloj.

4. Retire la cubierta de la cadena.

AVISO:
» No puede retirar la cubierta de la cadena sin liberar el freno de la cadena.
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5. Coloque la barra de guia sobre los pernos de la barra.

6. Compruebe la direccién de la cadena de la sierra. Las flechas de la cadena de la
sierra deben apuntar en la misma direccién que la carcasa de la motosierra.

7. Encaje la cadena de la sierra en la rueda dentada primero y después encaje la
cadena de la sierra en la punta de la barra de guia.

8. Coloque la cubierta de la cadena haciendo que el pasador de ajuste encaje en el
orificio de la barra de guia.

AVISO:

» Levante la cadena de la sierra por encima del receptor de cadena.

9. (Para el modelo PS-352) Apriete las tuercas de retencion para fijar la cubierta
de la cadena y, a continuacion, aflojelas un poco para el ajuste de la tensién.
(Para el modelo PS-352 TLC) Gire la palanca en el sentido de las agujas del
reloj para fijar la cubierta de la cadena y, a continuacion, afléjelas un poco para
el ajuste de la tension.

10. Ajuste la tension de la cadena de la sierra. (Consulte el paso 3 y posteriores de
la seccién “Ajuste de la tension de la cadena de la sierra”.)

NOTA:
» Para obtener un desgaste uniforme de la barra de guia, debe darle la vuelta
cuando sustituya la cadena.
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Ajuste de la tension de la cadena de la sierra

/\ PRECAUCION:
» Una cadena de la sierra excesivamente floja puede saltar de la barra y, por
lo tanto, presenta un riesgo de accidente. Si la cadena esta demasiado floja,
ajustela.
» Sila cadena de sierra esta demasiado tensada, puede romperse, desgastar la
barra de guia y romper el tornillo/dial de ajuste.
La cadena de la sierra puede aflojarse después de muchas horas de uso. Cuando
cambie la cadena de la sierra o después de varias horas de uso, compruebe la
tension de la cadena de la sierra antes del uso. Una cadena de la sierra ajustada
correctamente contribuye a un buen rendimiento y a una larga vida util de la
herramienta. PS-352

La tension de la cadena es correcta si la cadena descansa contra la parte inferior
de la barra de guia y aun se puede mover facilmente a mano.

Compruebe la tension de la cadena frecuentemente, una cadena nueva tiende a
alargarse durante el uso.

Para ajustar la tensién de la cadena de la sierra, siga este procedimiento:

1. Libere el freno de la cadena tirando del protector de mano delantero.

2. (Para el modelo PS-352) Desatornille las tuercas de retencién un poco para
aflojar la cubierta de la cadena.
(Para el modelo PS-352 TLC) Pulse y abra completamente la palanca hasta que
se detenga. Gire la palanca en el sentido contrario a las agujas del reloj un poco
para aflojar la cubierta de la cadena.

3. Levante y sujete ligeramente la punta de la barra de guia.

4. (Para el modelo PS-352) Gire el tornillo de ajuste de la cadena para ajustar la
tension de la cadena de la sierra.

(Para el modelo PS-352 TLC) Gire el dial de ajuste de la cadena para ajustar la
tension de la cadena de la sierra.

5. Ajuste la tension de la cadena hasta que el lado inferior de la cadena de la sierra
encaje en el riel de la barra de guia (consulte el circulo en la figura).
Durante el ajuste de la tension de la cadena, mantenga levantada la punta de la
barra de guia.

6. Siga sujetando la barra de guia ligeramente y apriete la cubierta de la cadena
tras ajustar la tension de la cadena.
(Para el modelo PS-352) Apriete las tuercas de retencion para fijar la cubierta de
la cadena.
(Para el modelo PS-352 TLC) Gire la palanca completamente en el sentido de
las agujas del reloj para fijar la cubierta de la cadena. A continuacion, apriete y
cierre la palanca.

7. Asegurese de que la cadena de la sierra no se afloje en el lado inferior y que se
ajuste perfectamente contra el lado inferior de la barra.

PS-352 TLC
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ANTES DEL USO

/\ ADVERTENCIA:

» EVITE EL CONTACTO CON LAPIEL Y LOS OJOS. Los productos de aceite
mineral eliminan la grasa de su piel. Si la piel entra repetidamente en contacto
con estas sustancias y durante un periodo de tiempo prolongado, se puede
secar. Pueden provocarse varias enfermedades de la piel. También pueden
producirse reacciones alérgicas. Los ojos pueden irritarse al entrar en
contacto con el aceite. Si sus ojos entran en contacto con el aceite, lavelos
inmediatamente con agua potable. Si sus ojos contintian irritados, acuda
inmediatamente a un médico.

Combustible

/\ PRECAUCION:

» Tenga especial cuidado cuando manipule gasolina.

» No fume. Mantenga la herramienta alejada de llamas abiertas, chispas o fuego
(peligro de explosién).

Mezcla de combustible

Esta herramienta cuenta con un motor -de dos tiempos refrigerado por aire de alto
rendimiento. Funciona con una mezcla de gasolina y aceite para motores de dos
tiempos.

El motor se ha disefiado para gasolina normal sin plomo con un octanaje min. de
91 RON (89 AKl) y contenido de etanol no superior al 10%. En caso de no disponer
de ese combustible, puede utilizar combustible con un octanaje mayor. Esto no
afectara al motor.

Para obtener un rendimiento 6ptimo del motor y para proteger su salud y el
medio ambiente, utilice sélo combustible sin plomo.

Para lubricar el motor, utilice aceite sintético para motores refrigerados por aire de
dos tiempos (aceite original de Dolmar o de grado JASO FC (ISO EGC) o superior).
Mezcle aceite de motor con combustible.

/\ PRECAUCION:

» No utilice una mezcla de combustible de venta en gasolineras.

Relacion de mezcla correcta: 50:1 es decir, mezcla de 50 partes de gasolina con
1 parte de aceite.

NOTA:

» Para preparar la mezcla de combustible y aceite, primero mezcle todo el aceite
con la mitad del combustible necesario y, a continuacion, afiada el combustible
restante. Agite bien la mezcla antes de verterla en el depdsito de la motosierra.

No afiada mas aceite de motor del especificado. Una relacion de mezcla de aceite

incorrecta hace que se produzcan mas residuos de combustion contaminantes.

También se obstruira el canal de escape del cilindro y el silenciador, se reducira el

rendimiento y se producira un exceso de consumo de combustible.

Almacenamiento del combustible

Los combustibles tienen un tiempo de almacenamiento limitado. Las mezclas

de combustible envejecen por efecto de la evaporacion, especialmente a altas
temperaturas. El combustible y las mezclas de combustible envejecidas pueden
provocar problemas de puesta en marcha y dafios en el motor. Adquiera solo

la cantidad de combustible que vaya a consumir en unos pocos meses. A altas
temperaturas, cuando el combustible se haya mezclado, se deberia usar en 6-8
semanas.

Almacene el combustible solo en contenedores adecuados, en ubicaciones secas,
frias y seguras.

Aceite de la cadena

Utilice un aceite con aditivo adhesivo para lubricar la cadena y la barra de guia. El
aditivo adhesivo evita que el aceite se caiga de la cadena demasiado rapidamente.
Recomendamos la utilizacion de un aceite de la cadena original de Dolmar o un
aceite de la cadena que sea biodegradable, para proteger el medio ambiente. Es
posible que las normativas locales requieran el uso de aceite biodegradable.

El aceite biodegradable solo es estable durante un periodo limitado de tiempo.
Debera ser utilizado en un periodo de 2 afios a partir de la fecha de fabricacion
(impresa en el recipiente).

Nota importante sobre los aceites de la cadena
biodegradables

Si no tiene pensado volver a utilizar la motosierra durante un periodo de tiempo
prolongado, vacie el depésito de aceite y ponga una pequefia cantidad de aceite
de motor normal (SAE 30), y después ponga en marcha la motosierra durante un
rato. Esto es necesario para hacer salir todo el aceite biodegradable restante del
depdsito de aceite, sistema de alimentacion de aceite, cadena y barra de guia, ya
que muchos de estos aceites tienden a dejar residuos pegajosos con el paso del
tiempo, que pueden dafiar la bomba de aceite u otras partes.

NO UTILICE NUNCA ACEITE USADO

El aceite usado es muy peligroso para el medioambiente.

El aceite usado contiene altas cantidades de sustancias cancerigenas.

Los residuos del aceite usado resultaran en un alto grado de deterioro de la bomba
de aceite y el dispositivo de aserrar.

En caso de dafios causados por utilizar aceite usado o aceite de cadena no
apropiado, la garantia del producto sera invalidada y anulada.
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Repostaje y rellenado del aceite de la cadena

/\ ADVERTENCIA:

» SIGA LAS PRECAUCIONES DE SEGURIDAD. Tenga cuidado y precaucion
cuando maneje combustibles.

* Apague el motor.

/\ PRECAUCION:

» Limpie la tapa del depésito y la superficie alrededor del depdsito tras el repostaje.

Reposte o rellene el aceite de la cadena de la siguiente manera:

1. Limpie minuciosamente alrededor de las tapas para que no entre suciedad en el
depdsito de combustible o de aceite.

2. Desenrosque la tapa y rellene cada uno de los depdsitos con combustible
(mezcla de combustible/aceite) y aceite de la cadena respectivamente.

3. Rellene hasta el borde inferior del cuello de llenado. jTenga cuidado de no
derramar combustible o aceite de la cadena!

4. Apriete las tapas de los depositos a mano lo maximo posible.

Lubricacion de la cadena

/\ ADVERTENCIA:

» Compruebe el depdsito del aceite de la cadena solo cuando se haya apagado el
motor.

Asegurese de que haya suficiente aceite de la cadena en el depdsito de aceite

de la cadena para proporcionar una buena lubricacion de la cadena durante las

operaciones.

Con una tasa de alimentacion media, la capacidad del deposito de aceite

es aproximadamente igual al tiempo de funcionamiento con un depésito de

combustible.

Antes de su utilizacién o del repostaje, compruebe el nivel de aceite de la cadena y

rellene si es necesario.

Ajuste de la lubricacién de la cadena

/\ ADVERTENCIA:

» Apague el motor.

Puede ajustar la tasa de alimentacién de la bomba de aceite con el tornillo de
ajuste. Hay tres grados de tasa de alimentacion de la bomba de aceite: alta, media
o baja.

El tornillo de ajuste se encuentra en la parte inferior de la motosierra. Utilice un
destornillador y ajuste correctamente la cantidad de entrega de aceite.

Limpieza de la guia de aceite

Para garantizar un funcionamiento seguro de la bomba de aceite, limpie
periédicamente la ranura de la guia de aceite del alojamiento y el orificio de
alimentacion de aceite de la barra de guia.

Comprobacién de la lubricacién de la cadena

/\ PRECAUCION:
» Nunca trabaje con la motosierra sin suficiente lubricacién de la cadena. De lo

contrario, la vida util de la cadena de la sierra y la barra de guia se vera reducida.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe el nivel de aceite del depdsito y la
alimentacion de aceite.

» Preste atencion a la direccion del viento y evite la exposicién innecesaria a la
aspersion del aceite.

Compruebe la alimentacion de aceite de la siguiente manera:

1. Ponga en marcha la motosierra.

2. Sujete la motosierra en marcha a unos 15 cm (6”) por encima de un tronco o el
suelo (utilice una base apropiada).

3. Sila lubricacion es suficiente, vera un ligero rastro de aceite porque el aceite
saldra despedido de la cadena.

NOTA:

» Tras apagar al motosierra, es normal que gotee aceite residual del sistema de
alimentacioén de aceite, la barra de guia y la cadena durante un rato. Esto no
indica un problema. Coloque la sierra sobre una superficie plana.
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PUESTA EN MARCHA Y DETENCION DEL MOTOR

/\ ADVERTENCIA:
» No ponga en marcha la motosierra hasta que haya sido ensamblada
completamente e inspeccionada.

/\ PRECAUCION:

» Apartese 3 m (10 pies) por lo menos del lugar donde haya repostado la
motosierra.

» Asegurese de que el suelo donde pisa sea firme, y ponga la motosierra en el
suelo.

» Asegurese de que la barra de guia y la cadena de la sierra no estén tocando
nada.

» No se olvide de activar el freno de la cadena antes de poner en marcha la
cadena.

AVISO:
» Nunca tire por completo de la cuerda de arranque.
» Devuelva la empufiadura de arranque suavemente al alojamiento. De lo contrario

la empufiadura de arranque que ha soltado puede golpear su cuerpo o bien es

posible que no se rebobine correctamente.

* El motor se debe poner al ralenti inmediatamente tras la puesta en marcha. En
caso contrario, el embrague se puede dafiar, pregunte a un centro de servicio
autorizado.

Puesta en marcha del motor

1. Active el freno de la cadena (bloqueo).

2. Sujete la empufiadura frontal con la mano izquierda y presione la motosierra
contra el suelo.

3. Sujete el protector de mano trasero con el pie derecho.

4. Ponga en marcha el motor de acuerdo con las circunstancias del motor de la
siguiente manera.

Arranque en frio

Cuando no se haya utilizado el motor junto antes de la puesta en marcha, siga
estos pasos:

1. Presione la bomba de cebado varias veces hasta que el combustible entre en la
bomba de cebado. (En general, pulsela de 7 a 10 veces.)

2. Suba el interruptor combinado (posicién del estrangulador). Esto también
acciona el bloqueo de la mariposa de gases a media posicion.

3. Tire de la empufiadura de arranque lentamente hasta que note la compresion.
A continuacion, tire de ella enérgicamente. Puede necesitar de dos a cuatro
intentos para que el motor se ponga en marcha.

4. En cuanto el motor se ponga en marcha, mueva el interruptor combinado a la
posicion media (I). A continuacién, tire enérgicamente de la empufiadura de
arranque de nuevo hasta que el motor se ponga en marcha.

5. Sujete la empufiadura trasera (el bloqueo del disparador de la mariposa de
gases se libera al sujetarla), tire del disparador de la mariposa de gases durante

un rato y suéltelo.
6. Libere el freno de la cadena.

Arranque en caliente

Cuando se haya utilizado el motor junto antes de la puesta en marcha y aun esté

caliente, siga estos pasos:

1. Presione la bomba de cebado varias veces hasta que el combustible entre en la
bomba de cebado. (En general, pulsela de 7 a 10 veces.)

2. Mueva el interruptor combinado hacia arriba (posicion del estrangulador) y
después devuélvalo a la posicién media (1).

3. Tire de la empufadura de arranque lentamente hasta que note la compresion.
A continuacion, tire de ella enérgicamente. Puede necesitar de dos a cuatro
intentos para que el motor se ponga en marcha. Si el motor no se pone en
marcha, siga los pasos del arranque en frio (consulte la seccion “Arranque en

frio”).
En cuanto el motor empiece a funcionar, sujete la empufiadura trasera (se
libera el bloqueo del interruptor de la mariposa de gases al sujetarla), tire del
disparador de la mariposa de gases durante un rato y suéltelo.

4. Libere el freno de la cadena.
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Parada del motor
Suelte el disparador de la mariposa de gases y, a continuacion, pulse el interruptor
combinado hasta la posicién inferior (O).

El interruptor combinado volvera a la posicion (I) automaticamente. El motor se
detendra con este interruptor desactivado, pero esta listo para ponerse en marcha.

Para cortar la corriente de encendido, pulse el interruptor combinado
completamente pasado el punto de resistencia para bloguearlo en la posicién (O).

Ajuste de la velocidad de ralenti

/\ ADVERTENCIA:

» No ajuste la velocidad de ralenti de la motosierra hasta que haya sido
ensamblada completamente e inspeccionada.

» Sila cadena de la sierra se sigue moviendo a velocidad de ralenti incluso
después del ajuste, deje de utilizar la motosierra inmediatamente y llévela a un
centro de servicio autorizado de Dolmar para su reparacion.

/\ PRECAUCION:

» No ajuste los tornillos (H) y (L) de la ilustracion.

Si la motosierra se mueve al ralenti sin tirar del disparador de la mariposa de

gases, resulta necesario ajustar la velocidad de ralenti.

Ajuste la velocidad de ralenti de la siguiente manera:

1. Ponga en marcha el motor y deje que se caliente durante dos o tres minutos,
pero no ponga el motor a maxima velocidad.

2. Para reducir la velocidad de ralenti, gire el tornillo de ajuste en el sentido
contrario a las agujas del reloj.

3. Para aumentar la velocidad de ralenti, gire el tornillo de ajuste en el sentido de
las agujas del reloj.

4. Asegurese de que la cadena de la sierra a no se mueva a velocidad de ralenti.

Prevencion de la formacion de hielo en el carburador

AVISO:

» Cuando la temperatura ambiental sea superior a 5°C, devuelva siempre el
deflector al ajuste normal (simbolo de sol). De lo contrario el motor se puede
dafar por un sobrecalentamiento.

Cuando la temperatura ambiental sea baja (0°C — 5°C) y la humedad sea alta, el

vapor de agua se puede congelar dentro del carburador y el motor puede funcionar

de forma inestable (formacion de hielo en el carburador). Cambie el ajuste del
deflector de la siguiente manera si es necesario.

1. Abra la cubierta del filtro de aire.

2. Extraiga el deflector.

3. Ajuste el deflector en la posicién que evita la formacion de hielo (simbolo de
nieve).

4. Vuelva a colocar la cubierta del filtro de aire.
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MANTENIMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

» Asegurese de que la motosierra esté apagada y retire el capuchén de la bujia
antes de realizar una operacién de mantenimiento o inspeccion.

» Espere hasta que el motor se enfrie antes de realizar cualquier trabajo de
mantenimiento.

» Utilice siempre guantes de proteccion.

» Ponga en marcha la motosierra Unicamente después de montarla completamente
e inspeccionarla.

» Manténgase alejado de llamas abiertas y no fume.

/\ PRECAUCION:

» Para mantener la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD, cualquier trabajo de reparacion,
mantenimiento o ajuste que no esté incluido en este manual lo deben realizar
centros de servicio técnico autorizados por Dolmar. Utilice siempre recambios de
Dolmar.

Afilado de la cadena de sierra

La cadena se debe afilar cuando:

* Los fragmentos de maderas resultantes del corte parezcan serrin.

» La cadena penetre en la madera solo ejerciendo gran presion.

» El borde de corte esté visiblemente dafiado.

» La motosierra se desvie a la izquierda o la derecha durante los cortes. Esto se
debe a un afilado desigual de la cadena.

AVISO:

« Afile frecuentemente pero sin quitar demasiado metal. Normalmente, dos o tres
pasadas de la lima son suficientes.

* Haga que la cadena se vuelva a afilar en un centro de servicio cuando ya la haya
afilado usted varias veces.

Afilado correcto

/\ PRECAUCION:
» Utilice solo cadenas y barras de guia disefiadas para esta motosierra.
» Una profundidad excesiva (3) aumentara el riesgo de contragolpes.

Criterios de afilado (para la cadena de la sierra 492 (91PX))

- Mantenga todas las partes de corte (1) de la cadena de la sierra de la misma 3 3
longitud. Las partes de corte con diferentes longitudes tienen como resultado un
mal funcionamiento de la cadena y pueden provocar grietas en la misma. 1 H g N
- La longitud de corte minima (2): 4 mm. No afile la cadena cuando la longitud ~
de la parte de corte sea inferior a 4 mm. En ese caso, sustituya la cadena de la N
sierra. O OO} (CHNG) A
- La profundidad del corte (3) esta determinada por la diferencia de altura entre el \r
calibre de profundidad (punta redonda) y el borde de corte.
- Los mejores resultados se obtienen con 0,64 mm (0,025”) de profundidad. 1
2
[ 1
1 N N
- Mantenga siempre el mismo angulo de afilado de 30° para todas las partes de
corte.
- Utilice una lima redonda adecuada para que se mantenga el angulo de afilado 30°

correcto de 55° contra los dientes.

- Afile los elementos de corte con el angulo adecuado, de lo contrario se puede
provocar un funcionamiento irregular y anémalo de la cadena, lo que puede tener
como resultado un aumento del desgaste y una rotura de la cadena de la sierra.
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Limas y trabajo con limas

- Utilice una lima redonda especial para cadenas (accesorio opcional) para el
afilado. Las limas redondas normales no son adecuadas.

- Utilice una lima redonda de 4,0 mm de diametro.

- La lima sélo debe aplicarse a la parte de corte en el golpe de avance. Retire la
lima de la parte de corte en el golpe de retroceso.

- Afile primero el elemento de corte de menor longitud. La longitud del elemento
de corte mas corto sera el estandar para todos los otros elementos de corte de la
cadena de la sierra.

- Guie la lima como se muestra en la figura.

- Un soporte para la lima (accesorio opcional) facilita el guiado de la lima. El
soporte de la guia tiene marcas para el angulo de afilado correcto de 30°.
Cuando utilice el soporte para la lima, alinee las marcas de forma paralela a la
cadena de la sierra y limite la profundidad de afilado a 4/5 del didametro de la
lima.

- Tras afilar la cadena, compruebe la profundidad de corte mediante la herramienta
de calibre de la cadena (accesorio opcional).

- Retire el exceso pequefio con una lima plana especial (accesorio opcional).

- Remate la parte delantera del calibre de profundidad.
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Limpieza del interior de la cubierta de la cadena
Extraiga la cubierta de la cadena, la cadena de la sierra y la barra de guia.
Limpie el interior de la cubierta de la cadena con un cepillo.

AVISO:
Asegurese de que no haya residuos u objetos extrafios en la ranura de la guia de
aceite, el pasador de tension de la cadena y la banda de freno.

Limpieza de la barra de guia
Inspeccione regularmente las superficies de funcionamiento de la barra para ver si
estan dafadas. Limpiela utilizando una herramienta adecuada.

Limpieza de la guia de aceite
Limpie regularmente la ranura de la guia de aceite y el orificio de alimentacion de
aceite en la barra.

Comprobacion de la rueda dentada

/\ PRECAUCION:

Si la rueda dentada esta desgastada, podria dafiar la nueva cadena de sierra. No
utilice una cadena nueva en una rueda dentada de la cadena gastada. Compruebe
la rueda dentada antes de instalar una nueva cadena de la sierra. Solicite a un
centro de servicio autorizado de Dolmar que realice la reparacion si hay cualquier
defecto o si la rueda dentada esta gastada mas de 0,5 mm.
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Limpieza del filtro de aire

/\ PRECAUCION:

» Utilice siempre proteccion ocular.

Para limpiar el filtro de aire, siga estos pasos:

1. Suba el interruptor combinado (posicién del estrangulador) para evitar que caiga
suciedad o materiales extrafios en el carburador.

2. Abra los dos ganchos con un destornillador plano y retire la cubierta del filtro de
aire.

3. Afloje la tuerca y, a continuacion, extraiga el filtro de aire.

NOTA:

» Durante la limpieza, cubra la abertura con un trapo limpio para evitar que caiga
en el carburador suciedad o materiales extrafios.

+ Sustituya el filtro de aire inmediatamente si esta dafiado.

4. Golpéelo suavemente o limpielo con un cepillo o un compresor de aire para
eliminar la suciedad.

5. Si el filtro de aire esta muy sucio, sustitiyalo con uno nuevo.

6. Vuelva a colocar el filtro de aire y la cubierta del filtro siguiendo los pasos en
orden inverso.

Limpieza del filtro de combustible

El filtro de combustible del cabezal de succion se utiliza para filtrar el combustible

necesario para el carburador. Realice una inspeccion visual periddicamente.

1. Abra la tapa del depésito y utilice un gancho de alambre para extraer el cabezal
de succion a través de la abertura del depdésito.

2. Si el filtro esta endurecido u obstruido, sustituyalo.

3. Tras la comprobacion, la limpieza o el reemplazo, fije el filtro de combustible al
conducto de combustible con la abrazadera del manguito. Empuje el filtro de
combustible completamente hasta la parte inferior del depodsito de combustible.

NOTA:

» Se recomienda sustituir el filtro de combustible como minimo una vez cada tres
meses para garantizar un suministro de combustible al carburador suficiente. De
lo contrario, un suministro de combustible insuficiente puede provocar defectos
en el motor.

Comprobacion de la bujia

/\ PRECAUCION:

* Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta funcionando (peligro
de recibir una descarga eléctrica de alta tension).

La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,6 mm - 0,7 mm

(0,028” - 0,030”). Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajustela. Si la bujia

esta obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o reemplacela.
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Limpieza del alojamiento del cilindro

/\ PRECAUCION:

» Utilice siempre proteccion ocular.

Tras un periodo de uso prolongado se puede acumular polvo en el alojamiento del
cilindro. Puede causar el sobrecalentamiento del motor. Limpie el alojamiento del
cilindro periédicamente.

Realice la limpieza de la siguiente manera:

1. Abra los dos ganchos y retire la cubierta del filtro de aire.

2. Retire el filtro de aire.

NOTA:

* Durante la limpieza, cubra la abertura con un trapo limpio para evitar que caiga
en el carburador suciedad o materiales extrafios.

3. Retire los tres tornillos y retire la cubierta del cilindro. Resulta mas sencillo retirar
la cubierta del cilindro cuando el protector de mano delantero esta en la posicién
hacia delante.

4. Limpie el alojamiento del cilindro y las aletas del cilindro. Utilice un cepillo o un
compresor de aire si es necesario.

5. Vuelva a colocar la cubierta del cilindro, el filtro de aire y la cubierta del filtro tras
la limpieza.

Comprobacion de los tornillos del silenciador
Retire la cubierta del cilindro y la cubierta antipolvo y compruebe el apriete de los
cuatro tornillos del silenciador. Apriételos si estan flojos.

Comprobacién del amortiguador de chispas

/\ PRECAUCION:

» No ponga en marcha el motor si el amortiguador de chispas esta dafiado o falta.

El amortiguador de chispas evita que la carbonilla caliente salga despedida del tubo

de escape. Compruebe el amortiguador de chispas periddicamente de la siguiente

manera:

1. Extraiga la cubierta del cilindro.

2. Extraiga los tornillos que fijan el amortiguador de chispas. Resulta mas sencillo
retirar el tornillo empujando el protector de mano delantero hacia delante. A
continuacion, deslice el amortiguador de chispas.

Limpie el amortiguador de chispas, si es necesario, con un cepillo de alambre.

Si el amortiguador de chispas esta dafiado, sustituyalo.

Limpieza de las partes
Mantenga siempre limpio el motor con un pafio de trapo.

Inspeccion de pernos, tuercas y tornillos

- Compruebe los pernos, las tuercas, etc. Apriételos si es necesario.

- Compruebe si la tapa de combustible y la tapa de aceite se han apretado
firmemente. Compruebe si hay fugas de combustible.

- Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

Almacenamiento de la herramienta

/\ PRECAUCION:

» EI motor esta caliente justo después de pararlo. Cuando drene el combustible,
deje suficiente tiempo para que el motor se enfrie tras detenerlo. De lo contrario
puede sufrir quemaduras en la piel o se puede producir un incendio.

» Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el
combustible del depédsito de combustible y el carburador y manténgalo en un
lugar seco y limpio.

El aceite para cadenas de sierra biodegradable solo puede almacenarse durante

un periodo limitado. Dos afios después de su fabricacion, los aceites bioldgicos

comienzan a adquirir una calidad adhesiva y provocan dafios en la bomba de
aceite y en los componentes del sistema de lubricacion.

- Cuando no vaya a utilizar la motosierra durante un periodo superior a este plazo,
vacie el deposito de aceite y llénelo con una pequefia cantidad de aceite para
motor (SAE 30).

- Ponga en marcha la motosierra brevemente para extraer los residuos del aceite
bioldgico del deposito, el sistema de lubricaciéon y el mecanismo de la sierra.

Almacene la motosierra sobre una superficie adecuada.

Antes de volver a utilizar la motosierra, llene el depdsito con aceite para cadenas

de sierra biodegradable nuevo.

NOTA:
» Tras dejar de utilizar la motosierra, se produciran pequefas fugas de aceite de
cadena durante alguin tiempo. Esto es normal y no indica ningun fallo.
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INTERVALO DE MANTENIMIENTO

Para una vida util prolongada de la herramienta y para garantizar el funcionamiento completo de las caracteristicas de seguridad, realice el
trabajo de mantenimiento periédicamente.

Tiempo de Cada
funcionamiento Antes Cada Cada Antes del
. tres Anualmente .
del uso dia semana almacenamiento
meses
Elemento
Inspeccion. @)
Motosierra Limpieza. O
Consulte con un centro de servicio o
autorizado.
Cadena de la sierra Inspeccion. / Afilado si es necesario.
Barra de guia Inspeccion.
Compruebe el funcionamiento.
Freno de la cadena Haga que se inspeccione
periddicamente en un centro de @)
servicio autorizado.
Cuerda de arranque Inspeccion. O
Lubricacién de la Compruebe la tasa de alimentacion
cadena de aceite. O
Interruptor combinado Inspeccion. O
Bloqueo del disparador
de la mariposa de Inspeccion. @)
gases
D|sparador dela Inspeccion. o
mariposa de gases
Tapa del dep6sito de .
combustible Compruebe el apriete. @)
Tapa del depésito de .
aceite Compruebe el apriete. @)
Filtro de aire Limpieza. O
Velocidad de ralenti La ca_dena dela sierra no se mueve a o
velocidad de ralenti.
Alojamiento del cilindro | Limpieza. @)
Bujia Inspecmon._ / Limpieza. / Sustituya si o
es necesario.
Amortiguador de Inspeccién. / Limpieza. / Sustituya si o
chispas es necesario.
Silenciador Compruebe el apriete de los tornillos.
Receptor de cadena Inspeccion.
Tornillos y tuercas Inspeccion.
Filtro de combustible Inspeccidn. / Sustituya si es o
necesario.
Depésito de .
combustible Vacio. O
Carburador Dejar que se vacie. @)

* Antes de vaciar el aceite, busque una forma adecuada de desechar el aceite usado. No lo vierta en desagles, en el suelo de jardines o
en cursos de agua abiertos. Las normativas medioambientales o locales le proporcionaran instrucciones mas detalladas para un desecho

correcto.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de realizar una solicitud de reparacion, compruebe usted mismo el problema. Para reparaciones, péngase en contacto con centros de

servicio autorizados.

Estado de la averia

Posible causa

Solucion

La cadena no funciona.

El freno de la cadena esta activado.

Libere el freno de la cadena.

El motor no se enciende.

Averia de la bujia.

Compruebe la bujia.

El depdsito de combustible esta vacio.

Llene el depdsito de combustible.

Problema con el suministro de combustible.

Compruebe si el filtro de combustible esta
obstruido.

Averia de la herramienta.

Solicite a su centro de servicio autorizado local una
reparacion.

Rendimiento insuficiente.

El filtro de aire esta sucio.

Limpie el filtro de aire. Sustituyalo si es necesario.

El alojamiento del cilindro esta sucio.

Limpie el alojamiento del cilindro.

La temperatura ambiental es muy baja.

Cambie el ajuste del deflector del carburador.
Consulte la seccion “Prevencion de la formacion de
hielo en el carburador”.

No hay aceite en la cadena de la
sierra.

El depdsito de aceite esta vacio.

Llene el depdsito de aceite.

La ranura de la guia de aceite esta sucia.

Limpie la ranura.

La distribucién de aceite no se ha ajustado
correctamente.

Ajusta la cantidad de distribucion.

Averia de la bomba de aceite.

Solicite a su centro de servicio autorizado local una
reparacion.

La cadena no se detiene aunque se
active el freno de la cadena.

La banda de freno esta gastada.

Deje de usar la herramienta inmediatamente y
solicite a su centro de servicio autorizado local una
reparacion.

La herramienta vibra de forma
anomala.

Afloje la barra de guia o la cadena de la
sierra.

Ajuste la tension de la barra de guia y la cadena de
la sierra.

Averia de la herramienta.

Deje de usar la herramienta inmediatamente y
solicite a su centro de servicio autorizado local una
reparacion.

La cadena no se detiene cuando el
motor gira al ralenti.

La velocidad de ralenti es demasiado alta.

Corrija la velocidad de ralenti.

Defecto del embrague.

Deje de usar la herramienta inmediatamente y
solicite a su centro de servicio autorizado local una
reparacion.
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Portugués (Instrugdes de origem)

SIiMBOLOS
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Leia o manual de instrucdes e siga os
avisos e as precaugdes de segurancga!l

Tenha um cuidado e atengao especiais!

Proibido!

Use um capacete e protecc¢éo para os
6culos e ouvidos!

Use luvas de protecgao!

Proibido fumar!

Proibido chamas livres!

Desligar motor!

Ligar motor

Interruptor de combinagéo, LIGAR/
I PARAR afogador

Cuidado, recuo!

Travao da corrente

Segure a serra com ambas as maos
enquanto trabalha!

A utilizagdo com uma s6 mao é
extremamente perigosa!

Mistura de combustivel e 6leo

Enchimento de 6leo de corrente/bomba
de dleo

—é - p 5 :
7] arafuso de regulagéo de 6leo da
.V:,- corrente da serra
L]

Bomba de ferragem

Sentido da corrente

Primeiros-socorros
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PRECAUGOES DE SEGURANCA

Utilizagcao prevista
Esta motosserra destina-se apenas para serrar madeira no exterior.

Precaugodes gerais

» Para garantir um funcionamento correcto, o operador deve ler este manual
de instrugdes para familiarizar-se com as caracteristicas da motosserra. Utilizar
este equipamento sem entender como opera-lo correctamente pode resultar em
ferimentos graves em si ou em outros.

» S0 é aconselhavel emprestar a motosserra a pessoas experientes na utilizagéo
de motosserras. Empreste-lhes sempre este manual de instru¢des ao mesmo
tempo.

» Se é a primeira vez que utiliza uma motosserra com motor, consulte o seu
revendedor para instrugdes basicas para se familiarizar ou participe num curso
reconhecido de instrugéo.

» Criancgas e pessoas novas com menos de 18 anos néo devem operar a
motosserra. As pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto, utilizar a
motosserra apenas durante a formacgéo e sob a supervisdo de um formador
qualificado.

» Opere a motosserra apenas se estiver em boa condigao fisica. Se estiver
cansado, a sua atengéo sera reduzida. Tenha especial atengdo no fim de um dia
de trabalho. Efectue todos os trabalhos com calma e cuidado. O utilizador deve
aceitar a responsabilidade pelos que estdo em sua volta.

» Mantenha-se alerta, esteja atento ao que esta a fazer e utilize o senso comum
ao utilizar uma motosserra. Um momento de desatengao enquanto utilizar
ferramentas eléctricas podera resultar em ferimentos pessoais graves.

» Nunca utilize a motosserra apos ter consumido alcool, drogas ou medicamentos.

» O silenciador pode conter quimicos carcinogénicos no interior. Evite o contacto
com 0s mesmos caso o silenciador seja danificado.

» O sistema de ignicdo do motor emite ondas electromagnéticas durante
o funcionamento. Pode interferir com equipamentos médicos em certas
circunstancias e pode causar ferimentos graves a pessoas com pacemaker. E
aconselhavel que as pessoas com pacemaker consultem os seus médicos e o
fabricante do pacemaker antes de utilizar a motosserra.

» Nao utilize uma motosserra que parega estar modificada.

» Devem estar disponiveis um extintor e uma pa nas proximidades ao trabalhar
em vegetacao facilmente inflamavel ou quando ja ndo chove ha bastante tempo
(perigo de incéndio).

» Os regulamentos nacionais podem proibir a utilizagdo da maquina. Cumpra os
regulamentos do seu pais relativamente a utilizagdo da motosserra.

Equipamento de protec¢ao pessoal

» Para evitar ferimentos na cabeca, nos olhos, nas maos e nos pés, assim
como danos de audi¢ao, o equipamento de protec¢ao seguinte deve ser
usado durante a utilizagdo da motosserra:

* Aroupa deve ser adequada, isto &, deve ser justa, mas ndo de maneira a impedir
os movimentos. Nao usar joias ou vestuario que possam interferir no trabalho. Se
tiver o cabelo longo, use sempre uma rede de cabelo.

« E necessario usar um capacete de protecgdo sempre que utilizar a motosserra.
O capacete de protecgéo (1) deve ser regularmente verificado quanto a avarias
e deve ser substituido, o mais tardar, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes de
protecgéo aprovados.

» O protector do rosto (2) do capacete de protecgéo (ou os 6culos de protecgao)
protege contra a serradura e as aparas. Durante o funcionamento da motosserra,
use sempre 6culos de proteccdo ou um protector de rosto para evitar ferimentos
nos olhos.

» Use equipamento de protecgéo contra ruido adequado (protector auditivo
(3), tampdes para os ouvidos, etc.). A exposigéo longa a ruido pode causar
problemas auditivos permanentes.

» O casaco de seguranca (4) é fornecido com algas de ombro coloridas e especiais
e é confortavel e facil de tratar.

» A calga de proteccao ou fato de macaco (5) possui 22 camadas de tecido de
nylon e protege contra os cortes. Recomendamos a sua utilizagéo.

» Luvas de proteccgao (6) de couro forte sao parte do equipamento prescrito por
norma e devem ser utilizadas durante todos os trabalhos com a motosserra.

» Durante o funcionamento da motosserra, devem ser sempre usados sapatos ou
botas de seguranga (7) com sola aderente, cobertura de ago e uma protecgéo da
perna. Os calgados de seguranga com revestimento de proteccdo contra cortes
evitam ferimentos deste tipo e garantem firmeza dos pés.

» Use uma mascara de protecgdo quando necessario. A longa exposicdo a fumos
de escape, névoa de 6leo de corrente e serradura pode prejudicar a sua saude.
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Combustiveis/Reabastecimento de combustivel

» Desligue o motor antes de abastecer a motosserra.

* Nao fume nem trabalhe perto de chamas livres.

» Deixe o motor arrefecer antes de reabastecer.

» O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. Os olhos
e a pele ndo devem entrar em contacto com produtos de 6leo mineral. Use
sempre luvas protectoras ao reabastecer. Limpe e troque de roupa de proteccéo
regularmente. Nao inale os vapores do combustivel. A inalagéo de vapores de
combustivel pode ser nociva para a saude.

* Nao derrame combustivel ou 6leo de corrente. Quando tiver derramado
combustivel ou 6leo, limpe imediatamente a motosserra. O combustivel ndo deve
entrar em contacto com as roupas. Se as roupas entrarem em contacto com
combustivel, mude-as imediatamente.

» Certifique-se de que o combustivel ou 6leo de corrente néo se infiltra no solo
(protecgao ambiental). Use uma base adequada.

» N&o pode efectuar o reabastecimento em divisdes fechadas. Os vapores de
combustivel irdo acumular perto do chéo (risco de explosdes).

» Certifique-se de que aperta bem os tampdes dos depdsitos de combustivel e
Oleo.

* Mude de local antes de ligar o motor (no minimo, 3 m do local de
reabastecimento).

* O combustivel nao pode ser guardado durante um periodo ilimitado de tempo.
Compre apenas o que ira ser consumido num futuro préximo.

« Utilize apenas recipientes aprovados e assinalados para o transporte e
armazenamento de combustivel e 6leo de corrente. Certifique-se de que as
criangas néo tém acesso ao combustivel ou 6leo de corrente.

Colocar em funcionamento

» Nao trabalhe sozinho. Em caso de emergéncia tem que estar outra pessoa
por perto (a distancia de chamamento).

» Certifique-se de que nao ha criangas ou outras pessoas na area de trabalho.
Preste igualmente atencéo a quaisquer animais na area de trabalho.

» Antes de iniciar o trabalho, verificar se a motosserra funciona
perfeitamente e se encontra no estado de seguranga operacional prescrito.
Nunca utilize uma motosserra com defeitos. Verifique especialmente o
funcionamento do travao de corrente, a instalagéo correcta da barra de guia,

a afiacéo e aperto correctos da corrente, a montagem firme da protecgao
da corrente, o movimento facil do gatilho do acelerador e o funcionamento
do blogueio do gatilho do acelerador, a limpeza e a secura das pegas e o
funcionamento do interruptor de combinacéo.

» Quando deixa cair a motosserra ou esta sofre outros impactos, pare
imediatamente de utilizar a ferramenta e efectue a inspecgéo para identificar
danos ou defeitos significativos.

» Coloque apenas a motosserra em funcionamento se estiver completamente
montada. Nunca utilize a motosserra quando néo estéd completamente montada.

» Verifique o equipamento de protecgéo pessoal.

» Ligue a motosserra apenas conforme descrito neste manual de instrugdes. Nao
séo permitidos outros métodos de arranque.

» Antes de ligar a motosserra, certifique-se de que esta numa posicéo firme.

» Ao ligar a motosserra, esta tem de estar bem apoiada e segurada com firmeza. A
barra de guia e a corrente ndo devem estar em contacto com qualquer objecto.

» Certifique-se de que o 6leo de corrente chega com suficiéncia a corrente.
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Funcionamento

Ao trabalhar com a motosserra, segure-a sempre com ambas as maos.
Segure na pega traseira com a mao direita e na pega dianteira com a méao
esquerda. Segure bem nas pegas com os polegares virados para os seus dados.

A PRECAUGAO: Ao libertar o gatilho do acelerador, a corrente continuara

a funcionar durante um curto periodo de tempo (efeito de rotagdo por inércia).

Certifiqgue-se continuamente de que tem uma firmeza dos pés segura.

Segure a motosserra de forma a nao respirar os gases de escape. Nao trabalhe
em divisdes fechadas (perigo de envenenamento).

Desligue a motosserra imediatamente se observar alteragées no
comportamento de funcionamento.

O motor tem de ser desligado antes de verificar a tensao da corrente,
apertar a corrente, substitui-la ou eliminar avarias.

Quando o dispositivo de corte for atingido por pedras, pregos ou outros objectos
duros, desligue imediatamente o motor e verifique o dispositivo de corte.

Ao interromper o trabalho ou ao abandonar o local de trabalho, desligue a
motosserra e pouse-a de modo a que ninguém fique em perigo.

A PRECAUGAO: Nio coloque a motosserra sobreaquecida em relva seca
ou sobre objectos inflamaveis. O silenciador fica muito quente (perigo de
incéndio).

PRECAUGAO: As gotas de 6leo da corrente ou barra de guia ap6s ter parado a
corrente da serra irdo poluir o solo. Use sempre uma base adequada.

Recuo

Ao utilizar a motosserra podem ocorrer recuos perigosos.

O recuo ocorre quando a parte superior da extremidade da barra de guia toca

acidentalmente em madeira ou objectos duros.

Isto faz com que a serra seja projectada para tras na direcgao do utilizador, com

forca e descontrolada. Risco de ferimentos!

De modo a evitar recuo, siga estas regras:

- Apenas as pessoas-especialmente formadas devem efectuar fresagens, isto &,
furar madeira com a ponta da serra!

- Nunca aplique a extremidade da barra ao comecar a fazer um corte.

- Preste sempre atengéo a extremidade da barra de guia. Tenha cuidado ao
continuar um corte ja iniciado.

- Ao iniciar o corte, a corrente tem de estar a funcionar.

- Certifique-se de que a corrente esta sempre afiada correctamente. Preste
especial atencao a altura do limitador de profundidade.

- Nunca corte varios ramos ao mesmo tempo. Ao cortar um ramo, certifique-se
de que nédo toca noutro ramo.

- Ao efectuar cortes ao comprimento num tronco, tenha em atengéo os troncos
junto a ele.

Comportamento/método de funcionamento

Utilize apenas a motosserra durante periodos de boa visao e luminosidade.
Atencao especial no caso de areas escorregadias ou humidas e neve e gelo
(perigo de derrapagem). O risco de derrapagem € extremamente elevado ao
trabalhar em madeira recentemente descascada (casca).

Nunca trabalhe em superficies instaveis. Certifique-se de que n&o existem
obstaculos na area de trabalho, risco de tropegar. Certifique-se de que tem
sempre uma firmeza dos pés segura.

Nunca serre acima da altura dos ombros.

Nunca serre quando se encontrar numa escada.

Nunca trepe arvores para executar cortes com a motosserra.

Nao trabalhe inclinando-se demasiado para a frente.

Conduza a motosserra de forma a que nenhuma parte do seu corpo se encontre
no campo longitudinal do movimento rotativo da serra.

Utilize a motosserra para serrar apenas madeira.

Evite tocar no chdo com a motosserra enquanto ainda esta a funcionar.

Nunca utilize a motosserra para levantar ou remover pedagos de madeira ou
outros objectos.

Retire os objectos estranhos como areia, pedras e pregos encontrados na area
de trabalho. Os objectos estranhos podem danificar o dispositivo de corte e
podem causar recuos perigosos.

Ao serrar madeira pré-cortada, utilize um suporte seguro (cavalete). Nao fixe a
peca de trabalho com o pé e ndo permita que ninguém a segure ou fixe.

Fixe as pecgas redondas contra a rotagéo.
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» Para abater arvores ou efectuar cortes ao comprimento, o acessoério de
corte (Z) tem de ser aplicado na madeira a cortar.

» Antes de realizar um corte ao comprimento, aplique o acessorio de
corte com firmeza, s6 depois a madeira pode ser cortada com a corrente
em funcionamento. Para isto a motosserra é erguida na pega traseira e
conduzida com a pega dianteira. O acessorio de corte serve como um centro
de rotagdo. Continue pressionando ligeiramente a pega dianteira e puxando
simultaneamente para tras a motosserra. Aplique o acessorio de corte um pouco
mais fundo e levante novamente a pega traseira.

* Quando a madeira tiver de ser furada para corte ou cortes longitudinais
é altamente recomendado que isto seja efectuado apenas por pessoas
qualificadas (alto risco de recuos).

» Efectue cortes - longitudinais - ao comprimento com o angulo mais baixo
possivel. Tenha muito cuidado ao efectuar este tipo de corte, uma vez que o

acessorio de corte pode nao estar fixo.

» Aserra tem que estar em funcionamento sempre que remover a motosserra da
madeira.

» Ao efectuar varios cortes, o gatilho do acelerador tem de ser solto entre cortes.

» Tenha muito cuidado ao cortar madeira em lascas. Os pedagos de madeira
serrados podem ser arrastados (perigo de ferimentos).

» Ao cortar com a extremidade superior da barra de guia, a motosserra pode ser
empurrada na direcgéo do utilizador se a corrente ficar presa. Por isso, utilize
a extremidade inferior da barra sempre que possivel. A motosserra sera depois
empurrada na direcgdo contraria ao utilizador.

» Se a madeira estiver sob tenséo, corte primeiro o lado da presséo (A). De
seguida, o corte ao comprimento pode ser efectuado no lado de tensdo (B).
Assim, o aperto da barra de guia pode ser evitado.

/\ PRECAUCAO:

As pessoas que abatem arvores ou cortam ramos tém de receber formagao

especial. Elevado risco de ferimentos!

* Ao cortar ramos, a motosserra deve estar apoiada no tronco. Nao utilize a
extremidade da barra para cortar (risco de recuo).

* Tenha cuidado com os ramos sob tensédo. Nao corte ramos livres a partir de
baixo.

* Nunca execute cortes de libertagdo da tensao posicionado sobre o tronco.
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Antes de abater uma arvore, certifique-se de que

a)na area de trabalho s6 se encontram pessoas envolvidas no abate da arvore.

b) cada trabalhador envolvido pode afastar-se sem tropegar (as pessoas devem
recuar numa linha diagonal, isto €, num angulo de 45°).

c) a parte inferior do tronco ndo tem objectos estranhos, matagal e ramos.
Certifique-se de que tem uma posicao firme (risco de tropecar).

d) o local de trabalho seguinte estd no minimo a 2,5 comprimentos de arvores
de distancia. Antes de abater a arvore, verifique a direcgédo de queda e
certifique-se de que nao existem pessoas nem objectos a uma distancia de 2,5
comprimentos de arvore.

Avaliacao da arvore: Direcgéo da suspensao - ramos soltos ou secos - altura da

arvore - projeccéo natural - a arvore esta podre?

Tenha em conta a direcgéo e a velocidade do vento. Se estiver muito vento, néo

efectue o abate.

Cortar as raizes: Comece pela raiz mais forte. Execute primeiro o corte vertical

e depois o corte horizontal.

Fazer um entalhe no tronco: O entalhe (A) determina a direcgéo da queda e

conduz a arvore. O tronco é entalhado perpendicularmente a direccéo da queda

e perfura 1/3 -1/5 do didmetro do tronco. Execute o corte perto do solo.

Ao corrigir o corte, faga-o sobre a largura total do entalhe.

Abata a arvore acima da extremidade inferior do entalhe (D). O corte deve ser

exactamente na horizontal (B). A distancia entre ambos os cortes (C) tem de ser

aproximadamente 1/10 do didmetro do tronco.

O material entre ambos os cortes serve como charneira. Nunca deve ser

cortado, caso contrario, a arvore ira cair sem qualquer controlo. Introduza os

calgos de abate a tempo.

Fixe o corte apenas com calcos feitos de plastico ou aluminio. Nao utilize calgos

de ferro. Se a serra atingir um calgo de ferro, a corrente pode ficar gravemente

danificada.

Ao abater uma arvore, coloque-se sempre ao lado da arvore que cai.

Ao afastar-se depois de ter efectuado o corte, cuidado com ramos que caem.

Ao trabalhar em encostas, o operador da motosserra deve permanecer acima ou

ao lado do tronco a cortar ou da arvore abatida.

Tenha cuidado com troncos que podem rolar na sua direcgéo.
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Transporte e armazenamento

* Ao mudar de localizagao durante o trabalho, desligue a motosserra e actue
o travao da corrente de modo a evitar um arranque acidental da corrente.

* Nunca transporte a motosserra com a corrente em funcionamento. Quando
a serra esta quente, ndo a cubra (com uma lona, lencol, jornal ou algo
semelhante). Deixe a serra arrefecer antes de a colocar numa caixa de
armazenamento ou veiculo. As serras com conversor catalitico demoram
mais tempo a arrefecer!

» Utilize a tampa de protecgéo da corrente durante o transporte e armazenamento.

» Transporte a motosserra pela pega dianteira. A barra de guia esta virada para
tras. Evite entrar em contacto com o silenciador (perigo de queimaduras).

 Certifique-se do posicionamento seguro da motosserra durante o transporte
automovel para evitar fugas de combustivel, danos ou ferimentos.

» Guarde a motosserra com seguran¢a num local seco. Nao pode ser guardada no
exterior. Mantenha a motosserra afastada das criangas.

» Antes de armazenar a motosserra por um longo periodo de tempo ou transporta-
la, os depdsitos de combustivel e 6leo tém de estar completamente vazios.

» Efectue a limpeza e a manutengéo antes do armazenamento.

Manutencao

» Antes de efectuar trabalhos de manutencao, desligue a motosserra e retire
o tampao da vela.

» Antes de iniciar o trabalho, verifique sempre o estado de seguranca operacional
da motosserra, em particular o funcionamento do travao da corrente. Certifique-
se de que a corrente esta sempre afiada e apertada correctamente.

» Utilize a motosserra apenas a um ruido e um nivel de emissdes reduzidos. Para
isto, certifique-se de que o carburador esta bem regulado.

» Limpe regularmente a motosserra.

» Verifique regularmente a estanquicidade do tampé&o do depdsito.

» Cumpra as instrugées de prevengao de acidentes emitidas pelas
associacoes comerciais relevantes e companhias de seguros.

* Nao efectue quaisquer modificagdoes na motosserra. Ira colocar a sua
seguranga em risco.

» Efectue apenas os trabalhos de manutencao e reparacéo descritos no manual de
instrugdes. Qualquer outro trabalho deve ser efectuado pelo servico Dolmar.

» Utilize apenas pecas sobresselentes e acessorios originais da Dolmar.

« Utilizar pegas sobresselentes que ndo pegas ou acessorios originais da Dolmar e
combinag¢des ou comprimentos de barra de guia/corrente que néo séo aprovados
proporcionam um elevado risco de acidentes. Nao nos responsabilizamos
por acidentes e danos resultantes da utilizagédo de dispositivos de corte ou
acessorios que ndo foram aprovados.

Vibragao

As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas podem
sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso.

As vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensagéo), formigueiro, dor, sensagéo de picadas,
alteragao da cor da pele ou da propria pele.

Se ocorrer qualquer um destes sintomas, consulte um médico! Para reduzir o
risco de dedo branco causado pela vibragdo, mantenha as maos quentes, use
luvas e certifique-se de que a corrente da serra esta afiada.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros esta
disponivel nas proximidades das operagdes de corte. Substitua imediatamente
qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, fornega a seguinte informacgao:

- Local do acidente

- O que aconteceu?

- Numero de pessoas feridas

- Tipo de ferimentos

- O seunome

Apenas para paises europeus

Declaracao de conformidade CE

A declaragéo de conformidade CE esta incluida como Anexo A neste manual de instrugdes.
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DADOS TECNICOS

Modelo PS-352 | PS-352 TLC
Comprimento total (sem barra de guia) mm 388
Peso liquido kg 4,2
Volume de curso cm?® 35,2
Diametro mm 38
Curso mm 31
Poténcia max. a velocidade kW/min™ 1,7/10.000
Binario max. a velocidade Nm/min™ 2,0/7.000
;)/:'I.?:igaccéerrgﬁt;alentiNeIocidade max. do motor com min 2.900/13.500
Velocidade da embraiagem min” 4.100
Carburador Tipo Diafragma
Vela de ignigéo Tipo NGK BPMR 8Y
Separacgéao de eléctrodos mm 0,7
Capacidade do depdsito de combustivel cm® 310
Capacidade do depdsito de dleo de corrente cm® 260

Relagao de mistura (combustivel/éleo para motores a
dois tempos) 501
Oleo genuino da Dolmar ou classe de qualidade JASO ’
FC (ISO EGC) ou superior

Travao da corrente Acciona manualmente ou em caso de recuo.
Velocidade da corrente m/s 25,3
Passo da roda dentada mm 0,95 (3/8)
(polegadas)
Nudmero de dentes A 6
Nivel de press&o sonora no local de trabalho Lp, ., de dB (A) 99
acordo com a norma 1SO 22868 "
Kea 2,5
Nivel de poténcia sonora Lya r +rs de acordo com a dB (A) 1
norma 1SO 22868 ?
Ky 2,5
pega m/s? 3,3
B . B dianteira K 20
Aceleragéo de vibragéo a,, o, de acordo ’
com a norma 1S022867 " m/s? 3.4
pega traseira
K 2,0

1) Valores derivados em parte igual da velocidade de ralenti, velocidade em carga total e velocidade méaxima.

2) Valores derivados em parte igual da velocidade em carga total e velocidade maxima.

 Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificagbes estédo sujeitas a alteracdo sem aviso prévio.
» Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.

Barra de guia e corrente da serra

Tipo de barra de guia Barra na ponta da roda dentada

Comprimento 350 mm 400 mm

Comprimento de corte 325 mm 360 mm

Corrente da serra Tipo 492 (91PX)

Passo 3/8”

Medidor 1,3 mm (0,05”)

N.° de elos de ligagao 52 56
A\ AVISO:

Utilize a combinagao adequada da barra de guia e da corrente de serra. Caso contrario, podem resultar ferimentos pessoais.
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DESIGNACAO DE PECAS
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Designacgao de pecas

N

Pega traseira

2 | Tampa do filtro

3 | Pega dianteira

4 | Resguardo dianteiro da méo

5 | Barra de guia

6 | Corrente da serra

7 | Bloqueio do gatilho do acelerador
8 | Gatilho do acelerador

9 | Bomba de combustivel (Ferragem)
10 | Protecgao da corrente

11 | Parafuso de regulagado da corrente
12 | Manipulo de regulagéo da corrente
13 | Porcas de retencao

14 | Alavanca

15 | Tampéo do depésito de 6leo

16 | Tampéao do depdsito de combustivel
17 | Manémetro do nivel de combustivel
18 | Pega do dispositivo de arranque

19 | Interruptor de combinagéo




FUNCAO DE SEGURANGA DA MOTOSSERRA

A\ Aviso:

+ Cumprir as fungdes de seguranca NAO garante protecgéo total contra
ferimentos. Apenas a utilizagdo e técnica adequadas podem reduzir o risco
de recuo e outros acidentes perigosos.

» Verifique sempre as fungdes de seguranga antes da utilizagao.

» Se a motosserra ndo estiver em perfeitas condigdes, desligue imediatamente o
motor e NAO utilize a motosserra. Contacte o centro de assisténcia autorizado
Dolmar.

Travao da corrente

O travdo da corrente destina-se a parar a corrente no espago de um segundo. E
activado quando o recuo é suficientemente forte.

Para accionar manualmente o travao da corrente, empurre o resguardo dianteiro da
mao (avanga a ponta da serra) com a mao esquerda.

Para soltar o travao da corrente, puxe o resguardo dianteiro da méo (na sua
direcgéo).

ATENGAO:

» Nao acelere o motor com o travado da corrente actuado (excepto para os testes).
» Solte sempre o travao da corrente antes de iniciar a utilizacéo.

Verificar o travao da corrente

1. Ligue o motor ao ralenti.

2. Segure a motosserra com ambas as maos. Segure na pega traseira com a mao
direita e a pega dianteira com a esquerda. Certifique-se de que a barra de guia e
a corrente ndo entram em contacto com qualquer objecto.

3. Empurre o resguardo dianteiro da méao utilizando as costas da mao, até accionar
o travao da corrente.

4. Acelere até o motor atingir a velocidade maxima durante menos de 3 segundos.
Certifique-se de que a corrente da serra ndo se move.

5. Coloque novamente o motor ao ralenti e solte o travao da corrente.

Verificar a banda do travao

A banda do travédo encontra-se na parte traseira da protecgéo da corrente. O travao
da corrente desgasta-se ao longo do tempo. Solicite uma verificagdo e manutengéo
por parte do centro de assisténcia autorizado Dolmar, no minimo, a cada 3 meses.
Bloqueio do gatilho do acelerador

O bloqueio do gatilho do acelerador destina-se a evitar arranques acidentais. Pode
premir o gatilho do acelerador apenas quando o bloqueio do gatilho do acelerador é
premido (isto é, quando agarra a pega).

Verificar o bloqueio do gatilho do acelerador

Certifigue-se de que o bloqueio do gatilho do acelerador regressa a posigao original
apos soltar a mao da pega traseira.

Paragem do motor

Certifique-se de que o motor para quando pretende.

Verificar a paragem do motor

Ligue o motor. De seguida, solte o gatilho do acelerador e prima o interruptor de
combinagao para a posicao inferior (O).
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Retentor da corrente

O retentor da corrente destina-se a reter a corrente caso a corrente da serra salte
da barra de guia. A corrente da serra ndo deve saltar se estiver bem esticada.
Verifique sempre e regule a tenséo da corrente da serra de acordo com o manual
de instrugdes.

Verificar o retentor da corrente

Certifiqgue-se de que o retentor da corrente néo esta danificado e de que encaixa
bem no alojamento.
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MONTAGEM

A\ aviso:

» Antes de efectuar qualquer trabalho na barra de guia ou na corrente da serra,
desligue sempre o motor e certifique-se de que a ferramenta de corte esta
parada.

» Use sempre luvas de proteccao.

/\ PRECAUGAO:

» Ligue a motosserra apenas apods té-la montado e inspeccionado por completo.

Instalar a barra de guia e a corrente da serra

ATENGAO:

» Ainstalagdo ou remogao da corrente da serra deve ser efectuada num local
limpo, livre de serradura e outro material estranho.

Cologue a motosserra numa superficie estavel e efectue os passos seguintes:

1. Solte o travao da corrente puxando o resguardo dianteiro da mao.

2. Desaperte por completo a tens&o da corrente.

3. (Para o modelo PS-352) Desaperte as porcas de retencao.

(Para o modelo PS-352 TLC) Prima e abra por completo a alavanca até parar.

Rode a alavanca no sentido contrario aos ponteiros do reldgio.
4. Retire a protecgéo da corrente.

ATENGAO:
* Nao pode remover a protec¢do da corrente sem soltar o travéo da corrente.
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5. Coloque a barra de guia sobre os parafusos da barra.

6. Verifique a direccao da corrente da serra. As setas na corrente da serra tém de
apontar na mesma direcgao que a seta no alojamento da serra.

7. Encaixe a corrente da serra primeiro na roda dentada, de seguida, encaixe a
corrente da serra na ponta da barra de guia.

8. Coloque a protecgao da corrente a medida que o pino de regulagéo entra no
orificio na barra de guia.

ATENGAO:

» Levante a corrente da serra acima do retentor da corrente.

9. (Para o modelo PS-352) Aperte as porcas de retengéo para fixar a protec¢édo da
corrente, de seguida, desaperte-as um pouco para regulacdo da tenséo.
(Para o modelo PS-352 TLC) Rode a alavanca no sentido dos ponteiros do
relégio para fixar a protecgéo da corrente, de seguida, desaperte-as um pouco
para regulagao da tensao.

10. Regule a tensao da corrente da serra. (Consulte a sec¢do “Regular a tensao da
corrente da serra” passo 3 e seguintes.)

NOTA:
* De modo a obter um desgaste uniforme da barra de guia, vire-a ao substituir a
corrente.
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Regular a tensao da corrente da serra

/\ PRECAUCAO:

» Uma corrente de serra excessivamente solta pode sair da barra e, assim,
apresentar um risco acidental. Se a corrente da serra estiver demasiado solta,
regule-a.

» Uma tensdo demasiado excessiva da corrente da serra pode provocar a sua
quebra, desgaste da barra guia e quebra do parafuso/manipulo de regulagéo.

A corrente da serra pode ficar solta apds muitas horas de utilizagdo. Quando muda

a corrente da serra ou apds algumas horas de funcionamento, verifique a tenséo da

corrente da serra antes da utilizagdo. Uma corrente de serra bem regulada contribui

para o bom desempenho e longa vida util da ferramenta.

A tensao da corrente esta correcta se a corrente assentar no lado inferior da barra PS-352

de guia e ainda pode ser facilmente virada a méao.
Verifique frequentemente a tensdo da corrente, as correntes novas tendem a ficar

maiores durante a utilizagao.

Para regular a tensao da corrente da serra, efectue o procedimento seguinte:

1. Solte o travao da corrente puxando o resguardo dianteiro da mao.

2. (Para o modelo PS-352) Desaperte um pouco as porcas de retencédo para
desapertar a protecgéo da corrente.
(Para o modelo PS-352 TLC) Prima e abra por completo a alavanca até parar.
Rode um pouco a alavanca no sentido contrario aos ponteiros do relégio para
desapertar a protecgéo da corrente.

3. Levante ligeiramente e segure a ponta da barra de guia.

4. (Para o modelo PS-352) Rode o parafuso de regulagao da corrente para regular
a tensao da corrente da serra.
(Para o modelo PS-352 TLC) Rode o manipulo de regulagédo da corrente para

regular a tenséo da corrente da serra.
5. Regule a tensao da corrente até o lado inferior da corrente da serra encaixar na

calha da barra de guia (ver circulo na figura).
Durante a regulagéo da tens&o da corrente, levante a ponta da barra de guia.

6. Continue a segurar a barra de guia, aperte a protecgao da corrente apds ajustar
a tensao da corrente.
(Para o modelo PS-352) Aperte as porcas de retengéo para fixar a protecgéo de
corrente.
(Para o modelo PS-352 TLC) Rode a alavanca por completo no sentido dos
ponteiros do reldgio para fixar a protec¢édo da corrente. De seguida, prima e
feche a alavanca.

7. Certifique-se de que a corrente da serra nao esté solta no lado inferior e de que
encaixa bem contra o lado inferior da barra.

PS-352 TLC
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ANTES DA UTILIZAGAO

A Aviso:

» EVITE O CONTACTO COM A PELE E OS OLHOS. Produtos de éleo mineral
desengorduram a sua pele. Se a sua pele entrar repetidamente em contacto com
estas substancias e durante um longo periodo de tempo, podem secar a pele.
Podem resultar varias doengas de pele. Além disso, podem ocorrer reacgoes
alérgicas. Os olhos podem ser irritados através do contacto com éleo. Se entrar
6leo nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos
ainda estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Combustivel

/\ PRECAUCAO:

» Tenha muito cuidado ao lidar com gasolina.

» Nao fume. Mantenha a ferramenta afastada das chamas livres, faiscas ou
incéndios (perigo de exploso).

Mistura de combustivel

Esta ferramenta é alimentada por um motor a dois tempos refrigerado a ar de
alto-desempenho. Funciona a base de uma mistura de gasolina e 6leo para motor
a dois tempos.

O motor destina-se a gasolina sem-chumbo com um valor min. de octanas de 91
RON (89 AKI) e conteudo de etanol inferior a 10%. Caso esse combustivel esteja
indisponivel, pode utilizar combustivel com um valor de octanas superior. Isto ndo
ira afectar o motor.

De modo a obter uma poténcia ideal do motor e a proteger a sua saude e o
ambiente, utilize apenas combustivel sem chumbo.

Para lubrificar o motor, utilize 6leo sintético para motores a dois tempos
refrigerados a ar (Oleo genuino da Dolmar ou classe de qualidade JASO FC (ISO
EGC) ou superior). Misture 6leo de combustivel com gasolina.

/\ PRECAUCAO:

» Nao utilize combustivel ja misturado das estagdes de servigo.

A relagéo de mistura correcta: 50:1, isto &, misture 50 partes de gasolina com
1 parte de 6leo.

NOTA:

» Para preparar a mistura combustivel-6leo, misture primeiro toda a quantidade
de 6leo com metade do combustivel necessario, depois adicione o combustivel
restante. Abane cuidadosamente a mistura antes de a abastecer no depdsito da
motosserra.

Nao adicione mais 6leo do motor do que o especificado. Uma relagdo de mistura

incorrecta resulta na criagdo de mais residuos de combustao poluentes. Também

causa a obstrugdo do canal de escape no cilindro e silenciador e causa fraco
desempenho e consumo excessivo de combustivel.

O armazenamento de combustivel

Os combustiveis tm uma vida de armazenamento limitada. As misturas

de combustivel envelhecem através da evaporagéo, especialmente a altas
temperaturas. O combustivel e as misturas de combustivel envelhecidos podem
causar problemas de arranque e danificar o motor. Compre apenas aquela
quantidade de combustivel que sera consumida ao longo dos préximos meses.
A altas temperaturas, uma vez misturado o combustivel, devera ser gasto em
6-8 semanas.

Preserve o combustivel apenas em recipientes adequados, em locais secos,
frescos e seguros.

Oleo de corrente

Utilize 6leo com aditivo adesivo para lubrificar a corrente e a barra de guia. O
aditivo adesivo impede o dleo de ser projectado da corrente demasiado rapido.

E aconselhavel a utilizagao de 6leo de corrente genuino da Dolmar ou 6leo de
corrente biodegradavel de modo a proteger o ambiente. A utilizagdo de dleo
biodegradavel pode até ser necessaria pelos regulamentos locais.

O oleo biodegradavel é estavel apenas por um periodo de tempo limitado. Utilize-o
no espacgo de 2 anos a partir da data de fabrico (impressa no recipiente).

Nota importante sobre 6leos de corrente biodegradaveis

Se estiver a pensar usar novamente a serra por um longo periodo de tempo,
esvazie o depdsito de dleo e coloque uma pequena quantidade de 6leo de

motor normal (SAE 30) e, de seguida, ligue a serra durante algum tempo. Isto é
necessario para retirar o restante 6leo biodegradavel do depdsito de dleo, sistema
alimentado a dleo, corrente e barra de guia, visto que muitos dleos tendem a deixar
residuos aderentes ao longo do tempo, que podem causar danos na bomba de
6leo ou outras pecas.

NUNCA UTILIZE OLEO USADO

O oleo usado é muito perigoso para o ambiente.

O oleo usado contém elevadas quantidades de substancias cancerigenas.

Os residuos no 6leo usado resulta no desgaste extremo e em danos na bomba de
6leo e no dispositivo de corte.

Em caso de danos causados pela utilizagao de 6leo usado ou 6leo de corrente
inadequado, a garantia do produto sera anulada.
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Reabastecer combustivel e 6leo da corrente

A\ Aviso:

+ CUMPRAAS PRECAUCOES DE SEGURANGCA. Tenha cuidado ao lidar com
combustiveis.

* Desligue o motor.

/\ PRECAUCAO:

» Limpe o tampao do deposito e a area em torno do depdsito apds reabastecer.

Reabasteca o 6leo de corrente da seguinte forma:

1. Limpe minuciosamente a area em torno dos tampdes para evitar a entrada de
sujidade no depdsito de combustivel ou de dleo.

2. Desaperte o tamp&o e abasteca cada depdsito com combustivel (mistura
combustivel/dleo) e éleo de corrente respectivamente.

3. Abasteca a extremidade inferior do tubo de enchimento. Tenha cuidado para nao
derramar o combustivel ou 6leo de corrente!

4. Aperte ao maximo os tampdes dos depositos a méo.

Lubrificar a corrente

A Aviso:

» Verifique o depdsito do dleo de corrente apenas quando o motor estiver
desligado.

Certifique-se de que existe 6leo de corrente suficiente no depédsito do dleo de

corrente para proporcionar uma boa lubrificagcéo da corrente durante a utilizagéo.

A velocidade média de fornecimento de dleo, a capacidade do depdsito de

6leo é aproximadamente igual ao tempo de funcionamento de um depdsito de

combustivel.

Antes da utilizagéo ou reabastecimento, verifique o nivel do dleo de corrente e, se

necessario, reabasteca.

Regular a lubrificagao da corrente

A\ Aviso:

» Desligue o motor.

Pode regular a velocidade de fornecimento da bomba de 6leo com o parafuso de
regulacdo. Existem trés graus de velocidade de fornecimento da bomba de dleo,
isto é, alta, média ou baixa.

O parafuso de regulagéo situa-se na parte inferior da motosserra. Utilize uma chave
de fendas e regule adequadamente a quantidade de fornecimento de dleo.

Limpar a guia de 6leo

Para garantir um funcionamento seguro da bomba de dleo, limpe regularmente a
ranhura da guia de 6leo no alojamento e o orificio de fornecimento de éleo na barra
de guia.

Verificar a lubrificagao da corrente

/\ PRECAUGAO:

* Nunca trabalhe com a motosserra sem lubrificagéo suficiente da corrente. Caso
contrario, a vida Util da corrente da serra e da barra de guia sera reduzida.

» Antes de comegar a trabalhar, verifique o nivel de 6leo no depésito e o
fornecimento de 6leo.

» Preste atengéo a direc¢do do vento e evite exposigdo desnecessaria a
pulverizagéo do o6leo.

Verifique a velocidade de fornecimento de 6leo da seguinte forma:

1. Ligue a motosserra.

2. Segure a motosserra em funcionamento aproximadamente 15 cm acima de um
tronco ou solo (utilize uma base adequada).

3. Se a lubrificagao for suficiente, pode ver um ligeiro rasto de 6leo porque o 6leo
dispersa-se para fora da corrente.

NOTA:

» Apos desligar a motosserra, € normal que o 6leo de corrente residual goteje
do sistema de fornecimento de 6leo, da barra de guia e da corrente durante
algum tempo. Isto n&o representa um defeito. Coloque a serra numa superficie
adequada.
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LIGAR E DESLIGAR O MOTOR

A\ Aviso:
» Na&o ligue o motor antes de a motosserra estar completamente montada e
verificada.

/\ PRECAUCAO:

» Afaste-se, no minimo, 3 metros do local onde a motosserra é abastecida.

 Certifique-se de que se encontra numa posi¢édo segura e coloque a serra no
chao.

» Certifique-se de que a barra de guia e a corrente da serra ndo tocam em nada.

» N&o se esqueca de activar o travao da corrente antes de ligar o motor.

ATENGAO:

* Nunca puxe a corda ao maximo.

» Coloque a pega do dispositivo de arranque suavemente no alojamento. Caso
contrario, uma pega do dispositivo de arranque solta pode atingir o seu corpo ou
pode ndo rebobinar adequadamente.

» O motor tem de ser colocado ao ralenti imediatamente apds o arranque. Caso
contrario, a embraiagem pode ser danificada, consulte o centro de assisténcia
autorizado.

Ligar o motor

1. Active o travao da corrente (bloqueio).

2. Segure bem a pega dianteira com a mao esquerda e pressione a motosserra
contra o chéo.

3. Pressione o resguardo traseiro da mao com o pé direito.

4. Ligue o motor de acordo com as circunstancias do motor da seguinte forma.

Arranque a frio

Quando o motor néo tiver sido utilizado imediatamente antes do arranque, efectue
0s passos seguintes:

1. Accione a bomba de ferragem varias vezes até o combustivel entrar na bomba
de ferragem. (No geral 7 a 10 vezes.)

2. Mova o interruptor de combinagéo para cima (posicdo do afogador). Isto também
acciona o bloqueio de acelerador a meio.

3. Puxe lentamente a pega do dispositivo de arranque até sentir compresséo. De
seguida, puxe com forga. Podem ser necessarias duas a quatro tentativas até o
motor arrancar.

4. Assim que o motor arrancar, mova o interruptor de combinagao para a posicao
central (1). De seguida, puxe novamente a pega do dispositivo de arranque com
forca até o motor arrancar.

5. Agarre a pega traseira (o bloqueio do gatilho do acelerador é solto ao agarrar) e
puxe o gatilho do acelerador durante algum tempo e solte-o.

6. Solte o travao da corrente.

Arranque a quente
Quando o motor tiver sido utilizado imediatamente antes do arranque e ainda
estiver quente, efectue os passos seguintes:

1. Accione a bomba de ferragem varias vezes até o combustivel entrar na bomba
de ferragem. (No geral 7 a 10 vezes.)

2. Mova o interruptor de combinag&o para cima (posicdo do afogador) e, de
seguida, novamente para a posigao central (1).

3. Puxe lentamente a pega do dispositivo de arranque até sentir compresséo. De
seguida, puxe com forga. Podem ser necessarias duas a quatro tentativas até o
motor arrancar. Se o motor ndo arrancar, efectue os passos do arranque a frio
(consulte a secgao “Arranque a frio”).

Assim que o motor comega a funcionar, agarre a pega traseira (o bloqueio do
gatilho do acelerador € solto ao agarrar) e puxe o gatilho do acelerador durante
algum tempo e solte-o.

4. Solte o travao da corrente.
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Desligar o motor
Solte o gatilho do acelerador e, de seguida, prima o interruptor de combinagéo para
a posigao inferior (O).

O interruptor de combinacéo reverte automaticamente para a posigéo (). O motor
desliga-se com este interruptor desligado, mas esta pronto a arrancar.

Para cortar a corrente de igni¢ao, prima completamente o interruptor de
combinagao além do ponto de resisténcia para bloquear na posigéo (O).

Regular o ralenti

A\ aviso:

» Na&o regule o ralenti antes de a motosserra estar completamente montada e
verificada.

» Se a corrente da serra ainda se mover ao ralenti mesmo apos a regulagao, pare
imediatamente de utilizar a motosserra e dirija-se a um centro de assisténcia
autorizado da Dolmar para reparacgéo.

/\ PRECAUGAO:

» Na&o regule os parafusos (H) e (L) na ilustragéo.

Se a corrente da serra se mover ao ralenti sem premir o gatilho do acelerador, é

necessario regular o ralenti.

Regule o ralenti da seguinte forma:

1. Ligue e aquega o motor durante dois ou trés minutos, mas n&o coloque o motor
a alta velocidade.

2. Para reduzir o ralenti, rode o parafuso de regulagéo no sentido contrario aos
ponteiros do relogio.

3. Para aumentar o ralenti, rode o parafuso de regulagdo no sentido dos ponteiros
do reldgio.

4. Certifique-se de que a corrente da serra ndo se move ao ralenti.

Prevencéao contra a formacgao de gelo no carburador

ATENGAO:

* Quando a temperatura ambiente é superior a 5°C, coloque sempre o obturador
na definicdo normal (marca de sol). Caso contrario, o motor pode ficar danificado
devido a sobreaquecimento.

Quando a temperatura ambiente é baixa (0°C - 5°C) e a humidade ¢ alta, o vapor

de agua pode congelar no interior do carburador e o motor funciona de forma

instavel (formagéo de gelo no carburador). Se necessario, altere a definicdo do
obturador da seguinte forma.

1. Abra a tampa do filtro.

2. Retire o obturador.

3. Coloque o obturador na posig¢éo anti-formacéo de gelo (marca de neve).

4. Retire a tampa do filtro.
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MANUTENGAO

A\ aviso:

+ Certifique-se de que o motor da motosserra esta desligado e retire o tampéo da
vela da vela de ignigéo antes de efectuar a manutengéo ou a inspecgao.

» Aguarde até o motor arrefecer antes de efectuar qualquer trabalho de
manutengao.

» Use sempre luvas protectoras.

+ Ligue a motosserra apenas apos té-la montado e inspeccionado por completo.

* Mantenha-se afastado das chamas livres e ndo fume.

/\ PRECAUCAO:

» Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do produto, qualquer reparagao,
manutencéo ou regulagéo nao incluida neste manual deve ser efectuada
pelos Centros de assisténcia autorizados da Dolmar. Utilize sempre pecgas
sobresselentes Dolmar.

Afiar a corrente da serra

A corrente necessita de ser afiada quando:

» As aparas produzidas pelo corte parecem serradura.

» A corrente perfura a madeira apenas sob grande presséo.

» Aextremidade de corte esta visivelmente danificada.

» Aserra é puxada para a esquerda ou direita ao serrar. Isto é causado pela
afiagdo irregular da corrente.

ATENGAO:

» Afie com frequéncia, mas sem retirar demasiado! Normalmente, bastam duas ou
trés passagens da lima.

» Leve a corrente a um centro de assisténcia para ser afiada apds té-la ja afiado
sozinho varias vezes.

Afiagdo correcta

/\ PRECAUCAO:
» Utilize apenas correntes e barras de guia destinadas a esta serra.
» A profundidade excessiva (3) aumenta o risco de recuos.

Critérios de afiagado (para corrente de serra 492 (91PX))

- Mantenha todas as partes do cortador (1) na corrente da serra ao mesmo
comprimento. As partes do cortador com comprimentos diferentes resultam numa
ma condugéao da corrente e podem causar rupturas na corrente.

- O comprimento minimo do cortador (2): 4 mm. Nao afie a corrente quando o
comprimento da parte do cortador passa a ser inferior a 4 mm. A este ponto,
substitua a corrente da serra.

- A profundidade do corte (3) é determinada pela diferenca em altura entre o
medidor de profundidade (ponta redonda) e a extremidade de corte.

- Os melhores resultados séo obtidos com 0,64 mm de profundidade.

- Mantenha o mesmo angulo de afiagéo de 30° para todas as partes do cortador.
- Utilize uma lima redonda adequada para que o angulo de afiagdo adequado de
55° seja mantido contra os dentes. V‘ 30°
- Afie os cortadores a um angulo adequado, caso contrario, pode causar um
funcionamento irregular e resultar no desgaste e avaria da corrente da serra.
A‘ 30°
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Limas e orientacao das limas

- Utilize uma lima redonda especial (acessoério opcional) para a afiagdo de
correntes de serra. As limas redondas normais néo séo adequadas.

- Utilize a lima redonda com 4,0 mm de diametro.

- Alima apenas deve entrar em contacto com a parte do cortador na passagem
para a frente. Levante a lima da parte do cortador na passagem de regresso.

- Afie primeiro o cortador mais curto. De seguida, o comprimento deste cortador
mais curto torna-se a norma para todos os cortadores na corrente da serra.

- Guie a lima tal como indicado na ilustragéo.

- Um suporte de lima (acessorio opcional) torna a orientagéo da lima mais facil.
O suporte da lima possui marcagdes para o angulo correcto de afiagdo de 30°.
Ao utilizar o suporte da lima, alinhe as marcagbes paralelo a corrente da serra e
limite a profundidade de limagem a 4/5 do diametro da lima.

- Apos afiar a corrente, verifique a profundidade do corte utilizando a ferramenta
de medicéo da corrente (acessorio opcional).

- Remova o pequeno excesso com uma lima chata especial (acessoério opcional).

- Arredonde a parte dianteira do medidor de profundidade.
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Limpar o interior da protecgado da corrente
Retire a protec¢ao da corrente, a corrente da serra e a barra de guia.
Limpe o interior da protecgao da corrente com uma escova.

ATENGAO:
Certifique-se de que nado restam residuos ou materiais estranhos na ranhura da
guia de 6leo, pino de tensado da corrente e banda de travéo.

Limpar a barra de guia
Verifique regularmente a existéncia de danos nas superficies corredigas da barra.
Limpe-a utilizando uma ferramenta adequada.

Limpar a guia de 6leo
Limpe regularmente a ranhura da guia de 6leo e o orificio de fornecimento do éleo
na barra.

Verificar a roda dentada

/\ PRECAUGAO:

Uma roda dentada desgastada pode danificar uma corrente da serra nova. Nao
utilize uma corrente nova na roda dentada de uma corrente gasta. Verifique a
roda dentada antes de instalar uma corrente de serra nova. Solicite um centro de
assisténcia autorizado da Dolmar para reparagao se houver algum defeito ou se a
roda dentada estiver gasta mais de 0,5 mm.
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Limpar o filtro de ar

/\ PRECAUGAO:

» Utilize sempre protecgéo para os olhos.

Para limpar o filtro de ar, efectue os passos seguintes:

1. Mova para cima o interruptor de combinagao (posicdo do afogador) para evitar a
queda de sujidade ou materiais estranhos no carburador.

2. Abra dois ganchos com uma chave de fenda chata e remova a tampa do filtro.

3. Desaperte a porca e, de seguida, retire o filtro de ar.

NOTA:

* Durante a limpeza, cubra a abertura com um pano limpo para evitar a queda de
sujidade ou materiais estranhos no carburador.

+ Substitua imediatamente o filtro de ar se estiver danificado.

4. Bata no filtro ou limpe-o com uma escova ou compressor de ar para remover a
sujidade.

5. Se o filtro de ar estiver muito sujo, substitua-o por um filtro novo.

6. Volte a colocar o filtro de ar e a tampa do filtro efectuando os passos acima de
forma inversa.

Limpar o filtro de combustivel

O filtro de combustivel da cabega de sucgao ¢é utilizado para filtrar o combustivel

requerido pelo carburador. Efectue periodicamente a inspecgéo visual.

1. Abra o tampao do deposito, utilize um gancho metalico e retire a cabega de
sucgao pela abertura do depdsito.

2. Se o filtro estiver rigido ou entupido, substitua-o.

3. Apés a verificagao, limpeza ou substituigéo, fixe o filtro de combustivel no tubo
de combustivel com o grampo de tubo flexivel. Empurre o filtro de combustivel
ao maximo para a parte inferior do depdsito de combustivel.

NOTA:

+ E aconselhavel substituir o filtro de combustivel, no minimo, a cada trés meses
para garantir um fornecimento suficiente de combustivel no carburador. Caso
contrario, um fornecimento insuficiente de combustivel pode causar problemas
no motor.

Verificar a vela de ignicao

/\ PRECAUCAO:

» Nunca toque no conector da vela de ignicdo enquanto o motor estiver a trabalhar
(perigo de choque eléctrico de alta tenséo).

O espago entre os dois eléctrodos da vela de ignigdo devera estar a 0,6 - 0,7 mm.

Se o espaco for demasiado largo ou estreito, regule-o. Se a vela de ignigdo estiver

entupida ou contaminada, limpe-a rigorosamente ou substitua-a.
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Limpar o espaco do cilindro

/\ PRECAUGAO:

» Utilize sempre protecgéo para os olhos.

Apos um longo periodo de funcionamento, pé pode acumular no espago do cilindro.
Pode causar o sobreaquecimento do motor. Limpe ocasionalmente o espago do
cilindro.

Efectue a limpeza da seguinte forma:

1. Abra dois ganchos e retire a tampa do filtro.

2. Retire o filtro de ar.

NOTA:

* Durante a limpeza, cubra a abertura com um pano limpo para evitar a queda de
sujidade ou materiais estranhos no carburador.

3. Retire trés parafusos e retire a tampa do cilindro. E mais facil remover a tampa
do cilindro quando o resguardo dianteiro da m&o esta na posicéo de avanco.

4. Limpe o espaco do cilindro e as alhetas do cilindro. Se necessario, utilize uma
escova ou compressor de ar.

5. Coloque novamente a tampa do cilindro, filtro de ar e tampa do filtro apds limpar.

Verificar os parafusos no silenciador
Retire a tampa do cilindro e a protecgao contra o p6 e verifique a estanquicidade
dos quatros parafusos no silenciador. Aperte-os se estiverem soltos.

Verificar o supressor de ignicdao

/\ PRECAUCAO:

» Nao ligue o motor se o supressor de ignigéo estiver danificado ou em falta.

O supressor de ignigao impede o carbono quente de ser projectado pelo tubo de

escape. Verifique regularmente o supressor de ignigdo executando os passos

seguintes:

1. Retire a tampa do cilindro.

2. Retire o parafuso que fixa o supressor de ignigdo. E mais facil remover o
parafuso empurrando o resguardo dianteiro da méo para a frente. De seguida,
deslize o supressor de igni¢éo.

Se necessario, limpe o supressor de ignigdo com uma escova de arame.

Se o supressor de ignigao estiver danificado, substitua-o.

Limpeza das pecas
Mantenha sempre o motor limpo ao limpar com um pano.

Inspeccao dos parafusos e porcas

- Verifique os parafusos e as porcas. Se necessario, aperte-os.

- Verifique se os tampdes do combustivel e do dleo estdo bem apertadas.
Inspeccione por fugas de combustivel.

- Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento seguro.

Guardar a ferramenta

/\ PRECAUCAO:

» O motor ainda esta quente apos desligar o motor. Ao purgar o combustivel,
permita tempo suficiente para o motor arrefecer ap6s desliga-lo. Caso contrario,
pode resultar em queimaduras e/ou incéndios.

* Quando a maquina nao ¢é utilizada durante um longo periodo, purgue todo o
combustivel do deposito de combustivel e carburador e guarde-a num local seco
e limpo.

O oleo biodegradavel da corrente da serra apenas pode ser guardado durante

um periodo limitado. Apds dois anos da data de fabrico, os 6leos biodegradaveis

comegam a adquirir uma qualidade adesiva e danificam a bomba de 6leo e os

componentes no sistema de lubrificagéo.

- Antes retirar a motosserra fora de servigo durante um periodo mais prolongado,
esvazie o deposito de dleo e encha-o com uma pequena quantidade de dleo do
motor (SAE 30).

- Coloque a motosserra a funcionar brevemente para esvaziar todos os residuos
de dleo bioldgico do depdésito, sistema de lubrificacdo e mecanismo de serra.

Guarde a motosserra numa superficie adequada.

Antes voltar a colocar a motosserra em servico, abastega com 6leo para correntes

de serra biodegradavel novo.

NOTA:
* Quando a motosserra é retirada de servigo, ocorrem pequenas fugas de dleo da
corrente durante algum tempo. Isto € normal e ndo constitui uma avaria.
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INTERVALO DE MANUTENGAO

Para uma vida util longa da ferramenta e para garantir o funcionamento das funcionalidades de seguranca, efectue regularmente o trabalho de
manutengao.

Tempo de
funcionamento Antes da Todos Todasas | Acada | Todosos | Antesde
utilizagdo | os dias | semanas | 3 meses anos armazenar

Iltem
Inspecgéo. O

Motosserra Limpeza. @)
Verifique no centro de assisténcia
autorizado. O

Corrente da serra Inspecgdo. / Se necessario, afiagéo. @)

Barra de guia Inspecgao.
Verifique a fungao.

Travao da corrente — - =
Solicite uma inspecgao regularmente num
centro de assisténcia autorizado. o

Corda do dispositivo de InSpeccio

arranque pecgao. O

Lubrificagdio da corrente E)/Ieercl)flque a velocidade de fornecimento de o

Interruptor de =

combinagao Inspecgao. O

Bloqueio do gatilho do =

acelerador Inspecggo. O

Gatilho do acelerador Inspeccao. O

Tampéao do depésito de e -

combustivel Verifique a estanquicidade. @)

'Ié'?ergpao do depdsito de Verifique a estanquicidade. @)

Filtro de ar Limpeza. O

Ralenti A corr_ente da serra ndo se move ao o
ralenti.

Espaco do cilindro Limpeza. O

Lo Inspecgdo. / Limpeza. / Se necessario,
Vela de ignigéo substitua. O
Lo Inspecgéo. / Limpeza. / Se necessario,

Supressor de ignicao substitua. O

Silenciador Verifique a estanquicidade dos parafusos. O

Retentor da corrente Inspecgao.

Parafusos e porcas Inspecgao.

Filtro de combustivel Inspecgao. / Se necessario, substitua. @)

Deposito de .

combustivel Vazio. O

Carburador Usar até esvaziar. O

* Antes de esvaziar o 6leo, verifique uma forma adequada de eliminar o éleo usado. Nao o deite em sarjetas, no solo de jardins ou em cursos
de agua. Os regulamentos locais de delimitacdo de zonas e ambientais irdo proporcionar instrugées mais detalhadas aquando da eliminagéo
adequada.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Para reparacdes, contacte os centros de assisténcia

autorizados.

Estado da avaria

Causa possivel

Solugao

A corrente nao arranca.

O travao da corrente esta accionado.

Solte o travéo da corrente.

O motor ndo arranca.

Avaria da vela de ignicéo.

Verifique a vela de ignigéo.

O deposito de combustivel esta vazio.

Abasteca o deposito de combustivel.

Problema no fornecimento de combustivel.

Verifique se o filtro de combustivel ndo esta
obstruido.

Avaria da ferramenta.

Consulte o seu centro de assisténcia autorizado
local para reparagéo.

Desempenho insuficiente.

O filtro de ar esta sujo.

Limpe o filtro de ar. Se necessario, substitua-o.

O espago do cilindro esta sujo.

Limpe o espago do cilindro.

A temperatura ambiente esta muito baixa.

Altere a definigdo do obturador do carburador.
Consulte a secgdo “Prevencgao contra a formacao
de gelo no carburador”.

Sem 6leo na corrente da serra.

O depésito de dleo esta vazio.

Abasteca o depdsito de oleo.

A ranhura da guia de 6leo esta suja.

Limpe a ranhura.

O fornecimento de 6leo ndo esta bem
regulado.

Regule a quantidade de fornecimento de 6leo.

Avaria da bomba de dleo.

Consulte o seu centro de assisténcia autorizado
local para reparagéo.

A corrente ndo para mesmo que o
travao da corrente esteja accionado.

Banda do travéo gasta.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e
consulte o centro de assisténcia autorizado local
para reparagao.

Barra de guia ou corrente da serra solta.

Regule a barra de guia e a tens&o da corrente da
serra.

A ferramenta vibra de forma anémala.

Avaria da ferramenta.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e
consulte o centro de assisténcia autorizado local
para reparagao.

A corrente ndo para quando o motor
esta ao ralenti.

O ralenti € muito alto.

Corrija o ralenti.

Embraiagem com defeito.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e
consulte o centro de assisténcia autorizado local
para reparagao.
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SYMBOLER

Lees brugsanvisningen og overhold
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne!

©0

Veer seerlig forsigtig og opmaerksom!

Forbudt!

Beer hjelm, gjen- og hareveern!
Beer arbejdshandsker!
Rygning forbudt!

Aben ild forbudt!

Stop motor!

Start motor

| Kombikontakt, choker TIL/STOP

Forsigtig, tilbageslag!

£

Keedebremse

OO

Hold saven med begge haender under
arbejdet!

Det er meget farligt, kun at holde med én
hand!

Blanding af benzin og olie

+
0
m Pafyldning af kaedeolie/oliepumpe

Skrue til savkeedeoliejustering

Tipper

Kaederetning

Ferstehjeelp

177



SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER

Tilsigtet anvendelse
Denne motoriserede kaedesav er kun beregnet til savning af tree udenders.

Generelle forholdsregler

» Af sikkerhedshensyn er det absolut nedvendigt at brugeren lzeser denne
brugsanvisning ngje, sadan at han/hun bliver fortrolig med funktionen af
kaedesaven. Brugere, som ikke kender tilstreekkeligt til anvendelsen, er til fare for
dem selv og andre pga. forkert handtering af saven.

» Det anbefales, at keedesave kun lanes ud til personer, som har erfaring i arbejde
med kaedesave. Overdrag altid brugsanvisningen.

» Forstegangsbrugere ber bede forhandleren om grundlseggende instrukser for
at fa kendskab til fremgangsmaden for savning med en keedesav eller endda
deltage i et officielt instruktionskursus.

* Bgrn og personer under 18 ar ma ikke anvende keedesaven. Personer over 16
ma anvende kaedesaven til treeningsformal sa leenge de er under opsyn af en
kvalificeret underviser.

» Anvend kun keedesaven, hvis du er i god fysisk form. Hvis du er treet, reduceres
din koncentrationsevne. Pas iszer pa sidst pa arbejdsdagen. Udfer alt arbejde
roligt og forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

* Veer opmaerksom, fokusér pa det du arbejder med, og brug din sunde fornuft ved
betjening af en kaedesav. Under brug kan et enkelt gjebliks uopmaerksomhed
medfare alvorlig personskade.

» Arbejd aldrig med keedesaven under pavirkning af alkohol, stoffer eller medicin.

» Lyddeemperen indeholder muligvis kreeftfremkaldende kemikalier indeni. Undga
kontakt med disse i tilfeelde af at lyddaemperen beskadiges.

» Motorens teendingssystem afgiver elektromagnetiske balger under anvendelse.
Det kan interferere med medicinsk udstyr under visse omstaendigheder, samt
eventuelt forarsage alvorlig skade pa personer med pacemaker. Det anbefales, at
personer med pacemaker konsulterer deres laege og pacemakerproducent inden
brug af kaedesaven.

» Brug ikke en kaedesav der muligvis er blevet modificeret.

» Under arbejde i let anteendeligt Iov eller nar det ikke har regnet i lang tid, skal der
veere en ildslukker og en skovl til radighed i naerheden (fare for skovbrand).

* Nationale bestemmelser kan begreense brugen af maskinen. Fglg dit lands
bestemmelser for brug af kaedesave.

Personligt sikkerhedsudstyr

For at forhindre skader pa hoved, gjne, hander eller fadder savel som
for beskyttelse af harelsen, skal det falgende anforte sikkerhedsudstyr
benyttes under arbejdet med kadesaven:

» Beklaedningen skal vaere hensigtsmaessig, dvs. teetsiddende, men ikke
hindrende. Beer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller krat. Hvis
du har langt har, skal du altid anvende et harnet.

» Det er altid ngdvendigt at anvende en beskyttelseshjelm under arbejde med
kaedesaven. Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses
for skader, og den skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte
beskyttelseshjelme.

 Visiret (2) pa hjelmen (eller beskyttelsesbrillerne) beskytter mod savflis og
afskarne treestykker. For at forhindre gjenskader skal der altid benyttes
beskyttelsesbiriller eller et visir under arbejdet med kaedesaven.

* Anvend passende stgjdeempende anordninger (hgreveern (3) grepropper m.v.).
Leengere tids udseettelse for stgj kan medfgre permanent hgreskade.

» Sikkerhedsjakken (4) er udstyret med saerlige signalfarvede skulderstropper, er
behagelig at have pa og let at rengere.

» De beskyttende arbejdsoveralls (5) er lavet i af et nylonstof med 22 lag og
beskytter mod snitskader. Vi anbefaler pa det kraftigste, at de anvendes.

» Arbejdshandsker (6), der er lavet af tykt laeder, er en del af det foreskrevne udstyr
og skal altid anvendes under arbejdet med kaedesaven.

+ Der skal altid anvendes sikkerhedssko eller -stgvler (7) med skridsikre saler,
stalkapper og benbeskyttelse under arbejdet med kaedesaven. Sikkerhedssko
udstyret med et beskyttelseslag yder beskyttelse mod snitskader samt sikrer godt
fodfeeste.

+ Beer beskyttelsesmaske nar det er ngdvendigt. Leengere tids udsaettelse for
udstgdningsgasser, kaedeoliedampe og savsmuld kan veere til skade for dit
helbred.
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Braendstof/Pafyldning af breendstof

» Stands motoren inden du fylder breendstof pa keedesaven.

» Undga rygning eller arbejde i naerheden af aben ild.

+ Lad motoren kgle af inden pafyldning af braendstof.

+ Breendstoffer kan indeholde substanser, der minder om oplasningsmidler.
djne og hud bgr ikke komme i kontakt med mineralske olieprodukter. Beer
altid beskyttelseshandsker under pafyldning af breendstof. Renger og
udskift beskyttelsestgj jeevnligt. Indand ikke breendstofdampe. Indanding af
braendstofdampe kan veere farligt for dit helbred.

» Spild ikke braendstof eller keedeolie. Hvis du spilder braendstof eller olie, skal du
straks rengere kaedesaven. Sgrg for, at der ikke kommer braendstof pa tejet. Hvis
der kommer braendstof pa tgjet, skal du straks skifte tgj.

» Sorg for, at der ikke siver breendstof eller keedeolie ned i jorden (miljgvaern).
Benyt et passende underlag.

» Pafyldning af breendstof er ikke tilladt i lukkede rum. Der ophobes
braendstofdampe neer gulvet (eksplosionsfare).

» Sgrg for at stramme skruedaekslerne pa breendstof- og olietankene.

« Skift placeringssted inden motoren startes (mindst 3 meter vaek fra
pafyldningsstedet).

» Breendstof kan ikke opbevares i en ubegraenset tidsperiode. Kagb kun sa meget,
som skal bruges inden for et overskueligt tidsrum.

» Anvend kun godkendte og afmeerkede beholdere til transport og opbevaring
af breendstof og kaedeolie. Sgrg for, at barn ikke har adgang til breendstof eller
kaedeolie.

Anvendelse

» Arbejd ikke alene. Der skal vaere en anden person i nerheden i ngdstilfeelde
(inden for hgrevidde).

+ Serg for, at der ikke er nogen bgrn eller andre personer inden for arbejdsomradet.
Veer desuden opmaerksom pa dyr i arbejdsomradet.

* For arbejdet med kadesaven begynder, skal man kontrollere, at den
fungerer ordentligt og er i forskriftmaessig og driftssikker tilstand. Brug
aldrig en kaedesav som er defekt. Kontroller iseer kaeedebremsens funktion,
korrekt montering af sveerdet, korrekt slibning og tilstramning af kaeden, fast
montering af keededaekslet, nem bevaegelse af gaskontakten og funktionen
af aflasningen til gaskontakten, rene og terre handtag samt funktionen af
kombikontakten.

+ Nar du taber keedesaven, eller den udszettes for andre sted, skal du straks
stoppe anvendelsen og udfere eftersyn for at identificere alvorlige skader eller
defekter.

* Anvend kun keedesaven, nar den er fuldt samlet. Anvend aldrig kaedesaven, hvis
den ikke er fuldsteendig samlet.

» Kontroller dit personlige sikkerhedsudstyr.

» Keedesaven ma kun startes, som det er beskrevet i denne brugsanvisning. Det er
ikke tilladt at starte den pa andre mader.

 Sikr dig et godt fodfaeste, inden du starter kaedesaven.

» Nar kaedesaven startes, skal den vaere godt understgttet og holdt godt fast.
Sveerdet og keeden ma ikke bergre nogen genstande.

» Kontroller, at der kommer tilstraekkeligt kaedeolie til kaeden.

179




Betjening
* Hold altid pa kaedesaven med begge haender under arbejdet. Hold om det

bagerste handtag med hgjre hand og om det forreste handtag med venstre hand. I~
Hold godt fast om handtagene med tommelfingrene pegene mod fingrene. |
. A FORSIGTIG: Nar gaskontakten slippes, lgber kaeden videre et kort 0

stykke tid (frigangseffekt).

+ Sorg for altid at have et solidt fodfeeste.

* Hold kaedesaven sadan, at du ikke indander udstedningsgassen. Arbejd ikke i
lukkede rum (fare for forgiftning).

« Sluk straks for keedesaven, hvis du bemaerker andringer i driften. * Vedligeholdelse + Standsning af arbejde

« Motoren skal slukkes inden kontrol af kadestramning, stramning af kaeden, * Pafyldning af breendstof + Transport
udskiftning af kaeden eller afhjalpning af funktionsfejl. * Slibning af keeden + Nar maskinen tages

+ Nar saven rammer sten, sgm eller andre harde genstande, skal du straks slukke ud af drift

for motoren og kontrollere saven.
» Nar du stopper arbejdet eller forlader arbejdspladsen, skal kaedesaven slukkes
og placeres saledes, at den ikke er til fare for andre.

. /\ FORSIGTIG: Lag ikke den meget varme kaedesav pa tort grees eller pa
andre brendbare genstande. Lyddamperen er meget varm (brandfare).

* FORSIGTIG: Jorden forurenes, hvis der drypper olie fra keeden eller sveerdet,
efter savkaeden er standset. Benyt altid et passende underlag.

Tilbageslag
* Under arbejde med kaedesaven kan der forekomme farlige tilbageslag.
+ Der opstar tilbageslag, nar den gverste del af svaerdet uforvarende kommer i
kontakt med tree eller andre harde genstande.
» Dette bevirker, at saven ukontrolleret kastes tilbage mod brugeren med stor kraft.
Risiko for personskade!
Overhold felgende regler for at undga tilbageslag:
- Det er kun seerligt-uddannede personer, som ma udfgre indstiksarbejder, dvs.
hvor savspidsen stikkes ind i temmer eller trae!
- Anvend aldrig enden af sveerdet, nar du starter et snit.
- Hold altid gje med sveerdets ende. Veer forsigtig ved genoptagelse af et
allerede pabegyndt snit.
- Kaeden skal kgre, nar du starter pa et snit.

- Serg for, at keeden altid er korrekt slebet. Veer saerlig opmaerksom pa hgjden af
dybdebegraensningen.

- Sav aldrig igennem flere grene pa samme tid. Ved savning af en gren skal du
sikre dig, at der ikke rgres andre grene.

- Ved oversavning af en traestamme skal man vaere opmaerksom pa stammerne
ved siden af.

Arbejdsmetoder og -teknik
» Anvend kun keedesaven under gode lys- og sigtforhold. Vaer opmeerksom pa V \Y;
glatte eller vade omrader, samt pa om der er is eller sne (risiko for at glide). Der &

er enormt hgj risiko for at glide ved arbejde pa nybarket trae (bark).

» Arbejd aldrig pa ustabile overflader. Veer opmaerksom pa hindringer i
arbejdsomradet og snublefare. Sgrg altid for at have et solidt fodfaeste.

+ Sav aldrig over skulderhgjde.

» Sav aldrig fra en stige.

+ Klatr aldrig op i treeer med kaedesaven for at udfere savearbejde.

» Arbejd ikke mens du leener dig for langt fremover.

+ Kaedesaven skal fares sadan, at ingen kropsdele befinder sig i forleengelse af
savens arbejdsplan.

» Keedesaven ma kun anvendes til savning i trae.

» Sgrg for at keedesaven ikke kommer i kontakt med jorden, mens den stadig kerer.
» Brug ikke keedesaven til at Iafte eller fierne treestykker eller andre genstande

med.

» Fjern fremmedlegemer som f.eks. sand, sten og sem, som findes inden for
arbejdsomradet. Fremmedlegemer kan beskadige saven og forarsage farlige
tilbageslag.

» Benyt et sikkert underlag ved savning af opskaret tree (savbuk). Hold ikke
arbejdsemnet roligt med foden og tillad ikke andre at holde eller stgtte det.

+ Fastger rund emner sa de ikke drejer rundt.
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» Ved feldning af traeer eller gennemsavninger skal barkstotten (Z) placeres
pa det tree, som skal saves.

* For gennemsavning skal barkstgtten trykkes godt ind mod treeet, og ferst
derefter kan treeet saves med kgrende savkaede. For at ggre dette skal
kaedesaven holdes op i det bagerste handtag og styres med det forreste handtag.
Barkstetten fungerer som et omdrejningspunkt. Fortsaet med et let tryk ned pa
det forreste handtag samtidig med, at keedesaven traekkes tilbage. Barkstatten
seettes lidt dybere ned, og det bagerste handtag laftes op igen.

» Ved foretagelse af stik- eller langsnit anbefales det pa det kraftigste, at det
kun udferes af faglaerte personer (hgj risiko for tilbageslag).

» Foretag langsnit - i - l&@angderetningen med den mindst mulige vinkel. Veer
meget forsigtig ved udfgrsel af denne type snit da barkstatten ikke kan gribe fast.

+ Saven skal kere, nar du treekker kaedesaven ud fra treeet.

» Ved udfgrsel af flere snit skal gaskontakten slippes mellem snittene.
» Veer forsigtig ved savning i tree, der splintrer. Afsavede treestykker kan blive

trukket med (risiko for skader).

+ Kaedesaven kan stgdes i brugerens retning, hvis man saver med gverste kant af
sveerdet, og keeden seetter sig fast. Derfor skal den nederste kant af sveerdet altid
bruges, nar det er muligt. Keedesaven vil i sa fald blive skubbet veek fra dig.

» Hvis treeet star i spaend, skal der altid ferst saves fra tryksiden (A). Foretag
derefter gennemsavningen pa spzendsiden (B). Pa den made kan klemning af
sveerdet undgas.

/\ FORSIGTIG:

Personer, som falder traeer eller saver grene af, skal vaere faglaert. Hgj risiko

for skader!

» Ved afsavning af grene begr keedesaven understgttes pa stammen. Anvend ikke
enden af sveerdet til savning (risiko for tilbageslag).

» Veer opmaerksom pa grene der star i spaend. Sav ikke frie grene af fra

undersiden.

+ Sta aldrig pa stammen under snit til frigerelse af spaending.
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Inden man faelder et trae skal man sikre sig at

a)det kun er de personer, som deltager i faeldningsarbejdet, der opholder sig i
arbejdsomradet.

b) enhver medvirkende arbejder kan forlade omradet uden at falde over noget
(personerne ber forlade omradet i en bagudgaende diagonal retning, dvs. i en
vinkel pa 45°).

c) den nederste del af stammen er fri for fremmedlegemer, underskov og grene.
Searg for godt fodfaeste (snublefare).

d) neermeste arbejdsomrade er mindst 2 1/2 treeleengde vaek. For faeldningen skal
faldretningen kontrolleres, og det skal sikres, at der hverken findes personer
eller genstande i en afstand af 2 1/2 treeleengde.

Vurdering af traeet: Haeldningsretning - Iase eller tarre grene - hgjden pa treeet -

naturligt overheeng - er traeet raddent?

Veaer opmaerksom pa vindretningen og -hastigheden. Hvis der er kraftige vindsted,

skal der ikke foretages feeldning.

Beskaring af redder: Start med den steerkeste rod. Farste snit leegges lodret og

derefter det vandrette snit.

Indhak i stammen: Indhakket (A) bestemmer faldretningen og styrer traeet.

Indhakket i stammen laegges séledes, at det er vinkelret pa faldretningen og gar

1/3 -1/5 ind i stammen. Foretag snittet teet pa jorden.

Ret indhakket i hele dets bredde, hvis snittet skal korrigeres.

Faeld traeet ved at save ind over den nederste kant af indhakket (D). Snittet skal

veere helt vandret (B). Afstanden mellem snittene (C) skal veere cirka 1/10 af

stammediameteren.

Materialet mellem de to snit fungerer som et haengsel. Sav aldrig helt igennem

eftersom traeets fald sa ikke kan styres. Indsaet feeldekiler i god tid.

Der ma kun benyttes feeldekiler af plastik eller aluminium. Anvend ikke jernkiler.

Hvis saven rammer en jernkile, kan kaeden blive alvorligt beskadiget eller flaenset.

Man skal altid opholde sig pa siden af det faldende tree, nar man feelder traeer.

Pas pa faldende grene, nar du traekker sig tilbage efter udfersel af snittet.

Ved arbejde pa skraninger skal brugeren af kaedesaven sta oven over eller langs

siden af stammen, som skal saves, eller det tidligere faeldede trae.

Pas pa stammer der eventuelt kommer rullende mod dig.
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Transport og opbevaring

» Ved skift af stasted under arbejdet skal keedesaven standses, og
kaedebremsen aktiveres, for at undga at kaeden pludselig skal starte igen.

+ Beer eller transporter aldrig kadesaven, mens kaden korer. Nar saven er
varm, ma den ikke daekkes til (med en presenning, et taeppe, en avis eller
lignende). Lad saven kgle af, inden den placeres i en opbevaringskasse
eller et koretgj. Save med katalysator behgver langere tid til at kole af!

* Brug kaedebeskyttelsesdaekslet under transport og opbevaring.

» Keedesaven skal beeres i det forreste handtag. Sveerdet skal vende bagud.
Undga kontakt med lyddaemperen (fare for forbraendinger).

» Ved biltransport af keedesaven skal det sikres, at kaedesaven ligger ordentligt,
sadan at breendstoflaekage, beskadigelse eller tilskadekomst undgas.

» Opbevar keedesaven pa et tgrt sted. Den ma ikke opbevares udenders. Hold
kaedesaven veek fra barn.

» Ved langvarig opbevaring eller ved forsendelse af keedesaven skal breendstof- og
olietankene tsmmes fuldsteendig.

+ Udfer rengering og vedligeholdelse inden opbevaring.

Vedllgeholdelse
Sluk for kaedesaven inden udfersel af vedligeholdelsesarbejde og traek
taendrershaetten af.

» Inden pabegyndelse af arbejde skal betjeningssikkerheden af kaedesaven altid
kontrolleres, isaer keedebremsens funktion. Sgrg for, at kaeden altid er slebet og
strammet ordentligt.

» Anvend kun keedesaven sa stgj- og udstedningsniveau holdes pa et minimum.
For at sikre dette, skal karburatoren justeres korrekt.

* Renggr regelmeessigt keedesaven.

» Kontroller jeevnligt, at tankdeekslet er strammet til.

» Overhold vejledningerne angaende ulykkesforebyggelse som udgives af
brancheforeninger og forsikringsfirmaer.

+ Udfer ikke nogen andringer pa kaedesaven. Du vil udsatte dig selv for
farer.

» Udfer kun det vedligeholdelses- og reparationsarbejde, der er beskrevet i
brugsanvisningen. Alt andet arbejde skal udferes af et Dolmar-servicecenter.

» Anvend kun originale Dolmar-reservedele og tilbehear.

» Hvis der benyttes andet end originale Dolmar-reservedele eller tilbehgr, eller
sveerd/kaede-kombinationer eller -laengder som ikke er godkendte, er der en
for@get risiko for uheld. Vi kan ikke patage os noget ansvar for uheld eller skader
opstaet pga. anvendelse af saveudstyr og tilbehar, som ikke er godkendt.

Vibration

Personer med darligt blodomlgb, der udseettes for kraftige vibrationer, risikerer
beskadigelse af blodkar eller nervesystemet.

Vibrationer kan medfere falgende symptomer i fingre, heender eller handled: Leddet
“sover” (felelseslgshed), prikken, smerte, stikken, sendring af hudfarven eller af
huden.

Sag laege, hvis nogle af disse symptomer opstar! For at reducere risikoen

for hvide fingre pga. vibrationer skal du holde handerne varme, anvende
handsker og sorge for at savkaeden er skarp.

Forstehjalp
| tilfeelde af en ulykke skal du s@rge for at have en forstehjeelpskasse i nzerheden
af det sted, hvor du udferer skeerearbejde. Erstat straks de ting der benyttes fra
forstehjeelpskassen.
Oplys venligst folgende hvis du tilkalder hjeelp:
Sted for ulykke
- Hvad der er sket
- Antallet af tilskadekomne personer
- Hvilke skader det drejer sig om
- Dit navn

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserklaering

EF-overensstemmelseserkleeringen er inkluderet som appendiks A til denne betjeningsvejledning.
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TEKNISKE DATA

Model PS-352 | PS-352 TLC

Leengde i alt (uden sveerd) mm 388

Nettoveegt kg 4,2

Slagvolumen cm® 35,2

Boring mm 38

Slagleengde mm 31

Maks. effekt ved omdrejningstal kW/min™ 1,7/10.000

Maks. drejningsmoment ved omdrejningstal Nm/min 2,0/7.000

Omdrejningstal ved tomgang/maks. motoromdrejninger .-

med sveerd og keede min 2.900/13.500
Omdrejningstal ved indkobling min™ 4.100
Karburator Type Membran
Teendragr Type NGK BPMR 8Y
Elektrodeafstand mm 0,7
Braendstoftankvolumen cm?® 310
Keedeolietankvolumen cm?® 260

Blandingsforhold (braendstof/totaktsolie)
Original Dolmar-olie eller kvalitetsgrad JASO FC (ISO 50:1
EGC) eller over

Kaedebremse Aktiveres manuelt eller ved tilbagekast.
Kaedehastighed m/s 25,3
Tandafstand pa kaedehijul mm 0,95 (3/8)
P J (tommer) ’
Antal teender z 6
dB (A) 99
Lydniveau pa arbejdspladsen L, . iht. 1ISO 22868 "
Kea 2,5
dB (A) 111
Lydeffektniveau Ly, r -+ ra it. 1ISO 22868 ?
Kwa 2,5
forreste m/s’ 33
handta
Svingning%acceleration Ay, oq INt. ° K 2,0
1S0O22867 2
bageste m/s 3.4
handtag K 20

1) Tallene er udledt i lige grad fra tomgang, fuld belastning og hgjeste hastighed.

2) Tallene er udledt i lige grad fra fuld belastning og hgjeste hastighed.

* Pa grund af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri andres uden forudgaende varsel.
« Specifikationerne kan variere fra land til land.

Sveaerd og savkade

Sveerdtype Kaedehjulssveerd

Laengde 350 mm 400 mm

Skaereleengde 325 mm 360 mm

Savkeede Type 492 (91PX)

Tandafstand 3/8”

Dybdemal 1,3 mm (0,05”)

Antal drivled 52 56
/\ ADVARSEL:

Brug korrekt kombination af sveerd og savkeede. Ellers kan det medfgre personskade.
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Delenes betegnelser

N

Bageste handtag

2 | Luftfilterdaeksel

3 | Forreste handtag

4 | Forreste handbeskytter
5 | Sveerd

6 | Savkeede

7 | Aflasning til gaskontakt
8 | Gaskontakt

9 | Breendstofpumpe (tipper)
10 | Keededeeksel

11 | Kaedejusteringsskrue

12 | Keedejusteringsknap

13 | Fastspaendingsmegtrikker
14 | Handtag

15 | Olietankdaeksel

16 | Braendstoftankdeeksel
17 | Braendstofmaler

18 | Starthandtag

19 | Kombikontakt




KADESAVENS SIKKERHEDSFUNKTION

/\ ADVARSEL:

» Folgende sikkerhedsfunktioner garanterer IKKE beskyttelse mod tilskadekomst
til alle tider. Kun korrekt brug og teknik kan reducere risikoen for tilbageslag
og andre farlige ulykker.

» Kontroller altid sikkerhedsfunktionerne inden brug.

» Huvis kaedesaven dumper kontrollen, skal motoren straks slukkes, og kaedesaven
ma IKKE anvendes. Kontakt et Dolmar-autoriseret servicecenter.

Kaedebremse

Keedebremsen er designet til at stoppe kaeden fuldstaendig inden for en brgkdel af
et sekund. Den aktiveres, nar tilbageslaget er tilstrackkeligt kraftigt.

For at aktivere keedebremsen manuelt skal du trykke den forreste handbeskytter
fremad (frem mod spidsen af saven) med din venstre hand.

For at frigere kaedebremsen skal du traeekke den forreste handbeskytter tilbbage (mod
dig selv).

BEMAERK:

» Accelerer ikke motoren, mens kaedebremsen er aktiveret (undtagen ved
afprgvning).

» Friger altid keedebremsen inden anvendelsen startes.

Kontrol af kaadebremsen

1. Kgr motoren i tomgangshastighed.

2. Hold kaedesaven med begge haender. Hold det bageste handtag med hajre hand
og det forreste handtag med venstre hand. Sgrg for, at svaerdet og kaeden ikke er
i kontakt med nogen andre genstande.

3. Tryk pa den forreste handbeskytter med bagsiden af handen, indtil
kaedebremsen aktiveres.

4. &g hastigheden indtil motoren nar fuld hastighed i mindre end 3 sekunder. Sikr
dig, at savkeaeden ikke flytter sig overhovedet.

5. Seet motoren tilbage i tomgang og friger keedebremsen.

Kontrol af bremsebandet

Bremsebandet befinder sig pa bagsiden af keedehjulsdaekslet. Keedebremsen slides
med tiden. Fa den kontrolleret og efterset pa et Dolmar-autoriseret servicecenter
mindst hver 3. maned.

Aflasning til gaskontakt
Bremsebandet befinder sig pa bagsiden af keededaekslet. Du kan kun trykke

gaskontakten ind, nar aflasningen til gaskontakten er trykket ind (dvs. nar du griber
om handtaget).

Kontrol af aflasningen til gaskontakten

Kontroller at aflasningen til gaskontakten vender tilbage til den oprindelige position,
efter din hand har sluppet det bageste handtag.

Motorstop

Sikr dig, at motoren stopper, nar du gnsker det.

Kontrol af motorstop

Start motoren. Slip derefter gaskontakten og tryk kombikontakten ned pa den
nederste position (O).
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Kadefanger

Kaedefangeren er designet til at fange kaeden, hvis savkaeden skulle hoppe af
sveerdet. Savkeeden ber ikke hoppe af, hvis den er ordentligt tilspaendt. Kontroller
altid og juster spaendingen af savkaeden i henhold til denne brugsanvisning.

Kontrol af kaeedefanger

Kontroller, at keedefangeren ikke er beskadiget og sidder ordentligt fast pa
maskinhuset.
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MONTERING

/\ ADVARSEL:

* Inden du udferer noget arbejde pa svaerdet eller savkaeden skal du altid slukke
for motoren, og sikre dig at skeereveerktgjet er stoppet.

» Beer altid beskyttelseshandsker.

/\ FORSIGTIG:
» Kaedesaven ma fgrst startes, nar den er fuldt monteret og efterset.

Montering af svaerd og savkaede

BEMAERK:

» Montering og afmontering af savkaeden bgr foretages pa et rent sted, der er frit
for savsmuld og andet snavs.

Placer kaedesaven pa en stabil overflade og udfer de fglgende trin:

1. Friger keedebremsen ved at traekke i den forreste handbeskytter.

2. Losn kaedestramningen fuldsteendig.

3. (Pa model PS-352) Skru fastspaendingsmetrikkerne af.
(Pa model PS-352 TLC) Tryk og abn handtaget helt op indtil det stopper. Drej
handtaget mod urets retning.

4. Fjern keededaekslet.

BEMARK:
» Du kan ikke fijerne keededaekslet uden at frigore keedebremsen.
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5. Placer sveerdet over svaerdboltene.

6. Kontroller savkaedens retning. Pilene pa savkaeden skal pege i den samme

retning som pilen pa savens hus.

7. Seet forst savkaeden pa keedehjulet, og placer derefter savkaeden pa sveerdets

spids.

8. Placer kaededzekslet sa justeringssplitten kommer pa hullet pa sveerdet.

BEM/ERK:

» Lgft savkaeden over kaedefangeren.

9. (P& model PS-352) Stram fastspsendingsmetrikkerne for at fastgere
keaededaekslet, og lasn dem derefter en smule af hensyn til stramningsjustering.
(Pa model PS-352 TLC) Drej handtaget med uret for at fastgore kaededaekslet,
og lgsn dem derefter en smule af hensyn til stramningsjustering.

10. Juster savkaedens stramning. (Se afsnittet “Justering af savkeedens stramning”

trin 3 og derefter.)

BEM/ERK:
» For at opna et ensartet slid af svaerdet skal det vendes om, nar kaeden udskiftes.
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Justering af savkaedens stramning

/\ FORSIGTIG:

* En meget Igs savkeede kan muligvis hoppe af svaerdet og udger derfor en
ulykkesrisiko. Hvis savkaeden er for Igs, skal den justeres.

» Huvis savkaeden strammes for meget, kan det medfere, at savkaeden knaekker,
slid pa sveerdet og beskadigelse af justeringsskruen/knappen.

Savkaeden kan blive Igs, nar den har veeret brugt i mange timer. Nar du skifter

savkaeden eller efter nogle timers arbejde, skal du kontrollere savkaedens stramning

inden brug. En korrekt justeret savkaede er med til at give en god ydelse og lang

levetid af maskinen.

Stramningen af kaeden af korrekt, hvis keeden hviler mod undersiden af svaerdet og

stadig nemt kan drejes rundt med handkraft.

Kontroller kaedestramningen hyppigt, nye kaeder har tendens til at blive lsengere

under brug.

For at justere stramningen af savkeeden skal du udfere den fglgende procedure:

1. Friger keedebremsen ved at traekke i den forreste handbeskytter.

2. (Pa model PS-352) Skru fastspaendingsmetrikkerne en smule ud for at lgsne
kaededeekslet.
(Pa model PS-352 TLC) Tryk og abn handtaget helt op indtil det stopper. Drej
handtaget en smule mod urets retning for at lasne keededaekslet.

3. Laft sveerdspidsen en lille smule op og hold den.

4. (Pa model PS-352) Drej kaedejusteringsskruen for at justere savkeedens
stramning.
(Pa model PS-352 TLC) Drej keedejusteringsknappen for at justere savkeedens
stramning.

5. Juster keedestramningen indtil den nederste side af savkaeden passer ind i
sveerdskinnen (se cirklen pa figuren).
Under justering af kaedens stramning skal spidsen pa svaerdet holdes oppe.

6. Bliv ved med at holde let i sveerdet og stram kaededaekslet, efter du har justeret
kaedespaendingen.
(Pa model PS-352) Stram fastspaendingsmgatrikkerne for at fastgere
kaededeekslet.
(Pa model PS-352 TLC) Drej handtaget fuldstaendig i urets retning for at fastgere
kaededeekslet. Tryk og luk derefter handtaget.

7. Segrg for at savkeeden ikke er Igs pa den nederste side, men sidder taet op mod
sveerdets nederste side.
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INDEN BRUG

/\ ADVARSEL:

+ UNDGA HUD- OG @JENKONTAKT. Mineralske olieprodukter fierner fedtet fra
din hud. Hvis huden gentagne gange kommer i kontakt med disse stoffer og i
leengere tid af gangen, kan det medfgre tor hud. Det kan resultere i forskellige
hudsygdomme. Desuden kan der opsta allergiske reaktioner. Jjnene kan blive
irriterede ved kontakt med olie. Hvis du far olie i gjnene, skal du straks vaske
dem med rent vand. Hvis dine gjne stadig er irriterede, skal du straks opsgge en
leege.

Brandstof

/\ FORSIGTIG:

» Veer seerlig forsigtig ved handtering af benzin.

» Undga rygning. Hold maskinen veek fra aben ild, gnister eller bal
(eksplosionsfare).

Braendstofblanding

Denne maskine drives af en -hgjtydende luftatkalet totaktsmotor. Den kgrer pa en
blanding af benzin og totaktsmotorolie.

Motoren er designet til brug med almindelig blyfri benzin med en min. oktanveerdi
pa 91 RON (89 AKI), og et ethanolindhold pa op til maks. 10%. Hvis en sadan slags
benzin ikke er til radighed, kan du anvende benzin med en hgjere oktanveerdi. Dette
har ingen effekt ikke motoren.

For at opna en optimal motorydelse og for at beskytte dit helbred og miljoet,
skal du kun anvende blyfrit braendstof.

For at smare motoren skal du anvende syntetisk olie til luftafkalede totaktsmotorer
(original Dolmar-olie eller kvalitetsgrad JASO FC (ISO EGC) eller over). Bland
motorolie med braendstof.

/\ FORSIGTIG:
» Brug ikke feerdigblandet breendstof fra tankstationer.
Korrekt blandingsforhold: 50:1 dvs. bland 50 dele benzin med 1 del olie.

BEMAERK:

» For at lave blandingen af breendstof-olie skal du fgrst blande hele oliemaengden
med halvdelen af det ngdvendige braendstof, og derefter tilfgje det resterende
braendstof. Ryst blandingen godt inden du haelder den ind i tanken pa
kaedesaven.

Tilfaj ikke mere motorolie end specificeret. Forkert blandingsforhold af olie

medfarer flere forurenende forbreendingsrester. Det medfarer ogsa tilstopning af

udstgdningskanalen i cylinderen og lyddaemperen, samt forarsager darlig ydelse og
stort breendstofforbrug.

Opbevaring af breendstof

Braendstof kan kun opbevares i en begraenset tidsperiode. Braendstofblandinger
foraeldes via fordampning, isser ved hgje temperaturer. Foreeldet breendstof og
braendstofblandinger kan medfgre startproblemer og beskadigelse af motoren. Kab
kun den maengde breendstof som skal bruges i Iabet af de neeste par maneder. Ved
hgje temperaturer bar braendstof, som er blevet blandet, anvendes inden for 6-8
uger.

Opbevar kun breendstof i korrekte beholdere pa torre, kalige og aflukkede steder.

Kadeolie

Til smaring af keeden og sveerdet skal der anvendes olie med adhaesionsmiddel.
Adhzesionsmidlet forhindrer at olien slynges for hurtigt af keeden.

Vi anbefaler brug af original keedeolie fra Dolmar, eller kaedeolie som er biologisk
nedbrydelig af hensyn til beskyttelse af miljget. Brug af biologisk nedbrydelig olie
kan desuden ogsa veere pabudt i de lokale bestemmelser.

Biologisk nedbrydelig olie har begraenset holdbarhed. Brug den inden for 2 ar fra
den anviste produktionsdato (trykt pa beholderen).

Vigtig bemarkning om biologisk nedbrydelige savkadeolier
Hvis saven ikke skal anvende igen i en laengere periode, skal olietanken tgmmes,
og der skal fyldes lidt almindeligt motorolie (SAE 30) pa, hvorefter saven skal kere
et lille stykke tid. Dette er nadvendigt for at fa det resterende biologisk nedbrydelige
olie ud fra olietanken, keeden og sveerdet, eftersom mange sadanne olier har
tendens til at efterlade klaebende rester, der med tiden kan beskadige oliepumpen
eller andre dele.

BRUG ALDRIG SPILDOLIE

Spildolie er meget miljgskadelig.

Spildolie indeholder store maengder af kreeftfremkaldende stoffer.

Rester i spildolien medfarer voldsom slitage af oliepumpen og saven.

Ved skader som fglge af brug af spildolie eller anden uegnet keedeolie, bortfalder
produktgarantien.
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Pafyldning af brandstof og genopfyldning af kadeolie

/\ ADVARSEL:

* OVERHOLD SIKKERHEDSFORHOLDSREGLERNE. Veer forsigtig og varsom
ved handtering af breendstoffer.

» Sluk for motoren.

/\ FORSIGTIG:

» Renggr tankdaekslet om omradet omkring tanken efter pafyldning af breendstof.

Pafyld breendstof eller genopfyld keaedeolie som falger:

1. Renger omhyggeligt rundt om daekslerne for at undga, at der kommer skidt i
braendstof- eller olietanken.

2. Skru daekslet af og fyld hver tank med henholdsvis braendstof (breendstof-/
olieblanding) og kaedeolie.

3. Fyld op til den nederste kant af pafyldningsstudsen. Pas pa ikke at spilde
braendstof eller keedeolie!

4. Stram tankdaekslerne til med handen, sa langt de kan komme.

Smoring af kaeden

/\ ADVARSEL:

+ Kontroller kun keaedeolietanken, nar motoren er slukket.

Sorg for at der er tilstraekkelig keedeolie i keedeolietanken, sa kaeden smgres
ordentligt under anvendelsen.

Ved medium olietilfgrselshastighed svarer olietankens kapacitet nogenlunde til
driftstiden pa en tank braendstof.

Inden brug eller pafyldning af braendstof skal du kontrollere olieniveauet og
genopfylde om ngdvendigt.

Justering af keedesmgringen

/\ ADVARSEL:

 Sluk for motoren.

Du kan justere oliepumpens tilfarselshastighed med justeringsskruen. Der er tre
tilferselshastigheder for oliepumpen, dvs. hgj, mellem eller lav.
Justeringsskruen er placeret i bunden af kaedesaven. Brug en skruetraekker og
juster oliefremfaringsmaengden korrekt.

Rengering af olietransportsporet

For at opretholde en sikker oliepumpefunktion skal olietransportsporet ved huset og
olietilfarselshullet i svaerdet renggres regelmaessigt.

Kontrol af kaedesmeringen

/\ FORSIGTIG:

+ Arbejd aldrig med keedesaven uden tilstraekkelig keedesmgaring. Ellers forkortes
levetiden for savkaeden og sveerdet.

» For arbejdet pabegyndes, skal olieniveauet i tanken kontrolleres samt
olietilfarslen.

« Vaer opmaerksom pa vindretningen og undga ungdvendig kontakt med oliespraijt.

Sadan kontrolleres olietilfgrslen:

1. Start kaedesaven.

2. Hold den kgrende keedesav cirka 15 cm (6”) over en stamme eller jorden (brug et
passende underlag).

3. Hvis smaringen er tilstraekkelig, kan du se lyse oliespor, da olien spredes ud over
kaeden.

BEMAERK:

» Efter keedesaven er slukket, er det normalt, at der drypper olie fra
olietilfgrselssystemet, sveerdet og keeden i et stykke tid. Dette er ikke tegn pa en
defekt. Placer saven pa et passende underlag.
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START OG STOP AF MOTOR

/\ ADVARSEL:
 Start ikke motoren for keedesaven er helt samlet og efterset.

/\ FORSIGTIG:

» Flyt mindst 3 meter (10 fod) veek fra det sted, hvor der pafyldes breendstof pa
kaedesaven.

« Sikr dig, at du har et ordentligt fodfeeste og placer saven pa jorden.

+ Sikr dig, at sveerdet og savkaeden ikke er i beragring med noget.

» Husk at aktivere keedebremsen inden motoren startes.

BEMAERK:

» Treek aldrig snoren maksimalt ud.

» For starthandtaget stille og roligt tilbage ind i maskinens hus. Ellers kan et
sluppet starthandtag muligvis ramme din krop, eller det karer muligvis ikke
ordentligt tilbage.

» Motoren skal straks saettes i tomgang efter start. Hvis ikke, kan koblingen tage
skade, forhgr dig hos et autoriseret servicecenter.

Start af motoren

1. Aktiver keedebremsen (las).

2. Hold godt fast i det forreste handtag med venstre hand og tryk keedesaven ned
mod jorden.

3. Hold den bageste handbeskytter nede med din hgjre fod.

4. Start motoren i henhold til motorforholdene som falger.

Koldstart

Nar motoren ikke har veeret anvendt lige inden start, skal de falgende trin udfgres:

1. Tryk adskillelige gange pa tipperen indtil der kommer breaendstof ind i tipperen.
(Der behgves generelt 7 til 10 tryk.)

2. Flyt kombikontakten op (choker-position). Dette aktiverer ogsa halv-kraft-lasen.

3. Traek langsomt i starthandtaget indtil der foles trykspaending. Treek derefter hardt

i det. Der behgves muligvis to til fire forseg, far motoren teender.

4. Sa snart motoren teender, flyttes kombikontakten hen pa mellempositionen (1).
Treek derefter hardt i starthandtaget igen, indtil motoren begynder at kere.

5. Grib fat om det bageste handtag (aflasningen til gaskontakten udlgses ved hjaelp
af grebet) og tryk en lille smule ind pa gaskontakten, og slip den.

6. Friger keedebremsen.

Varmstart

Nar motoren har veeret anvendt lige inden start, og stadig er varm, skal de felgende

trin udfaeres:

1. Tryk adskillelige gange pa tipperen indtil der kommer breaendstof ind i tipperen.
(Der behgves generelt 7 til 10 tryk.)

2. Flyt kombikontakten op (choker-position) og derefter tilbage til mellempositionen

(0)-

3. Traek langsomt i starthandtaget indtil der foles trykspaending. Treek derefter hardt

i det. Der behgves muligvis to til fire forseg, far motoren starter. Hvis motoren
ikke starter, skal trinene for koldstart udferes (se afsnittet “Koldstart”).
Sa snart motoren begynder at starte, skal du gribe fat om det bageste handtag
(aflasningen til gaskontakten udlgses ved hjeelp af grebet) og trykke en lille
smule ind pa gaskontakten, og derefter slippe den.

4. Friger keedebremsen.
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Standsning af motoren

Slip gaskontakten og tryk derefter kombikontakten ned pa den nederste position
Q).

Kombikontakten vender automatisk tilbage til positionen (I). Motoren stopper, nar
denne kontakt slas fra, men den er klar til at starte.

For at slukke for teendingsstreammen trykkes kombikontakten helt ned forbi
modstandspunktet for at Iase den pa positionen (O).

Justering af tomgangshastighed

/\ ADVARSEL:

+ Juster ikke tomgangshastigheden for keedesaven er helt samlet og efterset.

» Huvis savkaeden stadig flytter sig ved tomgangshastighed, selv efter justering,
skal brugen af kaedesaven straks indstilles, og den skal indbringes til et Dolmar-
autoriseret servicecenter for reparation.

/\ FORSIGTIG:

 Juster ikke skruerne (H) og (L) pa illustrationen.

Hvis savkaeden flytter sig under tomgang uden tryk pa gaskontakten, er det

ngdvendigt at justere tomgangshastigheden.

Juster tomgangshastigheden som falger:

1. Start og varm motoren op i to eller tre minutter, men kar ikke motoren ved hgj
hastighed.

2. For at reducere tomgangshastigheden skal du dreje justeringsskruen mod urets
retning.

3. For at forgge tomgangshastigheden skal du dreje justeringsskruen i urets
retning.

4. Sgrg for at savkeeden ikke kgrer ved tomgangshastighed.

Forhindring af karburatortilisning

BEMAERK:

» Nar omgivelsestemperaturen er hgjere end 5°C, skal du altid saette lukkeren
tilbage til den normale indstilling (solsymbol). Ellers kan motoren muligvis tage
skade pga. overophedning.

Nar omgivelsestemperaturen er lav (0°C - 5°C), og luftfugtigheden er hgj, kan

vanddamp inden i karburatoren muligvis fryse til is, og motoren vil kere ustabilt

(karburatortilisning). Zndr indstillingen af lukkeren som fglger om ngdvendigt.

1. Abn luftfilterdaekslet.

2. Traek lukkeren ud.

3. Indstil lukkeren pa anti-tilisningspositionen (snesymbol).

4. Seet Iuftfilterdaekslet tilbage pa plads.
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VEDLIGEHOLDELSE

/\ ADVARSEL:

» Sikr dig, at keedesaven er frakoblet motoren, og treek teendregrshaetten af
teendrgret inden der udfgres vedligeholdelse eller eftersyn.

+ Vent indtil motoren er kglet af, inden der udfgres vedligeholdelsesarbejde.

» Beer altid beskyttelseshandsker.

+ Kaedesaven ma forst startes, nar den er fuldt monteret og efterset.

* Hold maskinen vaek fra aben ild, og ryg ikke.

/\ FORSIGTIG:

+ For at holde produktet SIKKERT og PALIDELIGT skal alle reparationer,
vedligeholdelses- eller justeringsarbejder, som ikke er inkluderet i denne
brugsanvisning, udfgres af et Dolmar-autoriseret servicecenter. Brug altid
udskiftningsdele fra Dolmar.

Slibning af savkaeden

Savkaeden skal slibes, nar:

» Traestykker fra savningen ligner savsmuld.

» Keeden kun gennemskeerer traeet under stort tryk.

» Skeerekanten er tydeligt beskadiget.

« Saven traekkes til venstre eller hgjre under savning. Dette forarsages pga. uens
slibning af keeden.

BEMAERK:

+ Slib ofte, men uden at fierne for meget. To eller tre strag med filen er generelt
nok.

» Nar du allerede har slebet kaeden flere gange selv, skal savkaeden efterslibes pa
et servicecenter.

Korrekt slibning

/\ FORSIGTIG:
» Anvend kun keeder og sveerd, der er lavet til denne sav.
+ Stor dybde (3) @ger risikoen for tilbageslag.

Slibekriterium (for savkade 492 (91PX))

- Hold alle skeer (1) pa savkeeden i samme leengde. Skeaer med forskellige laengder 3 3
medfgrer, at keeden kgrer uens og kan forarsage revner i keeden.
- Minimumslaengden for skeer (2): 4 mm. Slib ikke kaeden, nar skeerets lazengde 1 «— Ung D
bliver mindre end 4 mm. Pa dette tidspunkt skal savkeeden udskiftes. - .
- Skeeredybden (3) bestemmes vha. hgjdeforskellen mellem dybdemalet (rund M ’_\\
naese) og skeerekanten. O O O O O)
- De bedste resultater opnas med 0,64 mm (0,025”) af dybden. \f
1
2—»
[ 1

- Behold den samme slibevinkel pa 30° for alle skeer.

- Brug en korrekt fil, sa den korrekte slibevinkel pa 55° i forhold til tanden bevares.

- Slib skeerene med den korrekte vinkel, ellers kan det medfere et ujeevnt og 30°
uregelmaessigt keedeomlgb, samt resultere i forgget slid og @delaeggelse af
savkeeden.
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File og filfering

- Brug en seerlig rundfil (ekstratilbeher) til slibning af savkeeder. Normale rundfil kan
ikke anvendes.

- Brug en rundfil med en diameter pa 4,0 mm.

- Filen ma kun bergre skeeret pa det fremadrettede strag. Laft filen fra skaeret pa
tilbagestraget.

- Slib det korteste skeer forst. Leengden pa det korteste skaer bliver derefter
standardleengden for alle andre skaer pa savkseden.

- For filen som vist pa figuren.

- En filholder (ekstratilbehgr) ger det nemmere at fgre filen. Filholderen er udstyret
med markeringer for korrekt slibevinkel pa 30°. Nar du anvender filholderen, skal
du rette markeringerne ind, sa de er parallelle med savkaeden, og begraense
fildybden til 4/5 af fildiameteren.

- Nar kaeden er slebet, skal du kontrollere dybden af snittet ved hjaelp af
kaedemalerveerktgjet (fas som tilbehgr).

- Fjern mindre overskud med en seerlig fladfil (fas som tilbehear).

- Afrund forsiden af dybdemaleren.
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Rengering af indersiden af kaededaekslet

Fjern keededeekslet, savkeeden og sveerdet.
Renger indersiden af keededsekslet med en bgrste.

BEMAERK:
Sarg for, at der ikke er nogen rester eller fremmedlegemer tilbage i
olietransportsporet, splitten til keedestramning og bremsebandet.

Rengegring af svaerdet
Kontroller jeevnligt sveerdets kgreoverflader for beskadigelse. Renger det med et
passende veerktgj.

Renggring af olietransportsporet
Renger olietransportsporet og olietilfarselshullet i sveerdet med regelmaessige
mellemrum.

Kontrol af kaedehjulet

/\ FORSIGTIG:

Et slidt keedehjul kan muligvis beskadige en ny savkaede. Anvend ikke en ny keede
pa et slidt keedehjul. Kontroller keedehjulet inden der monteres en ny savkaede.
Bed et Dolmar-autoriseret servicecenter om reparation, hvis der er nogen form for
defekt, eller hvis kaedehjulet er slidt mere end 0,5 mm.
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Rensning af luftfilteret

/\ FORSIGTIG:
» Beer altid beskyttelsesbriller.
Udfer fglgende trin for at rense luftfilteret:

1. Flyt kombikontakten op (choker-position) for at forhindre snavs eller fremmede
materialer i at falde ind karburatoren.

2. Abn to kroge med en flad skruetraekker og fiern luftfilterdaekslet.

3. Losn metrikken og fiern derefter luftfilteret.

BEMAERK:
» Under rensning skal abningen tildeekkes med en ren klud for at forhindre, at der

falder snavs eller fremmede materialer partikler ind i karburatoren.
» Udskift straks luftfilteret, hvis det er beskadiget.

4. Bank let pa det eller renger det med en bgrste eller trykluft for at fierne snavset.

5. Huvis Iuftfilteret er meget beskidt, skal det udskiftes med et nyt.
6. Seet Iuftfilteret og Iuftfilterdaekslet tilbage pa plads ved at felge trinene ovenfor i
omvendt reekkefalge.

Rensning af brandstoffilteret

Sugehovedets braendstoffilter anvendes til at filtrere det braendstof, som

karburatoren behgver. Foretag periodiske visuelle eftersyn.

1. Abn tankdaekslet og brug en tradkrog til at treekke sugehovedet ud gennem
tankabningen med.

2. Huvis filteret er hardt eller tilstoppet, skal det udskiftes.

3. Efter kontrol, rensning eller udskiftning skal du fastggre breendstoffilteret til

braendstofslangen med slangeklemmen. Tryk braendstoffilteret helt ind i bunden
af braendstoftanken.

BEMAERK:

» Det anbefales at udskifte breendstoffilteret mindst én gang hver tredje maned
for at sikre tilstreekkelig breendstofforsyning til karburatoren. Ellers kan en
utilstraekkelig braendstofforsyning muligvis forarsage motorfejl.

Kontrol af teendroret

/\ FORSIGTIG:

* Ror aldrig ved teendrgrsheetten, mens motoren karer (der er risiko for elektrisk
sted med hgj spaending).

Afstanden mellem teendrerets to elektroder bgr vaere pa 0,6 mm - 0,7 mm (0,028 -

0,030”). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den. Hvis taendreret

er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller udskifte det.
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Rengering af cylinderrummet

/\ FORSIGTIG:

» Beer altid beskyttelsesbriller.

Efter laengere tids brug kan der muligvis ophobes stgv i cylinderrummet. Det
kan muligvis medfere overhedning af motoren. Rengar cylinderrummet en gang
imellem.

Udfer rengering som felger:

1. Abn to kroge og fjern luftfilterdaekslet.

2. Fjern luftfilteret.

BEMAERK:

» Under rensning skal abningen tildeekkes med en ren klud for at forhindre, at der
falder snavs eller fremmede materialer partikler ind i karburatoren.

3. Fjern tre skruer og fjern cylinderdeekslet. Det er nemmere at fierne
cylinderdeekslet, nar den forreste handbeskytter er i fremadposition.

4. Renggr cylinderrummet og cylinderribberne. Brug en barste eller trykluft om
ngdvendigt.

5. Seet cylinderdaekslet, Iuftfilteret og luftfilterdaekslet tilbage pa plads efter
renggring.

Kontrol af skruerne pa lyddeemperen

Fjern cylinderdeekslet og stevdaekslet og kontroller tilspaendingen af de fire skruer
pa lyddeemperen. Stram det, hvis det er Igst.

Kontrol af gnistfangeren

/\ FORSIGTIG:

» Start ikke motoren hvis gnistfangeren er beskadiget eller mangler.

Gnistfangeren forhindrer varmt kul i at flyve ud fra udst@dningsrgret. Kontroller

gnistfangeren regelmeessigt vha. falgende trin:

1. Fjern cylinderdeekslet.

2. Fjern den skrue som fastholder gnistfangeren. Det er nemmere at fijerne skruen
ved at trykke den forreste handbeskytter fremad. Skub derefter gnistfangeren.

Renggr gnistfangeren om ngdvendigt med en tradberste.

Hvis gnistfangeren er beskadiget, skal den udskiftes.

Rengegring af dele
Serg for altid at holde motoren ren ved at terre den af med en klud.

Eftersyn af bolte, matrikker og skruer

- Kontroller bolte, matrikker osv. Stram dem om ngdvendigt.

- Kontroller, at breendstofdaekslet og oliedaekslet er strammet ordentligt til.
Kontroller for braendstoflaekage.

- Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

Opbevaring af veerktgjet

/\ FORSIGTIG:

» Motoren er stadig varm lige efter standsning motoren. Giv motoren tilstrackkelig
tid til at kele af efter den er standset, nar du temmer breendstoffet af. Ellers kan
det medfere hudforbreendinger og/eller brand.

+ Nar maskinen ikke skal anvendes i leengere tid, skal du temme al breendstoffet ud
af tanken og karburatoren, og opbevare den pa et tart og rent sted.

Biologisk nedbrydelig savkaedeolie kan kun opbevares i et begraenset tidsrum. To

ar efter fremstillingen begynder biologiske olier at blive kleebende, og de beskadiger

oliepumpen og komponenterne i smgringssystemet.

- For keedesaven gemmes i et laengere tidsrum, skal du temme olietanken og fylde
den med en lille meengde maskinolie (SAE 30).

- Lad keedesaven kgare et kort stykke tid for at rense alle rester af den biologiske
olie ud af tanken, smgringssystemet og savmekanismen.

Opbevar keedesaven pa et passende underlag.

For keedesaven tages i brug igen, skal du fylde den op med frisk biologisk

nedbrydelig savkaedeolie.

BEM/AERK:
» Nar keedesaven leegges til side, laekker der i et stykke tid sma meengder kaedeolie
fra den. Dette er normalt og er ikke tegn pa fejl.
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VEDLIGEHOLDELSESINTERVAL

Udfer vedligeholdelsesarbejde regelmaessigt af hensyn til lang levetid for maskinen og for at sikre, at sikkerhedsfunktionerne fungerer fuldt ud.

Driftstid

Del anJZ:ZZIse Dagligt | Hver uge 3. I—n|1véenred Arligt opl!)r:\j/(:l?ing
Eftersyn. @)
Kaedesav Rengaring. O
Kontrol pa et autoriseret servicecenter. @)
Savkeede Eftersyn. / Slibning om ngdvendigt. @)
Sveerd Eftersyn. O
Kontroller funktionen. @)
Keedebremse Fa den regelmeessigt efterset pa et
autoriseret servicecenter. O
Startsnor Eftersyn. @)
Kaedesmearing Kontroller olietilfarselshastigheden. O
Kombikontakt Eftersyn. @)
Aflasning til gaskontakt | Eftersyn. @)
Gaskontakt Eftersyn. @)
Braendstoftankdaeksel Kontroller stramning. O
Olietankdaeksel Kontroller stramning. @)
Luftfilter Renggring. @)
Tomgangshastighed iﬁg:%i%:ggg;iekge ved @)
Cylinderrum Renggring. @)
Teendrar Udsiah om nadvendigt o
T o
Lyddaemper Kontroller stramning af skruer. @)
Kaedefanger Eftersyn. @)
Skruer og metrikker Eftersyn. O
Braendstoffilter Eftersyn. / Udskift om ngdvendigt. @)
Breendstoftank Temmes. O
Karburator Kgr den tom. O

* Find en passende made at bortskaffe den gamle olie pa, inden olien temmes ud. Hzeld den ikke i kloakken, pa jorden i haven eller i vandigb.
Du kan finde flere detaljerede instruktioner om korrekt bortskaffelse i de lokale omrade- eller miljgbestemmelser.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Kontakt et autoriseret servicecenter angaende reparationer.

Fejlfunktionsstatus

Mulig arsag

Afhjeelpning

Keeden karer ikke.

Keedebremsen er aktiveret.

Friger keedebremsen.

Motoren starter ikke.

Funktionsfejl pa teendrer.

Kontroller teendrgret.

Breendstoftanken er tom.

Pafyld breendstof pa breendstoftanken.

Problem med braendstoftilfarslen.

Kontroller om braendstoffilteret ikke er tilstoppet.

Funktionsfejl pa maskine.

Henvend dig til dit lokale autoriserede servicecenter
angaende reparation.

Manglende ydeevne.

Luftfilteret er beskidt.

Rens luftfilteret. Udskift det om ngdvendigt.

Cylinderrummet er beskidt.

Renggr cylinderrummet.

Omgivelsestemperaturen er meget lav.

AEndr lukkerindstillingen for karburatoren. Se
afsnittet “Forhindring af karburatortilisning”.

Ingen olie pa kaedesaven.

Olietanken er tom.

Pafyld olie pa olietanken.

Olietransportsporet er beskidt.

Renger sporet.

Oliefremfagringen er ikke justeret ordentligt.

Juster oliefremfgringsmaengden.

Funktionsfejl pa oliepumpen.

Henvend dig til dit lokale autoriserede servicecenter
angaende reparation.

Kaeden stopper ikke, selvom
keaedebremsen er aktiveret.

Bremseband er slidt ned.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig
til dit lokale autoriserede servicecenter angaende
reparation.

Maskinen vibrerer unormalt.

Last sveerd eller savkaede.

Juster sveerdet og stramningen af savkaeden.

Funktionsfejl pa maskine.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig
til dit lokale autoriserede servicecenter angaende
reparation.

tomgang.

Tomgangshastigheden er hgj.

Korrekt tomgangshastighed.

Kaeden stopper ikke, nar motoren er i

Kobling defekt.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig
til dit lokale autoriserede servicecenter angaende
reparation.
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ZYMBOAA

AlapdoTe 10 gyxeIPidI0 0dNYIWV Kal
0aKOAOUBNOTE TIG TTPOEIDOTTOINTEIG- KAI TO
HETPO aoPaAcgiag!

IdiaiTepn @povTida kal TTpogoxn!

AtmrayopeveTal!

‘;.@’ DopdTe KPAVOG Kal TIPOCTATEUTIKA Y TA
paTIa Kol Ta a@Tid!

Na @opdTe TTpoaTaATEUTIKG YAvTIal
ATrayopeuveTal To KATTVIoua!

Ox1 YUpVEG pAOYEG!

STaparioTe Tov KivnTrpal
ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPO

AIaKOTITNG TTOAAATTAWV AEITOUPYIWY,
I Aépag ENEPIOMOIHZH/AIAKOMH

Mpoooxr, KAwTtonua!

Ddpévo aluoidag

KpaTAoTe 1O TTpI6VI JE Ta dUO XEpla oTav
epyadeoTe!

H xpAon pe 10 éva xEp! eival EEQIPETIKG
€TIKivouvn!

Meiypa kauoipou kar Aadiou

[épiopa Aadiou aAucidag/avtAia Aadiou

—é - o,
Bida pub AuGid I
.V:l- i5a pUBHIoNC aAUGIBAC TTPIOVIOU

L]

AvTAia TTpoéyxuong

KateuBuvon aAuoidag

MpwrTeg Bonbeieg
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METPA AZDAANEIAZ

MpoBAerépevn XpRon
AuTO TO PNXavoKivnTo aAUCOTIPIOVO TTPOOPIETaI ATTOKAEIOTIKG Yia KOTIH) UAOU O€
€EWTEPIKOUG XWPOUG.

Fevikég TTPpoQUAGEEIg

* Na Tnv dlac@dAion TG CWOTAG AsIToupyiag, o XpROTNG TTPETTEl va SiaBdoel
aUTO TO gyXEIPISIO 0BNYIWV YIA VO £COIKEIWOEI JE TA XOAPOAKTNPIOTIKG TOU
aAuootrpiovou. O1 aveTtapKwg TTANpo@opnuévol XproTeg Ba BEcouv o€ Kivouvo
TOUG idI0UG KaBwWwG kal Toug GAAoug Adyw akaTdAAnAou Xeipiopou.

* JuvioTdaTal va OaveifeTe TO AAUCOTTPIOVO JOVO O€ aVOPWTTOUG TTOU £XOUV EUTTEIPIQ
oTnv epyacia pe ahuootrpiova. MNavtoTe va TTapadideTal TO eyXEIPIDIO 0dNYIWV.

* Ta GTopa TTOU TO XPNOIYOTIOIOUV YIa TTPWTN Gopd Ba TTPETTEl va {nTooUV
aTTd TOV EPTTOPIKO AVTITTPOCWTTO TIG Baaikég odnyieg yia va e¢oikelwBouv
ME TO XOPOKTNPIOTIKA TOU PNXAVOKIVNTOU TTPIOVIOHATOG ) aKOUA Kal va
TTapakoAouBrioouv éva avayvwpiopévo pdbnua didaokaAiag.

e 210 TaIdId Kal OTa veapd ATtopa nAIKiag KATw Twv 18 eTwv Sev TTPETTEI VA TOUG
EMTPETTETAI N XPrON Tou aAucoTrpiovou. Ta dropa nAikiag dvw Twv 16 €Twv,
WOTOOO0, YTTOPOUV Va KAVOUV XPAGN Tou dAUCOTTpiovou yia Adyoug ekTTaideuong,
€@OooV BpiokovTal UTTG TNV ETTIBAEWN £VOG KATAPTIOPEVOU EKTTAIBEUTH.

» XpNOIYOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO POVO AV €i0TE O€ KAA QUOIKA KaTtdoTaon. Edv
€i0Te KOUPOOPEVOL, N TTPOCOXK 0ag Ba pelwdei. Na gioTe 1IBIAITEPA TTPOTEKTIKOI
KOTA TO TEAOG pIag epYAoIunG NUEPAG. EKTEAEOTE OAEG TIG EpyaTieg UE NPepia Kal
mpoooxn. O xpnoTng Bewpeital uTTEUBUVOG Yia TOUG GAAOUG.

» Ortav xeIpieaTe £va aAUCOTIPIOVO, Va €i000TE O€ ETOINOTNTA, VA TIPOCEXETE
TI KAVETE KAl va XPNOIYMOTIOIEITE KOIVR) Aoyikr). Mia aTiyunR atrpooegiog Kata Tn
BIGPKEID TOU XEIPIOPOU PTTOPET va TTPOKAAECEI COBaPS TTPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

* [MoTé punv XpNOIPOTTOIEiTE TO AAUCOTTPIOVO, PETE TNV KOTAVAAWGT) OIVOTTVEUUATOG,
VAPKWTIKWV | QaPPEKWY.

» O olyaoTApag PTTopEi va TTEPIEXEI KAPKIVOYOVEG XNHIKEG OUTIEG OTO ECWTEPIKO.
ATTOQUYETE TNV ETTAPRA UE QUTEG OTNV TTEPITITWGN TTOU O OlYAOTHPAG UTTOOTE]
BAABN.

* To oloTnua ava@AeEng Tou KIVNTAPA EKTTEUTTEI NAEKTPOMAYVNTIKA KUPATO KATA Th
Aeitoupyia. Autod pTropei va TTpokaAéael TTapePBoAEG a€ 1aTPIKOUG EOTTAITHOUG
UTTO OPICHEVEG TTEPIOTACEIG KA UTTOPET VA TTPOKAAECEI COBaAPS TPAUMATIONO OTA
ATopa pe BNUATodOTN. ZUVICTATAI OTA GTOPA PE BNUaToddTN va cupBouAedovTal
TOUG 10TPOUG Kal TOV KATAOKEUAOTH Tou BnuaTtoddtn Tpiv atmod Tn Xpron Tou
aAucoTTpiovou.

* Mnv xpnoidoTToIEiTE £va AAUCOTTPIOVO TTOU @aiveTal OTI €ival TPOTTOTTOINUEVO.

* 'Evag TTupoofeaTrpag Kal £va eTudpl TTPETTEN va gival dlaBéoiya o€ PIKpR
améoTaon oTav epyadeoTe o€ eUPAEKTN BAGOTNON i OTaV Bev £Xel BPECe! yia
HEYAAO XPOVIKO BIGOTNHA (KivOUVOG TTUPKAYIGG).

* H €Bvikn vopoBeaia ptropei va TeplopiCel T XpAon Tou PNXavruaTog.
AKOAOUBNOTE TOUG KAVOVIOHOUG TNG TTEPIPEPEIAG OAG OXETIKA PE TN XPHON Tou
aAucoTTpiovou.

MPocwTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG £EOTTAICOG

* TNa va amro@eux0oUv ol TPAUMATIOMOI TOU KEQPAAIOU, TWV HATIWV, TWV
XEPIWV, TWV TTOSIWV KABWG Kal YIa TNV TTPOCTATIA TG OKONG, TIPETTEI VO
XPNOIUOTTOIEITAI O TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAICHOG KATA TO XEIPIOCHO
ToUu aAucoTtrpiovou:

* H evdupaoia péTTel va gival AeItoupyikr, dnAadr EpapuooTh, XwPig OpwG va
euTTodiCel. MnVv @opAaTe KOOUARUOTA | POUXA TO OTTOI0 UTTOPOUV VA PITTAEXTOUV
uéoa oToug Bauvoug ) aToug BAToug. Av £XETE HAKPIG HOAAIG, va QOpdTe TTAvTa
KPAvoG.

» Eival ammapaitnTo va @opdre TTpooTaTEUTIKO KPAVOG OTaV £pYALETTE UE TO
aAucoTTpiovo. To TTPOCTATEUTIKO KPAVOG (1), TTPETTEI va EAEYXETAI OE TOKTA XPOVIKA
dlaoTAuATA yia TNV UTTapén {nUIdg Kai TTPETTEl va avTIKOTAoTaBEl ueTd atrd 5 €1
TO OPYOTEPO. XPNOIYOTIOIEITE HOVO EYKEKPIYEVA TTPOCTATEUTIKA KPAVN.

* H mpoowTrida (2) Tou TTPOCTATEUTIKOU KPAVOUG (A T TTPOCTATEUTIKG YUAAIX)
TIPOOTATEUOUV TO TIPOCWTTO ATTO TNV TTPIOVOCKOVN Kal Ta pokavidia. Kard 1n
A€IToupyia TOu GAUCOTTPIOVOU TTAVTOTE VA POPATE TTPOCTATEUTIKA YUQAIG 1
TIPOOWTTI®A yIa TNV TTPOANWN TWV TPAUPATIOHWY TWV HATIWV.

» @opdre TOV aTTaApPaiTNTO £COTTAIOUO TTPOCTATIAg EVAvVTIa 0TO BOpUBO
(TTPOCTATEUTIKA ETTIKAAUPMATA QuTIWV (3), WTOAOTTIOEG KTA.). H pakpoxpovn
¢€kBeon aT1o B6pUPO pTTOPEi va TTPOoKaAEoel uoviun BAARN TNG akong.

* To oOKAKI aOQAAEIa (4) eival EQOBIOTHUEVO PE EIBIKEG XPWHATIOTEG TIPAVTEG
OAUATOG YIO TOV WHO Kai gival AveTo Kal EUKOAO OTn @povTida.

» To TTpooTaTeuTIKO TTavTEAOVI pe TTPOoaTHBIO (5) atroTeAeiTal atTd 22 vaiAov
OTOIBAdEG Kal TTPOCTATEUEI OTTO TA KOWIKATA. ZUCTAVOUNE EVTOVa TN XPron Tou.

» Ta TpooTaTeuTIKA YAvVTIa (6) TTou gival @Tiaypéva aTTo TTayxU 8épua atToTeAoUV
UEPOG TOU OUVIOTWHEVOU EEOTTAICHOU Kal Ba TTPETTEI TTAVTOTE VA QOpPIoUVTal KOTA
TN XPAon Tou aAucoTTPiovou.

» Katd tn Acitoupyia Tou aAuGOTTpiovou TTPETTEI TTAVTOTE Va popiouvTal, TTaTTouToIa
ao@aAeiog ) pTTéTEG ao@aAeiag (7) eEoTTAICUEVA Pe avTIONIoBNTIKY GOAQ,
aToGAIva KAAUPpaTa yia Ta SAKTUAO KAl TIPOCTATEUTIKA yia To TTOdI. Ta TTatrouToia
QAO0POAEIOG JE TTPOOTATEUTIKN ETTEVOUCT) TTPOCPEPOUV TTPOCTACTA EVAVTI TWV
KOWIUATWY Kal e€aa@aAifouv oTaBepdTnTa OTO TTATNUA.

* Na @opdre TTPOCTATEUTIKA HACKA OTAV E€ival aTTapaiTnTo. H pakpoxpovia €kBeon
o€ Kauoaépia, vEpog AadioU aAuaidag Kail TTPIOVOOKOVN PTTOPEi va BAGWEI TNV
uyeia oag.
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KaUoipa/Ave@odiaouog

* ZTOMATACTE TOV KIVNTHAPA TIPIV TOV OVEQODBIOOUO HE KAUCIUO TOU AAUGOTTPIOVOU.

* Mnv KaTTvigeTe 1} EPYALEOTE KOVTA O€ YUMVEG PAOYEG.

* AQAOTE TOV KIVNTHAPA VO KPUWOEI TIPIV TOV avEQODIaouod.

* Ta KaUCIPO PTTOPED VO TTEPIEXOUV OUTTEG TTOPOUOIEG PE BIOAUTEG. Ta pdTIa KAl TO
Oéppa dev TTPETTEI va €pXOVTal O€ ETTAQN PE TTPOIdvTa TTETPEAaIOEIdWY. Na @opdTe
TTAvVTa TTPOCTATEUTIKA YAvTIa KaTd ToV ave@odiaopo. Na kaBapilete ouxvd kal va
aAAGLETE TA TTPOCTATEUTIKA pouxa. Mnv €I0TTVEETE TOUG ATPOUG TwV KAuaipwy. H
€I0TTVON TWV OTHWYV TWV KAUGIMWYV PTTOPEI va gival €TTIKivouvn yia Tnv uyeia oag.

* Mn xOvete kKdTw TO KAUGOIPO A To AddI TNG aAuaidag. OTav €xel xuBei kalaiyo
1 A&d1, apéowg kabapioTe To aAucgoTtrpiovo. To Kauoiuo dev TTPETTEl va £PBEI
o€ £TTA@N PE Ta pouxa. Av Ta pouxa aag €xouv EpBel O€ ETTO@N PE TO KAUOIUO,
aAAGETE TO OPECWG.

* Aloo@aAioTe 0TI dev OTALEI OTO £5APOG TO KAUCIUO 1) To AddI TG aAuCidag
(TrpooTagia Tou TTEPIBAAAOVTOG). XpNOIWOTIOINCTE Pia KATAAANAN Baon.

* O ave®odiaopog dev eMITPETTETAI O€ KAEIOTOUG XWpoug. O1 aTpoi kauaiyou Ba
ouoowpeuToUV TTANCiov Tou datrédou (Kivduvog €kpnéng).

* BeBaiwbeite va o@ieTe KaAd TIg BIOWTEG TATTEG TwV peCePBOUAP KAUTiUoU Kal
Aadiou.

* MeTaeite o€ pia GAAn ToTroBETia TTPIV ATTd TNV EKKivNOTN TOU KIVNTAPA
(TouhdioToV 3 PETPA aTTO TOV TOTTO AVEPODIACHOU).

» To kauaiyo dev PTTOPEi va aTroBNKEUTEI I aTTEPIOPIOTO XPOVIKO JIGCTNUA.
AyopdaoTe HOVO 600 TTPOKEITAI VO KATAVOAWOEI 0TO APETO PEAAOV.

* XPNOIUOTIOIEITE JOVO EYKEKPIPEVA KAl ETTICNUOCTUEVO DOXEID YIa TN METAQOPE Kal
TNV a1TOBAKEUON TOU Kauaipou kai Tou Aadiol Tng aAuaidag. E¢aopalioTe 611 Ta
TaudIG dev £xouv TTpdoBacn GTo kauaoiyo ) ato AddI aAuaidag.

‘Evapén Tng Asitoupyiag

* Mnv epyddeoTe povoi cag. ‘Eva dAAo dropo Tpémmel va BpioKeTal KOVTA OE
TMEPITTWON EKTAKTNG AVAYKNG (0€ aTTO0TACN PWVAG).

* BeBaiwbeite 611 Oev uTrdp)xouv TTaIdId 1 GAAa dTopa evTOG TOU XWPOU EPYATiag.
AwaoTe 181aiTEPN TTPOCOXN ETTIONG Kal 0Ta TUXOV {Wwa TTou BpioKovTal OTo XWPOo
epyaaoiag.

* Tpiv TNV évapén TnG epyaciag TPETTElI va EAEYXETE TNV ATTPOCKOTITH
A&iToupyia TOu AAUCOTTPIOVOU Kail TNV KATACTAGH ao@aAoug AeIToupyiog
oUWV PE TIG TTPodIaypa@ég. MoTé pNv XPNOIPOTTOIEITE EVa EAATTWHATIKO
aAucotrpiovo. EAEyETe €181ka TN Aeitoupyia Tou @pévou TnG aAuacidag, To cwaoTod
JovTdpioua TnG 0dnynTIKAG AGUOG, TN CWOTA AKOVICPEVN KAl TEVTIWMEVN aAuaida,
Tn oTaBepn papuoyr Tou KaAUPPATog TNG aAuadidag, Tnv eUkoAn kivnon Tng
okavdAaAnG ykadiou Kai Tn A&IToupyia Tou KAEIBWHATOG TNG oKavAAAng ykadiou,
TNV KABaPOTNTA Kal OTEYAVOTNTA TWV XEPOUAIWV KAl TN AEITOUPYia TOU BIAKOTITN
TIOAOTTAWV AEITOUPYIWV.

* Otav oag méoel KATw To aAucoTTpiovo 1 dexTel GAAa XTUTTAPATA, SIAKOWTE
AUEOWG TN XPHON TOU EPYOAEIOU KAl KAVTE EAEYXO VIO TOV EVTOTTIOUO CNUAVTIKWY
BAaBwv A eAaTTwdTWY.

* ©¢oTe o€ AeiToupyia To aAUCOTTPioOVO POVO OTaV Eival TTARPWG CUVOAPHOAOYNUEVO.
Moté un xpnoiyoTrolgite To aAucoTrpiovo, 6tav dev gival TTANPWG
ouvapuoAoynuévo.

* EAéyETe TOV TTPOCWTTIKG 0ag £E0TTAICUG TTPOCTATIAG.

* O¢oTe o€ Aeitoupyia TO AAUGOTTPIOVO POVO OTTWG TTEPIYPAPETAI GTO TTAPOV
eyxelpidlo odnyiwv. ANol péBodol ekkivnang Oev ETTITPETTOVTAI.

» [piv ammé 10 Eekivnua Tou aAucoTTpiovou eEa0@aAIaTE OTI EXETE €va O0TABEPS
TATNHO.

» Katd 10 gekivnua Tou aAugoTTpiovou, TTPETTEl Vva UTTOOTNPICETAI KOl VO CUYKPATEITA
oT1aBepd. H odnynTikr) Adpa Kai n aAucida dev TTPETTEI va BPIOKETAI OE ETTOPA UE
OTTOIOOATIOTE QAVTIKEIMEVO.

» EA&yEre OT1 TO AAdI TNG AAUCIBOG PTAVEI ETTAPKWG OTNV aAUCida.
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Agitoupyia

* Kartd Tnv gpyacia pe To aAucoTTpiovo TTAVTA VO TO KPATAOETE JE Ta SUO
Xépia. MiaoTe 10 THIOW XEPOUAI e TO BEEH XEPI KOl TO PTTPOCTIVO XEPOUAI hE TO
aploTePO xépl. KpatraTe Ta xepoUAia O@IXTE PE TOUG QVTiXEIPEG 0OG va BAETTOUV
Ta AXTUAG 0QG.

. A MPOZOXH: OTtav a@rveTe TNV oKavddAn Tou ykadiol n aAucida Ba
ouVeYigel va KIVEITAI YIO HIKPO XPOVIKO S1AoTNHA (QaIVOPEVO TNG EAeUBEPNG
Kivnong).

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI £XETE Eva AOPANEG TTATNHA.

» KpatrioTe T0 aAUCOTTPIOVO €101 WOTE VA PNV QVOTIVEETE Ta Kauoagépia. Na unv
epyadeoTe o€ KAEIOTA dwudTia (Kivduvog dnAnTtnpiaong).

* ATrevepyOTTOINCTE TO AAUCOTTPIOVO QUECWG AV TTAPATNPATETE TUXOV
aAAayég oTn oCUpPTTEPIPOPA AgITOUupPyiag Tou.

* O KIivnTApOG TPETTEI Va gival oBNOTOG TTPIV EEKIVAOETE TOV EAEYXO TNG TAGNG
NG aAucidag, Tou oPI§iparog TG aAugidag, TNG AVTIKATAOTACGHS TG R TG
816pOwong TwV SUCAEITOUPYIWV.

» Ortav 10 aAucoTTpiovo KTUTTNBET aTTd TIETPEG, KOPPIA 1) GAAa OKANPG avTIKEiyEvVa,
OBAOTE auéowG ToV KIVATAPQ Kail EAEYETE TN GUOKEUN TTPIOVIOPATOG.

» Kartd tn diakoTrA Tng epyaaiag f TnG e§68ou oag atrd Tov TOTTo epyaaiag oAaTeE
TO OAUCOTTPIOVO KaI TOTTOBETAOTE TO KATW £TO1 WWOTE KAVEIG va punv BpiokeTal o€
Kivouvo.

. A MPOZOXH: Mnv TOTro0eTeiTE TO UTTEPBEPUATHEVO INXAVOKIVNTO
aAuocoTrpiovo TTavw o€ {6 XoPTApI | 0 OTTOINdATIOTE EUPAEKTA
avTikeipeva. O olyaoTApag gival ToAU {eoT6G (KivBuvog TTupKayidg).

* MPOZOXH: To otd&ipo Aadiol atd Tnv aAucida ) Tnv 0dnynTIKA Adua JETA TO
oTapdTnua TG aAucidag Trpioviol Ba poAlvel To €6a@og. Na xpnoIUoTIoIEiTE
TTavToTE pIa KAatdAAnAn Baon.

KAwTtonpa
» Katd tnv epyacia ye 10 aAugoTTpiovo uTropolv va cupBoulv etmikivduva
KAwToRAPaTa.
» To kKAwTonua cupBaivel 6Tav 1o TTAVW PEPOG TOU TOU AKPOU TNG 0dNnynTIKAG Aduag
ayyigel katd AdBog EUA0 | GAAa OKANPG avTIKEipEva.
* AuTO TTPOKaAET TO TTETAYMA TTPOG TA TTIOW TOU TTPIOVIOU TTPOG TO HEPOG TOU XPAOTN
JE peyAAn duvaun kal xwpig €Aeyxo. Kivduvog Tpaupartiouou!
MNa va atropeuyBei To KAWTONPA, 0KOAOUBROTE TOUG £AG KAVOVEG:
- Movo eidika-ekTTaudeupéva dropa Ba TTPETTEl va eKTEAOUV TOUEG eV BuBioel,
OnAadn, diatpnon uAeiag f§ EUAou pe TNV Gkpn Tou TTpioviou!
- Mnv xpnoipotroigite TTOTE TN MUTN TNG AGPag KaTd TNV évapgn TG KOTTAG.
- TavToTe va maparnpeite 70 dkpo TNG odnynTIKrG Aduag. Na €ioTe TTPOTEKTIKOT
OTav CUVEXICETE Pia TOPNA TTOU £XEI ABN OPXIOEl TTPONYOUHEVWG.
- Ortav apyiCete va KOBETE N 0AUCIda TTPETTEI VO KIVEITAI.
- Alao@alioTe 6T n aAucida gival TTAVTA AKOVIGUEVN PE TO CWOTO TPOTTO. AWOTE
1810iTEPN TTPOCOXN O0TO UWOG TOU TTEPIOPICTH BABOUG.
- Mnv k6BeTe TTOTE TAUTOXPOVA TTEPICTOTEPA OTTO £va KAASIA. KaTtd TNV KOTTA
€VOG KAaBIOU va TTPOCEXETE, WOTE VO PNV ayyideTe Kavéva GAAO KAADI.
- Katd tnv eykapoia Kot evog KOpUoU BWOTE TIPOCOX OTOUG KOVTIVA
EUPIOKOPEVOUG KOPHOUG.

Tpotog/TEXVIKA gpyaaiag

» XpNOIYOTTOIEITE TO AAUCOTTPIOVO POVO PE TTEPIGBOUG KOAOU QWTIOUOU Kal
opaToTNTAG. MPOoCéXETE TIG ONICONPEG 1) UYPEG TTEPIOKEG, KOBWG KAl TOV TTAYO Kal
TO X16VI (Kivduvog oAioBnang). O kivduvog yANIoTpAuaTog gival augnuévog otav
gpyaleoTe TAVW o€ EUAO TToU €Xel Ee@AoudioTei TTpda@aTa (PAOIAG).

» [oTé€ va pnv epyddeoTte TAvw o€ aoTaBEIG £PAvelES. BeBaiwbeite 611 dev
UTTAPYOUV PTTOBIO OTO XWPO £pyaaiag, Kivduvog va okovtaywete. Na BeBaiwveoTe
TIAvToTE OTI £XETE £VA AOPAAEG TTATNMAL.

* Mnv xpnoIYOTIOIEITE TO TTPIOVI TTOTE ETTAVW OTTO TO UYOG TOU WHOU GAG.

* Mnv XpnOIYOTIOIEITE TO TTPIOVI TTOTE OTEKOPEVOI OE OKAAQ.

* [1oT¢€ punv OKAPQOAWVETE 0€ OEVTIPA VIO VO TTPIOVICETE PE TO AAUCOTTPIOVO.

* Mnv epydleaTe TTPOEKTEIVOUEVOI UTTEPBOAIKA.

» KaBodnynoTe 10 NAEKTPIKG AAUCOTTPIOVO £TC1 WOTE KAVEVA OTTO Ta HEPN TOU
OwNaTéG 0ag va Un BPIOKETAI GTN VONTH YPAUUN Kivnong Tou TTpiovioU.

» XpnoiyoTtolgite To aAucoTTpiovo Pévo yia TTpIdviopa {UAOU.

* ATTOQUYETE TNV £TTAQN PE TO £5APOG TOU AAUCOTIPIOVOU 6Tav auTd akOun
AEITOUPYEI.

* [10T€ punv XPNOIMOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO yia TNV aviywwaon A yia TNV apaipecn
KOMMATIWV EUAOU 1 GAAWV QVTIKEINEVWV.

* AmropakpUVeTE Ta EEva aVTIKEIPEVA, OTTWG TNV APPO, TIG TIETPEG KAl TA KAPPIG TTOU
BpiokovTal péoa 0T0 XWPO epyaciag. Ta EEva avTiKEiJeva YTTOPE va TTPOKAAECOUV
BAGBN oTO GAUCOTIPIOVO Kal UTTOPET VO TTIPOKAAEGOUV ETTIKIVOUVO KAWTONUA.

* Katd 10 TpI6VICUa TTPOTEPAXIOUEVWY EUAWY XPNOIPOTIOINOTE £Va A0QAAEG
OTAPIYHa (UTTOOTAPIYHA yia To TTpIdvioua EUAwV). Mnv aTnpileTe To TEPAyIO
gpyaoiag Ye 1o TOdI 0OG Kal PNV a@rjoeTe Kavévav GAAov va 1o KpaTtd aTabepd.

* JTEPEWOTE TA OTPOYYUAG KOPMATIO yIO VA NV TTEPICTPAPOUV.
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» TMa TNV KOTTA SEVTPWV N YIA TNV EKTEAEDT EYKAPOIWV TOPMWV O 0BOVTWTOG
TPOPUACKTAPAG (Z) TTPETTEl VA XPNOIYOTTOIEITAI TTAVW OTO {UAO TTOU
TTPOKEITAI VO KOTTEN.

* Mpiv ammé Tnv ekTéAEON PIOG EYKAPOI0G KOTTAG TOTTOBETAOTE TOV 0O0VTWTO
TIPOQUAGKTAPA 0TO EUAO, HOVO TOTE PTTOPEI va KOTTE TO UAO pE TNV aAuCida
o€ Aermoupyia. AuTo To GAUCOTTPIOVO ONKWVETAI ATTd TO TTICW XEPOUAI Kal
KaTeuBUveTal atrd 10 PTTPOCTIVO XEPOUAL. O 080VTWTOG TIPOPUAAKTAPAG AEITOUPYET
WG KEVTPO TTEPIOTPOPNG. ZuvexioTe TECOVTAG EAAPPE TTPOG T KATW TO PTTPOCTIVO
XEPOUAI VW) TAUTOXPOVA TPARATE TTPOG Ta TTIOW TO aAucoTTpiovo. ToTToBeTAOTE
TOV 000VTWTO TTPOQUACKTHPA Aiyo TTI0 BaBId Kal yIa JIa OKOPN @OPd OVOCNKWOTE
TO TTIOW XEPOUAI.

* Orav 10 {UAO TrpéTTel va TPUTTNOEI yIa TNV KOTTA 1| OTaV TTPOKEITAI VO
Yivouv KoTd HAKOG TOPEG CUVIOTATAI AVETTIQUAOKTO VO EKTEAOUVTOI QUTEG
ol EpYaoieg HOVoV aTrod £18IKA EKTTAISEUPEVA dTOHA (QUENUEVOG KiVOUVOG
KAWTOAUATOG).

» EkTeAeite SIGMNAKEIG - KATA PAKOG - TOMEG OTN PIKPOTEPN duvarh ywvia. Na gioTe
TTOAU TTPOCEKTIKOI OTAV EKTEAEITE AUTOU TOU EIBOUG TIG KOTTEG, SEdOUEVOU OTI O
000VTWTOG TTPOPUAAKTHPAG dEV UTTOPET va TTIACEL.

* To TTPIOVI TTPETTEI VO AEITOUPYEI KABE POPEG TTOU ATTOPAKPUVETE TO AAUCOTTPIOVO
ato 1o {UAO.

» Katd tnv ekTéAeon TTOAAWY TOPWV N OKAvOAAn ykaliol TTPETTEl va
aTTeEAEUBEPWVETAI HETAEU TWV TOPWV.

* Na gioTe TPOOEKTIKOI KATA TNV KOTIH EUAOU pe OKARBPEGS. YTTAPXE! N TTEPITITWON va
oupTrapacupBoUlV KoppdTia EUAoU (KivOUvog TPAUUATIOHWY).

* Katd tnv KOTTr PE To Avw GKPO TNG 0dNyNTIKAG AGUAG, TO GAUCOTTPIOVO PTTOpEI
va wlnBei TTpog TNV KarelBuvon Tou XPAOTN O€ TTEPITITWON TTOU PHAYKWOEL N
aAuaida. lMNa 1o Adyo autd XpNOIMOTIOINCTE TO KATWTEPO GKPO TNG AGHAG OTTOTE
gival duvaTtodv. To aAucoTTpiovo OTn CuvEXEIa Ba ATTOPOKPUVOE aTTO TO CWHA 0AG.

* Av n guAcia BpiokeTal uTTO TAVUGH, KOWETE TTPWTA TNV TTAEUPG TTOU BpioKeTal
utté Trieon (A). ZTn ouvéxela, UTToPEi va yivel n eykapoia KOt oTnv TTAEUpd NG
Tévuong (B). 'ETol umropei va atmo@euxBei n oUo@IENg TG odnynTIKAG AGUaG.

/\ NPOXOXH:

Ta dropa TToU KOBouV SévTpa 1 KAadId TTpétrel va £xouv AdBer £181KA

eKTraideuon. YYnAo6g Kivduvog TpaupaTiopwy!

» Katd tnv kot Twv KAadIWvY, To aAucoTTpiovo Ba TTPETTEl va aTnpileTal aTOV
Koppo. Mnv xpnoipoTrolgite To AKPo TNG AGHAG yia TNV KOTTA (Kivouvog
KAWTOAPATOG).

* AwoTe TTpocoxA oTa KAadIG TTou BpiokovTal uTtd Tavuon. Mnv KOBeTe arrd 1o
KATW PEPOG KAadIA TToU KpépovTal eAeUBepQ.

* [10T€ pnv eKTEAEITE KOTTEG EKTOVWONG TAVUGNG, OTAV OTEKEOTE TTAVW OTOV KOPUO.

206




Mpiv TNV KOTT €vog SévTpou BlacPalioTe OTI

a) BpiokovTal aTNV TTEPIOYT EPYATiag HOVO Ta ATOUA TTOU CUPMETEXOUV
TTPAYUATIKA, TNV KOTT) TOU OEVTPOU.

b) o k&Be epyadOPEVOG TTOU CUPMETEXEI UTTOPET VO ATTOTPARNXTEN XWPIG va
okovTawel (Ta dtopa TTPETTEl va atToTpafiolvTal diaywVviwg TTPog Ta THow,
OnAadn, oTig 45° poipeg).

C) TO KATW PEPOG TOU KOopUOoU gival atraAAayuévo atrd {éva avTikeipeva, Bduvol kai
KAadId. Na Tatdre yepd o1o £5agog (KivOuvog TTapaTTaTATOG).

d) n eméuevn Béon epyaciag TTPETTEI va BPIOKETAI O ATTOOTACT TOUAGXIOTO 2 1/2
POPEG TO PMAKOG TOU KATATTITITOVTOG d€vTpou. Mpiv atrd TNV KOTTA Tou dévTpou
eAéyETe TNV KaTEUBUVON TNG TITWONG KAl BERaiwBeiTe OTI dev UTTAPYOUV OUTE
GA\a dtopa oUTe avTiKEigeva o€ ardaTaon 2 1/2 opEG To PAKOG TOU BEVTPOU.

EkTipnon tou 8évrpou: ¢ Troid kateuBuvan yépvel TO SEVTPO - Yadi e Ta

atTokoppéva Kal Eepd kKAadId - 016 gival To UPog Tou BEVTPOU - padi Me Tn

@QUAAWOIG TOU - €ival UATTWG OATTIO TO BEVTPO;

NAG&BeTe UTTOWN TNV KATEUBUVON Kal TNV TaxUTNTO TOU avEPOU. AV UTTAPXE! IOXUPOG

AVEHPOG, PNV TTIPOXWPNOETE O€ KAVEVA KOWIHO.

Mepikotrn ToU PIWHATOG: =eKIVAOTE TIPWTA atrd TNV duvardrepn pida. MpwTa

KAVETE TNV KABETN Kal GTN OUVEXEID TNV OpICOVTIa TOUN.

Eykotrr) oTtov kopu6: H eykotr| (A) Tpoadiopidel TRV KaTtelBuvon TTITWong Kai

kaBodnyei To 8évTpo. H eykoTrr yiveTal oTov Kopud o€ opbr ywvia TTpog TNV

KaTeUBuvon TITwong kal o€ BaBog petagu 1/3 kai 1/5 Tng diapéTpou Tou Kopuou. H

EYKOTTH VA EKTEAEITAI KOVTA OTO ETTITTEDO TOU £8APOUG.

O1 evdexdueveG DIOPBWOEIG TNG TOPAG TTPETTEI Va eKTEIVOVTAI 0€ OAO TNG TO TTAATOG.

KowrTe 10 8€vipo o€ onueio Tavw atmd 1o KATw Gkpo Tng eykoTtg (D). H toun

TPETTEl va gival akpIBwg opildvTia (B). To didotnua petagu Twv duo Topwv (C)

TIPETTEN Va gival KaTd TTpoaéyyion 1o 1/10 Tng diapéTpou Tou Kopuou.

To uAIk6 peTagl Twv duo TopwV AsiToupyei wg dpBpwaon. MoTé va pnv 1o KOYeTE

TeAEiWG, aAAILXG TOo BEvTPO Ba TTECEl Xwpig Kaveévav EAeyxo. TOTTOBETAOTE OPrveg

UAOTOPNONG EYKAIPWG.

H Toun emTpémmeTal va ao@aAIoTEl HOVO Pe OPRVES atrd TTAAOTIKS 1 aAoupivio.

Na pn xpnoiyoTroleite o@riveg aTto 0idepo. Edv 1o TTpIdvI TTpooKpoUEl € oPrva

o1dipou, n alucida ptropei va utrooTei coBapr BAGRN 1 va OKIOTEI.

Katé Tnv KOTTr £vOG BEVTPOU Va PEVETE TTAVTOTE OTO TTAGI O OXECN ME TN

dieUBuvan TITWOoNG Tou dEVTPOoU.

Katd tnv ammoxwpnaon, JETA TNV EKTEAECT TNG KOTIAG, VO ETTAYPUTTVATE yIa KAADI&

TTOU TTEQTOUV.

Katd Tnv epyacia o€ TKAIVEG £€3a@OG 0 XPHOTNG TOU AAUCOTTPIOVOU TTPETTEI VO

TTapapeivel TTavw 1 TTAdyIa TOU KOpUoU TToU TTPOKEITAl Va KOTTEN 1) Tou S€VTpOoU TToU

£Xel NON KOTTEI.

Na eTaypuTTvare yia Toug KOpPoUG TTOU ITTOPOUV VA KUAIGOUV TTPOG TO HEPOG

oag.
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MeTag@opd Kal atrobnKeuon

* Kard Tnv aAAayR 8éong oag Katd Tn SidpKeia Epyaciwv GBAOTE TO
aAUCOTTPIOVO KOl EVEPYOTTOINCTE TO PPEVO TNG OAUCIBAG, TTPOKEIPEVOU Va
atro@euxBei n akoUoIa EKKivnon TG aAuacidag.

* MNoTE pnVv PETAPEPETE KPATWVTAG OTA XEPIA OOG ) TITAVW O€ OXNUA TO
aAuootrpiovo pe TNV aAucida oe AsiToupyia. OTav 1o TTPIOVI €ival KAUTO,
MNV To KOAUTITETE (ME éva KAAUPUO, KOUBEPTA, EQNUEPISA i} KATI TTAPOHOIO).
A@NROoTE TO TIPIOVI VA KPUWO'El TTPIV TO BAAETE 0TN BAKN aTTOBAKEUONG 1} O€
éva oxnua. Ta TPI6VIa JE KATOAUTIKO HETATPOTTEN XPEIAJOVTAl TTEPICCOTEPO
XPOVo yid va Kpuwoouv!

* XpNOIUOTTOIACTE TO TIPOCTATEUTIKO KAAUMMA TNG OAUCIDAG KATA TNV JETAQOPA Kal
TNV atmodnKeuon.

* Na peTagépete TO AAUCOTTPIOVO KPATWVTAG TO ATTO TO MTTPOCTIVO XEPOUAIL. H
0dnynTIK& Adpa va KaTeuBUvETal TTPOG Ta TTIOW. ATTOQUYETE va €pBETE O€ ETTAQN
pe Tov alyaoTipa (Kivduvog eyKaUPATWY).

» TomoBeTr|OTE TO AAUCOTTPIOVO O€ pIa A0QAAr BEon KaTd T SIGPKEIA TNG
HETOQOPAG TOU pe OXNMA VIO TNV ATTOQUYK TNG dlIappoNg kauaipou, TNG BAGRNG A
TOU TPAUUOTIGHOU.

* QuAGETe TO aAUCOTTPiOVO PE ao@AAEIa o€ Eva Enpd Xwpeo. Agv TTPETTEI va
@UAdooeTal oTo UTTaIBPO. KpatrioTe TO aAuGOTTPiovo pakpid atrd TTaidid.

» [lpiv TNV a1moBAKEUON TOU AAUCOTTPIOVOU YIa PEYAAO XPOVIKO SIGCTNUA ) KATA TNV

ATTO0TOAN TOU, Ta peCepPBoudp Kauaiuou Kal Aadiol Ba TTPETTEI va Eival EVTEAWG
adeia.
» EkTeAéOTE KOBAPIOUO Kal CUVTHAPNON TTPIV TNV OTTOBAKEUON.

ZuvtApnon

* Tpiv a1rd TNV eKTEAEON TWV EPYOCIWV CUVTAPNONG OTTEVEPYOTTOINOETE TO
aAucotrpiovo Kal ByAGATE TNV TTiTIa TOU PTTOUdi.

» [piIv EeKIVATETE TNV €PYacia TTAVTOTE va EAEYXETE TNV ACQAAEIQ AEITOUPYiag Tou
aAucoTTpiovou Kal I8iwg TNV AgIToupyia Tou @pévou TnG aAuaidag. Na didetal
181aiTEPN TTPOCOXN OTO €4V N aAucida gival TTAVTOTE CWOTA AKOVIOUEVN KOl
TEVTWUEVN.

» XpnoliyoTrolgiTe TO AAUCOTTPiOVO POVO O€ XaunAd eTTitreda BopURou Kal
ekTTOUTIWV. Mo autd e€ao@alioTe TN cwoTr PUBUICH TOU KOPUTTIPATEP.

* Na kaBapiCeTe TaKTIKG TO aAucoTTpiovo.

* EAéyEre TaKTIKG TO OQIgIPO TNG TATTOG TOU pelepBoudp.

* TnpROTE TIG OXETIKEG OBNYiEG ATTOTPOTTAG ATUXAMOTOG TToU €k3idovTal atd
TIG OXETIKEG EPTTOPIKEG EVWWOEIG KAI OTTO TIG 0O PAAIOTIKEG ETAIPIEG.

* Mnv kdveTe Kapid TpotroTroinon oTo aAucotrpiovo. Oa BEgeTe TNV AoPAAEIG

oag o€ Kivduvo.

» ExTeAéOTE PHOVO TIG EPYOTIEG TUVTAPNONG KAI ETTICKEUNG TTOU TTEPIYPAPOVTAl OTO
eyxeIpidlo odnylwv. OAeg ol GAAeG epyaaieg TTPETTEl va eKTEAOUVTAI OTTO TO TUAMO
o€pPig TNG Dolmar.

+ Xpnoiyotrolgite pévo yvAoia aviaAAakTIKG Kal Ta agegoudp Tng Dolmar.

* H xpAon avtaAAOKTIKWYV A a&egoudp eKTOG Twv auBevTikwy TG Dolmar kai pn
EYKEKPIYEVWY oUVOUATUWY 0dnyNTIKAG Aduag/aiuaidag f unkwv aAucidag
€YKUMOVEI TOV UPNAS KivOuvo atuxnuaTwy. Agv umropoUpe va OexToUUE Kapia
€uBUvn yia aTuxAPaTa Kal {nUIEG TTOU TTIPOKUTITOUV aTTO Th XPHON OCUGKEUWY
TTPIOVIOPATOG ) 0§ECOUGP, Ta OTTOIa BEV EivVal EYKEKPIYEVA.

Adévnon

Ta dTopa pe KaKd KUKAOQOPIKO aUoTNHa Ta OTToia eKTiBeVTal o€ UTTEPBOAIKOUG
Kpadaopoug UTropei va Trapouaidoouv BAGBN oTa aio@opa ayyeia rj 0To VEUPIKO
aloTnua.

O1 Kpadaouoi evOEXETAI VO TIPOKAAETOUV Ta AKOAOUBA CUUTITWHOTA OTA OAXTUAQ,
aTa xépla 1) aTtoug KapTroug: “Koiyiopa” (uoudlacua), JUpPRAYKIaoua, TTévo,
o0oUuBAIEG, aAAay XpWHATOG TOU SEPUATOG.

Edv éxeTe 0TO108ATTOTE ATTO QUTA TO CUMUTITWHATA, ETTICKEPTEITE éva yI0TPO!
Mo Tn pgiwon Tou KIvBUvou TwV AeUKWYV SakTUAwWV Adyw Kpadaouwyv,
KPOTAOTE Ta Xépla oag JeTTd, PopdTe yAvTIa Kol BeBaiwOeiTe 6TI N aAugida
TPIOVIOU Eival KOPTEPN.

Mpwrteg BonBeieg

Ma TNV TEPITITWON ATUXAPATOG, PPOVTIOTE va UTTApXEl SIaBETINO €va KOUTI TTPWTWV

BonBeiwv aTtnv TTEPIOYKT OTTOU EKTEAOUVTAI OI EPYOCIEG KOTTAG. AVTIKATAOTAOTE
APECWG TO OTTOIOOATTOTE QVTIKEIPIEVO TTOU TIAPONKE ATTO TO KOUTI TWV TTPWTWV
BonBeiwv.

Orav dnrdte Bondeia, TTAPAKAAW TTAPAOYXETE TIG AKOAOUBEG TTANPOPOPIES:
- T&TT0G TOU ATUXAMOTOG

- TiouvéRn

- ApIBUOG TPAUPATICPEVWY OTOPWV

- Eidog Twv Tpauudtwyv

- To 6voud oag

Ma TIG EUPWTTATKEG XWPEG HOVO

EK - AQAwon CUppopPwong

H dAAwon cuppdépewong EK mepidapBaveral wg Tapdptnua A o€ auTtd TO EYXEIPIOIO 0dNYIWV.
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TEXNIKA AEAOMENA

Movrého PS-352 | PS-352 TLC

OAIKO PAKOG (Xwpig odnynTiKA Adua) mm 388

KaBapo Bdapog kg 4,2

'OyKog dIadPOUAS cm® 35,2

Aiduetpog mm 38

Aladpopn mm 31

MéyioTn 100G KOaTA TO HOPOAPICHA kW/min™ 1,7/10.000

MéyioTn poTr Katd To Japadplopa Nm/min” 2,0/7.000

TaxuTnTa peAQVTI/PEYIOTEG GTPOPEG TOU KIVNTAPA HE TN -

Adpa kail TV aAugida min 2.900/13.500
Tay0TnTa EUTTAOKAG CUMTTAEKTN min™ 4.100
Kaputrupatép TuTtog Aildppaypa
Mrroudi ToTog NGK BPMR 8Y
Aldkevo NAEKTPOBIWV mm 0,7
XwpnTIKOTNTA pECEPBOUAP KAUTiUOU cm® 310
XwpnTikdTNTa pedepBoudp Aadiou aluaidag cm® 260

Avahoyia peiypatog (kauoiuo/dixpovo Aadi)
I'vAoio AGdi Tng Dolmar 1y TroioTikoU Babuou JASO FC 50:1
(ISO EGC) A uynAdTePO

Dpévo aluaidag Evepyotroigital pe 10 X€pI 1) O€ TTEPITITWON KAWTOAHATOG.
TayUtnTa oAugidag m/s 25,3
Brjua odovtwTtou TpoyoU mm (inch) 0,95 (3/8)
Ap1Bu6g dovTivv z 6
HxnTIkA TTiean o010 £TTiTTES0 £pYATIAG Lpp oq KATA dB (A) 99
ISO 22868 "
Kea 2,5
dB (A) 1M
HYNTIKA 10X0G OTO TTTEDO Liya £+ ra KQTG ISO 22868 ?
Kwa 2,5
UTTPOCTIVO m/s* 3,3
EPOUAI
ETanxuvcm) dbvNoNG ay,, e KaTd Xep K 2,0
1S022867 m/s? 34
oW XEPOUAI
K 2,0

1) O1 apiBuoi TTPoEPXOVTAI ICOPEPWG OTTO PEAQVTI, TIARPEG POPTIO Kal TaXUTNTa JAPCOPioCHaTOG.

2) O1 ap1Buoi TTPOEPXOVTaIl ICOPEPWS ATTO TTARPEG POPTIO KAl TaXUTNTA HOPCAPICHATOG.

* AOyw TOU GUVEXOUEVOU TTPOYPANHOTOG TTOU £QapHAlOUME VIO €PEUVA KOl QVATITUEN, TO TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKG OTO TTAPOV £VTUTIO UTTOKEIVTAI OF
aAlAayn xwpig TTpoeidoTtroinon.

* Ta TEXVIKG XOPAKTNPIOTIKG EVOEXETAI Va SIAPEPOUV avAAOya HE TN XWPA.

0dnynTIKA Adpa Kal aAugida Tpioviou

TOTTOG 08NYNTIKAG Adpag Adpa putng odovTwTou TPpoyoU
MnAkog 350 mm 400 mm
MRAKog KoTTAG 325 mm 360 mm
AAugida TTpioviou ToTTOG 492 (91PX)

Brua aAucidag 3/8”

PuBuiotig 1,3 mm (0,05”)

ApIBUSS KIVNTAPWY GUVOETHWV 52 56

/\ NPOEIAOMOIHEH:
XpnaoIPoTToIRoTe Tov KATAAANAO cuvduaopd 0dnynTiKAG Adpag kal aAuaidag Trpioviol. AIGQOPETIKG ITTOPET va TTPOKANBEi coBapdg TpaupaTiopog.
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KAOOPIZMOZXZ EEAPTHMATQN
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KaBopiopog egapTnudtwv
1 [Miow xepouNi
2 | KéAuppa @iAtpou
3 | MmpooTIvO XePOUAI
4 | MTTpooTIVO TTPOCTATEUTIKG XEPIOU
5 | OdnynTIkA Adua
6 | AAucida TTpiovioU
7 | ZekAgidwpa okavdeaAng ykaliol
8 | ZkavdaAn ykagiou
9 | AvtAia kauaipou (Mpoéyxuon)
10 | K&dAuppa aAucidag
11 | Bida pubuiong aAuaidag
12 | EmAoyéag puBuiong aAugidag
13 | Nagiudadia ouykpdtnong
14 | MoxAdg
15 | Tama pedepPBoudp Aadiou
16 | Tama pedepPoudp Kauaigou
17 | ‘Evdeign o1dOung kauaiyou
18 | Aapn ekkivntipa
19 | AIakOTITNG TTOAATTAWY AEITOUPYIWV




AEITOYPIrIA AZ®DAANEIAZ TOY AAYZOIPIONOY

/\ NPOEIAOMOIHEH:

+ O1 mapakdTtw Asitoupyieg aopaieiag AEN eyyuwvTal Tnv ouvexr TrpooTaagia oo
TpaupaTIopoUs. Mévo n opBn XprRon Kai n TEXVIKA PTTOPEi VA UEIWOEI TOV
Kivduvo KAWTOAMATOG Kol GAAWYV ETTIKIVOUVWV aTUXNHATWV.

» [1avToTe va eAEYXETE TIG ASITOUPYiEG ATQAAEIOG TTPIV aTTO TN XPHON.

* Av 10 acAucoTTpiovo Oev eTTITUXEI 0€ GAOUG TOUG EAEYXOUG, ORNOTE APETWG TOV
kivntipa kal MHN xpnoipotroifoeTte 1o aAucotrpiovo. ETTIKoIVWVRAOTE PE TO
ecouaiodoTnuévo kEvTpo a€pPIg TG Dolmar.

Ppévo aAuaidag

To @pévo TnNG aAhuaidag gival oxedIAOPEVO YIa va OTaPATd TNV aAUCida wg TNV

AKIVNTOTTOINON 0 KAGOMa Tou BeUTEPOAETTTOU. EvepyoTroigital 6Tav To KAWToNUa

gival apkeTa I0KUPO.

Mo va aoknBei To Ppévo Pe TO XEPI, TIIEOTE TO PTTPOCTIVO TTPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG

Ta EPTTPOG (TTPOG TO AKPO TOU TTPIOVIOU), HE TO APIOTEPO 0OG XEPI.

Ma va atreAeuBepwoeTe To PEVO TNG aAucidag, TPABAETE TO PTTPOCTIVO

TIPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG TA TTIOW (TTPOG £0GG).

EIAOMNOIHZH:

* Mnv emiTayUveTe TOV KIVNTHPO PE EVEPYOTTOINKEVO TO PPEVO TNG aAUCIdAG (EKTOG
av TTPOKEITal yia SOKIUN).

» [dvTta va aTTeAeuBEPWVETE TO PPEVO TNG BAUCIDAG TTPIV aTTd TNV évapgn Twv

EPYOAOIWV.

"EAeyxog ToU @pévou Tng aAucidag

1. AeIToupynaTE TOV KIVNTAPO GTO PEAQVTI.

2. KpatrioTe T0 aAuCOTTPiovo yePA Kal JE Ta BUO0 XEpia. KpaTaTe TO TTiow XEPOUAI PE
10 Oeki XEPI 0AG KaI TO UTTPOCTIVO XEPOUAI JE apIOTEPO XEPI 0OG. BeBaiwbeite 611 n
odnynTIKA Adpa Kail n aAucida dev BpioKovTal O€ ETTAPT) PE KAVEVO QVTIKEIPEVO.

3. MéoTe TO PTTPOCTIVO TTPOCTATEUTIKO XEPIOU XPNOIUOTTOIWVTAG TO TTIOW PEPOG TOU
XEPIOU 00, £wg OTou va dpdaoel To PEVO TNG GAUCidag.

4. ETayOveTe HEXPI O KIVNTAPAG va GTACEl 0NV TTAPN TaXUTNTa yia AiyoTePOo atrod
3 deutepoAeTTa. Alac@alioTe 611 dev KiveiTal N aAuaida TrpiovioU.

5. EmoTpéwTe Tov KIVNTAPO OTO pEAAVTi KAl ATTOSETPEUOTE TO PPEVO TNG OAUCIDAG.

"EAeyX0g TOU INAVTO TOU QPEVOU

O 1uavTag Tou PPEVOU BPIOKETAI OTO TTIOW PEPOG TOU KAAUUUOTOG TG aAuaidag. To
PpEVo TNG aAucidag PBeipeTal Pe TO TTEPACHUA TOU XPOvou. MNpETTEN va eAEYXETAI KOl
va guvTnpeital atrod egouciodoTnuévo kévipo aépRig TNg Dolmar TouAdyioTov KGBe 3
MAveg.

Oféon SekAe1dwpaTog TNG oKAVOAANg ykadiou

H 6¢on gekAeidwpaTog TNG okavdAANG Tou ykadiou gival GedIaouévn yia va va
QaToTPETTEl TNV aKoUala ekkivnon. Mtropeite va Tpaprigete Tn okavddAn Tou ykadiou
povo OT1av gival TTartnuévn n B€on EKAEIBWPATTOG TG OKAVOGANG Tou yKadiou
(dnAadn o6Tav mAveTE TO XEPOUAI).

"EAeyxog TnG Bé0ng EekKAEIBWHATOG TG OKAVOAANG yKagioU

EAéyETe OTI n B€an Tou EeKAEIBWPATOG TNG OKAVOAANG YKAZIOU ETTIOTPEPEI GTO APXIKO
onuEio JETA TNV aTTEAEUBEPWOT TOU TTICW XEPOUAIOU OTTO TO XEPI OOG.

ZTapaTNUO KIVTAPO

BeBaiwBeite 6T 0 KIvNTAPAG OTAPATA OTAV BEAETE VO OTOPATHOEL.

"EAeyxog TnG B10KOTTAG AEITOUPYiag TOU KIVNTHPA

ZEKIVAOTE TOV KIVATAPA. ZTN CUVEXEIQ, aPrioTe TN OKavOAAn Tou yKadlou Kal TECTE
TTPOG Ta KATW TO JIAKOTITN TTOAAATTAWY AgIToupyiwv oTn xaunAotepn (O) Béan.
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ZuyKpaTnTApPag aAucidag

O ouykpaTnTAPag TNG aAuaidag £xel oXeDIOOTEI £TO1 WOTE VO OUYKPATEN TNV aAUCida,
O€ TTEPITTITWON TTOU N aAucida Tou TTpIoVIOU TTETAXTEN TTAvVW aTTd TV 0dNYNTIKA

Adpa. H aAucida Tou TTpiovioU dev TTPETTEN VO TTETAYETAI AV VAl CWOTA TEVTWUEVN.
MavToTte va eAéyxeTe Kal va puBUIZeETE TO TEVIWUA TNG AAUCIBAG TOU TTPIoVIOU
oUPQWVA PE TO TTAPOV EYXEIPIDIO OONYIWV.

"EAeyxog TOU GUYKpATNTAPA TG aAucidag

EAéyETe OTI 0 ouyKPaATNTAPOG TNG aAuCidag dev €xel uTTooTel BAGRN Kal KABETAI KAAG
Tavw aTo TTEPIBANUA.
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ZYNAPMOAOIHZH

/\ NPOEIAOMOIHEH:

Mpiv amrd TNV ekTEAEOT OTTOINCONTIOTE EPYATiag TTAVW OTNV 0dNyNTIKR Adua
1l oTnVv aAucida Tou TTPIOVIOU, ATTEVEPYOTTOIEITE TTAVTOTE TOV KIVATAPA Kal VO
BePBaiwveaTe OTI TO KOTITIKO €PYAAEIO €ival OTAUOTNMEVO.

PopdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YAVTIOL.

/\ NPOZOXH:

ZEKIVAOTE TO OAUCOTTPIOVO JOVOV aPOTOU £XEl TTARPWG ouvapuoAoynOei Kai
€mMOewpPNOEi.

EykatdoTaon odnynTikAg Adpag kai aAucidag rpioviou

EIAOMOIHZH:

H TommoBétnon | n agaipeon TnG aAuacidag TrplovioU Ba TTPETTEl va EKTEAEITAI OE
KaBapd PEPOG Xwpig Trpiovidia Kal TTapopola EEva UAIKA.

ToTroBeTAOTE TO AAUCOTTPIOVO GE HI OTABEPN ETTIPAVEIR KOl EKTEAEOTE Ta akOAouBa
BrAuara:

1.

2.
3.

4.

ATreAeuUBEPWOTE TO PPEVO TNG aAUCIdAG, TPABWVTAG TO PTTPOCTIVO TTPOCTATEUTIKO

XEPI0U.

XaAapwoTe TTANPWG TO TEVTWHA TNG aAucidag.

(MNa 1o povtédo PS-352) EeBidwveTe Ta TTagiud@dia ouykpaTnong.

(Ma 1o povtého PS-352 TLC) MiéaTe kal avoigte TTARPWG TO HOXAS €wg GTou va
OTAPATACEL. ZTPEYPTE TO HOXAO apIoTEPOATPOYPA.

A@aipéoTe TO KGAUPPQA TNG aAucidag.

EIAOMOIHZH:

Agv UTTopEiTe Va aQaIpéoeTe To KAAUUUO TNG AAUCIBOG XWPIG TTPONYOUHEVWG VO
EXETE EAEUBEPWITEI TO PPEVO TNG OAUCIDAG.
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5. TommoBeTAOTE TNV 0BNYNTIKA AdPa TTAVW GTa PTTOUASVIa TNG Aduag.

6. EAéyETe TNV KaTeUBUvVON TNG aAuacidag Tou Trpioviou. Ta BEAN TTAvw aTnv aAucida
TOU TTpIOVIOU TTPETTEI va BEIXVOUV TTPOG TNV idia KaTeuBuvaon pe 1o BEAOG oTO
TePiBANUa Tou TTpIovIoy.

7. ToTroBeTAOTE TTPWTA TNV AAUCIBA TOU TTPIOVIOU TTAVW GTOV 080VTWTO TPOXO
Kal 0TN CUVEXEID EQaPPOOTE TNV aAucida Tou TTpIovIoU TTAVw OToV AKPOo TNG
0dnynTIKAG AduaG.

8. TotroBeTAGTE TO KAAUPPA TNG AAUCIdAG PE TOV PUBUIOTIKO TTEIPO va PTTaivel OTNV
TPUTTA TNG 0dNyNTIKAG AGUaG.

EIAOMOIHZH:

* 2NKWOTE TNV aAucida Tou Trpioviou TTAvw atrd To ouyKpaTnTA TNG aAucidag.

9. (Na 1o yovtéAo PS-352) Zoi¢Te Ta TTagIuadia oUYKPATNONG YIA VA OTEPEWOETE TO
KGAUppa TNG aAuaidag, ETmeiTa xahapwaoTe Ta Alyaki yia Tn pUBuion Tng Tédong.
(Ma 1o povtého PS-352 TLC) MepioTpéweTte TO pOoXAS de€idoTpOPa yia va
OTEPEWOETE TO KAAUPUQ TNG aAUCi®ag, ETTEITO XOAAPWOTE TOV AlydKI yIa TN
pUBuION TNG TEONG.

10. PuBpioTe 10 TévTwpa TG aAuacidag trpioviol. (AvaTtpégte aTnv evotnTa “Pubuion
TEVIWPOTOG TNG aAucidag trpioviol” BAua 3 kal eTTakoAouba.)

IHMEIQZH:
* Mpokeiyévou va dilac@alioTei n opoidpopen eBopd TG 0dnynTIKAG Adpag A Adpa
Ba TTpETTEl VO avaoTPEPETAI KABE POopAa TToU avTikaBioTaral n aAugcida.
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PUOuION TEVIWHATOG TG aAugidag Tpioviou

/\ NPOXOXH:

* Mia utrepBoAikd xahapr) aAucida TTpiovioU PTTOpEl va TTETaXTEN aTTd TN AdUa, Kal
WG €K TOUTOU EYKUMOVEI KivOuvo atuxfiuaTog. PuBuioTe Tnv aAucida Tou TTpioviol
av gival TToAU xaAapr.

* To utrepPOAIKA £VTOVO TEVTWHA TNG AAUCi®aG TOU TTPIOVIOU EVOEXETAI VA
TIPOKaA£oEl TO OTTACIMO TNG aAuaidag Tou TTpiovioy, Tn @Bopd TNG 0dnNyNTIKAG
Aapag kai To oTTaoipo Bidag pubuiong/emmAoy£ag puBuiong.

H aAucida Tou TTpiovioU PTTopEi va XaAapwoel JETA aTTd apKETEG WPES Xpriong. OTav

aAAGeTe TNV aAugida Tou TTPIoVIOU ) HETA ATTO KATTOIEG WPEG AEITOUPYIaG, EAEYETE

TO TEVTWHA TNG aAUCidAg TOU TTpIoVIOU TTPIV OTTO TN XPAoN. H owoTd pubuiopévn

aAugida Tou TrpIovioU cUupBAAAEl aTnV KaAR atrdédoaon Kal aTn Jakpd didpkeia {wng PS-352

TOU £pYyOAEiou.
To Téviwpa NG aAuaidag eival cwaoTo €av N aAucida oTnpideTal TTAVW OTNV KATW

TAeUpd TNG 0dNyNTIKAG Adpag evw TTapdAANAa PTTopEi va TrepIoTpa@ei EUKOAA UE TO
XEpI.

EAéyETe TO TéEVTWHA TNG 0AUCidAg ouyxVvd, Ol KaIvoUpyIEG aAuaideg Teivouv va
Makpaivouv Katd Tn SIdpKeIa TNG XPHoNG.

MNa va puBuiceTe 10 TEVIWUA TG AAUCIBAG TOU TTPIOVIOU, EKTEAECTE TNV akdAoubn

Siadikaaia:

1. ATTeAeuBePWIOTE TO PPEVO TNG AAUCIDAG, TPABWVTAG TO UTTPOCTIVO TTPOCTATEUTIKO
XEpPI0U.

2. (Na 1o povtédo PS-352) =eBidwveTte Aiyo Ta TTagipddia guykpdtnong yia va
geoiteTe TO0 KAAUPPQO TNG aAUCIBAG.
(Ma 1o povtého PS-352 TLC) MiéaTe kail avoigte TTARPWG TO HOXAS €wg GTou va
otapatioel. MepioTpéweTe Aiyo T0 HOXAG apIoTEPOOTPOPA YIA VA EETPIEEI TO

KGAuppa NG aAucidag.
3. AvaonkwoTe EAaPPWG Kal KPATATTE TO AKPO TNG 0dNyNTIKAG AdUaG.

4. (MNa 1o povtédo PS-352) MepioTpéwTe Tn Bida pubuiong Tng aAucidag yia va
pubpioeTe TO TEVIWHA TNG aAuai®ag Tou TTpIovioU.

(Ma 1o povtého PS-352 TLC) MepioTpéywTe Tov £TMAOYEQ pUBUIONG TNG aAucidag
yla va puBpiceTe To TEVIWHA TNG aAuaidag Tou TTpiovioU.

5. PuBpioeTe To TéEVTWHA TNG aAUCidag £wg OTOU N KATW TTAEUPA TNG aAuaidag Tou
TpIovioU va TalpIddel oTn payia TNG odnynTIKAG Aduag (Seite Tov KUkAo oTnv
€IKOVQ).

Katd 1n pUBuion Tou TEVTWHATOG TNG aAuacidag, dIaTNPACTE VOO NKWVOVTAG TO
AaKpo TNG 0dnNynTIKAG Adpag.

6. ZuvexioTe va KpaTaTe EAa@PA TNV 0dNyNTIKr AGUa KOl 0T CUVEXEIA OQPIETE TO
K&GAuppa TG aAucidag PeTd Tn pUBUION TOU TEVTWUATOG TNG AAUCidag.

(MNa 1o povtélo PS-352) Zigte Ta TagIuddia ouykpAaTNoNG VI VO OTEPEWOTETE TO
KGAuppa NG aAucidag.
(MNa 1o povtédo PS-352 TLC) MepioTpéweTe TO HOXAS TTANpwG deCI6GTPOYA YIa

a0@aAICETE TO KAAUPMA TNG OAUCIDAG. 2T CUVEXEIA TTIECTE KAI KAEIOTE TO HOXAO.

7. BeBaiwBeite 611 N aAucida Trpioviou dev gival XaAapr) aTnv KATw TTAEUPd aAAG
TalpIAdel Aveta TNV KATW TTAEUPE TNG Adpag.

PS-352 TLC
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INPIN AINNO TH XPHZH

/\ NPOEIAONOIHEH:

* AMO®YTETE THN ENA®H ME TO AEPMA KAI TA MATIA. Ta TrpoiévTta
opukTeAaiou atroAiraivouv 1o 8épua oag. Av 1o O€pUa 0ag £PXETAl OE ETTOQN
UE TIG OUCIEG QUTEG ETTAVEIANUMEVA KA YIA HEYAAO XPOVIKO SIA0TNUA UTTOPOUV
gnpavouv 1o déppa oag. Mtropouv va TTpokANBoUv didgopeg SEPUATIKEG
Tradnoeig. Emmpoabeta gival yvwaTo 6T TTpokaAoUvTal AAAEPYIKEG avTIOPATEIG.
Ta pdTia propouv av epeBIGTOUV £PXOMEVA OE ETTAQPN PE TO AGdI. Edv TO AddI
£€pBel o€ €TTAQPN PE TA PATIA 0AG, VA T TTAUVETE APECWG PE KABapPO vepo. Av Ta
JATIa 0Og TTApapEiVOUV EPEBICUEVA ETTIOKEPTEITE €V YIOTPO APECWG.

Kauoipo

/\ NPOZOXH:

* Na gioTe 1IBIQITEPA TTPOTEKTIKOI KATA TO XEIPIOUO BeVEivng.

* Mnv kamvigete. KpatrioTe T0 EpYaAEio HAKPIG aTTd YUPVEG GAOYEG, OTTIVEAPEG, 1
QwTId (Kivduvog €kpnéng).

Meiypa kauaipou

To epyaAeio autd TpoodoTeiTal atrd évav uPnARg-arédoong agpOYUKTO dixpovo
KIivnTApa. Agitoupyei pe €va peiypa Bevdivng kai Aadiol dixpovou KIvnTrpa.

O KIvNTAPAG €xel oXeOIAOTEN yIa TTAR auOAUBdN Bevdivn pe EAAXIOTO apIBuo
oktaviwv Ta 91 RON (89 AKI) kai pe TrePIEKTIKOTNTA O€ aIBavoAn OxI TTEPICCATEPO
a6 10%. e TepiTITwon TTou dev gival SI08ECIPO TO £V AOYW KAUGCIPO, UTTOPEITE VO
XPNOIUOTIOINCETE KAUCIKO WE UWNASTEPN TIWM oKTaviwy. AuTo dev Ba £TTNpedael Tov
KIVNTAPQ.

Mpokeipévou va emiTeuxBei n BEATIOTN aT6S00N TOU KIVATAPA KAl N
TPOOTACIN TNG UYEiag Tag Kol TOU TTEPIBAAAOVTOG XPNOIUOTTOIEITE HOVO
ap6éAuBdo kauaoiuo.

Ma TN AiTravon Tou KIVATAPA, XPNOIUOTTIOINGTE GUVOETIKO AGdI yia dixpovoug
agpOWUKTOUG KIvNTHAPES (Mvrioio Addi Tng Dolmar ) TroloTikou Babuou JASO FC (ISO
EGC) i upnAdTePO). AvapeiceTe AadI KivnTApa Pe KAUaIpo.

/\ NPOZOXH:

* Mnv XpnOIMOTIOIEITE £TOINA AVAMEIYUEVA KAUOIUO OTTO TTIPATAPIO KAUCIUWV.

H owoTr avaAoyia peiypatog: 50:1 dnAadn avapei¢te 50 pépn Bevdivng pe 1 pépog
Aadiou.

ZHMEIQZH:

» [Ma Tnv TTpogToIpacia Tou peiyPaTog kaugipgou-Aadiol TTpwTa avapei§Te To oUVoOAo
NG TTO0OTNTAG TOU AadIoU UE TO ARICU TNG TTOOOTNTAG TOU OTTAITOUUEVOU KAUCIOU
KQI OTN CUVEXEIQ, TTPOCBECTE TO UTTOAOITTO TOU KaUGidou. AvadeUoETE KOAG TO
Jeiypa IV TO YEPIoUa Tou pedepBoudp Tou aAUCOTTPIOVOU.

Mnv 1TTpooBéTETE TTEPITOOTEPO AADI KIVNTAPQ aTTO TO KOBopIopEvo. H ecpaAuévn

avaloyia peiypatog Aadiol TTPoKaAEi TNV dnuioupyia TTEPIGOOTEPWY PUTTOYOVWV

UTTOAEIPUATWY Kauong. MpokaAei eTriong PTTAOKAPICHA TOU KavaAloU TnG EEATUIONG

OTOV KUAIVOPO Kal OTO OlyaaTHpa Kal TTPOKAAET KakA atrodoan Kal UuTTEpROAIKR

KOTOVAAWGCN KOUCiUoU.

H amrofikeuon kauaoipgou

Ta kavoipa éxouv Treplopiopévn didpkela atmobrikeuong. Ta peiypata Kauaigwy
utroBaBpidovTal Adyw eEaTpiong, 101aiTepa o€ uWnAég Beppokpaaieg. Ta
uTToRaBuIoPEVa KAUCIUA Kal TA PEIYUOATO KAOUCIJWY UTTOPET VO TIPOKAAETOUV
TpoBAARpaTa ekkivnong kai BAGRN oTov kivnTApa. Ayopdlete HOVO TNV TTOOOTNTA
TOU KAUGi[ou, TTou Ba KaTavoAwBei KaTtd Tn SIAPKEIQ TWV ETTOUEVWV HEPIKWYV
pNVWV. Z& uPnAég BepPokpaaieg, 6Tav To KAUOIPO £XEl avapelxBei Ba TpéTTel va
XpnoiyotroinBei péoa o€ 6-8 BdOUAdES.

AloTnpAOTE TO KAUOIPO YOVo péoa o€ KatdAAnAa doxeia, o€ Enpoug, dpoaepouc,
ACQAAEIG XWPOUG.

Adadi1 aAuoidag

Xpnoipotroifote AddI e KOAANTIKA TTPOGHETN UAN yia Tn AiTtavon Tng aAuaidag Kai
NG 0dNyNTIKAG Adpag. H TpéoBeTn guykoAANTIK UAN eptrodiCel To AGdI atré 10 va
TTETAYETAI ATTO TNV aAugida TTOAU ypryopa.

>uoTrvoupe TN xprion aubevTikou Aadiou aAucidag Tng Dolmar 1} BlodiacTrwuevou
Aadiou aAlucidag, TTPOoKEIPEVOU va TTpooTaTeUBE TO TTEPIBAAAOV. H xprion

Tou BiodlacTiwHEVOU AadioU PTTopei akopn Kal va eTTIBAAAETaI aTTd TOTTIKOUG
KOVOVIOHOUG.

To BlodiaoTTwpevo Aad! gival oTaBepO POVO YIa TTEPIOPICHEVO XPOVIKO BIGOTNHA.
XPNOIYOTIOIACTE TO £VTOG 2 ETWV OTTO TNV NUEPOMPNVIO KATAOKEUNG (avaypa@eTal GTO
doxeio).

ZNHAVTIK ONUEIWON OXETIKA pE BlodiacTTwWUEVA Addia
aAucidag

Edv dev OKOTTEUETE VA XPNOIUOTIOINCETE TO TIPIOVI KOl TIAAI yia HEYAAO XPOVIKO
d16oTnua, adeidoTe To pedepPoudp AadioU Kal TOTTOBETAOTE YIA PIKPK TTOOOTNTA
KavovikoU Aadiou kivntipa (SAE 30) kai KaTdTTiv AEITOUpynoTE yia Aiyo To

TPI6VI. AUTO €ival aTTOPAITNTO YIa VA ATTONAKPUVOOoUV OAa Ta KATAAOITTA TOU
BiodiaoTropevou Aadiol atd 1o peepBoudp Aadiou, To dikTuo Tpopodoaiag Aadioul,
TNV aAucida kal TV odnynTikA Adua, €TTeIdn TTOAAG TéTola Addia €xouv TNV TGO TNG
TTPOGKOAANCNG PE TO XPOVO, TTPOKAAWVTAG £T01 {NUIEG oTnV avTAia Aadiol i o€ dAAa
Hepn.

NOTE MHN KANETE XPHZH XPHZIMOMOIHMENOY AAAIOY

To xpnoipotroinuévo AadI gival TToAU €TTIKiVOUVO yia To TTEPIBAAAOV.

To xpnoIhoTToINUEVO AADI TTEPIEXEI UWNAEG TTOOOTNTEG KAPKIVOYOVWY OUGIWV.

Ta KOTGAOITTA TTOU TTEPIEXOVTAI OTO XPNOIUOTTIOINUEVO AddI 08nyoUv oTn PEYAAN
@Bopd TNG avtAiag Aadiou Kal TNG CUOKEUNRG TTPIOVIGUATOG.

>¢ TrepiTTwon ¢nuiag TTou TTPOKAAEITal aTTd T XPrion Xpnoipotroinuévou Aadiol i
akatdAAnAou AadioU aAuacidag, n eyyunon Tou TTPoiovTog Ba Bewpeital dkupn.
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Ave@odiao 66 kauaipou Kal TTARpwon AadioU aAucidag

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* AKOAOYGHZTE TIZ MPODYAA=ZEIZ AZDANEIAZ. Na €ioTe TTPOTEKTIKOI Kal
ETMIQUAAKTIKOI KATE TOV XEIPIOPO KAUCTUWV.

* ATTEVEPYOTTIOINOTE TO EPYAAEIO.

/\ NPOXOXH:

» KaBapioTte Tnv 1a1Ta TOU pedepBoudp Kal TNV TTEPIOXH YUpw aTTd To pedepBoudp,
METE TOV avEPODIAOUO KAUGIHOU.

Ave@odidaTe Kauoipo | TTAnpwaoTe Pe Add1 aAuaidag wg eENG:

1. KaBapioTe oxoAaoTIKG TNV TTEPIOYKT YUPW aTTd TIG TATTEG, yIa TNV TTPOANWN TNG
eloxwpnong Bpwpidg oo peepBoudp Kauaipou 1 Aadiou.

2. ZeBIdWOTE TNV TATTA Kal YEPIOTE TO KABE peCepBoudp Pe kKaUOIPO (UEiypa
kauaipou/Aadiol) kai Aad1 aAugidag avTioToiXwG.

3. l'epioTe péxp1 10 KATW XEIAOG TOU GTOUioU TTARPWONG. MpooéeTe va unv
dlappevoel To KaUoIPo i To AddI TG aAucidag!

4. Y@itte TIG TATTEG TWV PECEPPOUAP UE TO XEPI OO0 TTAEL.

Aitravong Tng aAucidag

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

» EAéyEre TO pedepPBoudp Aadiou Tng aAuaidag pévo otav o KIvnTrpag gival
QTTEVEPYOTTOINUEVOG.

BeBaiwBeite 611 katd TN didpKeIa TNG AcIToupyiag UTTAPXEl ETTAPKEG AddI aAuaidag

aTo pedepPoudp Aadiou yia Tnv TTapoxn KaAAg Aittavong otnv aAuaida.

>¢ pyeoaio pubuod Tpowodoaciag Aadiou, n xwpenTIKOTNTA Tou peCepBoudp Aadiou gival

ETTAPKNAG YIa TNV KaTavaAwon evog pedepBoudp Kauaiou.

Mpiv amré Tn Asitoupyia f Tov ave@odiaouo, eAEyETe TN oTABUN Tou Aadiou Tng

aAucidag Kal TTANPWOTE €4V Eival aTTaPaitnTO.

PUOuion Tng Aitravong Tng aAucidag

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* ATTEVEPYOTTIOINOTE TO EPYAAEIO.

Mrropeite va puBuiceTe T0 puBP6 TpoPodoaiag Tng avTAiag AadioU pe Tn Bida
pUBpIoNG. YTTap)ouv Tpelg pubpoi Tpogodoaiag TnG avTtAiag Aadiou, uwnAn, péon n
XOHNAN.

H Bida puBuiong BpiokeTal 0To KATW PEPOG TOU AAUCOTTPIOVOU. XpNOIPOTIOIROTE £va
kaToaidl yia va pubuioete KATAAAAAWG TNV TTOCOTNTA TTAPOXNG AadIoU.

KaBapiopdg Tou 0dnyou Aadiou

Ma v e€acedAhion Tng ag@aloUg Asitoupyiag TnG avtAiag AadioU, KaBapioTe TAKTIKA
TNV aUAdKwaon 0drynong Aadiol aTo TTepiBAnua kai Tnv TpUTIa £10680u Tou AadioU
oTnVv odnynTikr Adua.

"EAeyxog Tng Aitravong tng aAucidag

/\ NPOXOXH:

» [loTé punv epyddeoTe pe TO AAUCOTTPIOVO XWPIG va gival ETTAPKAG N AiTtavon TG
aAuaidag. AlagopeTikd, Ba peiwBei n didpkeia {wng TNG aAuacidag Tou TTpIovioy Kal
NG 0dnNyNnTIKAG AdUag.

* Mpiv EekivrioeTe oTrolodATIOTE £pyaaia, eAEyETe TN oTABUN Aadiou oTo pelepBoudp
Kal Tnv Tpogodoaia Tou AadioU.

* AWOTE TTPOCOXA OTNV KATEUOUVON TOU AVEUOU Kal ATTOQUYETE TNV AOKOTTN £KOEON
oTOV YeKaoPO Aadiou.

EAéyETe TNV Tpoodoaia Aadiol wg eENG:

1. ZeKIivioTE TO AAUCOTTPiOVO.

2. KpatroTe 10 KIvOoUpEvo aAugoTtTpiovo Trepitrou 15 cm (6”) TTavw a1mod €va Kopuo N
a1rd 10 £50QOG (XPNOIYOTIOINATE Hia KATAAANAN Bdon).

3. Av n AiTravon gival ETTAPKAG, PTTOPEITE va OeiTe Eva eVOEIKTIKO iXvog AadioU eTTeidn
T0 AGd!I €xel OlaoTrapOei atd TNV aAucida.

ZHMEIQZH:

* MeTd Tn BI0KOTI TNG AEITOUpPYiag Tou AAUCOTTPIOVOU €ival QUGIOAOYIKA N TTBavr
e€aywyn yia PIKPO XPOoVIKO SIA0TNHA PIKPWYV UTTOAEITTOMEVWY TTOOOTATWY AadioU
a1 10 gUoTNHA Tpoodoaiag Tou AadioU, TNV 0dnynTIKA Adua Kail Tnv aAucida.
AuTo dev uTtodnAwvel BAGRN. TOTTOBETAOTE TO TTPIOVI G€ PIA KATAAANAN ETIQAVEIQ.
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SEKINHMA KAI S TAMATHMA TOY KINHTHPA

/\ NPOEIAOMOIHEH:
* Mnv &ekivaTe Tov KIVRTAPA TIPIV TNV TTAPN CUVOPHOAGYNON Kal ToV EAeyX0 TOU
aAugoTtTpiovou.

/\ NPOXOXH:

» AmopakpuvBeite TouAdyioTov 3 pétpa (10 T6dIa) pokpId aTrd Tov TOTTO OTOV
OTT0i0 TTPOOTEONKE KAUCIUO GTO AAUCOTIPIOVO.

* BeBaiwBeite 611 £xeTE 0OTABEPO TIATNA KAl TOTTOBETAOTE TO TTPIGVI GTO £3APOG.

* BeBaiwbeite 611 n 0dnynTIKA Adpa Kal N aAucida Tou TrpiovioU dev ayyiouv To
OTIOATTOTE.

* Mnv EexdoeTe va EVEPYOTTOINTETE TO PPEVOU TNG GAUCIDa TTPIV aTTd TNV €KKivnon
TOU KIVNTHPA.

EIAOMNOIHZH:

* Moté va pnv TpafrgeTe T0 oxOoIVi PéXPI TEPHOA.

» Emavagépete TN AaBn Tou ekkivnTApa péoa oTo TTEPIBANUA. Ala@opeTika n Aapn
TOU EKKIVNTAPQ UTTOPEI VO XTUTTAOEI TO CWHA 0AG A YTTOPEi va PNV €TTaVATUAIXOEI

KaTaAAAAWG.

» O kivnTApag TTPETTEl va TOTTOBETNOEI 0TO peAavTi auéowg YETA TNV ekkivnon. Edv
OxI, 0 CUPTTAEKTNG MTTOPE] va UTTOOTEI {NMId, ETTIKOIVWVAOTE PE EE0UCI0d0TNHEVO
KEVTPO OEPPIG.

Ekkivnon Tou KivhThpa

1. EvepyotroiaTe 1o @pévo TnG aAucidag (KAEIdwa).

2. KpatroTe 10 PTTPoaTIvO XEPOUANI GTaBEPA UE TO éva XEPI KAl TTIECTE TO
aAucoTTpiovo £vavTl Tou £5APOUG.

3. KpatioTe KaTw TOV TTioWw TTPOQUACKTAPA Tou XePIOU pe TO Oegi oag TTodI.

4. ZeKIVAOTE TOV KIVATAPO CUPGWVA UE TIG KATAOTACEIG TOU KIVNTHPA WG EENAG.

Ekkivnon ev yuxpw

Otav o KIvnTAPag eV XPNOIKOTIOIEITAI OKPIBWG TTPIV OTTO TNV EKKIVNON, EKTEAECTE TA

akéAouBa BAuaTa:

1. ZITPWETE TNV aVTAia TTPOEYXUONG OPKETEG POPEG £WG OTOU TO KAUCIUO va €I0EABEI
péoa otnv avtAia Tpogyxuong. (Mevikd, 7 éwg 10 wbAoelg.)

2. MeTakivAOTE TTPOG Ta TTAVW TO JIAKOTITN TTOAAATTAWY AgiIToupyiwv (Béon aépa).
AUTOG €TTiONG €vEPYOTTOIET TO KAEIBWUA TOU PIoOU YKalioU.

3. TpaBn&re TN Aafr) Tou ekKIvNTAPa apyd éwg éTou va aioBavBeite cupTriean. MeTtd
TpaBRgTe 10 YEPA. MTTopEi va atmraitnBolv duo £wg TEGOEPIG TIPOOTTIABEIEG EWG
6ToU EEKIVATEI O KIVNTHPOG.

4. MOAIG EekIVATEl O KIVNTAPAG, JETAKIVAOTE TO SIAKOTITN TTOAAATTAWY AEITOUPYIWV
oTtnv peoaia Béon (1). Zrn ouvéxela, Tpapngte Eviova avd tn Aafr) Tou eKKIVATAPO
MEXPI VO apyioel va AeIToupyei o KIvNTAPAG.

5. MdoTe TNV TTiow Xe1poAaBn) (1o {ekAgidwpa TNG oKavdAAng Tou ykadiolu
eAeuBepwiveTtal aTTd To TAGCIPO) Kal TPABAETE TN oKavedAn Tou ykadiou yia Aiyo
KQI JETE QPrOTE TNV.

6. EAeuBepwoTe TO Ppévo TNG aAuaidag.

Ogpun eKKivnon

‘Otav o KIvnTAPAG XPNaIhoTToIEiTal Aiyo TrpIv aTrd TNV €KKivnan Kai ival akoun

(e0TOG, eKTEAEOTE TO akOAOUBa Bripara:

1. ZITpwETe TNV avTAia TTPOEYXUONG OPKETEG POPEG £WG OTOU TO KAUCIUO va €I0EABEI
péoa otnv avTAia Tpoéyxuong. (Mevikd, 7 éwg 10 wbAoeig.)

2. MetakivioTe 10 SIGKOTITN TTOAATTAWY AgITOUpYIWV (B€0N aépa) Kal aTn CUVEXEIQ
Tiow oTn pecaia B€on (1).

3. TpaBn&te Tn AaPr) Tou ekkivnTAPO apyd €wg 6Tou va aioBavBeite oupTrieon. Metd
TPpaBRgTe 10 YePA. MTTopEi va atmmaitnBolv duo £wg TEGOEPIG TIPOOTTIABEIES EWG
610U EeKIVAOEl 0 KIVNTAPOG. Edv o KivnTApag dev Eekivael, EKTEAEDTE Ta BripaTa
NG YUXPNG eKKivnong (&eite Tnv evétnTa “EKKivnon ev yuxpw”).

‘Otav apyioel o KIvNTAPAG va AeIToupyei, TAATE TNV TTiow XeIPoAaBh (To
EekAeidwpa TNG okavdaAng Tou ykaliou eAeuBepwiveTal atrd TO TTIACIKO) Kal

TPaBAETE TN OKAVOAAN Tou ykadloU yia Aiyo Kal HETE a@AOTE TNV.
4. EAeuBepwoTe TO @PEVO TNG GAUCIDAG.
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ZTOMATNMO TOU KIVATHPA
AoprioTe Tn okavdAdAn Tou yKadioU Kail TTIECTE TTPOG T KATW TO IAKOTITN TTOAATTAWY
AgiToupyiwv aTn XapnAoTepn (O) Béon.

O d1aKOTITN TTOAAATTAWY AEITOUPYIWV ETTAVEPXETAI auTOpaTa oTn Béan (1). O
KIVATAPOG OTaPATA PE KAEIOTO auTé TO BIAKATITN aAAd €ival £TOINOG Va EEKIVIOEL.

Ma va SIoKOWETE To PeUPA AVAPAEENG, TTIECTE TO OIAKOTITN TTOAATTAWY AEITOUPYIWV
o€ OAn TN BI0dPOWN TOU TTEPVWIVTAG OTTO TO ONUEIO AVTIOTAONG VIO VO KAEIBWOEI OTN
0éon (O).

PUOuion Tng TaxuTtnTag Tou peAavri

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* Mnv puBuioete TNV TaXUTNTA TOU PEAQVTI TTPIV TNV TTAPN GUVOPHOAGYNON Kal ToV
£AEYXO TOU OAUCOTTPIOVOU.

* Av n aAugida Tou TrpiovioU e§akoAouBEi va KiveiTal oTo peAavTi akéun Kai
METE o116 TN PUBJION, OTAPATACTE TN XPON TOU AAUCOTIPIOVOU OPECWG Kal
TTaPadWOTE TO yIa ETTIOKEUN O€ éva e§oualodoTnuévo kéEvipo aépPig Tng Dolmar.

/\ NPOsOXH:

* Mnv puBpioTe Tig Bideg (H) kai (L) otnv €ikdva.

Av n oAugcida Tou TTpIoVIOU KIVEITAI OTO PEAQVTI XWPIG TO TTATNHA TG OKAVOAANG Tou

ykadiou T1OTe gival atrapaitnTo va d10pBwOEei N TaxUTNTa TOU PEAQVTI.

PuBuioTe TNV TaxutnTa ToU peAavTi wg EAG:

1. =ZekIvAoTe Kal TTPoBEPUAVETE TOV KIvNTAPA yia duo N Tpia ATTTd, aAAd pnv
AEITOUPYNOETE TOV KIVATAPA O€ UWNAR TaxuTnTa.

2. Ta va peioeTe TNV TaXUTNTA TOU PEAQVTI, OTPIWTE apIoTEPOCTPOPA TN Bida
puBuIoNG.

3. Na va augnoete TNV TaXUTNTA TOU peAavTi, OTPIYTE BEIGOTPOPA TN Bida
puBuIong.

4. BeBaiwbeite N aAucida Tou TTPIoVIOU OeV KIVEITAI GTNV TAXUTNTA TOU PEAQVTI.

ATTOTPOTTA TTAYWHATOG TOU KOPUTTUPATEP

EIAOMNOIHZH:
» Ortav n Beppokpacia Tou TTePIBAANOVTOG gival upnAdTEPN TwV 5°C, TTAVTOTE
Va ETTAVOQEPETE TO KAEIOTPO OTN QUCIOAOYIKK) TOU pUBUIoN (oNuadi Tou HAIoU).
Ala@opeTikd evdéxeTal va TTPokANBei {nuid aTov KIvnTAPa ASyw UTTEPBEPUAvVONG.
Ortav n Beppokpacia Tou TePIBAANOVTOG gival xapnAn (0°C - 5°C) kai n uypaaoia givai
uWwnAr, o1 USPATUOI UTTOPEI VA TTAYWOOUV HECA OTO KOPHTTUPATEP KAl O KIVATAPAG va
Aeitoupyei 00TaBwg (TTdywpa kaputrupatép). AANGETE TN pUBUIoN TOu KAEIOTPOU WG
€¢NG av gival atrapaitnTo.
1. AvoiéTte T0 KGAUPPQ TOU QiATPOU.
2. Tpapnére £Ew To KAgioTPO.
3. PuBpioTe 10 KAEiOTPO OTNV AvTITTAYWTIKA B€0N (ONUAdI Xioviou).
4. EmoTpéyTe TO KAAUPPA TOU QiATpOU.
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ZYNTHPHZH

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

» BefaiwBeite OTI £X€1 aTTEVEPYOTTOINGEI O KIVNTAPAG TOU GAUCOTTPIOVOU Kal
TPABAETE TNV TTITTA TOU YTTOUdi €W aTTO TO PTTOUCi TTPIV EKTEAECETE TN OUVTHPNON
A TNV €mBewpnon.

* MepipéveTe péxpl O KIVNTAPAG VO KPUWOEI TIPIV EKTEAETETE OTTOIOOATIOTE Epyaaia
OUVTAPNONG.

» [lavToTe va QOopdTe TTPOCTATEUTIKA YAVTIAL.

* ZEKIVAOTE TO AAUCOTTPIOVO POVOV aPOTOU £XEl TTARPWG cuvapuoloynBei kai
€MIBeWPNOEi.

* Na €ioTe HaKPIG aTTO YUPVEG GAOYEG KOI VA PNV KATTVICETE.

/\ NPOZOXH:

+ Ta 1 diatpnon T1ng AZPAAEIAZ kai Tng A=IONIZTEIAX Tou TTp0idvTOG, oI
€TTIOKEVEG, N oUVTAPNON ) N pUBuIon TTou dev TrepIAapBdavovtal og auTd To
€YXEIPIBIO 0dNYIWV TTPETTEN va yivovTal aTTd £60UCI0d0TNUEVA KEVTPA GEPPIG TNG
Dolmar. MNdavToTte va xpnoiyotroleite aviaAAakTika NG Dolmar.

Akoviopa Tng aAugidag TpiovioU

H aAucida Tou TTpiovioU XpeIddeTal akOvVIoua OTav:

» Ta mpiovidia TTou TTapayovTal aTrd TNV KOTTA HOIAJOUV PE TTPIOVOOKOV.

* H aAucida diatrepvd 10 {UAO pOvVO KATW aTTd PeydAn Trieon.

* H aixun KoTrAg €ival EPQavwg KATEOTPAPUEVD.

» To pIdvI TpafIéTal TTPOG Ta ApIOTEPE 1 TTPOG Ta SEEIA KATA TO TTPIOVICHA. AUTO
TIPOKOAEITAI OTTO TO GVIOO OKOVIONA TNG aAuCidag.

EIAOMOIHZH:

* AkoviCeTe KT TOKTA dlaoTAPOTA AAAG XWPIG va apalpeite TTOAU To pETAAAO.
[evikd, 800 1 TpeIg BIABPOPEG PE TN AiJa gival ApKETEG.

» Ortav éxeTe aKovioel TNV aAucida PEPIKEG POPEG PHOVOI OOG, TOTE TIPETTEI VA TN
TTapadideTal KEVTPO OEPPRIG yIa TO ETTOPEVO AKOVIOUA.

ZWwOoTO aKOVIOUA

/\ NPOXOXH:

» XpnoiyotroinoTe aAucideg Kal 0dNyNTIKEG AQPES TTOU £XOUV OXEDIAOTEI HOVO YIa
auTé TO TIPIOVI.

» To utrepPBoAikd BdaBog (3) augdavel Tov KivOUVo TOU KAWTOTUATOG.

Kpitipia akovioparog (yia Tnv aAucida mrpioviou 492 (91PX))

- Alatnpeite 6Aoug Toug KOPTEG (1) TNG aAuaidag TTpIovioU oTo id10 PrKoG. O1 KOPTEG
JE JIAPOPETIKO UWPOG €XOUV WG CUVETTEIQ TNV TPAxIA Kivnan TnG aAuaidag Kai
UTTOPEi VO TTIPOKAAEGOUV TO OTTACIUG TNG.

- To eAdyioTo pAKog KOQTN (2): 4 mm. Mnv akovileTe TNV aAucida 6Tav TO YKOG TOU
KOQPTN YiVEl MIKPOTEPO ATTO 4 mm. € auTS TO ONMEIO, AVTIKATACTACTE TNV aAucida
TOu TTpIoVIOU.

- To BaBog TnNG KOTTAG (3) KaBopileTal atd Tn dla@opd OTo UYWOG PETAEU TOU YETPNTA
BdaBoug (oTpoyyuAr) puTn) Kai TNG AIXUAS KOTTAG.

- Ta kaAUTepa atroTeAéoUaTa ETTITUYXAVOVTAI aTTO TO BAB0G Twv 0,64 mm (0,025”).

|
|

- AiatnproTe Tnv idia ywvia akoviopatog Twv 30° yia 6AOUG TOUG KOPTEG.

- XpNoIYoTIoINaTE pIa KATAAANAN OTPOYYUAR Aipa €101 WOTE va diaTnpeiTal n o
KOTAAANAN ywvia akoviopaTog Twv 55° évavTl Twv SovTIWV. 30

- AkovioTe Toug KOPTEG PE TNV KATAAANAN ywvia, dlIa@opeTIKa PTTopEi va TTPoKANBEi
n acTabnig Kal akavovioTn Kivnon TG aAucidag Kai va eTTEABEI wg atroTéAeaua n /
augnuévn @Bopd kai n Bpavan TG aAuacidag Tou TTpIovIoU. \‘ 30°
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Aipeg ka1 0dnynon Aipag
- XpNnOIYOTIOINGTE Hia €18IKA OTPOYYUAR Aipa (TTpoaipeTIké ageaoudp) yia To
aKkoviopa Twv aAucidwy TTpioviol. O1 cuvnBiopéveg OTPOYYUAEG Aipeg Bev gival
KaTAAANAEG.

- XpnoIYoTTIoINCTE TN OTPOYYUAR Aipa diapéTpou 4,0 mm.

- H Aiga Ba TpéTrel va £pxeTal o€ TTAQRA UE TOV KOQTN JOVO KATA TNV EPTTPOCBIa
Kivnon. AvaonkwaoTe TN Aiga atmd Tov KOPTn Katd 1n d1adpour| ETMIOTPOPNG.

- AKOVIOTE TTPWTA TOV TTI0 KOVTO KOQPTN. TOTE TO PAKOG TOU KOVTUTEPOU KOPTN YiveTal 90°
TO TTPOTUTTO YIa OAOUG TOUG AAAOUG KOPTEG TNG aAUCidag Tou TTpIovIOoU.

- KaBodnynoTte Tn Aipa 6TTwg aTreikovideTal oTnv eIKOVA.

- ‘Eva otfpiypa Aipgag (TrpoaipeTiké €ApTnua), KaBIOTE EUKOASTEPN TNV 0drynon
NG Aigag. To otAplypa TNG Adpag diaBéTel onUAVOEIG yia TN CwAOTH ywvia
akoviopartog Twv 30°. OTav XpnoIPOTIOIEITE TO OTAPIYMA TNG Aipag, euBuypaupioTe

TIG onpavoelg TTapdAAnAa TTpog TNV aAucida TTpIovIoU Kal TTEPIOPIOTE TO BABOG
akoviopatog oTa 4/5 Tng diapéTpou TNG Aijag.

- A@oU akovioeTe TNV aAUCida, EAEYETE TO UWOG KOTTAG WE TO EPYAAEio HETPNONG
aAuaidag (TTPoaIPETIKG ageaoudp).

- AQaIpEOTE TO PIKPO TTAEOVOO A PE pIa €I0IKA TTITTEON Aipa (TTPOQIPETIKO
e¢aptnua).

- ZTPOYYUAEWTE TO PTTPOCTIVO PEPOG TOU PETPNTA BABOUG.
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KaBdpioua Tou eowTePIKOU TOU KAAUPUMATOG TS aAuaidag
AgaipéoTe To KGAUpPPA TNG aAuaidag, TNV aAugida TTpIovIoU Kail TNV odnynTIKr Adua.
KaBapioTe To eowTePIKS TOU KAAUPPATOG TNG aAucidag pe pia BoupToa.

EIAOMOIHZH:

BeBaiwBeite 611 dev UTTAPXOUV KATAAOITTA A EEva GWHPATA TTOU TIOPAPEVOUV OTO
0dnynTIKO AUAGKI Tou AadioU, TTavw OToV eVTATAPa TNG aAucidag Kal OTOV IHAVTA TOU
PpEVou.

KaBapiopdg Tng odnynTiKAG Adpag
Na eAéyxeTe TaKTIKG yia BAGBN TIG em@aveleg Aeitoupyiag Tou odnyou. KaBapioTte Tnv
XPNOIUOTTOIWVTAG éva KATAAANAO epyaAcio.

KaBapiopog Tou odnyou AadioU
Na kaBapifete TNV eykoTrA Tou 0dnyoU AadioU Kai Tnv oTTr) Tpo@odoaiag Aadiol aTov
0dnyo o€ TOKTA dlaoTrANATA.

"EAeyxog TOoU 0d0oVTWTOU TPOYXOU

/\ NPOZOXH:

‘Evag ¢Bapuévog 00ovTwTOG TPOXOG Ba TTpokaAéael BAGRN o€ pia Kaivoupyia
aAuaida TTpioviol. Mnv xpnoIUOTIOIEITE Pia vEa aAucida o€ £va @Bapuévo 0doVTWTO
TPOXO aAucidag. EAEyETE TOV 050VTWTO TPOXO TIPIV TNV TOTTOBETNON MIOG VEAG
aAuagidag Trploviol. ZnTAaTe Ao €va egouaiodoTnuévo kévtpo oépig Tng Dolmar va
TTpofei o€ mokeur) €av uTTdpyel otroladATToTe BAGRN A €dv £xel PBapei 0 0dOVTWTOG
TPOXOG TTEPICCOTEPO AT 0,5 mm.
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KaBapiouog Tou oToixeiou KaBapiopuou aépa

/\ NPOXOXH:
* Na @opdre TTAVTOTE TTPOCTATEUTIKG UOTIWV.
Ma Tov KaBapiopd Tou aToIKEIOU KOBAPIOHOU 0EPa EKTEAEDTE TA TTAPAKATW Bripara:

1. MeTakivAOTE TTPOG Ta TTAVW TO JIAKOTITN TTOAAATTAWY AgIToupyiwv (Béon aépa) yia
Va ATTOTPEWETE TNV TITWON LEVWYV CwUaTIdiwy i pUTTWYV PECT OTO KAPUTTUPATEP.

2. Avoi€te 800 aykioTpia pe éva iolo Katoafidl Kal apalpéaTe TO KAAUPPA TOU
@iATpOU.

3. Zeo@igTe 1O TAgINADI KOl OTN CUVEXEIQ OPAIPETTE TO OTOIXEID KABAPIGHOU agpa.

IHMEIQZH:

» Katd 1o kabdpiopa, KaAUWTE TO Avolyua JE Eva KaBapod Travi yia va aTToTPOTTEN N
TITWOoN {Evwv owuaTIdiwy A pUTTWV YECT OTO KAPUTTIPATEP.

* AVTIKOTOOTAOTE TO OTOIXEIO KABAPIoUOU aépa apéowg av £xel UTTOOTE BAGRN.

4. KTutrioTe TO ) KaBapioTe TO PE Pia BoUpToa A JE AEPOCUUTTIETTH YIa va
aQaIPEDTE TN BPwpId.

5. Edv 10 oTOIXEIO KOBAPIoHOU aépa €ival TTOAU BPWHMIKO, AVTIKATACTAOTE TO JE Eva
Kaivoupyio.

6. EoTpEéWTE TO GTOIXEID KABAPICHOU agpa Kal TO KAAUPUQ TOU OTOIXEIOU
KaBapIopoU, EKTEAWVTAG Ta TTOPATIAVW BAPATA AVTIOTPOPWG.

KaBapiopuodg Tou @iATpou Kauoiuou

To @IATPO KAUGTiPoU TNG KEPAANG avappo@nong XPNOIMOTTIOIEITAI VIO TO QIATPAPICHA

TOU KQUGIPOU TTOU ATTQITEITAl ATTO TO KAPUTTIPATEP. EKTEAEITE TTEPIODIKA OTITIKA

egétaon.

1. Avoi¢te TNV TaTTa TOU PEdEPPOUGP KAUTIUOU, XPNOIUOTIOINOTE €V CUPHOTEVIO
AyKIoTpO Kal TPaRAETE £Ew TNV KEQAAR avappéenong Péoa atd To Avolyua Tou
peCepPBoudp Kauaiuou.

2. Av 10 @QiATpO €ival akANPO 1 BOUAWPEVO, AVTIKOTACTACTE TO.

3. Metd ammd Tov €Agyx0, TOV KABAPIGHO ) TNV AVTIKATAOTACH, OTEPEWOTE TO PIATPO
KQUGIPOU 0TO OWARVA KOUGIHOU PE TO OQIKTAPA EAACTIKOU GwARva. ETTPWETE TO
@IATPO Kaugiou PéEXPI TEPUA OTO KATW PEPOG TOU PECEPBOUGP KAUGilou.

IHMEIQZH:

* ZUVIOTATOI N QVTIKOTAOTAON TOU QIATPOU KAUGTOU TOUAGXIOTOV pia popd
KABE TPEIG MAVEG YIa VO €EA0PANICTEI N ETTAPKNG TPOPOdOTia KAUTIUOU TOU
KOPUTTUPATEP. AIOQOPETIKA N AVETTAPKAG TPOPODOCIiag KAUTiou UTTOPEi va

TTpokaAéoel BAGBEG aTov KIvnThpa.

‘EAgyxog Tou ptroudi

/\ NPOsOXH:

* Mot€ va pnv ayyifeTe To gUVOETHO Tou UTTOUdi KaBWwg AEIToupyEi 0 KIVNTAPAG
(uttdpxer Kivduvog nAekTpoTTAngiag atd Tnv uwnAr Tdon).

To d1dkevo peTagU Twv duo NAekTpodiwv Tou pTroudi TrpéTel va gival 0,6 mm -

0,7 mm (0,028” - 0,030”). AlopBwaTe To BIAKEVO €AV €ival TTOAU HEYAAO 1) pIKPO. Edv

10 pTToUdi €ival BouAwpévo ) putrapd, KaBapioTe To KAAA fj AVTIKATOOTAOTE TO.

223

|

0,6 mm -0,7 mm
(0,028” - 0,030”)




KaBapiouog Tou Xwpou Tou KUAivipou

/\ NPOXOXH:

* Na @opdre TTAVTOTE TTPOOTATEUTIKG UOTIWV.

MeTd atmd pakpd TTEPIOBO AEITOUPYIOG UTTOPEI VO CUCCWPEUTEI OKOVN OTOV XWPO
Tou KUAivdpou. MTropei va TrpokaAéacel utrepBEépuavaon Tou KivnTApa. KabapileTe To
XWPO TOU KUAIVOPOU TTEPIOTOCIAKA.

EkteAéaTe Tov KaBapiopd wg €EAG:

1. Avoigte Ta dUo AYKIOTPA KAI AQAIPECTE TO KAAUPUO TOU QIATPOU.

2. A@aipéaTe TO OTOIXEIO KABapIoHOU aépa.

IHMEIQZH:

» Katd 10 kaBdpiopa, KaAUWTe TO Gvolypa Pe éva kaBapd Travi yia va aTroTpaTei n
TTWOoN {Evwv owuaTIdiwy A pUTTWV PECT OTO KAPUTTIPATEP.

3. Apaip€aTe TIG TPEIG BIdEG Kal apaIpEOTE TO KAAUPMA TOu KUAivEpou. Eival
M0 €UKOAO VO A@aIPEOTE TO KAAUPUA TOU KUAIVOPOU OTav TO UTTPOCTIVO
TIPOOTATEUTIKO XEPIOU BpioKeETal OTNV EUTTPOG BETN.

4. KoBapioTe Tov XWpPo Tou KUAiIVOPOU Kal Ta TITepUyIia ToU KUAivOpou.
XpnolpoTroIinoTe pia BoUpToa fj AEPOCUNTTIEDTH AV €ival ATTapaiTnTo.

5. Emava@épeTe 10 KAAUPPA KUAIVOpOU, TO OTOIXEIO KABapIoPOU agpa Kal To
KAAUPO TOU QIATPOU PETE TOV KOBAPIoUO.

"EAeyxog TwV BIdWV TOU ClyaoThpa
AgaipéoTe To KEAUPPa Tou KUAiVOpouU Kal To KAAUPPa oKOvNG Kal EAEYETE TO OQiEiuo
TwV TE00ApwV BISWYV TOU OIYOOTAPA. ZQIETE TIG €AV €ival XaAapEg.

"EAeyxog Tng Trayidag omivonpwyv

/\ NPOZOXH:

* Mnv &ekivare Tov KivnTApa €dv n Trayida oTmverpwy £xel UTTOOTET CNUIG 1) AgiTTEL.

H trayida omivOApwyv amotpérrel Tov (€0TO dvBpaka va TeTdyeTal £Ew até To

owAnva eaTpiong. EAEyxeTe TV TTayida oTmvOnpwy TAKTIKE aKOAOUBWVTAG Ta

akéAouba BrAuarta:

1. AQaipéoTe TO KAAUPMA TOU KUAIVOpOU.

2. AgaipéaTe Tn Bida TTou OTEPEWVEI TV TTayida oTiveApwy. Eivai o edkoAo va
apaipéoeTe TN Bida OTTPWYXVOVTAG TO UTTPOGTIVO TIPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG TO
EUTTPOG. TN OUVEXEIQ CUPETE TNV TTayida oTivernpwv.

KaBapioTe TnVv Tayida ommverpwy £4av XpeIadeTal Ye pia HETAAAIKEA BoupTtoa.

Av n TTayida oTmverpwyv éxel uTTooTel POOPA, AVTIKATACTHOTE T.

KaBapiouog e§apTnudTwy

MavTote va diaTnpeite Tov KIvnTrpa KaBapd KaBapifovTdg Tov hE Eva TTavi.

2@i¢re Ta Eeo@Iypéva PTTOUAOVIA, Ta TTagINABIa Kal TIG Bideg

- EAéyére Tig Bideg, Ta TTagIpGdIa, KATT. Z@ifTe T €4V €ival aTTAPAiTNTO.

- EAéyEre 1O O0igIpo TNG TATTAG KOUCiPou Kal TNG Tatrag AadioU. EAEyETe yia diappon
KQuaoiyou.

- AVTIKATOOTAOTE TO POOPUEVA EEAPTHATA UE KAIVOUPYIA YIA HIa ACQOAR
AeiToupyia.

Atro0nkeuon epyaAeiou

/\ NPOZOXH:

* O kivnTpag eival akoun (eaTdg apéowg PETE TO oTaPATNUA Tou KivnTAPa. Katd
TNV ATTOOTPAYYION TOU KAUGIHOU, AQrOTE APKETO XPOVO WOTE VO KPUWOEI O
KIVNTAPAG agoU oTapatioel. ANIWG PTTOpEi va TTPoKANBEi €ykaupa oTo dépua
Kal/f @wTId.

* Otav 10 pnxavnua pével ekTég AsIroupyiag yia HeyaAo xpovikd dIdoTnua,
aTroaTpayyioTe 0Ao 10 KaUaIho aTéd To pedepBOUdp KAUTIUOU Kal TO KAPUTTIPATEP,
KQI OTNV OUVEXEIQ QUAGETE TO O€ €va {npod Kal KaBapd PEPOG.

Mrropeite va QuAdooeTe To Bloatroikodounoiuo Aadi aAuaidag Tpioviol pévo yia

Teplopiopévo didoTnua. Ao xpoévia PETE aTTd TNV TTOPATKEUR TOUG, Ta BIOAOYIKG

AG&dIa aTTOKTOUV GUYKOAANTIKEG 1810TNTEG Kal TTPOKAAOUV BAGBN oTnv avtAia Aadiou

KaI oTa EEAPTAMATA TOU GUCTAPATOG AiTTavoNG.

- [Mpiv B€oeTe TO aAucoTTpiovo €KTOG AsIToupyiag yia HeyaAo xpovikd didoTnua,
adeldoTe 10 peCepPoudp AadioU Kal YEUIOTE TO PE MIA MIKPT) TToodTNTa Aadiou
kivnTApa (SAE 30).

- ©¢oTe TO aAUCOTTPiOVO G€ AgIToupyia yia GUVTOUO XPOVIKO SIA0ThUA YIa vVa
eKTTAUVETE OAQ Ta KATAAoITTA TOUu BIoAoyikoU AadioU aTTé To doxeio, TO oUaTNUA
NiTTavong Kai To uNXaviouo TTPIoVioUaToG.

Na QUAGCOETE TO AAUCOTTPIOVO TTAVW O€ PIa KATAAANAN ETTIQAVEIQ.

Mpiv BéoeTe Eavd 1O aAucoTTpiovo o€ AsIToupyia, YEUIOTE TO PE KalvoUpylo

Bioatroikodounoipo Add1 ahuacidag TTpioviou.

IHMEIQZH:

» Ortav Béoete T0 aAuooTTpiovo ekTOG AgIToupyia, pia pikpr TToaéTnTa Aadiol
aAucidag Ba diappéel yia kaTrolo didoTnua. Auto gival QUCIOAOYIKO Kail dev
atroTeAei Evoeign BAGRNG.
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AIAZTHMA ZYNTHPHZHZ

Ma 1N peydAn didpkela wg Tou epyaieiou Kal yia Tn S1Ia0@AAIoN TNG TTAPOUG AEITOUPYIAG TWV CUCTNHATWY AOPAAEIaG, EKTEAEDTE TIG EPYATIEG
OUVTAPNONG O€ TAKTA XPOVIKA SIa0TAUATA.

Xpovog
AeiToupyiag Mpiv n 5 Kabe Kabe 3 . Mpiv atmé Tv
AeiToupyia Kabnuepiva eBoouada | pAveg Emois aTmodrkeuon
2T0IXEIO
EmBewpnon. O
AAluooTTpiovo KaBapioudg. 0O
‘EAeyxog o€ éva €£0UCIod0TNUEVO KEVTPO
oépPIG. O
ANGISA TTIOVIOD Egrclxeps&;i)%rlgn. / Akbviopa gav givai o
OdnynTIKA Adpa EmBewpnon.
‘EAeyxog Tng Aeitoupyiag.
3 AUCid!
®pévo ahuoidag Na emBewpeital TOKTIKE aTTO €va
£€oua10d0TNPEVO KEVTPO TEPPIG. o
2XOIVi EKKIVNTHpa EmBewpnon. O
Aimravon ahuoidag )I\E(;\sel\(/))éog Tou puBpou Tpogodoaiag o
AloKOTTITNG
TTIOAAQTTAWV EmBeswpnon. O
AgIToupyIWV
=ekAgidwpa .
okavddAng ykaliou Em6ecpnan. O
>KavOaAn ykagiou EmBewpnon. @)
Tata peepBoudp . .
KaUGILIOU EAeyxog o@igiparog. @)
Tata peepBoudp . .
AGSI00 EAeyxog o@igiparog. O
>T0IXEi0 KABapIopOoU KaBooiou6 o
agpa PIGHOG.
Tax0TTa peAavTi IT-loc:))\sl;\zl\?T? TOU TTpIoVIOU &gV KIVEITAl KOTA o
Xwpog KuAivopou KaBapiopdg. @)
. EmBewpnon. / KaBapiopog. /
Moui AvtikatdoTaon €4v gival aTTapaitnTo. o
. . EmBewpnon. / KaBapiopdg. /
Mayida omverpwy AvtikaTtdoTaon €4v gival aTTapaitnTo. O
Z1lyaoThpag ‘EAeyx0G o@Igipartog Twv PIdwv. @)
JuyKpaTNTHPAG .
aAUoTBag EmBewpnon. @)
Bideg kai Tagipadia | EmBewpnon. @)
®ikTpo KauGToU E:;G;;}T%rlgn. / AvTikatdoTaaon €av eivai o
PecepBoudp Ekkévwon @)
Kauaoigou '
Kaputrupatép AeIToupyia PEXPI VO adEIATEL. O

*

Mpiv adeidoeTe 10 AGdI, £§€TdOTE éva KATAAANAO TPATTO yia TNV aTTdPPIWn Tou TTaAiol Aadiod. Mnv To piXVETE GTNV ATTOXETEUCT), OTO XWHA TOU
KNATToU 1 o€ eokémaaTa pépara. O1 TOTTKoi 1) TTEPIBAAAOVTIKOI KOVOVIGUOI TTAPEXOUV AETITOUEPEDTEPEG ODNYIES YIa TN CWOTH ATTéPPIYN.
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EMINYZH NPOBAHMATQN

Mpiv ¢ntAoeTe BonBeia yia eTIOKEUEG, EAEYEETE TO TTPOBANPA pbdvol 0ag. TNa TIG ETTIOKEUEG, ETTIKOIVWVAOTE PE eEouaiodoTnuéva KEVTPa oéppIg.

KartdoTtaon ducAsitoupyiag

MeavnA aitia

ATtToKaTAOTACN

H aAucida dev TTepIoTPEPETAL.

‘Exel egTrAakei TO @pévo TnG aAuaidag.

EAeuBepwaTe TO @pévo TNG aAuaidag.

O kIvnTApag dev EEKIVA.

AuoAeitoupyia Tou PTToudi.

EAéyETe TO ptToud.

To peCepPBoudp kauaipou eival ddeio.

lepioTe 1O pedepBoudp Aadiou.

Mp6BANa TTaPOXNG KAUTIiOoU.

EAéyETe katd TTéooV gival BouAwpévo To QIATpo
KOUGCIiJOU.

AucAgiToupyia unxaviuoTog.

ATtreuBuvBeiTe 0TO TOTTIKO 0AG £E0UCI0DOTNUEVO
KEVTPO OEPPIG yIa TNV ETTIOKEUN.

AveTTapkng amédoon.

To oToIxEio KABapIoPOU agpa eival BPWHIKO.

KaBapioTe 10 oTOIXEIO KABAPIOKOU aépa.
AVTIKATAOTACTE AV gival ATTapaiTnTO.

O xwpog Tou KUAivdpou eival BPWHIKOG.

KaBapioTe Tov Xwpo Tou KUAivdpou.

H trepiBaAlovTikr Beppokpaaia gival XapnAn.

AMNGETE TN PUBUION TOU KAEIOTPOU TOU
KapuTTUpatép. Aeite TNV evotnTa “ATTOTPOTTH
TTAYWHATOG TOU KAPUTTUPATER”.

‘EAA&Iyn Aadiou oTnv aAucida Tou
TTpIoVIOU.

To peCepPBoudp Aadiou eivai adeio.

lepioTe TO pedepPoudp Kauaipou.

H odnynTIkr auAdkwaon Tou Aadiou gival
BPWHIKN.

KaBapioTte Tnv auAdkwon.

H 1rapoxr Aadiol dev eival puBpiouévn
KATGAANAQ.

PubpioTe TV TToadéTNTa TTApOXHG AadioU.

AuoAeitoupyia Tng avTtAiag Aadiou.

ATreuBuvBeite aTO TOTTIKO 0AG £€0UCI0DOTNUEVO
KEVTPO OEPPIG YIa TNV ETTIOKEUN.

H aAucida dev oTapaTéd akOun Kai av
eival evepyoTToINUEVO TO QPEVO.

O 1uavTag Tou PPEVOU £XEI PBApEI.

2TaPATAOTE APEOWG TN XPAON TOu EpYaAgiou Kal
ETTIKOIVWVAOTE PE TO TOTTIKG 0ag £60UCIOO0TNUEVO
KEVTPO OEPPBIG yIa TNV ETTIOKEUN.

To epyaAeio ugioTaTal avwuaAn
dévnon.

=€0@i¢Te TNV 00ONYNTIKN Adua 1 TNV aAucida
TOU TTPIOVIOU.

PuBuioTe TNV 00nynTIKA Adpa Kal TRV Tavuon NG
aAuaidag Tou TTpIovIoU.

AuoAgiToupyia gnxaviuaTog.

2TaPATAOTE APEOWG TN XPAON Tou EpyaAeiou Kal
ETTIKOIVWVACTE PE TO TOTTIKO GaG £E0UCIOO0TNHEVO
KEVTPO OEPPIG yIa TNV ETTIOKEUN.

H aAucida dev oTapard 6tav 10
KIVATAPOG BPioKETal OTO PeEAQVTI.

H TaydtnTa Tou peAavTi gival TTOAU upnAn.

AlopBwaTe TNV TaxUTNTA TOU PEAQVTI.

EAQTTWHATIKOG GUUTTAEKTNG.

>TapaTAOTE AUEOWG TN XPAON Tou epyaleiou Kai
ETTIKOIVWVAOTE PE TO TOTTIKG 0aG £€0UTI0B0TNPEVO
KEVTPO OEPPIG yIa TNV ETTIOKEUN.
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Kullanim kilavuzunu okuyun ve uyari ve

guvenlik 6nlemlerini dikkate alin!

Ozel dikkat ve sorumluluk!

Yasak!

Koruyucu baret, gozlik ve kulaklik
kullanin!

Koruyucu eldiven takin!

Sigara icmek yasaktir!

Agcik alev yasak!

Motoru durdur!

Motoru calistir

Kombinasyon mandali, Jikle ACMA/
DURDURMA

Dikkat, geri tepme!

Zincir freni

Calisirken, agag kesim motorunu iki
elinizle tutun!
Tek elle kullaniimasi ¢ok tehlikelidir!

Yakit ve yag karisimi

Zincir yagi doldurmalyag pompasi

—b —
7} L o .
Testere zinciri yagdi ayar vidasi
.t yagi ay
L]

Ana pompa

Zincir yonu

ilk yardim
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GUVENLIK ONLEMLERI

Kullanim amaci
Bu agag¢ kesim motoru yalnizca agik alanlarda ahsap kesimi igin tasarlanmistir.

Genel onlemler

» Kullanicinin, agag kesim motorunun 6zelliklerini grenilebilmesi ve dogru
calistinllabilmesi i¢in bu kullanim kilavuzunu dikkatlice okumasi gerekir.
Yetersiz bilgiye sahip kullanicilar, yanhs kullanim neticesinde hem kendilerini,
hem de baskalarini tehlikeye atarlar.

» Bu agac¢ kesim motorunun yalnizca aga¢ kesim motoruyla ¢alisma konusunda
deneyimli kisilere verilmesi 6nerilir. Her zaman kullanim kilavuzunu da urtnle
birlikte verin.

» Bu agag¢ kesim motorunu ilk defa kullanacaklar, motorlu kesim hakkinda temel
talimatlar vermesi icin bayilerine danismali veya onayl bir kurs programina
katiimalidirlar.

» Cocuklar ve 18 yasinin altindaki genglerin agac kesim motorunu kullanmasina
kesinlikle izin veriimemelidir. Istisna olarak, 16 yasinin {izerindeki gengler bu agac
kesim motorunu deneyimli bir egitmen gdzetiminde olmasi sartiyla ve yalnizca
egitim amaciyla kullanabilir.

» Agag kesim motorunu yalnizca fiziksel olarak iyi durumdayken calistirin.
Yorgunsaniz, dikkatiniz dagilacaktir. Calisma gliniiniin sonuna yaklasirken daha
dikkatli olun. TUm islerinizi sakin ve dikkatli bir sekilde yuritin. Baskalarinin
sorumlulugu da kullanici Gzerindedir.

» Agag kesim motoru kullanirken dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve
sagduyunuzu kullanin. Bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara yol agabilir.

» Agag kesim motorunu kesinlikle alkol, uyusturucu madde veya ila¢ kullandiktan
sonra ¢alistirmayin.

+ Susturucu icerisinde kanserojen kimyasal maddeler bulunabilir. Hasar gérmisse,
susturucuya dokunmaktan kaginin.

» Motor atesleme sistemi ¢alisma sirasinda elektromanyetik dalgalar yayar. Bu
dalgalar bazi kosullarda tibbi ekipmanlarin galismasini etkileyebilir ve kalp pili
bulunanlarin ciddi sekilde zarar gérmesine neden olabilir. Kalp pili bulunan
kisilerin agac kesim motorunu kullanmadan 6nce doktorlarina ve kalp pili
ureticilerine danismasi onerilir.

+ Uzerinde degisiklik yapildigini diisiindiigiiniiz bir aga¢ kesim motorunu kesinlikle
kullanmayin.

» Kolayca tutusabilir bitkilerin bulundudu veya uzun slredir yagmur yagmayan bir
yerde galisiyorsaniz (yangin tehlikesi), daima yakininizda bir yangin séndurici
ve kirek bulundurun.

* Bazi ulusal yonetmelikler makinenin kullanimini kisitlayabilir. Bulundugunuz
Ulkede aga¢ kesim motoru kullanimiyla ilgili ydnetmelikleri dikkate alin.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

» Olasi g0z, el, bas ve ayak yaralanmalarini 6nlemek ve kulaklarinizi korumak
icin, aga¢ kesim motorunun caligtiriimasi sirasinda su koruyucu ekipmanlar
ve kiyafetler kullaniimalidir:

» Kiyafetler uygun tipte olmalidir, yani ne ¢ok dar, ne gok bol olmahdir. Calilara
veya fundalara takilabileceginden taki kullanmayin ve bol kiyafetler giymeyin.
Saclariniz uzunsa, sag filesi kullanin.

» Agag kesim motoruyla calisirken, daima baret takilmalidir. Baret (1) olasi
hasarlara karsi duzenli araliklarla kontrol edilmeli ve en gec 5 yilda bir
degistirilmelidir. Yalnizca onayh baretleri kullanin.

+ Baretin yliz koruyucusu (2) (ve koruyucu gozliik) sizi sigrayan talastan ve
capaklardan koruyacaktir. Aga¢ kesim motorunu kullanirken, olasi gz
yaralanmalarini dnlemek i¢in mutlaka koruyucu gozlik veya yuz koruyucu
kullanin.

» Olasi duyma bozukluklarini dnlemek igin, uygun kulak koruyucu ekipmanlar
(koruyucu kulaklik (3), kulak tikaci vb.) kullanin. Guriltiye uzun siire maruz
kalinmasi kalici duyma bozukluklarina yol acabilir.

+ Ozel dikkat cekici renkte omuz seritleri bulunan ve rahat ve bakimi kolay is ceketi
(4) kullaniimahdir.

» Koruyucu bileklik ve kiyafetler (5), 22 katli naylon kumastan imal edilir ve
kullaniciyi kesiklere karsi korur. Bu urunlerin kullaniimasini siddetle tavsiye
ederiz.

+ Kalin deriden imal edilen koruyucu eldiven (6), belirtilen koruyucu ekipmanlarin
bir pargasidir ve agag¢ kesim motoru g¢alistirilirken mutlaka takilmaldir.

» Agag kesim motoru calistinilirken mutlaka kaymayan 6zellikte taban, gelik parmak
ucu korumasi ve ayak korumasi bulunan koruyucu ayakkabi veya koruyucu bot
(7) giyilmelidir. Koruyucu katmanli koruyucu ayakkabilar olasi kesilmelere karsi
koruma saglar ve kullanicinin yere saglam ve dengeli basmasina yardimci olur.

» Gerekiyorsa, koruyucu maske takin. Egzoz dumanina, zincir yagi bugusuna ve
talasa uzun sure maruz kalinmasi sagliginiza zarar verebilir.
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Kullanilabilir Yakitlar/Yakit Doldurma

» Agag kesim motoruna yakit doldurmadan 6nce, motoru durdurun.

+ Sigara igcmeyin ve acik alev bulunan yerlerin yakininda ¢alismayin.

» Yakit doldurmaya baslamadan énce, motorun sogumasini bekleyin.

* Yakitlar, gozlicllere benzer maddeler icerebilir. Gozlerinizin ve cildinizin madeni
yag Urlnleriyle temas etmesine izin vermeyin. Yakit doldururken daima koruyucu
eldiven takin. Koruyucu eldivenlerinizi sik sik temizleyin ve degistirin. Yakit
buharini solumayin. Yakit buharinin solunmasi, sagliginiz agisindan tehlikeli
olabilir.

» Yakiti veya zincir yagini ddkmemeye dikkat edin. Yakiti veya zincir yagini
dokerseniz, aga¢ kesim motorunu derhal temizleyin. Yakit, kiyafetlerinize
bulagsmamalidir. Kiyafetlerinize yakit bulasmasi halinde, derhal degistirin.

» Topraga yakit veya zincir yagi bulasmadigindan emin olun (gevrenin korunmasina
dikkat edin). Bu islem igin, uygun bir yiizey kullanin.

» Kapall odalarda yakit doldurulmasi yasaktir. Aksi takdirde, yakit buhari zemine
yakin bir noktada birikebilir (patlama riski dogurabilir).

» Yakit ve yag depolarinin vidal tapalarinin saglam sekilde sikildigindan emin olun.

* Motoru galistirmadan énce yerinizi degistirin (yakit doldurulan yerden en az 3 m
uzaga gidin).

» Yakit sinirsiz sure boyunca saklanamaz. Bu nedenle, yalnizca kisa bir stire
icerisinde tuketilecek miktar saklanmalidir.

» Yakiti ve zincir yagini tagsimak ve saklamak igin yalnizca onayli ve isaretli kaplari
kullanin. Cocuklarin yakita veya zincir yagina ulasmayacaklarindan emin olun.

lik calistirma

» Kendi basiniza galismayin. Acil bir durum ihtimaline karsi yakinlarinizda
(bagirma mesafesinde) biri olmasina dikkat edin.

» Calisma alaninda gocuklarin ve isi olmayan kisilerin bulunmadigindan emin olun.
Ayrica, ¢alisma alanindaki hayvanlara da dikkat edin.

+ Calismaya baslanmadan 6nce, agag kesim motorunun kusursuz galistig
ve galisma giivenligi, ilgili talimatlar takip edilerek kontrol edilmelidir.
Kesinlikle kusurlu bir agag kesim motorunu galistirmayin. Ozellikle zincir
freninin dogru galistigini, palanin dogru takildigini, zincirin dogru bilendigini ve
sikildigini, zincir kapaginin saglam sekilde takildigini, kisma mandalinin serbest
sekilde hareket ettigini, kisma mandali kilidinin dogru sekilde galistigini, saplarin
temiz ve kuru oldugunu ve kombinasyon mandalinin dogru ¢alistigini kontrol
edin.

» Agag kesim motorunu dusurirseniz veya agag kesim motoru darbe alirsa,
makineyi kullanmayi derhal birakin ve olasi 6nemli hasar veya kusurlari tespit
etmek igin kontroller gergeklestirin.

» Agag kesim motorunu yalnizca tam olarak monte edildikten sonra ¢alistirin. Tam
olarak monte edilmemisse, aga¢ kesim motorunu kesinlikle kullanmayin.

 Kisisel koruyucu ekipmanlarinizi kontrol edin.

» Agag kesim motorunu yalnizca bu kullanim kilavuzunda agiklandigi sekilde
cahstirin. Kesinlikle baska bir ¢calistirma yéntemi kullaniimamahdir.

» Agag kesim motorunu caligstirmadan 6nce, yere saglam ve dengeli bastiginizdan
emin olun.

» Agag kesim motoru, calistirilirken iyi desteklenmeli ve saglam sekilde tutulmahdir.
Pala ve zincir kesinlikle baska bir nesneye temas etmemelidir.

» Zincir yaginin zincire yeterli sekilde ulastigini kontrol edin.
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Calistirma

» Agacg kesim motoruyla calisirken, makineyi daima iki elinizle kavrayin. Arka
sapl sag elinizle ve 6n sapi sol elinizle tutun. Saplari bas parmaklarinizi diger
parmaklariniza kilitleyerek sikica kavrayin.

- /\ DIKKAT: Kisma mandalini serbest biraktiginizda zincir kisa bir siire daha
donmeye devam edecektir (serbest disli etkisi).

* Yere surekli saglam bastiginizdan emin olun.

» Agag kesim motorunu, egzoz gazini solumayacak sekilde tutun. Kapali odalarda
galismayin (zehirlenme tehlikesi mevcuttur).

» Calisma davranisinda herhangi bir degisiklik hissederseniz, aga¢ kesim
motorunu derhal kapatin.

+ Zincir gerginligi kontrol edilmeden, zincir sikilmadan veya degistiriimeden
veya arizalar giderilmeye calisiimadan 6nce motor mutlaka kapali konuma
getirilmelidir.

» Kesim pargasinin tas, ¢ivi veya benzeri bir sert cisme ¢arpmasi durumunda,
motoru derhal kapall konuma getirin ve kesim pargasini kontrol edin.

+ lse ara verirken veya calisma alanindan ayrilirken, mutlaka agag kesim motorunu
kapali konuma getirin ve makineyi kimseyi tehlikeye atmayacak bir yere birakin.

. A DIKKAT: Asiri isinmis bir agag kesim motorunu kesinlikle kuru gimlerin
veya tutusabilir maddelerin lizerine birakmayin. Susturucu ¢ok sicak
olacaktir (yangin tehlikesi).

+ DIKKAT: Testere zinciri durdurulduktan sonra zincirden veya paladan damlayan
yaglar, topragdin kirlenmesine yol acar. Daima uygun bir ylzey tzerinde caligin.

Geri tepme
» Agag kesim motoruyla calisirken, tehlikeli geri tepmelerle karsilasabilirsiniz.
» Geri tepme, palanin Ust kenar pargasi, ajaca veya dider sert cisimlere kontrolsiiz
sekilde dokunmasi durumunda meydana gelir.
» Bu da agag¢ kesim motorunun kullaniciya dogru buyuk bir kuvvetle ve kontrolsiiz
sekilde geri tepmesine neden olur. Yaralanma riski!
Geri tepmeyi 6nlemek igin, su hususlara dikkat edin:
- Daldirma kesimleri-yani tomruk veya agacin testerenin ug kismiyla kesilmesi
islemi yalnizca 6zel egitimli kisiler tarafindan gergeklestiriimelidir!
- Kesime baslarken, kesinlikle palanin ucunu kullanmayin.
- Daima palanin kenarina dikkat edin. Daha 6nce baslaniimis bir kesime devam
ederken dikkatli olun.
- Kesime baslanirken, zincir mutlaka ¢alisir durumda olmalidir.
- Zincirin her zaman dogru sekilde bilenmis oldugundan emin olun. Derinlik
sinirlandiricinin yiksekligine 6zellikle dikkat edin.
- Kesinlikle birden fazla dali ayni anda kesmeyin. Bir dali keserken, baska bir
dala temas edilmediginden emin olun.
- Bir agac govdesini enlemesine keserken, yanindaki aga¢ gdvdelerine dikkat
edin.

Calisma davranisi/Caligsma yontemi

» Agag kesim motorunu yalnizca aydinlik ve gorisiin acik oldugu saatlerde
kullanin. Kaygan veya islak alanlara ve buza ve kara karsi dikkatli olun (kayma
riski). Yeni soyulmus agaclarin (aga¢ kabuklarinin) etrafinda ¢ok yliksek bir
kayma riski s6z konusudur.

» Dengesiz zeminler lzerinde kesinlikle galismayin. Calisma alaninda higbir engel
olmadigindan emin olun, aksi takdirde takilabilirsiniz. Yere daima dengeli ve
saglam bastiginizdan emin olun.

» Kesinlikle omuz yuksekliginizin tGzerinde kesim yapmayin.

» Kesinlikle merdivene cikarak kesim yapmayin.

» Agag kesim motoruyla kesim yapmak icin agaca gikmayin.

* Cok fazla ileri uzanarak galismayin.

» Agag kesim motorunu, viicudunuzun hicbir pargasi testerenin genis hareket
mesafesi igerisinde kalmayacak sekilde hareket ettirin.

* Agag kesim motorunu yalnizca agac¢ kesimi icin kullanin.

» Calisirken, agag kesim motorunun zemine temas etmesine izin vermeyin.

» Agag kesim motorunu kesinlikle agac¢ pargalarini veya diger nesneleri kaldirmak
veya ittirmek igin kullanmayin.

* Calisma alanindaki kum, tas ve givi vb. gibi yabanci maddeleri temizleyin.
Yabanci maddeler, kesim pargasina zarar verebilir ve tehlikeli geri tepmelere yol
acabilir.

+ Onceden kesilmis tomruklari keserken, giivenli bir destek (testere tezgahi)
kullanin. ispargasini ayaginizla sabitlemeye calismayin ve bagkasinin da
ispargasini tutmasina veya sabitlemesine izin vermeyin.

* Yuvarlak pargalari ddnmemesi igin sabitleyin.
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+ Agac kesimi veya enlemesine kesimler igin, kesilecek agaca mutlaka
saplama demiri (Z) uygulanmahdir.

* Enlemesine kesim yaparken, saplama demirini tomruga saglam sekilde dayayin;
ardindan agac kesim motoruyla kesim yapin. Bu islem sirasinda, agac kesim
motoru arka sapindan tutularak kaldiriimali ve 6n sapindan tutularak hareket
ettiriimelidir. Saplama demiri bir déniis merkezi olarak gérev yapar. On saptan
hafifge bastirarak ve ayni zamanda agac¢ kesim motorunu geriye dogru gekerek
calismaya devam edin. Saplama demirini biraz daha derine uygulayin ve yine
arka sapi kaldirin.

* Tomrukta kesim igin oyuk agilacaksa veya uzunlamasina kesimler
gergeklestirilecekse, bu iglemlerin yalnizca 6zel egitimli kisilerce yapiimasi
siddetle onerilir (yliksek geri tepme riski).

* Uzunlamasina - boyuna - kesimleri mimkin olan en disuk agida gercgeklestirin.
Saplama demiri sabitienemeyeceginden, bu tip kesimler sirasinda daha dikkatli

olun.

» Agag kesim motoru, agactan cikartilirken mutlaka galisir durumda olmalidir.

» Arka arkaya birkag kesim yapilacaksa, aralarda kisma mandali birakiimalidir.

» Kiymikli agaclari keserken dikkatli olun. Kesilen agac parcalari firlayabilir
(yaralanma riski).

» Palanin Ust kenariyla kesim yapilirken zincirin sikismasi halinde, agag¢ kesim
motoru kullanici yonunde itilebilir. Bu nedenle, mimkun oldugunca palanin alt
kenarini kullanin. Aga¢ kesim motoru, kullanicidan uzagda dogru itilir.

» Kesilecek tomruk gerilim altindaysa, 6ncelikle gerilimin bulundugu tarafi kesin (A).
Ardindan, gerilimin bulundugu tarafta enlemesine kesim yapilabilir (B). Boylece,
palanin sikismasi engellenmis olur.

/\ DIKKAT:
Agdac veya dal kesimi yapan kisiler 6zel bir egitim almahdir. Yiiksek yaralanma
riskleri bulunur!

» Dal kesimi yapilirken, aga¢ kesim motoru agac¢ gévdesine dayanmalidir. Kesim

icin palanin alt tarafini kullanmayin (geri tepme riski).
» Gerilim altinda olan dallara dikkat edin. Serbest dallari alttan kesmeyin.
» Kesinlikle agag gévdesi tzerinde dururken gerilim azaltma kesimleri yapmayin.
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Bir agaci kesmeden 6nce su hususlara dikkat edin:

a) Calisma alaninda yalnizca agag kesimiyle dogrudan ilgili kisiler bulunmalidir.

b) Calisma alanindaki her isci herhangi bir engele takilmaksizin etki alanindan
ctkabilmelidir (isgiler, capraz sekilde, yani 45°lik agiyla geriye dogru
ctkmalidir).

c) Adag govdesinin alt bélimuinde yabanci maddeler, kiiglik ¢allar ve dallar
bulunmamalidir. Yere saglam ve dengeli bastiginizdan emin olun (t6kezleme
riski).

d) Bir sonraki ¢alisma alani en az 2,5 aga¢ uzaklikta olmalidir. Bir agaci
kesmeden 6nce, agacin devrilme yénunu kontrol edin ve 2,5 adaglik mesafe
icerisinde insanlarin ve zarar gorebilecek seylerin bulunmadigindan emin olun.

Agacin degerlendirilmesi: Dayanma yoni - gevsek veya kuru dallar - agacin

yuksekligi - dogal aski durumu - agag ¢urimis mu?

Riizgarin yonuni ve hizini da dikkate alin. Gigli riizgar esiyorsa, agag kesimi

yapmayin.

Koklerin kesilmesi: Calismaya en giicli kdkten baslayin. Once diisey, ardindan

yatay kesimleri yapin.

Govdede oyuk agilmasi: Oyun (A), agacin devrilme ydninu belirler ve agaci

yonlendirir. Agac govdesindeki oyuk, devrilme yoénlne dik olur ve gévde gapinin

1/3’G ila 1/5'i kadar yapilir. Oyuk kesimi mumkin oldugunca zemine yakin

yapiimalidir.

Kesim dizeltmesi yapilirken, bu islem daima oyugun tim genisligi boyunca

yapiimalidir.

Agaci oyugun (D) alt kenari Gizerinden kesin. Bu kesim tam yatay (B) olmahdir.

Her iki kesim arasinda adag govdesi ¢capinin yaklasik 1/10’u kadar bir mesafe (C)

kalmahdir.

iki kesim arasinda kalan malzeme bir mentese gérevi gériir. Kesinlikle kesimi

sonuna kadar devam ettirmeyin, aksi takdirde agac¢ kontrolsuz sekilde devrilir.

Devirme takozlarini zamaninda yerlestirin.

Kesimi yalnizca plastik veya aliminyumdan imal edilmis takozlarla destekleyin.

Kesinlikle demir takozlar kullanmayin. Testerenin demir takoza temas etmesi

halinde, zincir ciddi sekilde hasar gorebilir veya pargalanabilir.

Agdag kesimi yaparken, daima kesilen agacin yan tarafinda durun.

Kesim sonrasi geri gekilirken, digen dallara dikkat edin.

Egimli bir zeminde calisiliyorsa, aga¢ kesim motoru kullanicisinin mutlaka

kesilecek veya kesilmis agacin Ust veya yan tarafinda durmasi gerekir.

Size dogru yuvarlanabilecek agaclara karsi dikkatli olun.
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Tasima ve saklama

* Calisma sirasinda konumunuzu degistirirken, aga¢ kesim motorunun
yanliglikla galigmasini 6nlemek igin aga¢ kesim motorunu kapatin ve zincir
frenini uygulayin.

» Agac kesim motorunu kesinlikle zincir donerken tagimayin veya
birakmayin. Agac¢ kesim motoru ¢ok sicakken, tizerini (mugsamba, battaniye,
gazete kagidi vb. ile) 6rtmeyin. Depoya veya araca kaldirmadan 6nce aga¢
kesim motorunun sogumasini bekleyin. Katalitik donusturiciilii agag kesim
motorlari daha ge¢ sogur!

» Tasima ve saklama sirasinda zincir korumay! kullanin.

» Agag kesim motorunu 6n saptan tutarak tasiyin. Pala arkaya bakmalidir.
Susturucuya dokunmaktan kaginin (yanik tehlikesi).

» Aracta tasirken yakitin dékilmemesi ve olasi hasarlarin ve yaralanmalarin
Onlenmesi icin aga¢ kesim motorunu guvenli sekilde yerlestirdiginizden emin
olun.

» Agag kesim motorunu guvenli ve kuru bir yere kaldirin. Kesinlikle acik bir yerde
birakilmamalidir. Agag kesim motorunu ¢ocuklarin erisemeyecegi bir yerde
saklayin.

» Agac kesim motoru uzun sureli depoya kaldiriimadan veya uzun mesafe
tasinmadan 6nce, mutlaka yakit ve yag depolari tamamen bosaltiimahdir.

» Depoya kaldirmadan énce temizleyin ve bakim yapin.

Bakim

« Bakim calismasina gegmeden 6nce, mutlaka aga¢ kesim motorunu kapali
konuma getirin ve buji kapagini gikartin.

» Calismaya baslamadan 6nce, aga¢ kesim motorunun, 6zellikle de zincir freninin
guvenli calistigini kontrol edin. Zincirin daima dogru sekilde bilenmis ve sikiimis
oldugundan emin olun.

» Agag kesim motorunu yalnizca dislk ¢alisma sesi ve emisyon seviyesinde
galistirin. Bu nedenle, karburatériin dogru sekilde ayarlandigindan emin olun.

» Agag kesim motorunu duizenli olarak temizleyin.

» Depo kapaginin sikiligini dizenli olarak kontrol edin.

 Ticaret birlikleri ve sigorta sirketleri tarafindan verilen kaza 6nleme
talimatlarini dikkate alin.

» Agacg kesim motoru lizerinde degisiklik yapmayin. Kendi giivenliginizi riske
atmayin.

* Yalnizca bu kullanim kilavuzunda aciklanan bakim ve onarim ¢alismalarini
gerceklestirin. Diger tim islemler Dolmar Servisi tarafindan gergeklestiriimelidir.

» Yalnizca orijinal Dolmar yedek parcalari ve aksesuarlarini kullanin.

 Orijinal Dolmar yedek pargalar ve aksesuarlar digindaki pargalarin ve
onaylanmamis pala/zincir kombinasyonlari veya uzunluklarinin kullaniimasi
yuksek kaza riski meydana getirir. Onaylanmamis kesim pargalari veya
aksesuarlarin kullanimindan dogacak kazalar ve hasarlardan dolayi tarafimizca
hi¢bir sorumluluk kabul edilmeyecektir.

Titresim

Kan dolasimi zayif olan kisilerin agiri titresime maruz kalmasi, damarlarin veya sinir
sisteminin zarar gérmesine yol agabilir.

Titresim parmaklarda, ellerde ve bileklerde su semptomlara neden olabilir:
“Uyusma” (hissizlik), karincalanma, agri, batma hissi, cilt renginin veya cildin
degismesi.

Bu semptomlardan herhangi biri ortaya ¢ikarsa, doktora bagvurun!
Titresimden kaynakli beyaz parmak rahatsizligi riskini diigsiirmek igin, elerinizi
sicak tutun, eldiven takin ve testere zincirinin keskin oldugundan emin olun.

ilk Yardim

Bir kaza durumuna karsi ilk yardim ¢antasinin kesim galismasinin yapildig yere
yakin oldugundan emin olun. ilk yardim kutusundan bir sey alindi§inda derhal
yerine yenisini koyun.

Yardim isterken, liitfen su bilgileri verin:

- Kazanin yeri

- Ne oldugu

- Yarali Kisi sayisi

- Yaralanma tipi

- Adiniz

Yalnizca Avrupa ulkeleri igin

AT Uygunluk Beyani

AT uygunluk beyani bu kullanim kilavuzunun Ek A'sinda verilmigtir.
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TEKNIK VERILER

Model PS-352 | PS-352 TLC

Toplam uzunluk (palasiz) mm 388
Net agirlik kg 4,2
Strok hacmi cm® 35,2
Delik mm 38
Strok mm 31

alisma sirasinda maks. gu kw/dak™ 1,7/10.000
Calis gue
Calisma sirasinda maks. tork Nm/dak™ 2,0/7.000
Rolanti devri/pala ve zincirle birlikte maks. motor devri dak 2.900/13.500
Kavrama devri dak 4.100
Karburator Tipi Diyafram
Buiji Tipi NGK BPMR 8Y
Elektrot boglugu mm 0,7
Yakit deposu kapasitesi cm® 310
Zincir yagi deposunun kapasitesi cm?® 260

Karigim orani (yakit/gift zamanli yag)
Dolmar orijinal yag veya JASO FC (ISO EGC) sinifi veya 50:1
Uzeri kalitede yagd

Zincir freni Manuel veya geri tepme durumunda otomatik devreye girer.
Zincir devri m/sn 25,3
Zincir diglisi adimi mm (ing) 0,95 (3/8)
Dis sayisi z 6
ISO 22868 uyarinca ¢alisma alanindaki Le, o ses glicl dB (A) 99
seviyesi” K 25
PA ’

dB (A) 111
ISO 22868 uyarinca ses gucl seviyesi Ly r +ra 2

Kwa 2,5

m/sn’ 3,3

on sap

K 2,0
ISO22867 uyarinca titresim artigi @y, o,

m/sn’ 3,4

arka sap
K 2,0

1) Degerler rélanti, tam yuk ve yaris devri kosullarinin ortalamasi alinarak hesaplanmistir.

2) Degerler tam yik ve yaris devri kosullarinin ortalamasi alinarak hesaplanmistir.

« Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin degistirilebilir.
« Ozellikler iilkeden (ilkeye farkliliklar gdsterebilir.

Pala ve testere zinciri

Pala tipi Zincir dislisi burun demiri

Uzunluk 350 mm 400 mm

Kesme uzunlugu 325 mm 360 mm

Testere zinciri Tipi 492 (91PX)

Adim 3/8”

Mesnet 1,3 mm (0,05”)

Tahrik baglantisi sayisi 52 56
A\ UYARI:

Palanin ve testere zincirini dogru kombinasyonda kullanin. Aksi takdirde, yaralanmalar meydana gelebilir.
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PARCALARIN GOSTERIMI

Pargalarin gosterimi
1 | Arka sap
2 | Temizleyici kapagdi
3 | Onsap
4 | On el siperi
5 | Pala
6 | Testere zinciri
7 | Kisma mandali kilidi
8 | Kisma mandali
9 | Yakit pompasi (Ana pompa)
10 | Zincir kapagi
11 | Zincir ayar vidasi
12 | Zincir ayar kadrani
13 | Tespit somunlari
14 | Mandal
15 | Yag deposu kapagi
16 | Yakit deposu kapagi
17 | Yag seviyesi gostergesi
18 | Mars kolu
19 | Kombinasyon mandali
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AGAC KESIM MOTORUNUN GUVENLIK iSLEVI

/\ UYARI:

» Asagida aciklanan guivenlik islevleri her zaman kazalara karsi tam koruma
saglanacagi anlamina GELMEZ. Yalnizca dogru kullanim ve teknikler geri
tepme ve diger tehlike kaza ihtimallerini diiguriir.

» Kullanmaya baslamadan 6nce daima glivenlik islevlerini kontrol edin.
 Zincir diglisi kontrollerden gegmezse, motoru derhal kapali konuma getirin ve
agac kesim motorunu kullanmayi BIRAKIN. Dolmar yetkili servis merkezine

danigin.

Zincir freni

Zincir freni bir saniyeden daha kisa bir sure igerisinde zincirin durdurulmasini
saglamak Uzere tasarlanmistir. Geri tepme yeterince kuvvetli oldugunda devreye
girer.

Zincir frenini maniel olarak uygulamak igin, 6n el siperini sol elinizle ileri dogru
(agag¢ kesim motorunun ucuna dogru) itin.

Zincir frenini agik konuma getirmek igin, 6n el siperini geriye dogru (kendinize
dogru) gekin.

IKAZ:

* Zincir freni devredeyken motoru hizlandirmayin (test islemi haricinde).

» Calismaya baslamadan 6nce daima zincir frenini agik konuma getirin.

Zincir freninin kontroli

1. Motoru rélantide calistirin.

2. Adag kesim motorunu iki elinizle kavrayarak tutun. Arka sapi sag elinizle, 6n sapi
sol elinizle tutun. Pala ve zincir bagka bir nesneye temas etmediginden emin
olun.

3. Elinizin arkasini kullanarak 6n el siperini, zincir freni devreye girene kadar itin.

4. Motor 3 saniyeden daha kisa bir slire boyunca tam devrine ulasincaya kadar
devri yukseltin. Testere zincirinin hi¢bir sekilde hareket etmediginden emin olun.

5. Motoru tekrar rélanti konumuna getirin ve zincir frenini serbest birakin.

Fren bandinin kontrolii

Fren bandi, zincir kapaginin arkasindadir. Zincir freni zamanla asinir. Bu nedenle,
en az 3 yilda bir Dolmar yetkili servis merkezi tarafindan kontrol edilmesini ve
servise alinmasini saglayin.

Kisma mandal kilidi

Kisma mandali kilidi agag¢ kesim motorunun kazara galistirilmasini énlemek igin
tasarlanmistir. Kisma mandalini yalnizca kisma mandali kilidi agik konumdayken
(yani, sapi kavriyorken) cekebilirsiniz.

Kisma mandali kilidinin kontrolii

Elinizi arka saptan g¢ektikten sonra kisma mandali kilidinin baglangigtaki konumuna
doéndiginl kontrol edin.

Motorun durmasi

istediginizde motorun durdugundan emin olun.

Motorun durmasinin kontrolii

Motoru galistirin. Ardindan, kisma mandalini serbest birakin ve kombinasyon
mandalini alt (O) konumuna bastirin.
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Zincir yakalayici

Zincir yakalayicl, testere zincirinin paladan ¢ikmasi durumunda zinciri yakalamak
icin tasarlanmistir. Testere zinciri dogru sekilde gerili olmasi durumunda ¢ikmaz.
Testere zincirinin gerginligini daima kullanim kilavuzuna uygun sekilde kontrol edin
ve ayarlayin.

Zincir yakalayicinin kontrolii

Zincir yakalayicinin hasar gérmedigini ve govde Uzerine saglam sekilde oturdugunu
kontrol edin.
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MONTAJ

/\ UYARI:

» Pala veya testere zinciri lizerinde herhangi bir calisma yapmadan énce, mutlaka
motoru durdurun ve kesici par¢anin durdugundan emin olun.

* Daima koruyucu eldiven takin.

/\ DIKKAT:
» Agag kesim motorunu yalnizca tam olarak monte edildikten ve kontroli
yapildiktan sonra galistirin.

Pala ve testere zincirinin takilmasi

IKAZ:
 Testere zincirinin takilimasi ve sokilmesi islemleri talas veya yabanci maddelerin
bulunmadigi temiz bir ortamda yapilmalidir.

Agag kesim motorunu saglam bir zemin Uzerine yerlestirin ve su adimlar takip edin:

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. Zincir gerginligini tamamen gevsetin.

3. (PS-352 modeli igin) Tespit somunlarini sokun.
(PS-352 TLC modeli icin) Mandali bastirin ve duruncaya kadar sonuna kadar
acin. Mandal saat yénunan tersine cevirin.

4. Zincir kapagini ¢ikartin.

IKAZ:
* Zincir kapagini, zincir frenini serbest birakmadan ¢ikartamazsiniz.
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5. Palayi pala civatalari Gzerine yerlestirin.

6. Testere zincirinin yonunu kontrol edin. Testere zinciri izerindeki oklar mutlaka
agac kesim motoru goévdesi Uzerindeki okla ayni ydne bakmalidir.

7. Testere zincirini ilk olarak zincir dislisi Uzerine yerlestirin ve ardindan testere
zincirini pala ucuna takin.

8. Zincir kapagini ayar pimi, pala Gzerindeki delige karsilik gelecek sekilde
yerlestirin.

IKAZ:

» Testere zincirini zincir yakalayici GUzerinden kaldirin.

9. (PS-352 modeli igin) Zincir kapagini sabitlemek igin tespit somunlarini sikin ve
ardindan gerginlik ayari icin bir miktar gevsetin.
(PS-352 TLC modeli igin) Zincir kapagini sabitlemek icin mandali saat yoniinde
cevirin ve ardindan gerginlik ayari icin bir miktar gevsetin.

10. Testere zinciri gerginligini ayarlayin. (“Testere zinciri gerginliginin ayarlanmasi”

bélimiu adim 3 ve sonrasina bakin.)

NOT:
» Palanin sabit bir sekilde asinmasini saglamak igin, zinciri degistirirken ters
cevirin.
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Testere zinciri gerginliginin ayarlanmasi

/\ DIKKAT:

» Asiri derecede gevsek bir testere zinciri paladan gikabilir ve bu nedenle kaza riski
teskil eder. Testere zinciri cok gevserse, ayarlayin.

» Testere zincirinin agiri gergin olmasi ise zincirin kopmasina, palanin aginmasina
ve ayar vidasinin/kadraninin kirllmasina yol agabilir.

Birkag saatlik uzun galismalardan sonra testere zinciri gevseyebilir. Testere zincirini

degistirdiginizde veya birkag saatlik galisma sonrasinda, tekrar kullanmadan testere

zincirinin gerginligini ayarlayin. Dogru sekilde ayarlanan bir testere zinciri iyi bir

performans elde edilmesine ve makinenin uzun émurli olmasina yardimci olur.

Zincir, palanin alt kenarina dayaniyorsa ve ayni zamanda elle kolayca

dondurulebiliyorsa, zincir gerginligi dogrudur.

Zincir gerginligini sik sik kontrol edin; yeni zincirler kullanim sirasinda uzama

egilimindedir.

Testere zinciri gerginligini ayarlamak igin, su proseduiru takip edin:

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. (PS-352 modeli icin) Zincir kapagini gevsetmek igin tespit somunlari bir miktar
agin.
(PS-352 TLC modeli igin) Mandala bastirin ve durana kadar tamamen agin.
Zincir kapagini bir miktar gevsetmek icin mandali saat yonunun tersine gevirin.

3. Palanin ucunu bir miktar kaldirin ve bu sekilde tutun.

4. (PS-352 modeli igin) Testere zinciri gerginligini ayarlamak i¢in zincir ayar vidasini
cevirin.
(PS-352 TLC modeli icin) Testere zinciri gerginligini ayarlamak igin zincir ayar
kadranini gevirin.

5. Zincir gerilimini testere zincirinin alt tarafi, pala rayina tam olarak oturacak
sekilde ayarlayin (sekilde daire ile gosterilen alana bakin).

Zincir gerginliginin ayarlanmasi sirasinda, palanin ucunu kaldirmaya devam edin.

6. Palayi hafifce tutarken, zincir gerginligini ayarladiktan sonra zincir kapagini sikin.
(PS-352 modeli igin) Zincir kapagini sabitlemek igin tespit somunlarini sikin.
(PS-352 TLC modeli icin) Zincir kapagini sabitlemek icin mandali sonuna kadar
saat yonlne cevirin. Ardindan, mandali bastirarak kapali konuma getirin.

7. Testere zincirinin alt taraftan gevsemediginden, palanin alt tarafina siki bir
sekilde oturdugundan emin olun.
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/\ UYARI:

+ CILT VE GOZ TEMASINDAN KACININ. Madeni yag riinleri cildinizi tahris eder.
Bu maddelerin uzun siire arka arkaya cildinize temasi halinde, cildiniz kuruyabilir.
Cesitli cilt hastaliklar ortaya cikabilir. Ayrica, alerjik reaksiyonlarin olustugu
da bilinmektedir. Yag temas etmesi halinde gézde tahris meydana gelebilir.

Yagin gozlerinize temas etmesi halinde, gozlerinizi derhal temiz suyla yikayin.
Gozlerinizdeki tahrigs devam ederse, derhal bir doktora bagvurun.

Yakit

/\ DIKKAT:

» Benzinle ilgili islemler sirasinda ¢zellikle dikkatli olun.

+ Sigara icmeyin. Makineyi acik alevlerden, kivilcimlardan ve atesten yeterince
uzakta tutun (patlama tehlikesi).

Yakit karigimi

Bu makine, yiksek -performansli, hava sogutmali ¢ift zamanli bir motorla galisir.
Yakit ve ¢ift zamanli motor yagi karigimi kullanilir.

Motor, minimum oktan degeri 91 RON (89 AKI) olan ve etanol igerigi %10’u
gecgmeyen kursunsuz normal benzin igin tasarlanmistir. Bu tur yakit bulunamiyorsa,
daha yuksek oktan degerli bir yakit da kullanabilirsiniz. Bu durum motoru
etkilemeyecektir.

Motordan optimum giic elde etmek ve kendi sagliginizi ve gevreyi korumak
icin, yalnizca kursunsuz benzin kullanin.

Motoru yaglamak icin, ¢ift zamanli hava sogutmali motorlar igin tasarlanan bir
sentetik yag (Dolmar orijinal yag veya JASO FC (ISO EGC) sinifi veya Uzeri kalitede
yag) kullanin. Motor yagini yakitla karistirin.

/\ DIKKAT:
» Benzin istasyonlarindan satin alinan hazir karigsmis yakitlar kullanmayin.
Dogru karigim orani: 50:1; yani 50 birim benzin 1 birim yagla karistiriimalidir.

NOT:

* Yakit-yag karisiminin hazirlanmasi igin, tim yagi gerekli yakit miktarinin yarisiyla
karistirin ve ardindan yakitin diger yarisini ilave edin. Aga¢ kesim motorunun
deposuna doldurmadan énce karigimi iyice karistirin.

Motor yagini belirtilienden fazla eklemeyin. Yagin yanhs karigsim oraninda

kullaniimasi daha kirletici yanma artiklarinin ortaya gikmasina neden olur. Ayrica,

silindir ve susturucudaki egzoz kanalini tikayarak, performansin dismesine ve yakit
tlketiminin artmasina neden olabilir.

Yakitin Saklanmasi

Yakitlarin belirli bir saklama émru vardir. Yakit karigimlari 6zellikle sicak yerlerde
buharlasarak bozulur. Bozulan yakit ve yakit karigimlari da ¢alistirma sorunlarina
yol agar ve motora zarar verir. Yalnizca birkag ay icerisinde tiiketebileceginiz
miktarda yakit satin alin. Yuksek sicakliklarda, yakit karisimi hazirlandiktan sonra
6-8 hafta igerisinde kullaniimahdir.

Yakit mutlaka uygun kaplar igerisinde kuru, serin ve guvenli yerlerde muhafaza
edin.

Zincir yagi

Zinciri ve palayi yaglamak icin katki maddeli bir yag kullanin. Katki maddesi, yagin
zincirde daha uzun sure kalmasini saglar.

Cevrenin korunmasi i¢in, Dolmar orijinal zincir yagi veya biyolojik olarak
bozunabilen bir zincir yagi kullanmanizi éneririz. Bulundugunuz tlkede yururlikte
olan yénetmelikler uyarinca, biyolojik olarak bozunabilen zincir yagdi kullanmaniz
zorunlu olabilir.

Biyolojik olarak bozunabilen yaglarin belirli bir kullanim ve saklama émrQ vardir. Bu
Urlnleri Uretim tarihinden (kabinda yazilidir) itibaren 2 yil igerisinde kullanin.

Biyolojik olarak bozunabilir zincir yaglari hakkinda 6nemli not
Agac kesim motorunu uzun bir stire kullanmayi distinmiyorsaniz, yag deposunu
bosaltin ve igerisine az miktarda normal motor yagdi (SAE 30) doldurun ve agag
kesim motorunu bir stre galistirin. Yag deposunda, yag besleme sisteminde,
zincirde ve palada kalan biyolojik olarak bozunabilen yaglarin bosaltiimasi gerekir,
aksi takdirde bu yaglar zamanla yapiskan artiklara dénugir ve yag pompasinin
veya diger pargalarin arizalanmasina neden olabilir.

KESINLIKLE ATIK YAG KULLANMAYIN

Atik yaglar cevre igin ¢ok tehlikelidir.

Atik yaglarda yiksek miktarda kanserojen madde bulunur.

Atik yagdaki artiklar, yag pompasinda ve kesim parcasinda yuksek derecede
asinmaya ve yipranmaya neden olabilir.

Atik yag veya uygun olmayan zincir yaginin kullanilmasindan dogacak hasarlarda,
Urtin garantisi gecgersiz kalacaktir.
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Yakit doldurma ve zincir yaginin doldurulmasi

/\ UYARI:

+ GUVENLIK TALIMATLARINI TAKIP EDIN. Yakitla ilgili islemleri dikkatli ve
sagduyulu sekilde gergeklestirin.

* Motoru kapatin.

/\ DIKKAT:

» Yakit doldurduktan sonra depo kapagini ve deponun etrafindaki alani temizleyin.

Yakiti veya zincir yagini su sekilde doldurun:

1. Yakit veya yag deposuna pislik girmesini 6nlemek icin, depo kapaginin etrafindaki
alani iyice temizleyin.

2. Kapagi agin ve depolari sirasiyla yakita (yakit/yag karisimi) ve zincir yagiyla
doldurun.

3. Doldurma borusunun alt kenarina kadar doldurun. Yakiti veya zincir yagini
dokmemeye dikkat edin!

4. Depo kapaklarini elinizle sonuna kadar sikin.

Zincirin yaglanmasi

/\ UYARI:

 Zincir yagi deposunu yalnizca motor kapali konumdayken kontrol edin.

Calisma sirasinda zincirin dogru sekilde yaglanmasi igin, zincir yagi deposunda
yeterli zincir yaginin oldugundan emin olun.

Orta yag besleme devrinde yag deposu kapasitesi yaklasik olarak bir tam dolu yakit
deposunun calismasina denk gelir.

Calistirma veya yakit doldurma éncesinde, zincir yagi seviyesini kontrol edin ve
gerekirse yag doldurun.

Zincir yaglanmasinin ayarlanmasi

/\ UYARI:

» Motoru kapatin.

Yad pompasi besleme devrini ayar vidasiyla ayarlayabilirsiniz. Yuksek, orta ve
dislk olmak Uzere Ui¢ yag pompasi besleme devri kademesi vardir.

Ayar vidasi aga¢ kesim motorunun altinda bulunur. Bir tornavida yardimiyla yag
dagitim miktarini uygun sekilde ayarlayin.

Yag besleme olugunun temizlenmesi

Yad pompasinin glvenli calismasini garanti etmek igin, gévdedeki yag besleme
olugunu ve paladaki yag besleme deligini diizenli olarak kontrol edin.

Zincir yaglanmasinin kontroli

/\ DIKKAT:

» Agag kesim motorunu kesinlikle yetersiz zincir yagiyla calistirmayin. Aksi
takdirde, testere zincirinin ve palanin kullanim émru kisalacaktir.

* Calismaya baslamadan 6nce, depodaki yagd seviyesini ve yag beslemesini kontrol
edin.

* Ruzgarin esme yonlnu dikkate alin ve gereksiz yere sigrayan yaga temas
etmemeye calisin.

Yag beslemesi devrini su sekilde kontrol edin:

1. Agag kesim motorunu galistirin.

2. Agag kesim motorunu bir aga¢ gdvdesinin veya zeminin (uygun bir ylizey
kullanin) yaklasik 15 cm (6”) yukarisinda galisir vaziyette tutun.

3. Yaglama yetersizse, zincirdeki yag etrafa sacilacagindan hafif bir yag izi
gorebilirsiniz.

NOT:

» Agag kesim motoru kapali konuma getirildikten sonra, artik zincir yaginin yag
besleme sisteminden, paladan ve zincirden bir sire damlamasi normal bir
durumdur. Bu bir ariza oldugu anlamina gelmez. Agac kesim motorunu uygun bir
yuizey uzerine yerlestirin.
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MOTORUN CALISTIRILMASI VE DURDURULMASI

/\ UYARI:
» Tam olarak monte edilimeden ve kontroll yapiimadan kesinlikle agag kesim
motorunu c¢aligtirmayin.

/\ DIKKAT:

» Agag kesim motoru c¢alistirmak igin, yakitin dolduruldugu yerden en az 3 metre
(10 fit) uzaga gidin.

* Yere saglam bastiginizdan emin olun ve aga¢ kesim motorunu zemine yerlestirin.

» Palanin ve testere zincirinin hicbir seye dokunmadigindan emin olun.

* Motoru galistirmadan énce zincir frenini etkinlestirmeyi unutmayin.

IKAZ:

+ Ipi kesinlikle sonuna kadar gekmeyin.

* Mars kolunu hafifce muhafazasina dogru birakin. Aksi takdirde, serbest birakilan
mars kolu vicudunuza garpabilir veya yanlis sarilabilir.

» Agag kesim motoru calistirildiktan hemen sonra rélanti konumuna getirilmelidir.
Aksi takdirde, kavrama hasar gorebilir; yetkili servis merkezine danigin.

Motorun galistiriimasi

1. Zincir frenini (kilidi) etkinlestirin.

2. Sol elinizle 6n sapi sikica kavrarken, agag¢ kesim motorunu zemine dogru
bastirin.

3. Arka el siperini sag ayaginizla bastirin.

4. Motoru asagidaki motor talimatlarina uygun olarak cahstirin.

Soguk calistirma

Motor galistirimadan hemen énce kullaniimamigsa, su adimlari takip edin:

1. Ana pompadan yakit gikana kadar ana pompay! birka¢ defa basin. (Genellikle 7
ila 10 defa basmaniz yeterlidir.)

2. Kombinasyon mandalini yukari (jikle konumuna) kaldirin. Bu islem ayrica yarim
kisma kilidini de devreye sokacaktir.

3. Mars kolunu bir sikisma hissedinceye kadar yavasca ¢ekin. Ardindan, guglice

cekin. Motor ateslenene kadar iki ila dort deneme yapmaniz gerekebilir.

4. Motor ateslenir ateslenmez, kombinasyon mandalini orta () konumuna getirin.
Ardindan, motor galismaya baslayincaya kadar mars kolunu kuvvetlice ¢ekin.

5. Arka sapi kavrayin (kisma mandal kilidi bu hareketinizle agilir) ve kisma
mandalini bir miktar cektikten sonra geri birakin.

6. Zincir frenini serbest birakin.

Sicak galistirma

Motor calistirimadan hemen énce kullaniimigsa ve hala sicaksa, su adimlari takip

edin:

1. Ana pompadan yakit gikana kadar ana pompay! birka¢ defa basin. (Genellikle 7
ila 10 defa basmaniz yeterlidir.)

2. Kombinasyon mandalini yukari (jikle konumuna) kaldirin ve ardindan orta (1)

konumuna geri getirin.

3. Mars kolunu bir sikisma hissedinceye kadar yavasca ¢ekin. Ardindan, guglice
cekin. Motor galisana kadar iki ila dort deneme yapmaniz gerekebilir. Motor
baslamiyorsa, soguk baslatma adimlarini gerceklestirin (bkz. “Soguk ¢alistirma”).
Motor galismaya baslar baglamaz, arka sapi kavrayin (kisma mandali kilidi bu
hareketinizle acilir) ve kisma mandalini bir miktar ¢ektikten sonra geri birakin.

4. Zincir frenini serbest birakin.
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Motorun durdurulmasi

Kisma mandalini serbest birakin ve kombinasyon mandalini alt (O) konumuna
bastirin.

Kombinasyon mandalinin konumu otomatik olarak (1) konumuna geri gelir. Motor bu
digme kapandiginda durur, ancak ¢alismaya hazirdir.

Atesleme akimini kesmek igin, kombinasyon mandalini asagi dogru sonuna kadar
bastirarak direng noktasini gegin ve (O) konumunda kilittenmesini saglayin.

Roélanti devrinin ayarlanmasi

/\ UYARI:

» Agag kesim motoru tam olarak monte edilmeden ve kontroli yapilmadan
kesinlikle rélanti devrini ayarlamayin.

» Ayar isleminden sonra testere zinciri hala rélanti devrinde hareket ediyorsa, agacg
kesim motorunu kullanmay derhal birakin ve onarim icin bir Dolmar yetkili servis
merkezine goturun.

/\ DIKKAT:

» Cizimde gosterilen (H) ve (L) vidalarini ayarlamayin.

Testere zinciri kisma mandali ¢cekilmeden rélantide hareket ediyorsa, rélanti devrinin

ayarlanmasi gerekir.

Rélanti devrini su sekilde ayarlayin:

1. Motoru caligtirin ve iki veya Ug¢ dakika isinmasi igin bekleyin, ancak motoru
yuksek devirde galistirmayin.

2. Rolanti devrini disurmek icgin, ayar vidasini saat yoninln tersine gevirin.

3. Rélanti devrini ylkseltmek icin, ayar vidasini saat yoninde gevirin.

4. Testere zincirinin rélanti devrinde hareket etmediginden emin olun.

Karbiirator buzlanmasinin onlenmesi

IKAZ:

» Ortam sicakhginin 5°C’nin tzerinde oldugu durumlarda perdeyi daima normal
(glines isareti) ayarina getirin. Aksi takdirde, motor asiri 1sinarak hasar gorebilir.

Ortam sicakligi dustikse (0 °C - 5 °C) ve nem yliksekse, karburator igerisinde

su buhari donabilir ve motor sorunlu sekilde calismaya bagslayabilir (karburator

buzlanmasi). Gerekirse, perde ayarini asagida aciklandigi sekilde degistirin.

1. Temizleyici kapagini acin.

2. Perdeyi cekin.

3. Perdeyi buzlama 6nleme konumuna (kar isareti) ayarlayin.

4. Temizleyici kapagini geri kapatin.
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/\ UYARI:

» Herhangi bir bakim veya kontrol calismasi yuritmeden 6nce agag kesim
motorunun kapali konuma getirildiginden ve buji kapagdinin bujiden
cikartildigindan emin olun.

» Herhangi bir bakim calismasi gerceklestirmeden 6énce motorun sogumasini
bekleyin.

» Daima koruyucu eldiven takin.

» Agag kesim motorunu yalnizca tam olarak monte edildikten ve kontroli
yapildiktan sonra galigtirin.

» Acik alevlerden uzak durun ve sigara igmeyin.

/\ DIKKAT:

+ Uriinin GUVENLIK ve GUVENIRLIGININ devami igin bu kilavuzda agiklanmayan
tum bakim, onarim ve ayar ¢alismalari mutlaka Dolmar Yetkili Servis Merkezleri
tarafindan yapilmalidir. Daima orijinal Dolmar yedek pargalarini kullanin.

Testere zincirinin bilenmesi

Zincirin su durumlarda bilenmesi gerekir:

» Kesim sonucu ortaya ¢ikan ¢apaklar talasa benziyorsa.

» Zincir, agaca ancak ¢ok fazla basin¢ uygulandiginda giriyorsa.

» Kesim kenarinda acik bir hasar goriliyorsa.

» Kesim sirasinda agac kesim motoru sola veya saga kayiyorsa. Bu durum, zincirin
esit sekilde bilenmemesinden kaynaklanir.

IKAZ:

» Bileme islemini sik sik tekrarlayin, ancak bu islem sirasinda ¢ok fazla miktarda
talas gcitkarmamaya galisin. Genel olarak, iki veya ¢ tam ege stroku yeterlidir.

» Daha 6nce kendi basiniza birkag defa bilemis olsaniz dahi, zinciri bir servis
merkezinde biletin.

Dogru bileme

/\ DIKKAT:
* Yalnizca aga¢ kesim motoru igin tasarlanan zincirler ve palalar kullanin.
 Asiri derinlik (3) geri tepme riskini arttirir.

Bileme kriterleri (492 (91PX) testere zinciri igin)

- Testere zinciri Uzerindeki tim kesici parcalari (1) esit uzunlukta tutun. Farkli
uzunluklardaki kesici pargalar, zincirin zor donmesine ve zincirde ¢atlamalara 3
neden olacaktir.

- Minimum kesici parga uzunlugu (2): 4 mm. Kesici par¢ga uzunlugunun 4 mm’nin 1 1>

3
—
altina dismesi durumunda zinciri bilemeyin. Bu noktada testere zincirinin 3
degistiriimesi gerekir. M Zamn\\
- Kesim derinligi (3), derinlik mesnedi (yuvarlak burun) ile kesici kenar yiikseklikleri O O O O @)
arasindaki farka gore belirlenir.
- Eniyi sonuglar 0,64 mm’lik (0,025”) derinlikte elde edilir.

e

- Tim kesici pargalar icin 30”lik ayni bileme agisini koruyun.
- Dislere karsilik 55%lik uygun bileme agisinin korunmasi igin uygun bir yuvarlak o
ege kullanin. Y‘ 30
- Kesici pargalari uygun acida bileyin, aksi takdirde zincir sorunlu ve diizensiz
sekilde calismaya ve testere zincirinde asinma ve gatlamalar artmaya
baslayabilir. A‘ 30°
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Egeler ve ege kullanimi

- Testere zincirinin bilenmesi igin 6zel bir yuvarlak ege (opsiyonel aksesuar)
kullanin. Normal yuvarlak egeler bu is icin uygun degildir.

- 4,0 mm gapinda bir yuvarlak ege kullanin.

- Ege sadece ileri dogru hareketinde kesici pargayla temas etmelidir. Egeyi geriye
dogru gekerken kesici parganin Gzerinden kaldirin.

- Oncelikle en kisa kesici pargay! bileyin. Ardindan, bu en kisa kesici parganin
uzunlugu testere zinciri Uzerindeki diger kesici pargalar olarak standart olarak
kabul edilmelidir.

- Egeyi sekilde gosterildigi gibi yonlendirin.

- Bir ege tutucu (opsiyonel aksesuar) islemi kolaylastiracaktir. Ege tutucu tzerinde
30°'lik dogru bileme igin isaretler bulunur. Ege tutucu kullanirken, isaretleri testere
zincirine hizalayin ve bileme derinligini ege derinliginin 4/5’i ile sinirlandirin.

- Zinciri biledikten sonra, kesim derinligini zincir mesnet aletini (opsiyonel aksesuar)
kullanarak kontrol edin.

- Kuiguk puruzleri 6zel bir duz ege (opsiyonel aksesuar) ile temizleyin.

- Derinlik mesnedinin 6n kismini yuvarlatin.

246




Zincir kapaginin i¢ béliimiinii temizleyin.

Zincir kapagini, testere zincirini ve palay! cikartin.

Zincir kapaginin i¢ bolimund bir firga yardimiyla temizleyin.

IKAZ:

Yag besleme olugunda, zincir gerdirme piminde ve fren bandinda artik veya yabanci
madde kalmadigindan emin olun.

Palanin temizlenmesi

Pala yuzeylerinde hasar olup olmadidini diizenli olarak kontrol edin. Palayi uygun
bir alet kullanarak temizleyin.

Yag besleme olugunun temizlenmesi

Yag besleme olugunu ve palanin Gzerindeki yag besleme deligini dizenli araliklarla
temizleyin.

Zincir diglisinin kontrolii

/\ DIKKAT:

Asinmis bir zincir dislisi yeni testere zincirine hasar verebilir. Asinmig bir zincir diglisi
Uzerinde yeni bir zincir kullanmayin. Yeni bir testere zinciri takmadan énce, zincir
dislisini kontrol edin. Herhangi bir hasar veya zincir dislisi 0,5 mm’den daha fazla
asindigini tespit ederseniz, Dolmar yetkili servis merkezinden onarim talep edin.
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Hava temizleyicinin temizlenmesi

/\ DIKKAT:

» Daima koruyucu gozlik takin.

Hava temizleyiciyi temizlemek igin, su adimlari takip edin:

1. Kirlerin ve yabanci maddelerin karburatér icerisine dismesini engellemek igin
kombinasyon mandalini yukari (jikle konumuna) kaldirin.

2. [ki kancay! bir diiz basli tornavidayla agin ve temizleyici kapagini gikartin.

3. Somunu gevsetin ve ardindan hava temizleyiciyi ¢ikartin.

NOT:

» Temizlik sirasinda, karblrator igerisine kir veya yabanci madde girmesini 6nlemek
icin acikligi temiz bir bezle kapatin.
Hasar gérmisse, hava temizleyiciyi derhal degistirin.

. Kirleri temizlemek icin bir firca veya hava kompresoru kullanin.

. Hava temizleyici ¢ok kirliyse, yenisiyle degistirin.

. Hava temizleyici ve temizleyici kapagini yukaridaki adimlari tersten takip ederek
yerlerine takin.

o o

Yakit filtresinin temizlenmesi

Emis bashgindaki yakit filtresi, karblrator tarafindan ihtiyag duyulan yakitin

filtrelenmesi icin kullanilir. Dizenli olarak gézle kontrol edin.

1. Depo kapagini agin ve ardindan bir tel kanca yardimiyla emis basligini depo
acikligindan gekerek cikartin.

2. Filtre sertlesmis veya tikanmigsa, degistirin.

3. Kontrol, temizlik ve degistirme calismalarindan sonra yakit filtresini, hortum
kelepgesiyle birlikte yakit borusuna takin. Yakit filtresini, yakit deposunun altina
dogru sonuna kadar bastirin.

NOT:
» Karburatére yeterli yakit beslendiginden emin olmak igin, yakit filtresinin en az

Ug¢ ayda bir defa degistiriimesi onerilir. Aksi takdirde, yetersiz yakit beslenmesi
nedeniyle motor arizalari ortaya gikabilir.

Bujinin kontroli

/\ DIKKAT:

» Motor ¢alisiyorken buji konektériine kesinlikle dokunmayin (yliksek gerilimde
elektrik carpmasi tehlikesi).

Buijinin iki elektrotu arasindaki bosluk 0,6 ila 0,7 mm (0,028” ila 0,030”) olmalidir.

Bosluk ¢ok genis veya darsa, ayarlayin. Buji tikanirsa veya Kirlenirse, iyice

temizleyin veya degistirin.
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Silindir boglugunun temizlenmesi

/\ DIKKAT:

» Daima koruyucu gozlik takin.

Uzun sureli galismalar sonrasinda silindir boslugunda toz birikebilir. Bu da motorun
asiri Isinmasina yol agabilir. Silindir boslugunu dizenli olarak temizleyin.

Temizlik islemini su sekilde gergeklestirin:

1. iki kancay agin ve temizleyici kapagini gikartin.

2. Hava temizleyicisini gikartin.

NOT:

» Temizlik sirasinda, karbUratdr igerisine kir veya yabanci madde girmesini 6nlemek
icin acikligi temiz bir bezle kapatin.

3. Ug adet viday sokiin ve silindir kapagini gikartin. On el siperi ileri dogru
itildiginde silindir kapagdi daha kolay gikartilabilir.

4. Silindir boslugunu ve silindir kanatlarini temizleyin. Gerekirse, bir firga veya hava
kompresora kullanin.

5. Silindir kapagini, hava temizleyiciyi ve temizleyici kapagini temizledikten sonra
geri yerlerine takin.

Susturucu lizerindeki vidalarin kontrolii

Silindir kapagini ve toz kapagini gikartin ve susturucu Gzerindeki dort adet vidanin
saglam sekilde sikili oldugunu kontrol edin. Gevsemisse, sikin.

Kivilcim tutucunun kontrolii

/\ DIKKAT:

« Kivileim tutucu hasarliysa veya ¢ikmigsa, motoru calistirmayin.

Kivileim tutucu, sicak karbonun egzoz borusunda disari puskirmesini engeller.

Kivileim tutucuyu su adimlari takip ederek diizenli olarak kontrol edin:

1. Silindir kapagini ¢ikartin.

2. Kivileim tutucuyu sabitleyen vidayi sékiin. On el siperi ileri dogru itildiginde vida
daha kolay sokulebilir. Ardindan kivilcim tutucuyu kaydirin.

Gerekirse, kivilcim tutucuyu bir tel firga yardimiyla temizleyin.

Kivileim tutucu hasarliysa, yenisiyle degistirin.

Pargalarin temizlenmesi
Bir bez pargasiyla sik sik silerek motorun daima temiz kalmasini saglayin.

Gevsek civata, somun ve vidalarin kontrolii

- Civatalari, somunlari vb. kontrol edin. Gerekirse, sikin.

- Yakit kapagdinin ve yag kapaginin saglam sekilde sikildigini kontrol edin. Yakit
kacagi olmadigini kontrol edin.

- Guvenli galistirma igin, hasarli parcalari yenileriyle degistirin.

Makinenin saklanmasi

/\ DIKKAT:

* Durdurulsa bile motor hala sicak olabilir. Yakiti bosaltirken, motorun
durdurulduktan sonra sogumasi icin yeteri kadar bekleyin. Aksi takdirde, cilt
yaniklari meydana gelebilir ve/veya yangin gikabilir.

» Makine uzun bir sure calistirimayacaksa, yakit deposu ve karburatdrdeki yakiti
tamamen bosaltin ve kuru ve temiz bir yerde muhafaza edin.

Biyolojik olarak ayristirilabilir testere zinciri yagi sadece belirli bir siire muhafaza

edilebilir. Uretim tarihinden iki yil sonra biyolojik yaglar yapiskanlagsmaya baglar ve

yag pompasina ve yaglama sistemindeki diger bilesenlere hasar verir.

- Agac kesim motorunu uzun bir stre kullanmayacaginiz durumlarda, yag
deposunu bosaltin ve yerine az miktarda makine yagdi (SAE 30) doldurun.

- Biyolojik yagin tum artiklarini depodan, yaglama sisteminden ve agag kesim
motoru mekanizmasindan temizlemek icin agag kesim motorunu kisa bir stre
cahstirin.

Agag kesim motorunu uygun bir ylizeyde muhafaza edin.

Agac kesim motorunu tekrar kullanmaya baslamadan 6nce, biyolojik olarak

bozunabilen taze testere zinciri yagiyla doldurun.

NOT:

* Agag kesim motoru kullanim digi kaldiginda, bir sure sonra makineden az
miktarda zincir yagi sizmaya baslayabilir. Bu, normal bir durumdur ve bir ariza
belirtisi olarak algilanmamalidir.
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BAKIM ARALIGI

Makinenin uzun émdurli olmasi ve glvenli iglevlerinin gdrevlerini tam olarak yerine getirmesi icin, bakim g¢alismalarini dizenli olarak

gerceklestirin.
alisma
¢ s;iesi Calisa Her Depoya
N § ) Her gin | Her hafta . Yillik kaldirmadan
oncesi 3 ayda bir .
once
Parca
Kontrol. O
Agac kesim .
motoru Temizleme. O
Yetkili servis merkezinde kontrol. O
Testere zinciri | Kontrol. / Gerekirse bilenmesi. @)
Pala Kontrol. O
Calisma kontrold. @)
Zincir freni
neirrent Yetkili bir servis merkezine diizenli olarak
kontrol ettirin. O
Mars ipi Kontrol. O
Zincir yaglama | Yag beslemesi devrini kontrol edin. @)
Kombinasyon
mandalr Kontrol. O
Kisma
mandal kilidi | <ontrol o
Kisma
mandali Kontrol. O
Yakit deposu .
kapag! Sikilik kontrolu. O
:ag qeposu Sikilik kontrold. @)
apagi
Hava .
temizleyici Temizleme. O
A ) Testere zinciri rélanti devrinde hareket
Rolanti devri etmemelidir. e)
Silindir .
boslugu Temizleme. O
Buiji Kontrol. / Temizleme. / Gerekirse degistiriimesi. O
Kivilcim . . s .
tutucu Kontrol. / Temizleme. / Gerekirse degistiriimesi. O
Susturucu Vidalarin sikilik kontroli. @)
Zincir
yakalayici Kontrol. O
Vidalar ve Kontrol. o
somunlar
Yakit filtresi Kontrol. / Gerekirse degistiriimesi. O
Yakit deposu Bos. O
Karburator Bos calistirin. e

* Yagi bosaltmadan dnce, eski yagin bertarafi igin uygun bir yéntem bulun. Bu yagi dogrudan kanalizasyon sistemine, bahge topragina veya
aclk sulara bosaltmayin. Bulundugunuz ulke veya bdlgede yurirlikte olan atik veya gevre yonetmeliklerinde dogru bertaraf hakkinda daha
ayrintili bilgi bulabilirsiniz.
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SORUN GIiDERME

Onarim talebinde bulunmadan, liitfen sorunu 6nce kendiniz kontrol edin. Onarim igin, yetkili servis merkezlerine danisin.

Ariza durumu

OlasI nedeni

Cozimi

Zincir galismiyor.

Zincir freni devrededir.

Zincir frenini serbest birakin.

Motor ¢aligmiyor.

Buji arizahdir.

Bujiyi kontrol edin.

Yakit deposu bostur.

Yakit deposunu doldurun.

Yakit besleme sorunu.

Yakit filtresinin tikali olmadigini kontrol edin.

Makine arizasi.

Onarim igin size en yakin yetkili servis merkezine
danigin.

Yetersiz performans.

Hava temizleyici kirlidir.

Hava temizleyiciyi temizleyin. Gerekirse, degistirin.

Silindir boslugu kirlidir.

Silindir boslugunu temizleyin.

Ortam sicakhgi cok dusuktir.

Karburatériin perde ayarini degistirin. Bkz.
“Karburatér buzlanmasinin énlenmesi”.

Testere zincirinde yag yok.

Yag deposu bostur.

Yagd deposunu doldurun.

Yag besleme olugu kirlidir.

Olugu temizleyin.

Yag dagitimi dogru sekilde ayarlanmamigtir.

Yag dagitim miktarini ayarlayin.

Yag pompasi arizahdir.

Onarim igin size en yakin yetkili servis merkezine
danisin.

Zincir, zincir freni uygulanmasina
ragmen durmuyor.

Fren bandi asinmistir.

Makineyi kullanmayi derhal durdurun ve onarim igin
size en yakin yetkili servis merkezine danisin.

Pala ve testere zinciri gevsemistir.

Palanin ve testere zincirinin gerginligini ayarlayin.

Makine anormal titresimli galisiyor.

Makine arizasi.

Makineyi kullanmayi derhal durdurun ve onarim igin
size en yakin yetkili servis merkezine danisin.

Zincir motor rélantide ¢alisirken
durmuyor.

Rélanti devri gok yuksektir.

Rolanti devrini duzeltin.

Kavrama hasarlidir.

Makineyi kullanmayi derhal durdurun ve onarim igin
size en yakin yetkili servis merkezine danisin.
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